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11 Kasım 2013 Pazartesi 
BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 11.10 
BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 
SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 

KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 
-----0----- 

BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarımızın, 
yazılı ve görsel basınımızın çok değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

Komisyonumuzun 8’inci Birleşimini açıyorum. 
Gündemimizde Orman ve Su İşleri Bakanlığı, Orman Genel Müdürlüğü, Devlet Su işleri Genel Müdürlüğü, 

Meteoroloji Genel Müdürlüğü ile Türkiye Su Enstitüsünün bütçe kesin hesap ve Sayıştay raporları bulunmaktadır.  
Şimdi, sunumunu yapmak üzere Sayın Bakana söz vereceğim. 
Buyurun Sayın Bakanım. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Sayın Başkanım, Plan ve Bütçe 

Komisyonunun çok değerli üyeleri, saygı değer milletvekillerim, bakanlıkların, Sayıştayın ve diğer kurum kuruluşların 
mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

İzin verirseniz ben sunumuma geçmek istiyorum. 
Efendim, bugün, Orman ve Su İşleri Bakanlığının bütçe sunumunu sizlere arz edeceğiz, inşallah hayırlı olmasını 

diliyorum. Ben, kısaca, Bakanlığımızla ilgili çalışmaları sizlere bir sunum hâlinde özetlemek istiyorum. 
Efendim, Bakanlığımızda 69.187 personel var. 2014 yılı bütçesi yaklaşık 12 milyar TL. Yani, ülkemizin en önde 

gelen yatırımcı bakanlıklarından birisi. Biliyorsunuz, Bakanlığıma bağlı kuruluşlar var. En büyük  yatırımcı kurum  olarak 
Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü, Orman Genel Müdürlüğü, Doğa Koruma ve Millî Parklar Genel Müdürlüğü, Meteoroloji 
Genel Müdürlüğü, Çölleşme ve Erozyonla Mücadele Genel Müdürlüğü, SUEN ve Su Yönetimi Genel Müdürlüğü olmak 
üzere değişik genel müdürlükler var. Bunlarla ilgili faaliyetleri arz edeceğim efendim. 

Bakanlığımız son on bir yılda 62,5  milyar liralık yatırım gerçekleşmiştir. Bunların arasında tabii ki ormancılık 
faaliyetleri bizim için çok önemlidir. Ülkemizdeki toprakların yaklaşık yüzde 27,7’si ormanlık alandır, 21,7 milyon hektarlık 
da bir orman varlığımız var. Ancak, biz  2023 yılında orman varlığımızı ülke topraklarımızın yüzde 30’una çıkarmayı arzu 
ediyoruz, hedefliyoruz. Böylece, 23 milyon hektarlık bir ormanlık alanımız olacak.  

Değerli Başkanım, milletvekillerim, komisyon üyeleri; özellikle yıllara göre baktığımız zaman ormanlık 
alanlarımız artıyor, bunu özellikle vurgulamak istiyorum. Bütün dünyada ormanlık alanlar -pek çok ülkede- azalırken bizim 
ülkede hem odun serveti olarak hem de aynı zamanda alan olarak artıyor. 2002 yılında 20,8 milyon hektarlık olan alan, 
bugün 21,7  milyon hektara yükselmiştir yani yaklaşık 9 bin hektarlık bir alanda artış olmuştur. Bunun dışında, 
ormanlarımıza bakarsak bunların yüzde 61’i iğne yapraklı türler, geri kalan yüzde 39’u da yapraklı ağaç türlerinden 
ibarettir. Peki, yıllara göre odun serveti yani ağaç servetini dikkate alırsak 2002 yılında 1 milyar 200 milyon metreküp olan  
odun servetini geçen yıl sonunda -bu seneki hesaplar daha çıkmadı- 1,5 milyar metreküpe çıkardık. Gerçekten bu da çok 
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önemlidir yani odun servetimiz artıyor. Ayrıca, ağaçlandırmada gerçekten çok büyük faaliyetlerimiz var. Bunu gururla ifade 
etmek istiyorum. İşte, neticede 2003-2013 yılları arasında, on yılda, 3 milyon 691 bin hektar alanda çalışma yaptık ve 
geçen yıl sonuna kadar 2,8 milyar fidanı toprakla buluşturduk.  

Esasen, malum olduğu üzere, 2008 yılında yani 1 Ocak 2008 tarihinden itibaren bir seferberlik başlatmıştık. Bu 
seferberliğe bütün kurum, kuruluşlar, sivil toplum kuruluşları yani bütün vatandaşlar iştirak etti, gerçekten çok başarılı oldu, 
dünyada da ses getirdi. Biz beş yıl zarfında yani 1 Ocak 2008 ile 31 Aralık 2012 tarihleri arasında 2 milyon 300 b in 
hektarlık alanda çalışma yapmayı hedeflemiştik ama arkadaşlarımız gerçekten büyük bir gayretle bu hedefi aşarak 2 
milyon 430 bin hektar alanda çalışma yaptı. Belçika’nın alanını 3 milyon hektar olduğunu düşünürsek yaklaşık Belçika’nın 
yüzölçümüne yakın bir alanda çalışma yapıldı. Bunu özetle ifade etmek istiyorum. Tabii, bu seferberlik kapsamı da 
ağaçlandırma, erozyon kontrolü ve rehabilitasyon çalışmalarını ihtiva ediyor. Bir misal olarak, mesela, 2012 yılında 
hakikaten arkadaşlarımız, orman teşkilatı ve diğer kurumlar zirveyi yakaladı yani 500 bin hektarlık bir çalışma yaptı. Bu da 
gerçekten gurur kaynağımız.  

Fidan üretimine gelince, efendim, tabii bu seferberliği gerçekleştirmek için fidan üretimini artırmak gerekiyordu. 
Geçmiş yıllardaki ortalama fidan üretimi yılda 75 milyon iken, biz mesela geçen sene 470 milyon fidanı ürettik ve bunu 
toprakla buluşturduk geçen sene. 2013 yılında da 400 milyon civarında bir üretim yapmayı planlamıştık. Ayrıca, bir de 
vatandaşlarımıza en azından bir gelir sağlamak, vatandaşlarımızı en azından kırsal alanda maddi açıdan desteklemek 
maksadıyla alım garantili fidan üretimiyle ilgili bir çalışma başlatmıştık. Bu da çok faydalı oldu. 2012 yılında 16 milyon 
fidan üretildi takriben ve bunun karşılığında 15,6 milyon TL vatandaşlarımıza ödendi. Bu da çok faydalı oldu çünkü 
vatandaş fidan üretiminin nasıl yapılacağı konusunda bir çalışma içine girdi. Ayrıca, bir de şunu ifade etmek istiyorum: 
Hakikaten biz Türkiye’yi bütün dünyaya fidan ihraç eden bir ülke hâline getirmek istiyoruz. Bu maksatla, Adapazarı’nda 
Sapanca Gölü’nün kenarında büyük bir ormana ait alanda fidan borsası kurma çalışmalarımız sürüyor, inşallah bu yıl 
sonuna kadar bunu tamamlayacağız. Dolayısıyla, bütün dünyaya fidan pazarlayan -Türkiye dâhil- bir borsa fidan borsası 
kurulmuş olacak. 

Ayrıca, Millî Eğitim Bakanlığıyla Okullar Hayat  Olsun Projesi kapsamında bir protokol imzaladık. Bu protokol 
kapsamında şu ana kadar yaklaşık 27 bin okul bahçesine 5,5 milyon fidan dikildi. Bunlar gerçekten çok önemli. Ayrıca, 
çocuklar için çardaklar, vesaireyi hazırlıyoruz ve onlara “Tohumdan nasıl fidan üretilir?” bunları öğretiyoruz. Gerçekten, 
çok faydalı oluyor. Ayrıca, sadece okullar değil, hastane avluları, ibadethane bahçeleri, mezarlıklar bunları da 
ağaçlandırıyoruz. Şu ana kadar 1.095 sağlık ocağını ve hastane bahçesi ve 9.826 adet mabet ve mezarlığı ağaçlandırdık. 
Bunun dışında, Sayın Başkanım, değerli milletvekillerim; belki fark ediyorsunuz, bütün köy yollarını, karayolunun 
kenarlarını ağaçlandırıyoruz. Nitekim, şu ana kadar 8.300 kilometre karayolu kenarını ve 2.262 kilometre de köy yolu 
kenarını ağaçlandırdık.  
Şimdi, tabii, 1’inci Eylem Plan’ımızı yani Ağaçlandırma ve Erozyon Kontrolü Seferberliğini 2012 yılı sonunda başarıyla 
tamamladık. Şimdi, bu dönemde yani 2013-2017 arasında yeni üç büyük seferberliği ilan etti. Tabii, eylem planı hazırladık 
yani “Neyi, kim, nasıl, ne zaman yapacak, hangi maliyette yapacak?” bunların tamamı sizlere sunacağım broşürlerde arz 
edildi ama ben kısaca bu çalışmalar hakkında bilgi arz etmek istiyorum. Birincisi, Erozyonla Mücadele Eylem Planı 
hazırladık, 2013-2017, beş yıllık. Ayrıca, Yukarı Havza Sel Kontrolü Eylem Planı. Bu da çok önemli çünkü selleri kontrol 
etmek sadece dere ıslahlarıyla mümkün değil çünkü özellikle yukarı havza dediğimiz nehirlerin üst havzalarında, derelerin 
üst havzalarında eğer arazi çıplak olursa, erozyona müsait olursa yağışlar kısa zamanda akışa geçiyor ve sel baskınlara 
sebep oluyor. Dolayısıyla, biz yukarı havzada gerek  teraslama gerek de ağaçlandırmayla bu alanları yeşillendiriyoruz. 
Dolayısıyla, yağan yağmurun orada tutunmasını sağlıyoruz  ve sel baskınlarını önlemek böylece mümkün oluyor. Keza, 
üçüncü seferberlik de Baraj Havzaları Yeşil Kuşak Ağaçlandırma Eylem Planı’nı da gerçekleştiriyoruz efendim. Bütün 
baraj ve göletlerimizin etrafında yeşil bir kuşak oluşturmak suretiyle hem barajların erken dolmasını önlemek hem de 
vatandaşlarımıza o civarda boş arazilerde en azından gelir getirici badem, ceviz gibi türleri ekmek suretiyle onların 
kalkınmalarına yardımcı oluyoruz. Bunlardan birincisi: Erozyonla Mücadele Eylem Planı’nda 14 milyon dekar alanda 
erozyonla mücadele çalışması yapacağız ve -bu şekilde gördüğünüz gibi- teraslama, ağaçlandırma çalışmaları yapılacak 
ve erozyon kesinlikle kontrol edilecek.  

Az önce arz ettiğim Yukarı Havza Sel Kontrolü Eylem Planı’nda derelerin ve nehirlerin üst havzalarında -ki 25 
tane nehir havzası var Türkiye’de, toplam 225 sel havzası var- bunları teraslıyoruz, ağaçlandırıyoruz ve yaklaşık 41,3 
milyon dekar alanda sel kontrol çalışmalarını beş yıl zarfında gerçekleştireceğiz. 

Bunun dışında, bu eylem planında, baraj ve göletlerin etrafında Yeşil Kuşak ağaçlandırma yapmayı arzu 
ediyoruz. Şu ana kadar planladık, eylem planı var, sizlere de arz ettim. 400 baraj ve gölette ağaçlandırma çalışması 
yapılacak. Bu maksatla, ilk fidan da Başbakanımızın talimatıyla video konferansla 4 Aralık 2012 tarihinde Atatürk 
Barajı’nın etrafını ağaçlandırmak maksadıyla bir fidan dikildi yani seferberlik başladı.  

Ayrıca, efendim, Çoruh Havzası’nda büyük bir projeyi başlattık. Yaklaşık olarak burası -Artvin, Bayburt, 
Erzurum’daki- 145 milyon liralık bir proje. 156 köyde 38 bin kişi istifade edecek. Yani onların gerek hayat şartlarını 
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iyileştirmek, zirai üretime destek sağlamak, sel ve çığ kontrol çalışmaları yapmak, erozyonla mücadele etmek maksadıyla 
bu büyük eylem planı başladı, devam ediyor.  

Ayrıca, Murat Nehri için bir çalışma yaptık. Biliyorsunuz Murat Nehri’nde… Özellikle Muş’tan başlayarak, Muş, 
Bingöl, Elazığ’da, 3 ilimizde bir çalışma yapıyoruz, böylece yedi yıllık bir süre içinde uygulanacak, yaklaşık projenin 
bütçesi de 72 milyon TL civarında.  

Bunlarla birlikte, ayrıca, hakikaten orman sevgisini aşılamak maksadıyla, vatandaşlarımızın hafta sonlarında 
veya uygun zamanlarda, çoluğuyla çocuğuyla, ailesiyle birlikte rahatlıkla gezip dolaşacakları alanlar inşa ettik, ilk defa biz 
inşa ettik, Her İlde Bir Şehir Ormanı Projesi’ni başlattık. Şu ana kadar 125 adet şehir ormanı kurduk, bunlar devam ediyor.  

Özellikle, hazırladığımız pek çok eylem planıyla orman ürünlerini de değerlendiriyoruz, böylece ülke ekonomisini 
katkı sağlıyoruz. Efendim, bunlardan birisi Bal Ormanı Eylem Planı. Şimdi, bu, çok faydalı oldu, çünkü biz bal üretiminde 
dünya 5’incisiyken özellikle son dört yılda hazırladığımız bu eylem planıyla şu anda bal üretiminde dünyada 2’nciliğe 
yükseldik. Özellikle, hatta dünyadaki en büyük kongrenin de 2017 yılında Türkiye’de yapılması kararlaştırıldı bal üretimiyle 
ilgili. 

Şu ana kadar 175 adet balı ormanı kurduk. “Bal ormanı” deyince “Nedir?” diye akla gelebilir. Efendim, biz, 
özellikle arı kovanlarının konulacağı -organik tamamen- zirai mücadele ilaçlarından azade… Ayrıca onlar için uygun su, 
diğer çeşitli mevsimlerde açan çiçek balıysa çiçek balı için, kestane balı veya çam balı için ne istiyorsa ona göre gerekli 
oradaki bitkilendirme çalışmalarını yapıyoruz, etrafını tamamen çeviriyoruz ve tamamen organik ortamda daha sağlıklı bir 
bal üretimi sağlanıyor, bunlara “Bal ormanı” diyoruz. Hedefimiz, 2017 yılına kadar bu bal ormanlarını 270 adede 
yükseltmek olacaktır.  

Ayrıca, ülkemizde unutulmuş ağaçlar var, yani her şehrin bir sembol ağacı var. Mesela, erguvan İstanbul’da 
sembol ağaçtır, biz İstanbul’a 100 bin erguvan ağacı diktik. Mesela, Bursa’da kestane unutuluyordu, Bursa’da 100 bin 
adet kestane fidanı diktik, hatta bunları şöyle yapıyoruz: En yakın köydeki vatandaşlara, hane başına kaç tane kestane 
fidanı düşüyorsa bunları taksim ediyoruz parsel parsel, gerek halkın huzurunda kura çekerek… O parsellerin üç yıl bakımı 
Bakanlığımıza ait, orman teşkilatına ama geliri             -sürekli- oradaki kurada kime isabet etmişse o vatandaşlara ait 
olacak şekilde planladık. Ayrıca, Çanakkale’ye 250 bin tane gül… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hakkâri’nin sembol ağacı hangisi? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Hakkâri’ye de dikeceğiz, hatta cuma 

günü nasip olursa Hakkâri’deki üniversitenin kampüsü içerisine muazzam bir seferberlik yapacağız, sizi de bekliyoruz, 
davet edeceğim.  

Efendim, ayrıca, bir de maalesef Türkiye’de cevizin yüzde 65’i ithal ediliyor, bu bize üzüntü verdi. Dolayısıyla, 
biz, bu konuda bir Ceviz Eylem Planı başlattık. 2012 yılında 2.500 hektar alanda ceviz fidanı dikildi, inşallah bunu yeni 
seferberlik, 2012-2016 arasındaki seferberlik kapsamında 13 bin hektar alanda 5 milyon adet ceviz fidanını dikeceğiz. 
Yani, bunlar havada değil, hangi ilde, ne kadar, nereye, kim, nasıl dikecek, bunları kontrol ediyoruz, hatta sizlere 
hazırladığımız kitaplarda bunlar mevcut.  

Keza, badem, maalesef bademin de yüzde 40’ını ithal ediyoruz. Bunu önlemek için en azından Türkiye’nin şu 
anda eylem planı kapsamında 19 bin hektar alanda 8 milyon adet badem fidanı dikilecek, böylece badem ağaçlarımız 
yüzde 50 nispetinde artacak bu süre zarfında.  

Bir de efendim özellikle misal olarak söylüyorum, biz gelir getirici birtakım ürünlere, “odun dışı ürünler” dediğimiz 
ürünlere çok önem veriyoruz. Yani, dünyada bunun büyük pazarı var, yani bunlar alternatif tıpta kullanılıyor, ayrıca ıtri 
malzemelerde kullanılıyor, yani aromatik bitki olarak kullanılıyor. Bu bakımdan, mesela trüf ormanı hazırlıyoruz, 2.380 
dekar alanda, 16 ilde uygulayacağız. Yani, Avrupa’da kilosu 2 bin euroya satıldığını düşünürsek gerçekten çok faydalı. 
Yani ceviz, badem, trüf, ayrıca değişik mantar türleri, tıbbi aromatik bitkiler, yani tıbbi ve ıtri bitkiler. Bunun dışında defne, 
adaçayı vesaire, kekik, bunlarla ilgili büyük bir seferberlik başlattık, ormanlar sadece odun üretmek için değil, aynı 
zamanda odun dışı ürünler üretmek için kullanılıyor. Keza, yabanıl meyveli türleri için özellikle eylem planı hazırladık. 
Özellikle, yaban hayatını desteklemek maksadıyla 38 milyon adet yabanıl meyveli tür dikilecek.  

Bunun dışında, ağaçlandırmanın dışında, Değerli Başkanım, saygıdeğer Komisyon üyeleri, değerli 
milletvekillerim; özellikte, “Tohumdan Fidana” diye bir seferberlik başlattık, buna ilk defa Ekim 2009’da Sayın 
Cumhurbaşkanımız Kayseri’de start vermişti. Efendim, helikopterle önce hazırlayarak, kar yağmadan önce, araziyi 
hazırlayarak burada karperli sedir tohumlarını Torosların eteklerine atmaya başladık. Son beş yılda 100 bin hektar 
planlamıştık ama arkadaşlarımız gayret etti 125 bin hektar alanda çalışma yapıldı. Bakın, 2008’de attığımız tohumlar 
neticesinde, Ağustos’taki ölçüm bu, 65 santime ulaşmış, yani yüzde 100 bir gerçekleşme var. Hakikaten, özellikle 
Kayseri’deki Torosların güney eteklerinde çok güzel bir çalışma gerçekleştirdi, bunu özellikle vurgulamak istiyorum.  

Yıllık odun ve kereste tüketimi de: Ülkemizde 27 milyon metreküpü tüketiliyor, bunun Orman Genel Müdürlüğü 
19 milyon metreküpünü karşılıyor, özel sektör 6 milyon metreküpünü… Tabii, yeterli olmuyor, 2 milyon metreküp de ithalat 
yapılıyor maalesef. Ama biz bunu, ithalatı gitgide azaltmak için bir gayret içindeyiz. Nedeni de hem ağaçlandırma 
seferberliği hem ormanların gençleştirilmesi bakımı suretiyle odun üretimi artıyor. Bu yüzden, 2002 yılında 7,3 milyon 
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metreküp olan üretim, 2013 yılında 13,1 milyon metreküpe yükseldi. 2015 yılındaki hedefimiz de yaklaşık 16 milyon 
metreküpe yükseltmek olacaktır.  
Ayrıca, az önce arz ettim, odun dışı orman ürünleri ihracatını artırdık, ihraç ediyoruz şu anda. 47,5 milyon dolarlık bir 
ihracat yapılırken şu anda, geçen yıl biz 300 milyon dolarlık bir ihracat yaptık. Defne, adaçayı, ıhlamur, kekik vesaire, 
gerçekten çok önemli. Ayrıca, bu sayede orman köylüsüne, yılda sırf odun dışı ürünlerden 135 milyon liralık katkı 
sağlayacağız bu yıl. 

Bir de efendim, orman teşkilatımız özellikle tıbbi ve aromatik yani ıtri bitkileri üretim, tanıtımına çok büyük önem 
veriyor. Bu, fevkalade önemli. Yani şifalı bitkiler ve ıtri, kokulu, aromatik bitkiler hep bunlardan elde ediliyor. Bu bakımdan, 
biz 45 bin metrekarelik bir alanda bir merkez inşa ediyoruz, yıl sonunda bitecek. Şu anda inşaatı büyük ölçüde bitti. 
Tamamen kendi enerjisiyle ısınan, kendi enerjisiyle üretim yapan bir şey, dışarıdan enerji talebi yok, çok enteresan bir 
yapı. Laboratuvar kurulunun çalışması bitince önümüzdeki yıl başında bunu işletmeye alacağız.  

Orman ürünlerinin gelirleri: Bu arada, tabii ki Orman teşkilatımız gelirlerini de artırıyor. Çünkü üretim artınca 
gerek odunlar, kereste gerekse odun dışı ürünlerde gelirlerimiz çok arttı. Dolayısıyla, mesela 2003 yılında 620 milyon TL 
olan yıllık gelir 3 kat arttı. Şu anda, geçen yıl sonunda 1,8 milyar TL, yaklaşık 2 milyar, bu yıl 2 milyar TL’lik bir gelir olacak 
yani 3 misli artırdık.  

Ayrıca sertifikalı ormanlar kuruyoruz. Şu anda yüzde 6,5 az ama bunu hedefimiz sertifikalı orman hâline 
getirmek çünkü mobilya ihracatında bunun sertifikalı ormandan üretilip üretilmediği konusunda bir  belge isteniyor. 
Dolayısıyla, biz buna da çok büyük önem veriyoruz.  

Kadastro çalışmaları: Efendim, kadastro çalışmaları bizim için çok önemli çünkü bunlar maalesef 
tamamlanamamış, hatta tapusu dahi alınamamış ormanların. Biz 2006-2007 yılından itibaren ormanlardaki kadastro 
çalışmalarını hızlandırdık ve şu anda 16 milyon 700 bin hektarlık alanın da tapusu aldık. Geri kalanının da kısa vadede, 
inşallah 2015 yılına kadar ormanların tamamen tapusu sayısal ortamda almış olacağız. Nitekim, ben arkadaşlara geçen 
yıl sonunda 16 milyon 700 bin hektarlık alanın –yüzde 77’sini teşkil ediyor- bunların tapularını bizzat Orman Genel 
Müdürlüğüne teslim ettim. Şu anda gerisiyle ilgili çalışmalarda hem orman kadastrosu hem de Tapu Kadastro birlikte 
çalışıyor ve böylece artık bundan sonra, tapu alındıktan sonra hiçbir ihtilaf olmayacaktır. Bu çok önemli. Bunun belki otuz 
yıl önce yapılması lazımdı, geciken bir çalışma ama biz arkadaşlara en geç 2015 yılı sonuna kadar bunun tamamlanması 
talimatını verdik. İnşallah, her iki kurum, Tapu Kadastro Genel Müdürlüğü ve Orman Genel Müdürlüğü birlikte çalışarak 
artık bütün ormanlarımızın tapusu alınmış olunacak. 

Kırsal kalkınma seferberliği başlattık. Yani aşağı yukarı 7 milyon vatandaşımız, orman köylerinde yaşamakta. 
21.427 orman köyümüz var yani ülkenin nüfusunun neredeyse yüzde 9,6’sına tekabül ediyor, kırsal nüfusun da yüzde 
40’ını orman köylüsü teşkil ediyor. O bakımdan, orman köylülerini biz gerçekten çok seviyoruz. Hatta, benim orman 
teşkilatı verdiğim talimat şu: Orman köylüleri bizim… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – En fakiri onlar, çok sevdiğiniz için. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Müsaade edin…  
BAŞKAN – Evet, buyurun. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) - Şu talimatı verdim… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Fakir seven bakana da rastlamışız. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bakın, şu talimatı verdim: Orman 

köylüsü bizim hasmımız değil, hısımımız diye talimat verdik. Gelirler de nitekim, bakın, ORKÖY destekleri, süt sığırcılığı, 
koyunculuk, seracılık, fenni arıcılık. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Böyle hısım…. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – İnsan, sevdiğini yerden yere vurur. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Yok, yok. Bakın efendim, rakamlar yalan 

söylemez.  
Efendim, bakın, 2002 yılında 335 milyon TL’lik bir destek verilirken şu anda 1 milyar 370 milyon TL’lik bir destek 

veriyoruz, 4 misli arttı. Yani yeterli mi? Değil, bakın, yeterli değil. (Karşılıklı konuşmalar) 
BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Müsaade edin, ben tamamlayayım. 
Son on yılda orman köylüsüne 10 milyar liralık bir ödeme yapıldı bakın, 10 milyar TL. Bu az bir rakam değil.  
Şimdi, efendim, bir de orman yangınlarıyla ilgili bilgi vereyim.  
Bu konuda, orman yangınları konusunda yaklaşık olarak 11 bin yangın işçisi, 500 yangın uzmanı, 2.500’ü teknik 

eleman, 500 memur olmak üzere 19 bin eleman görev alıyor. Bu yangınlarla ilgili ekiplerimiz ve iş makinelerimiz, 
arazözler, su tankerlerimiz, ilk müdahale araçlarımız yeteri kadar var. Bunlarda herhangi bir sıkıntı yok. 2.222 adet araç ve 
iş makinesiyle orman yangınlarıyla mücadele ediyoruz.  

Peki, bu hava aracımıza baktığımız zaman toplam 43 adet hava aracı bu yangınlarda görev alıyor. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Kiralık değil mi bunlar? 
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ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bunların bir kısmı kiralık, bir kısmı 
idareye ait.  

Gözetleme ve haberleşme sistemlerinde 776 kuleden yirmi dört saat gözetliyoruz. Hatta, erken uyarı sis temimiz 
var efendim. Bazı yerleri kamerayla takip sistemimiz var. 87 gözetleme kulesinde 174 kamerayla sürekli gözetleniyor. 
Yangın olduğu zaman aşağı yukarı on beş saniyede dumanı görüyor kamera ve öyle gelişmiş bir sistem var. Hemen en 
yakın orman birimine, aynı zamanda Genel Müdürlükteki yangın merkezine, hatta benim odama kadar alarm geliyor ve 
hemen müdahale ediliyor, on beş saniyede. Yangına müdahale süresi çok önemli çünkü yangına ne kadar hızlı müdahale 
edilirse büyümeden önlemek mümkün. Bu yüzden, biz bunu kırk dakikadan şu anda on yedi dakikaya indirebildik ancak 
ama daha da indirmek gerekir ama hassas bölgelerde bunu on dört dakikaya kadar indirdik.  

Yanan alanlara gelince, efendim, özellikle şunu belirteyim: Yangın sayısı artıyor maalesef insan faaliyetleri 
dolayısıyla fakat yanan alanlar gitgide azalıyor. Bu, orman teşkilatının başarısı. Yılda 16.461 hektar yangın alanından, şu 
anda ortalama, geçen yıl sonuna kadar –bu yıl daha rakamlar çıkmadı- 8.558 hektara, son on yılın ortalaması 8.558 
hektar alana kadar düştü. Bunu daha da düşürmeye…. 

SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Bu yıl ne kadar? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bu yıl biraz fazla, yaklaşık 11.600 hektar 

civarında ama geçmişe göre çok daha düşük. Ama bu yıl çok sıcak. Bütün dünyada çok fazla sıcaklık olduğu için dünyada 
anormal bir yangın oldu, bütün dünyada, gene en az bizde. Bunu gururla ifade ediyorum. 

Mesela, şu anda, dünyada 2013 yılındaki orman yangınlarının haritasını görüyorsunuz bu yansıda. 
Görüyorsunuz, bütün dünya, Amerika’dan tutunuz da Afrika ve aynı zamanda Avustralya’ya kadar büyük yangınlar oldu.  

Mesela, Amerika Birleşik Devletleri’ndeki yangınlara bakarsak bu yangınlar gerçekten çok büyük yangınlar. Yani 
sadece bir yangın, bizim bütün bir yıllık yangından çok daha fazla. Mesela, Amerika’da 2013 yılında 450 bin hektarın 
üzerinde alan zarar görmüş. Sadece Nevada Eyaleti’ndeki Bison yangını, burada kırmızıyla işaretlenmiş, görüyorsunuz. 
Bu, ülkemizdeki orman yangınlarının bir yılda zarar verdiği alana denk. Sadece Amerika değil, İspanya mesela. 2013 
yılında İspanya’da 26 bin hektar alan zarar gördü. Keza, Avustralya’da şu anda sadece bir yangında, 19 Ekimdeki 
yangında 120 bin hektar. Yani 120 bin hektar bizim yaklaşık on yıllık yangına tekabül ediyor, sadece Avustralya’da.  

Yani, bakın şu grafiğe. Şimdi, bazen, tabii yangın çıkınca sanki Türkiye’de çok fazla yangın çıkıyor, kısa sürede 
müdahale edilemiyor şeklinde bir intiba var. Efendim, bu doğru değil. Şöyle ki bakın burada son on yılın, 2012 yılı sonuna 
kadar olan değerleri aldık. 2013 yılı değerleri henüz gelmediği için onu koyamadık ama önümüzdeki yıl koyacağız. 
Mesela, Portekiz’de yüzde 38’i yanmış ama bizde binde 4. Ama baktığımızda İspanya’da yüzde 4,2; Fransa’da yüzde 
1,2’si yanmış. Yani alanlara bakarsak bizdeki yanan alanlar son on yılda çok da az. Ama tabii ki iyinin daha iyisi var, 
elbette daha da iyileştirmemiz gerekir diye düşünüyorum.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, oradaki ağaç sayısıyla, ağaç miktarıyla, buradaki ağaç 
miktarı aynı mı yani? Böyle oran olmaz ki. Yapmayın Allah aşkına! 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, bir dakika müsaade ederseniz, 
bu şöyle… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Oradaki orman alanı ne kadar, biz de ne kadar? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Tamam, bakın, İspanya’yla, Fransa’yla, 

İtalya’yla orman alanımız… Bakın, orada var. Fransa’da ormanlık alan 14,5 milyon hektar, İtalya’da 13,5 milyon hektar, 
bizde 21,7 milyon hektar.  

SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Bu kıyaslamalar doğru değil Sayın Bakanım. Yangında başarılısınız belki ama 
bu kıyaslamalar doğru değil. Avrupa’yla Türkiye'yi kıyaslarsanız… 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Siz bölge müdürlüğü yaptınız, siz 
başarılı değil miydiniz? 

SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Ben ne dedim biraz önce? Ormancılar başarılı dedim.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Tamam, o zaman. Ben de onu  

söylüyorum. 
BAŞKAN – Lütfen, arkadaşlar, böyle bir yöntem yok.  
Sayın Bakan, siz devam edin lütfen. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Şimdi, efendim, bırakın biz kendimiz, 

komşularımıza, hatta Rusya’ya bile destek veriyoruz. Rusya’daki yangını söndüremediler. Ben ormancılarla gurur 
duyuyorum, onlar gitti söndürdü ve Sayın Putin tarafından madalyayla taltif edildi.  

SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Ormancılar gurur duymuyor sizinle.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bu, hakikaten, ülkemiz için gurur. 

Bundan gurur duymamız lazım. Eski bir ormancı olarak sizin de bundan gurur duymanız lazım. 
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Biraz önce gösterdiğiniz…  
BAŞKAN – Şimdi, arkadaşım, böyle bir yöntem yok. Lütfen… 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 9 

  

 

 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Müsaade ederseniz ben izah edeyim, 
sonra… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ormancılara sahip çıkıyoruz Sayın Başkan ya.  
BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakanım. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, bir de şu var: Yanan alanların 

1 metrekaresi dahi başka maksatla kullanılmıyor, yıl içinde ağaçlandırıyoruz, bu da kesin. Bakın, bunun da aksini iddia 
eden varsa buyursun ispat etsin. Nitekim, ben bizzat kendim takip ediyorum. Mesela, 2007 yılında Manisa’da Karakoca 
yangını olmuştu, İzmir’le Manisa arasında, bakın, hemen ağaçlandırdık, 2013 yılında adam boyuna yükseldi. Bakın, 
hemen ağaçlandırdık, aynı yıl. Arkasından, Meryemana yangını olmuştu -yanan alan burada- şimdi tamamen yeşillendi.  

Bunun dışında, şunu ifade edeyim: Muğla’daki diğer yangınların hepsini kontrol ediyorum, yanan alanlar mutlaka 
bir yıl zarfında ağaçlandırılıyor, hiçbir maksatla kullanılmasına müsaade edilmiyor. Yani, şunu da gururla ifade ediyorum: 
Yani, mesela, dünya ormancılık zirveleri yirmi yedi yıldır, hep New York’ta, Amerika Birleşik Devletleri’nde yapılmış, 
Birleşmiş Milletlerin merkezinde. Biz, mesela, oraya gittiğimizde dedik ki: “Bunu biz Türkiye'de istiyoruz.” İlk defa, Amerika 
dışında, Birleşmiş Milletler dışında İstanbul’da yapıldı Nisan 2013’te, 10. Dünya Ormancılık Forumu ve Zirvesi. Bu da  
gerçekten gururumuz.  

Bunun dışında, biyolojik çeşitlilik faaliyetlerinden kısa bir bilgi sunmak istiyorum efendim. 2007 yılında “Nuh’un 
gemisi ulusal biyolojik çeşitlilik veri tabanı” hizmete alındı. Şu ana kadar 500 binden fazla veri girişi yapıldı.  

Ülkemizdeki tabiatı destekliyoruz. Özellikle, 88.400 adet sülün ve keklik üretip tabiata bıraktık. Alageyikleri 
bırakıyoruz. Özellikle, 3 milyondan fazla alabalık yavrusu derelere bırakılıyor. Kış aylarında yaban hayatını mutlaka 
destekliyoruz. Yani, şu ana kadar 235 ton yem bıraktık 2013 yılında.  

Korunan alanları artırıyoruz. Bakın, Değerli Başkanım, milletvekillerim; Türkiye'de korunan alanlar artıyor, 
azalmıyor, sulak alanlardan tutunuz da bütün korunan alanlar. Bakın, işte, ortada tablo. Son on yılda korunan alan sayısı 
952’den 1.530’a çıktı. Korunan alan 3,4 milyon hektardan 5,6 milyon hektara çıktı. Millî park sayısı 33’ten 40’a, tabiat parkı 
17’den 193’e yükseldi. Sulak alanlarla ilgili  “Ramsar alanı” dediğimiz alanlar, beynelmilel sulak alan 9’dan 14’e çıktı. 
Sulak alan koruma bölgesi yoktu, 41’e çıkardık. Yani, bizim özellikle, doğa koruma, millî parklar ve biyoçeşitlilikle ilgili 
karnemiz çok daha iyidir ve dünyada takdir almaktadır.  

Nitekim, millî parklarımızı gelecekteki nesillere anlatmak maksadıyla hazırlıyoruz, yatırımlar artıyor. Çanakkale 
Destanı Tanıtım Merkezini kurmuştuk. Şu ana kadar 137 bin kişi ziyaret etti. Şu anda Çanakkale Destanı’nın 100’üncü 
yılında 49 projeyle hazırlık yapıyoruz. Bu projelerin uygulaması başladı. Ayrıca, Sarıkamış’ta da bir millî parkımız var. 
Burada, şurada resmini gördüğünüz inşaat ihale edilecek ve kısa zamanda yapılacak. Muhteşem bir tanıtım merkezi, aynı 
zamanda araştırma merkezi olacak.  

Ayrıca, İstiklal Harbi’mizi tanıtmak maksadıyla gençlere, gelecek nesillere, Başkomutan Meydan Muharebesi’nin 
yapıldığı alanda bir İstiklal Tanıtım Merkezi kuruyoruz. İnşaat faaliyetleri başladı.  

Uludağ Millî Parkı’nı ele aldık. 60 tane kır evi yerleştiriyoruz buraya, Çobankaya mevkiine.  
Mağaraları ekoturizmine açtık. Ayrıca, millî parklara ve diğer alanlara şu anda, bu yıl ekim ayına kadar 10 

milyonun üzerinde ziyaretçi geldi, yurt içinden ve yurt dışından 10 milyon kişi ziyaret etti.  
Ayrıca, bir de gurur duyacağım bir toplantıdan bahsetmek istiyorum. Özellikle, Birleşmiş Milletlerle alakalı 

toplantı, Biyolojik Çeşitlilik ve Ekosistem Hizmetleri Hükümetlerarası Platformu adıyla anılan toplantının Antalya’da 
yapılması kararlaştırıldı. Yani, çok rakip vardı ama Antalya kararlaştırıldı. 2’nci Genel Kurul toplantısı 9-14 Aralık 2013 
tarihlerinde Antalya’da yapılacak. 193 ülke katılacak.  

Efendim, kısaca, su potansiyelimizden de bahsedeyim müsaadenizle. Yani, Türkiye'nin su potansiyeli yıllık, 
kullanılabilir 112 milyar metreküp. Bunun yaklaşık 32 milyar metreküpünü sulamada, 7 milyar metreküpünü şehirlerin içme 
ve kullanma suyu olarak, 5 milyar metreküpünü de sanayi suyu olarak kullanıyoruz. 

Biz, tabii, bu nehir havzalarında planlı döneme geçtik. Artık, havza bazında planlama yapıyoruz. 25 nehir 
havzası var. Bunlardan 16 havza tamamlandı, 9 havzanın da koruma planlarını yıl sonuna kadar bitireceğiz inşallah.  

Su kanunu çalışmaları devam ediyor. Komisyonlar toplandı. İnşallah, bunu önümüzdeki yıl yüce Meclise sevk 
edeceğiz. 

Ayrıca, DSİ’yle ilgili çalışmalardan kısaca bahsetmek istiyorum. Efendim, DSİ, 2012 yılı sonuna kadar 1.215 
tane büyük tesisi aziz milletimizin hizmetine sundu. İnşallah, bu yıl tamamlayacağımız 548 tesis var. Bu sayıyı 1.763’e 
ulaştıracağız bu yıl sonunda. Bu gerçekten önemli. Peki, ne yaptık 1.763 tesiste? 242 tane baraj, 79 gölet, 305 sulama 
tesisi, 76 yerleşim yerinin, şehir ve büyük ilçelerin su temin tesisleri ve 987 tane taşkın koruma tesisiyle 1.769 tesis daha  
tamamlandı.  

Sulamada özellikle 8,5 milyon hektarın şu ana kadar 5,7 milyon hektarını suladık, yüzde 67,5’u ama bu yeterli 
değil. Bu seneyi ve önümüzdeki seneyi sulamada hamle yılı olarak ilan ediyoruz. 

Son on bir yılda 18 milyon dekar alanı suladık. Hidroelektrik enerji potansiyelimiz 165 milyar kilovatsaat, yılda. 
Bunun şu ana kadar ancak 77 milyar kilovatsaatlik kısmını yani yüzde 47’sini devreye alabildik bütün gayretlere rağmen. 
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Bu yeterli mi? Değil. İnşallah, hedefimiz, 2015 yılında bunu 30 bin megavata yükseltmek yani yaklaşık 120 milyar 
kilovatsaat yapar ve 2023 yılında da 50 bin megavata yükseltmektir. Böylece, gerçekten… 

Burada görüyorsunuz, son on bir yılda yaptığımız çalışmalarla yılda 11 milyar dolarlık doğal gazın ithal 
edilmesini önlüyoruz, tasarruf ediyoruz çünkü 26 milyar kilovatsaatlik üretimi şu anda 77 milyar kilovatsaate çıkardık. Bu 
yeterli mi? Değil. Şu anda çalışmalar çok hızlı şekilde devam ediyor. 

Kurulu güç kapasitesine baktığımız zaman, yüzde 35. Dünyada da gerçekten önemli. Kurulu güç olarak yüzde 
35’ini yani üçte1’ini hidroelektrik santraller teşkil ediyor. Bu yüzden, bakın, biz özellikle geçmiş dönemde… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – HES’ler dâhil mi efendim? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Tabii, hepsi. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Her yere HES izni vererek. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – HES'ler elektriğin sigortasıdır. Sayın 

Mevlüt Aslanoğlu, onu sizinle çok detaylı görüşebiliriz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Şehrin özelliğini dikkate almadan, her önüne gelene kâğıt verdiniz 

Sayın Bakan, her önüne gelene HES kağıdı verdiniz. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Yok, öyle kâğıt verilmez. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yörenin hiçbir özelliğini dikkate almadan… 
BAŞKAN – Evet, buyurun. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Şimdi, efendim, 23 tane baraj ve HES… 

Geçmiş dönemde bunlar, bakın, ikili iş birliği anlaşması olarak ilan edilmiş ama biz bunları, 10 tane sulama projesini iptal 
ettik, bunları yap-işlet-devrete dönüştürdük, dolayısıyla hazineyi 30 milyar dolarlık yükten kurtardık. Bu da çok önemli.  

Burada bazı barajlarımızı görüyorsunuz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Adam Osmaniyeli, gelip Malatya’da HES yapıyor ya. 
BAŞKAN – Ya, lütfen Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Nasıl “lütfen” Sayın Başkan ya? 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) - Sayın Başkanım, hızla toparlayayım 
müsaade edersiniz. 

BAŞKAN – Lütfen, toparlayınız. 
Sayın Bakan, buyurun. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – İçme suyunda da efendim, büyük, dev 

çalışmaları gerçekleştiriyoruz. Bakın, şu ana kadar biz vatandaşımıza 3,6 milyar metreküp içme suyu temin ettik. Bir 
başka ifadeyle yani bu 41 milyon kişinin içme suyunu sağladık. Şu ana kadar da 36 tane proje devam ediyor. 18 milyon 
vatandaşımızın da şimdi değil, gelecekte, 2050-2060 yıllarına kadar su ihtiyaçlarını karşılayacağız.  

İlk defa modern içme suyu arıtma tesisleri kurduk. 57 tane içme suyu arıtma tesisiyle bütün Türkiye'nin sularını 
tertemiz bir şekilde vatandaşımıza veriyoruz. 9 ilde çalışmalar devam ediyor. Mesela, Melen Projesi -biliyorsunuz- dev bir 
proje. Bunu, özellikle dev bir tünelle, Boğaz’ın altından muhteşem bir tünelle Avrupa yakasına aktardık. 

İzmir’in içme suyu problemi vardı, 2 metre çapında dev isale hattıyla 100,5 kilometrelik dev hatla İzmir’in su 
meselesini kökten çözüverdik; Gördes’ten İzmir’e su verdik biliyorsunuz. Keza, bakın, şurada görüyorsunuz. Bu maksatla 
İzmir’in içme suyuna harcadığımız para şu ana kadar 508 milyon TL, 508 trilyon... Ama, İzmir’i susuz bırakmamak adına 
bu çok önemli. Bakın, görüyorsunuz, bütün tüneller, terfi merkezleri, hepsi yapıldı; barajı, her şeyiyle tamamladık Allah’a 
şükür. 

Sayın Başkanım, Ankara’nın içme suyunu tamamlıyoruz, inşallah, 2015’te tamamlanacak. Böylece, Gerede suyu 
4,5 metre çapında, yaklaşık 32 kilometrelik tek bir tünelle Ankara’ya akacak.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Çankaya’ya da gelecek mi? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Çankaya’ya da gelir merak etmeyin. 

Efendim, o, boru kırığından dolayı kesildi, şu anda akıyor, akmıyorsa takip edeyim. 
Asrın projesi, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’ne su temini projesi yürüyor; 106,5 kilometre mesafeden, kara ve 

denizden, 80 kilometresi deniz geçişi, muazzam bir proje. Alaköprü’den alıyoruz ve burada dengeleme deposu, deniz 
geçişi isale hattı, Güzelyalı’da terfi merkezi, Geçitköy Barajı’na kadar suyu götürüyoruz. Bakın, bunun temeli, Alaköprü 
Barajı’nın temeli 7 Mart 2011 tarihinde atıldı. Şu anda barajın yüzde 95’i yapıldı.  

Efendim, şunu da ifade edeyim: Bizim büyük tesislerde geri sayım sayaçları var. Mesela, bugün -bunun resmini 
aldık- 11/11/2013 tarihinde, Geçitköy Barajı’nda kaç gün, kaç saat, kaç dakika, kaç saniye kaldığına dair rakam bu; 166 
gün 3 saat 37 dakika kalmış efendim bitmesine. Bunu bütün şantiye görüyor, ben görüyorum, bütün Genel Müdürlük 
görüyor. Dolayısıyla, biz bütün projelerde böyle geri sayım sayacı kullanıyoruz. 

Taşkın korumada, 987 tane taşkın koruma tesisi ile 2,2 milyon hektar alan korundu. Derelere estetik olarak şey 
yapıyoruz. Bakın, burası Trabzon’da Solaklı Vadisi.  



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 11 

  

 

 

Ergene Eylem Planı başladı, şu anda yürüyor. Ben de yarın Ergene’ye giderek Çorlu’da, Tekirdağ’da, 
Kırklareli’nde bu temel atma merasimlerinde bulunacağım, sizleri de davet ediyorum efendim. Bakın, şunların hepsi inşa 
ediliyor, bütün atık su arıtma tesisleri. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ergene’de balık görsek inanacağız.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Göreceksiniz efendim. Birlikte balık 

tutalım sizinle. 
Bakın, efendim ama şöyle, bakınız, görün: Bütün atık arıtma tesisleri, hepsi yapılıyor, bitiş tarihleri de var. Lütfen, 

bakarsanız listeye.  
Bakın, bölgesel projeler yürüyor efendim, çok hızlı yürüyor. Bakın, Güneydoğu Anadolu Projesi (GAP) bu konuda: 

22 barajla, hidroelektrik santralleriyle 1 milyon 58 bin hektar alan sulanıyor. Bakın, burada 9 tane şehrin içme suyu 
meselesini kökünden çözdük. Büyük su problemi vardı biliyorsunuz. Bu, GAP’taki ana kanallar. Bunu geçeyim ben. Bir 
simülasyon hazırlamıştık ama bir dakika sürecek. 

Diyarbakır Kralkızı 2’nci ve 3’üncü kısım ana kanalları tamamlanarak hizmete alındı. Ayrıca, diğer, Yukarı Harran 
Ovası Ana Kanalı var, Mardin’e kadar gidiyor efendim, kanalın boş hâli bu. Bakın, dolu hâlinde bu âdeta Kızılırmak Nehri 
kadar; Kızılırmak Nehri’nin mart ayındaki debisi 200 metreküp saniye. Bu kanaldan da Şanlıurfa’dan, Atatürk Barajı’ndan 
ta Mardin’e 200 metreküp… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – “Photoshop” mu, yoksa su mu akıyor? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Kaplan, bir de ağlıyorsun ya. Ağlıyorsun bir de ya, baksana 

hizmete ya. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Bakan, bu “photoshop” mu, su akıyor burada? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Su akıyor. 
Şimdi, efendim, Şanlıurfalılar varsa Suruç… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ama “photoshop”a benziyor. 
BAŞKAN – Olur mu öyle şey? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Yok, aynen çekilmiş. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakanım. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Kaplan, ağlama. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Şimdi, Suruç’ta da dev bir tünel inşa 

ediyoruz efendim. Dünyanın en büyük tünellerinden birisi, 7 metre bitmiş çapı ve 17.185 metre uzunluğunda; inşallah yıl 
sonunda bitecek, dev bir proje. Bunun bedeli 1,8 milyar TL, Suruç’a… Ama, orada 95 bin hektarlık alan sulanacak, 
gerçekten Suruç Ovası hayat bulacak.  

Diyarbakır’ın çılgın projesi Silvan’a başladık, hızla ilerliyor.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İki yıl önce bitecekti. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Hangisi? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Silvan. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Yok, biz daha temel attık. Siz orada 

mıydınız? Size bilgi verelim. Başladı. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakanım. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Ilısu Barajı, efendim, şu anda çok hızla 

sürüyor. Yüzde 63’ü tamamlandı.  
Hasankeyf’te yeni bir şehir inşa ediyoruz, muhteşem bir şehir.  
GAP’taki ödemeler 7 misli arttı; özetle bunu vurgulamak istiyorum. GAP’ta sulanan alanlar artıyor. Şu anda 423 

bin hektara ulaştık. Yeterli mi? Değil. Ama, şu anda ana kanallar yapıldığı için yani vücudun atardamarlarını inşa ettik, 
şimdi kılcal damarları inşa etmek çok daha kolay. Onu özetle vurgulamak istiyorum. O çok kısa zamanda bitecek. 

Bunun dışında, Diyarbakır’daki Kralkızı Dicle 3’üncü kısım ana kanalının resmi bu efendim, “photoshop” değil. 
GAP’taki bütün içme suyu projelerin hallettik. Adıyaman, Diyarbakır, Gaziantep, Kilis, Mardin Kızıltepe, Siirt 

Kurtalan, Pervari, Şırnak -Şırnak’ı biliyorsunuz- şimdi, idil. İnşallah, Cizre de bitecek.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hep Hasip Bey’e çalışıyorsunuz. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Hep Hasip Bey’e çalıştık, doğru. 
BAŞKAN – Evet, lütfen tamamlar mısınız Sayın Bakan. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, tamamlandığı zaman 6,6 milyar 

dolarlık şey olacak.  
Efendim, KOP’u çok hızlı geçeyim. KOP’ta da mavi rüya gerçek oldu. Siz, Sayın Başkanım biliyorsunuz, Bağbaşı 

Barajı, Mavi Tünel açıldı. Çok sayıdaki projeyi tamamladık. Şu anda, bakın, dünyanın sayılı projesi Suruç’tan daha küçük, 
Suruç’ta onu geçeceğiz, 17.034 metre uzunluğundaki Mavi Tünel, dağı delip geçiverdik ve ovaya su veriyoruz şu anda. 
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Yani, KOP ile 1 milyon 100 bin hektar arazi sulanacak. Konya’nın içme suyunu veriyoruz. KOP tamamlandığı zaman yılda 
2,6 milyar dolarlık bir katkı sağlayacak.  

Bakın, DAP devam ediyor. 33 tane sulama projesi, içme suları ve burada da bir de Trakya… Yarın Trakya’da 
olacağım, detayına girmeyeyim. Şimdi, Trakya’da “TRAGEP” adıyla “Trakya Gelişim Projesi” adıyla sırf bizim Bakanlığın 
10 milyar TL’lik yatırımını planladık. 123 tane baraj ve gölet inşa ediyoruz. Bütün mümbit toprakların tamamını 
sulayacağız. 12 tane ileri atık su arıtma tesisleri inşa ediliyor. Ergene’yi kurtaracağız.  

DOKAP (Doğu Karadeniz Projesi) yürüyor. 13 tane sulama projesi, 3 enerji, 4 tane şehrin içme suyu problemi; 
bunlar çözüldü, Ordu, Ünye, Trabzon, Rize…  

Ayrıca, şu anda, barajlarda Yusufeli dünya rekoru bir proje; 270 metre ile dünyanın en yüksek 3’üncü barajı. Ama, 
istiyorsanız, arzu ediyorsanız bunu 2’nci sıraya da yükseltebiliriz, arada fazla bir fark yok. 1 metre 20 santim kadar 
yükseltirsek bunu dünyada 2’nci sıraya yükseltiriz. Sizler, Komisyonumuz böyle bir talimat verirse bunu da yapmak bizim 
boynumuzun borcu efendim. 

Efendim, 1.000 günde 1.000 gölet inşa ediyoruz. Bu hakikaten rüya proje, çılgın proje.  
MELDA ONUR (İstanbul) – Allah aşkına “çılgın” demeyin! 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Normal proje yok mu, normal? 
MUSA ÇAM (İzmir) – Çılgınlardan bıktık! 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Normal proje istiyoruz. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Tamam, pekâlâ. 
BAŞKAN – Canım, yani siz kabul etmeyebilirsiniz arkadaşlar. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, şimdi, 1.000 yerine 1.071 tane 

planladık.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Çılgın bakan! Çılgın bakan! 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bakın, bizim, dönem dâhil elli yedi yılda 

sadece 461 gölet inşa edildi ama biz 1.000 günde 1.000 tane baraj ve sulamasını yapacağız. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Suyu olmayan göletler… 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Şimdi, bakın, ama şöyle: Nasıl inşa ediyoruz? 
Bizden önceki dönemde 12 yılda bir gölet inşa ediliyormuş 43 milyon TL’ye, biz, şimdi, 1 yılda 4,5 milyon TL’ye bitiriyoruz. 
İşte, örneği şöyle: Daha önce, 1991 yılındaki bir Arıklar Göleti, İzmitliler bilir, on iki yılda bitti, 43 milyon TL, sadece gölet, 
biz ise... 

İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Sayın Bakanım, teknik bir konu yani... 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Tamam, bakarsınız.  
İZZET ÇETİN (Ankara) - Kıyaslama uygun mu?  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Evet, evet, uygun. 
İZZET ÇETİN (Ankara) - Sana bir arazi göstereyim, yap bakalım o fiyata! 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, rahatsız olmayın!Teşekkür 

etseniz ne zarar var! Marifet iltifata tabi, sayın vekiller. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Hayır, hayır... Teşekkür ederim... 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bursa’da da yapıyoruz. Bakın, Bursa’dan 

misal vereyim o zaman. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) - ...ama teknik olarak yanlış ifadeler kullanıyorsunuz. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Şimdi, efendim, biz o kadar çok açılış 

yapıyoruz ki toplu, 20 tane, 55 tane, 110, 111 tane, böyle. Mesela geçen sene 112 tane tesis açtı Başbakanımız, küçükler 
de bana düşüyor. 

MELDA ONUR (İstanbul) - En tehlikelisi onlar.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – 16 milyar TL bak. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Bakanım, lütfen tamamlayınız. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Türkiye'nin en yüksek barajını açtık 

efendim, Malatya’da Turgut Özal Kapıkaya Barajı, Recai Kutan Barajı, Yozgat Musabeyli Cemil Çiçek Barajı. 2013 yılında 
10  baraj, 51 sulama tesisi, 17 içme suyu tesisi... 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yoncalı Barajını açacaksınız değil mi Sayın Bakan? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – ...3 atık su arıtma tesisi, 14 tane büyük 

arıtma tesisi ve taşkın koruma olmak üzere toplam 548 tane tesisi aziz milletimizin hizmetine sunacağız. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, Yoncalı Barajını da açtık değil mi? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Açacağız, açacağız, temel atacağız.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yaaa! Sözünüze daha inanmıyorum Sayın Bakan. Tutanakları 

getireyim, tutanakları getireceğim buradaki sözünüze bakın, tutanaklara bakın. 
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ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Tamam,, temel atıyoruz, merak etmeyin. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ya, Sayın Bakan, beni kandırmayın. Siz burada şu masada geçen 

sene...  
BAŞKAN – Size konuşma hakkı vereceğiz Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – ... Tutanaklara bakın, ne konuştunuz ona göre cevap verin. Ya, 

bırakın Allah aşkına ya.  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, konuşacaksınız. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Her seferinde temel atıyorsunuz. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakan. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – 2014 yılında da 684 tesisi tamamlamak 

istiyoruz.  
Afrika’ya dahi su götürüyoruz, bakın bunu özellikle vurgulamak istiyorum. 
Türkiye Su Enstitümüzün çalışmaları devam ediyor. Eğitim faaliyetleri pek çok ülkeyi... Mesela Azerbaycan’ın 

bütün mühendislerini eğitiyoruz. 
Ayrıca, meteoroloji ağımız çok arttı. Şu anda, 790 tane otomatik meteoroloji gözlem istasyonu kurduk. Bütün 

Türkiye’deki durumu görüyorsunuz. Ayrıca, radarlarımızın sayısı 11’e yükseldi. Kara otomatik meteoroloji gözlem istasyonu 
ağımız da 1.021’e yükseldi, inşallah bunu 1.671’e yükselteceğiz. Denizlerde yoktu ölçümümüz, ilk defa 70 adet deniz 
otomatik meteoroloji ölçüm istasyonu kurduk. Havaalanlarının tamamını işletiyoruz, 62 tane ölçüm istasyonumuz var.  

Geleneği bozmadık, bu sene de sizleri davet ediyoruz, değerli vekillerim; 110, 111, 112 bunları Başbakanımız 
açtı, küçükler bana düşüyor. Ben de yılda 300 tane tesis açıyorum ve 113 tesis için sizleri bekliyoruz. 11/12/2013 tarih inde 
saat 14.15 geçe 113 tesis için sizleri bekliyoruz efendim. 

Çok teşekkür ediyoruz, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
İnşallah, 2014 yılı bütçemizin milletimize hayırlı uğurlu olması temennisiyle takdirlerinize arz ediyorum, 

saygılarımı sunuyorum efendim. 
BAŞKAN – Sayın Bakanımıza kapsamlı sunuşları için çok teşekkür ediyoruz. 
Bürokrat arkadaşlarımız görüşmelere geçmeden önce kendilerini tanıtırlarsa lütfen sırayla. 
(Bürokratlar kendilerini tanıttı) 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyoruz. 
Arkadaşlar, görüşmelere başlıyoruz. 
Sayın Çetin, sizden mi başlıyoruz? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Evet. 
BAŞKAN – Buyurunuz. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, milletvekili 

arkadaşlarım, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Değerli arkadaşlar, ben Orman Ve Su İşleri Bakanlığımızın bütçesine başlarken bütçenin öncelikle hayırlı 

olmasını diliyorum. 
Tabii, orman konusunda ben, mektepli değilim ama alaylım. Ormanların Türkiye’de en verimli olduğu bir bölge 

olan Bolu doğumlu olduğum için ve de Ankara Milletvekili olarak ikinci bölge milletvekiliyim. Dolayısıyla kendim de bir 
orman köylüsünün oğlu olduğum için sorunları bir alaylı olarak Sayın Bakanın bilgisine sunacağım. 

Sayın Bakan, şimdi, her şeyden önce, yüz yetmiş beş yıllık geçmişi olan Orman Genel Müdürlüğü Gazi 
yerleşkesini “Aksaray” yapılmak üzere devrettiniz ve Orman Genel Müdürlüğü, şu anda kiralık yerde, 4 ayrı birimde görevini 
sürdürüyor. TOKİ’yle yaptığınız anlaşmada, kiralar TOKİ tarafından ödenecek ve kısa süre içerisinde bir yerleşke 
yapılacaktı. Kiraların Orman Genel Müdürlüğü tarafından ödenmekte olduğu ve TOKİ’nin bu konuda bir adım atmadığı, 
üstelik bir yıllık kira karşılığı büyük bir yerleşkenin yapılabileceğini herkes biliyor. Bu konuda bir görevi ihmal olduğunu ve 
anlaşmalara uyulmamasının nedenini öğrenmek istiyorum. 

İkincisi, gerçekten biraz evvel orman köylüsünü çok sevdiğinizi söylediniz. Sayın Bakan, ne olur sevmeyiniz, 
orman köylüsünü sevmeyiniz. Sevseydiniz, yüz elli yıldan bu yana süren vahidi fiyat uygulaması konusunda bir adım 
atardınız. Eğer sevmiş olsaydınız üretim, ağaçlandırma, koruma, yangınla mücadele, bakım gibi, şimdiye kadar orman 
köylüsü tarafından yapılan hizmetlerin tamamını hizmet alımı yöntemiyle yapmak ve orman köylüsünün çocuklarının hiç 
olmazsa yaz aylarındaki... Ben, yaz aylarında ormanlarda çalışarak -orman işletmelerinde- lise ve üniversite tahsilimi 
yaptım, hatta ortaokulun son yıllında bile çalışmıştım, aile bütçesine de katkı yapıyordu. Şimdi, orman köylüsünü, ormanla 
hısım iken hasım konumuna getirdiniz. Dolayısıyla, orman köylüsü, devri iktidarınızda, sadece sizin Bakanlığınız 
döneminde değil ama bu on bir yıllık süre içerisinde ormana küstü. Dolayısıyla, orman yangınlarında biraz evvel 
söylediğiniz o giderek artan olaylarda, zamanında müdahalede artık umursamaz bir tavır hâline girdi ister istemez. Yani 
orman köylüsü perişan. Gerçekten toplumsal kesimler içerisinde Türkiye’de 7,2 milyonu bulan sayıyla orman köylüsünden  
daha fakir bir kesim yok. Onun için orman köylüsünü böyle sevecekseniz sevmeyin. 
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Şimdi, Sayın Bakan, orman yangınları konusunda, tabii ki –söylediniz- son derece modern araçlar kiralıyorsunuz, 
helikopterler var. Ormanı en hassas bölgelerden  bir tanesi Akdeniz Bölgesi ama Karabük’ün helikopterlerde bir üs olarak 
kullanılmasında tercih nedeninin ne olduğunu öğrenmek isterim gerçekten, bir. 

İkincisi de bakınız, 2013 yılında orman yangınlarıyla mücadelede kiralanan helikoptere 100 milyar lira ya da 
milyon lira civarında -bilmiyorum miktarda bir yanlışlık olabilir- harcama yaptınız. Bakınız, on yıl önce uçağı 1.800 dolara 
kiralarken bugün, 2013 yılında 9.200 avroya kiralıyorsunuz. İlk ihalelerde garanti uçuş süresi 60 dakikayken bugün 90 
dakikaya çıkarttınız. Yani, bu helikopter kiralama işlemlerinde bir sakatlık var gibi gözüküyor. 
Sayın Bakan, şimdi, muhafaza memurları ve personele gelmeden evvel, özellikle mimar mühendis odaları, Orman 
Mühendisleri Odasının durumuna değinmek istiyorum. Tabii, devri iktidarınızda, 3 Kasım 2002’den bu yana 12 Eylül 
yasalarıyla, 12 Eylül Anayasası’yla mücadele ediyorsunuz, lafla mücadele ediyorsunuz. 12 Eylül generallerinin çıkarıp o, 
otuz yılı aşkın süredir hiçbir hükûmetin uygulamaya cesaret edemediği, generallerin bile cesaret edemediği bir genelgeyi 7 
Kasım 2013 tarih ve 28814 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan 2013/5484 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile Türkiye Mimar 
ve Mühendis Odaları Birliği Orman Mühendisleri Odasının idari ve mali denetimini uhdenize almaya kalkışıyorsunuz. Nasıl 
bir demokrasi anlayışı bu? Nasıl bir demokratik yaklaşım? Faşist generallerin bile çıkardığı hâlde uygulamaya 
koyamadığı, Anayasa’yı değiştirip demokratikleşme vaadiyle iktidara geldiğiniz bir dönemde, hele yeni anayasa yapıldığı 
bir dönemde böyle bir düzenlemeye, faşist cunta rejiminin yapmış olduğu bir düzenlemeye sığınan bir bakan olmaktan 
utanmıyor musunuz? Yani, vesayet altına almak demokratik bir kurumu, demokratik bir kuruluşu nasıl… 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – İzzet Bey, televizyonlar çekiyor ya! 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Böyle bir konuşma olur mu? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Değerli arkadaşlar, 12 Eylül generalleri çıkardı, uygulayamadı… 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Sayın Başkan, lütfen düzgün konuşsun! 
BAŞKAN – Arkadaşlar… 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Düzgün konuşsun! 
BAŞKAN – Sayın Çetin… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – “Utanma” kelimesini geri aldım Sayın Başkan. 
Devam ediyorum. 
BAŞKAN – Geri aldınız, tamam. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yani, üzülmüyor musunuz bu duruma? 
Yani, geçtiğimiz dönemlerde müdahale ettiniz oda seçimlerine. Şimdi, 2014’te yine başlayacak oda seçimleri, 

çok erken başladınız ve açığa düştünüz Sayın Bakan. 
Bakınız, burada Orman Mühendisleri Odasının… Ek 3, diyorsunuz ki orada, üç maddelik bir düzenlemeyle tam 

anlamıyla vesayet demokrasisi uygulamaya kalkışıyorsunuz, Başbakanın söylemleriyle de çelişiyorsunuz, kendi 
söylemlerinizle de çelişiyorsunuz. Yani, bu kadar acımasız bir şekilde bunun, mimar mühendis odalarının, meslek 
odalarının üzerine gitmeniz kabul edilebilir bir durum değildir Sayın Bakan. 

Diğer taraftan, Sayın Bakan, 17 Ağustos 2012 tarihinde çıkarılan Orman Muhafaza Memurlarının Atama ve Yer 
Değiştirme Yönetmeliği’ni Haziran 2013’ten itibaren uygulamaya koymanızla birlikte 4 binden fazla orman muhafaza 
memurunu rotasyon adı altında yer değiştirdiğiniz. Asıl amacınız onları emekliye zorlamak ve yerine daha düşük maaşlı 
ya da yandaş alma yolunu tercih etmek olmalı ki bunları zorladınız. Ve beş ay gibi çok kısa bir süre içerisinde bunlardan 
bir kısmı kalp krizi geçirdi, bir kısmı yaşamına değişik biçimde intiharla vesaireyle son verdi. Yani, aslında ortaokul ya da 
lise mezunu olan muhafaza memurları belki şu anda biraz yaşlı konuma geldi, belki ormanda çalışamıyor ama izlediğiniz 
personel politikası, özellikle düşük maaş… Doğaldır ki devlet memuru o kadar alıyor, emekli olduğunda yarı yarıya 
azalacak. Emeklilikten kaçınması doğal olabilir. Bunları emekliye zorlayıp 2.000-2.500 lira arası maaş alırken 1.200-1.500 
lira arasında bir emekli maaşına mahkûm etme anlayışınız, uzun yıllar ormanların muhafazasında, yangınların 
söndürülmesinde görev üstlenmiş olan bu kesimi rahatsız ediyor. 

Yine, Sayın Bakan, biraz evvel söylediniz, gerçekten, ağaçlandırmaya çok önem verdiğinizi ve bu konuda 
birtakım girişimlerinizin olduğunu övünerek anlattınız; göletler yapıyorsunuz, hepsi güzel. Şimdi, beni, dün, pazar günü 
Güdül’ün köylüleri çağırdı. Geçtiğimiz haftaki Tarım Bakanlığı bütçesinde de söyledim. Tarım Bakanlığı yani doğaldır ki… 
Tiftik keçinin habitatik üretim merkezi olan bu, kuzey ve batı koridorunda teşvik veriyor Tarım Bakanlığı tiftik keçisine. 
Bunlar tabii ki çam ve köknar arazisi değil, bodur meşe, karaçalı, ardıç gibi orman vasıflı denilse bile düşük kalitedeki bir  
alan. O köylerden, Boyacılar Köyü örneğin, 10-15 bin civarında küçükbaş, bunun 7-8 bini Ankara keçisi, 8 köy ortak 
Söğütçüler diye bir mevkide araziyi kullanıyor. Şimdi, siz orayı, orman arazisini ağaçlandırmak için… Çukurören Köyü’ne, 
en yakın olduğu için oraya vermişsiniz, 3 milyon 200 bin lira gibi de bir ağaçlandırma ama dikmeyi vaat ettiğiniz ağaç ceviz 
ve badem. Şimdi, bakanlığın birisi teşvik veriyor Ankara keçisini yaşatmak için. Osmanlı da Ankara keçisini yaşatmak için 
koruma kanunu çıkarmıştı. Hükûmetiniz de doğru bir politikayla koruma kanunu çıkardı. Peki, sizin bakanlığınız… O 
Söğütçüler mevkisini bilseniz, bir görseniz o paraya da yazık, o sürü sahiplerine de, çobanlara da yazık. Şimdi, telle 
çevrilmiş, çevriliyor. Ceviz ve badem dikiyorsunuz, başka da bir ağaç değil. Ceviz ve badem -hepinize soruyorum şimdi- 
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orman ürünü mü? Ağaçlandırıyorsunuz, orman ürünü mü ceviz ve badem? Değil. Ya, keçi üretimini madem ki Tarım 
Bakanlığı, Hükûmetiniz teşvik ediyor, destekliyor, siz niye köstek oluyorsunuz? Yani, bu konuda düşüncelerinizi gerçekten 
öğrenmek isterim. 

Sayın Bakan, tabii, yangınlar konusunda eğer siz bu politikalarla devam ederseniz… Tabii, yangın alanlarını, 
gerçek miktarlarını örnek olarak vereyim. Bakın, Balıkesir Kepsut yangını 7 bin hektardan fazla olmasına rağmen 
kamuoyuna 1.200 hektar olarak açıkladınız. Yine, bir örnek daha vereyim, Hatay yangınını 1.000 hektar olmasına rağmen 
“300 hektarlık bir alan yandı.” diye açıkladınız. Yani, bu orman yangınları insanın yüreğini yakıyor, içini sızlatıyor. 
Geçtiğimiz dönemlere göre daha fazla teknoloji kullanmanıza, daha çok helikopteriniz olmasına  rağmen, ulaşım daha 
kolay olmasına rağmen bugün o yıllardan daha fazla yangında, orman arazisinin yanmış olması ve söndürmelerde başarılı 
olamaması konusunun ciddi bir biçimde araştırılmasının gerekli olduğunu düşünüyorum. 

Sayın Bakan, yani, gerçekten, ben bir kez daha gündeme getirmek istiyorum orman köylüsünün durumunu. 
Gerçekten, eğer orman köylüsünü seviyorsanız bu, üretim, ağaçlandırma, koruma, yangın vesair konusunda biraz hassas 
olmanızı önereceğim. 

Şimdi, bir başka konu da Sayın Bakan, Orman Genel Müdürlüğünün esas asli görevi ve yasalarla tanımlanan 
görevlerini doğru dürüst yerine getirmiyor. Örnek olarak, Orta Doğu Teknik Üniversitesi arazisinden geçirilen, yol üzerinde 
bulunan 3 binden fazla ağacın nakledildiği hepimizin gözleri önünde. Ve ODTÜ’lü gençler, öğrenciler ve halkın bir bölümü 
gerçekten tepki gösterdi. Şimdi, ben öğrenmek istiyorum yani Orman Genel Müdürlüğünün görevi içerisinde 6831 sayılı 
Orman Kanunu’na bağlı olarak orman emvalinin tapulu arazide olsa dahi naklini veya kesilmesini izne bağlamıyor mu o 
yasa? Kesilecek ya da nakledilecek ağaçların ölçümleri yapılıp damgalanması ve nakledilirken de nakliye tezkeresine 
yazılmak suretiyle nakledilmesi gerekmiyor mu? Gariban bir köylü bir ihtiyacı için herhangi bir tarlasından ya da dışarıdan 
ağaç kesse ne tür işlem yaparsınız? Bu konuda Ankara Büyükşehir Belediye Başkanı Melih Gökçek sizden izin aldı mı? 
Ya da izin almadıysa Orman Genel Müdürlüğünün gözünün önündeki bu katliama niçin seyirci kaldı? Bunu gerçekten 
öğrenmek istiyorum. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Çetin, lütfen tamamlar mısınız. 
İZZET ÇETİN (Ankara) –Yani, bu bir nevi görevini kötüye kullanmak ya da göz yummak anlamına gelmiyor mu? 

Ben başımdan geçen bir olayı anlatayım. Ortaokul yıllarımda ormanda biz -yani orman mühendisi arkadaşlar çok iyi 
bilirler- o karaçam olsun, sarıçam olsun, etek dallarını kış koşulları çok ağır olduğu zaman keser, keçilere veririz, koyunlar 
da şey yapabilir eğer çok açlarsa. Atımızın, eşeğimizin, baltamızın elimizden alınıp satıldığına tanık oluruz. Ki orman 
köylüsü ormanı hakikaten korur, gözü gibi korur ama şimdi korumuyor artık çünkü orman köylüsünün yapacağı işler başka 
kentlerden gelen ucuz işçilere yaptırılıyor, orman köylüsüne öncelik hakkı verilmez oldu. O nedenle, madem seveceksiniz 
orman köylüsünü gerçekten şu vahidi fiyat uygulamasını bir sonlandırın ya da çağdaş bir hâle getirin ve orman köylüsüne 
ormandan yararlanma konusunda öncelik tanıyın diyorum ve bir kez daha bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Çetin, teşekkür ediyorum. 
Sayın Seyfettin Yılmaz, buyurunuz. 
Süreniz beş dakika. 
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Öncelikle, yangın mevsiminin sona erdiği bu dönemde Türk ormancısının yangınlarla mücadelede gösterdiği 

üstün gayretten dolayı çok teşekkür ediyorum. Gerçekten, ormancılar yüz yıla yakın bir süredir ormanların korunması 
noktasında, orman yangınlarıyla mücadelede cansiperane mücadele vermiştir. Bu noktada, 100’ün üzerinde 
meslektaşımız hayatını kaybetmiştir. Burada bir kere daha onları rahmetle anmak istiyorum. 

Şimdi, Sayın Bakan biraz önce sunumunu yaparken gerçekten tabloların üzerinden, istatistiki değerlerin 
üzerinden Bakanlığın üçte 2’sinin de ormancılıkla ilgili işlerin teşkil ettiğini, burada destan yazdığını söyledi. Onlara çok 
detaylı girmeyeceğim çünkü bunları defalar kere dile getirdim. İşte, bal ormanının kendiyle başladığını, kestanenin, 
bademin… Burada ormancı meslektaşlarımız da vardır, yüz yıllardır yapıldığını kamuoyu da biliyor, meslektaşlarımız da 
biliyor. Bu detaylara çok girmeyeceğim ama Sayın Bakana şunu sormak istiyorum: Biraz önce tablolarla ifade etti, 
ormancıların üstün çalışmalarından bahsetti, siz de dediniz ki: “Şu bürokratlarınızı bir tanıtın.” Bir tane orman mühendisi 
var mı? 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yok mu? 
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Bir tane orman mühendisi yok şu oturan, Bakan, Bakan Yardımcısı, 

müsteşarlardan… 
BAŞKAN – Öyle bir şart yok ki. Yöneticilerden var. 
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Ayrı mevzu. Ben bir tespitte bulunuyorum Sayın Başkan. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Aranızda var mı orman mühendisi? 
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Bir saniye Sayın Başkan Yardımcısı… Bir tespitte bulunuyorum. 
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Şunu ifade ediyorum: Yani bu kadar, yüz yetmiş yıllık bir geleneğe sahip ve gerçekten destansı çalışmalara 
imza atan, bu kadar bilgi birikimi olan ormancıları üst kademede değerlendirmeyen bir Bakanlığın “Ormancılara 
güveniyorum.” falan demesi doğru bir ifade değildir. Bunun doğru olmadığını yine ifade edeceğim. 

Biraz önce konuşmasında, tahmin ediyorum, Mevlüt Ağabey’in lafı üzerine Sayın Bakan dedi ki: “Bakan yalan 
söyler mi?” Evet, Türkiye Cumhuriyeti hükûmetlerinin Bakanı yalan söylemez. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Söylememesi lazım. 
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Şimdi, geçen sene de bu Gazi yerleşkesi gündemde olduğu zaman konuyu dile 

getirdik. Orada, o Gazi yerleşkesinde on dört yıl çalışan ve altmış yıldır bataklık, çorak yerleri alarak orada sedirinden he r 
türlü ağacına kadar yetiştiren ormancılarımızın emeklerini anlattığımızda ve bir gecede sit alanı kararını değiştirerek 
yapılaşmaya açıldığında Sayın Bakan aynen burada aynı şekilde oturuyordu, tutanaklarda vardır. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Geçen sene mi? 
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Evet. 
Dedi ki: “Sayın Komisyon üyeleri, bir tane bile ağaç kesilmeyecek.” Ben sadece Orman Mühendisleri Odasının 

dergisinin kapağından bir resim gösteriyorum. Evet, şurası eski hâli      -basın da görsün- şurası da yeni hâli. Bir tane ağaç 
kesilmemiş değil mi? Görüyorsunuz. Şu ağaçlar kesilmedi.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir taneden çok kesilmiş. O “Bir tane kesilmeyecek.” demiş, doğru söylemiş!  
BAŞKAN – Taşınmış olabilir, bilmiyoruz onu.  
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Bir saniye… 
Burada Sayın Başkan, size de gösteriyorum. Bakın, tutanaklardan istetin, “Bir tane ağaç kesilmeyecek.” dedi, 

eğer şu ağaçlar kesilmemişse, nereye gitmişse onu Sayın Bakan izah etsin. 
AHMET ARSLAN (Kars) – Artık kesilmeden yeri değiştirilebiliyor. 
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Şimdi, bu Gazi yerleşkesinde Sayın Bakan çeşitli konuşmalarında -emekli oldu, 

Orman Genel Müdürü, imzaları var- 2012 yılında dediler ki: ”Tamam, biz -bu Gazi yerleşkesinde ormancıların emekleri 
var- altmış yıldır, yetmiş yıldır dağların tepelerinde, kuş uçmaz kervan geçmez yerlerde hizmet yapan bu ormancıları 
mağdur etmeyeceğiz. Eş zamanlı olarak idare binalarını, hizmet binalarını ve sosyal tesislerini yapacağız.” Bu, Bakan 
sözüdür; bu, Genel Müdürlüğün kurumsal sözüdür. Ben şimdi buradan soruyorum: Ne yaptınız Sayın Bakan? Yani bu 
kadar hizmet yapan, yüz yetmiş yıllık geçmişe sahip olan ormancılık çalışanları… Çok merak ediyorum, yani geçmişinizde 
size bir kötülükleri mi oldu bu ormancıların? Bilelim ki ormancıları bu kadar mağdur etmenin, yersiz yurtsuz bırakmanın 
mantığını bir izah edin.  

Şimdi de Sayın Başkan, sayın Komisyon üyeleri; size soruyorum: Yeni bir tebligat gelmiş. Gazi yerleşkesinde 
lojmanlarda oturanlara “10 Ocak tarihine kadar lojmanlarınızı terk edin.” Şimdi, bu karda kışta, kıyamette bu ormancıları 
yangınla mücadele ettiği için mi, kışın o karda kışta, zor şartlar altında görevlerini yaptığı için mi mağdur ediyorsunuz? 
Yani kışın ortasında niye bunları çıkarıyorsunuz? 

Peki, Orman Genel Müdürlüğü ve Mühendisler Odası toplantısında siz defalar kere ifade ettiniz, dediniz ki: 
“Daha ne istiyorsunuz? Daha iyi şartlarda, daha iyi yerlere sizleri taşıyacağız.” Şimdi, bırakın taşımayı, kış günü 
meslektaşlarımızı lojmanlardan çıkarmayı hangi vicdanın içine alıyorsunuz? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Evet, lütfen konuşmanızı tamamlayınız efendim. 
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Bitireceğim, bir saniye… 
Şimdi, bakın biraz önce İzzet Ağabey söyledi. Orman Mühendisleri Odası seçimine bu Bakan ve kadrosu 

müdahale etmiştir, açık ve net ifade ediyorum. Bölge müdürlüklerinde toplantılar yaptılar. Şu anda belgeleriyle 
açıklayacağım, toplantı yapmaya çalışıyor ve ilk defa 1983 yılında ihtilal Hükûmetinin karar aldığı bir şeyi, otuz yıldır hiçbir 
hükûmetin uygulamadığı, Orman Mühendisleri Odasını Bakanlar Kurulu kararıyla idari ve mali denetim altına almaya 
çalışıyor. Yani susturamayacaksınız, Orman Mühendisleri Odasını alamayacaksınız çünkü orman mühendislerinin bu 
noktadaki size bakış açıları ortadadır.  

Şimdi, buradan açık ve net söylüyorum, açık ve net ifade ediyorum: Bırakın siz Orman Mühendisleri Odasını 
denetim altına almayı, önce, gensoruda dile getirdiğim, Genel Kurulda defalar kere dile getirdiğim ve şu anda yanınızda, 
sağınızda, solunuzda oturan 10 trilyonluk yolsuzlukta, 10 trilyonluk zimmete para geçirmede imzası bulunanları müsteşar, 
genel müdür yaparak yanınıza oturttuğunuz bir ortamda Orman Mühendisleri Odasını denetleme hakkına sahip değilsiniz. 
Bu, demokratik bir ortam değildir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Mahkeme kararı mı var ya?  
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Var, var. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Neresi var ya, neresi var! 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Yargı kararı var mı?  
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Var, yargı kararı var. 
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BAŞKAN – Şimdi, arkadaşlar… 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Yargı karar mı verdi? Yargıtay karar mı verdi? 
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Evet verdi, verdi. 
BAŞKAN – Lütfen… 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Ya, “Verdi.” Cevabını alırsın birazdan. 
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Ver hadi cevabını, ben de vereceğim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Nasıl geziyorlar Yargıtay kararı varsa? 
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – İşte, ona Sayın Bakan cevap verebiliyor mu? 
Ben şunu söylüyorum: Genel Kurulda açık belgelerle birlikte, oradaki Orman Mühendisleri Odasını denetim 

altına… Oradaki usulsüzlükleri Meclis Genel Kurulundaki bütçe konuşmamda dile getireceğim. 
BAŞKAN – Lütfen… Lütfen… 
Sayın Zozani, buyurun lütfen. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, değerli bürokratlarımız, değerli basın mensupları; 

konuşmama başlarken önce, bugün… 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Ormandan ne bahsetti bilmiyorum yani. Hep personelden… Hiç ormandan 

bahsetmedi, bir kelime… 
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – İki saat anlatırım size. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Ne anlatıyorsun! 
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – “Hadi” diyemezsin. Bakan cevap versin, seninle üç saat tartışırım ormancılığı. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Tamam, dinleyelim. 
BAŞKAN – Arkadaşım, lütfen ya… 
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Ama niye bana hakaret ediyor Sayın Başkan? 
BAŞKAN – Kimse hakaret falan etmiyor, ben duyuyorum ne dediğini. 
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Yani birtakım şeyler rahatsız edebilir sizi. Ben bir orman mühendisiyim, 

söyleyeceğim. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. 
Lütfen Sayın Yılmaz… 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – “Ormandan ne bahsettin?” dedim, personelinden konuşuyorsunuz. 
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Üç saat konuşurum. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Zozani. 
Lütfen artık… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Öncelikle, bugün toprağa verdiğimiz, ebediyete intikal etmiş değerli meslek 

büyüğümüz Savaş Ay’ı rahmetle anıyorum. Ailesine başsağlığı diliyorum, bütün sevenlerine, izleyenlerine, okurlarına 
başsağlığı dileklerimi iletmek istiyorum bu vesileyle. 

Şimdi, Orman ve Su İşleri Bakanlığının bütçesinin öncelikle hayırlı olmasını diliyorum.  
Ancak madem ki doğayı konuşuyoruz, Sayın Bakanın da hoşgörüsüne sığınarak doğadan bir örneklemeyle… 

Şimdi bir tarif yapmak istiyorum öncelikle, yani ne ile örtüşüyor? Orman ve Su İşleri Bakanlığının bütçesine de, Bakanlığın 
stratejik yaklaşımlarına da doğadan bir tanımlamayla başlamak istiyorum, ancak öyle ifade edebilirim diye düşündüm. 
Sayın Bakanın da hoşgörüsüne sığınarak ifade edeceğim. Şimdi, aç tilki gördüğü her tavuğu kızarmış piliç zanneder. 
Sayın Bakan ve Bakanlığın yaklaşımları da gördüğü her dere yatağını gölet olarak gören ve bu şekilde değerlendiren, bu 
şekilde ülkenin su kaynaklarından istifade edebileceğini ya da istifade edilebileceğini değerlendiren bir bakış açısıyla 
sorunu değerlendiriyor. Açıkçası, “Bin günde bin gölet” yaklaşımı bu çerçeveden değerlendirildiği zaman ciddi bir 
tehlikeyle de karşı karşıya olduğumuzu fark etmiş olmak gerekir.  

Tabii, sayın bakanlar sürekli serzenişte bulunurlar, “Ya, yaptığımız iyi şeyleri niye görmüyorsunuz?” Süremiz 
elverirse, yaptığınız iyi bir şey varsa, bulabilirsek arada onu da değerlendireceğiz ama ne yazık ki bir tarafta bir sorunu 
gidermeye çalışırken bir taraftan da büyük bir tahribata sebebiyet verdiğinizde biz mecburen o tahribatları görmek 
durumundayız. Sizin, özellikle baraj politikanız, barajlar üzerine endeksli projeleriniz, stratejiniz doğa tahribatına sebebiyet 
veriyor. Doğa tahribatının olduğu yerde siz günübirlik sıkıntıları giderici stratejileri geliştirdiğinizde -evet, bugüne belki bir 
çare bulabilirsiniz ancak yirmi yıl sonrasına büyük bir sıkıntı, bir sorun alanı olarak, geride bırakarak bu sorunun 
çözümüne adım attığınız zaman ya da el attığınız zaman- kusura bakmayın, eleştirmek durumundayız. Bakın, 
örneklediniz, dediniz: “Eğer Komisyon üyeleri de destek verirlerse Artvin’deki projeyi, Deriner projesini biz dünyanın 2’ncisi 
pozisyonuna getirebiliriz.” Bunun için destek istiyorsunuz. Hiç önermiyorum, aman eksik kalsın. Türkiye’de en büyük doğa 
tahribatının bu proje vesilesiyle gerçekleştirildiğini bütün Türkiye kamuoyu bilmek durumundadır, görmek durumundadır. 
Bu projeyle siz belki geçici bir dönem için enerji ihtiyacına kısmen çözüm bulabilirsiniz ancak orada yaratılan doğa 
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tahribatı maalesef geri dönüşü olmayacak şekilde sorunları beraberinde getiriyor. Bakın, bitki zenginliği, çeşitliliği 
açısından Türkiye’de 3’üncü bölgedir burası. İstanbul ve Antalya’dan sonra -rakamlar yanlışsa lütfen siz düzeltin- 1.806 
bitki taksonuna sahip bir alandır. 61 bitki türü de, sadece bu vadideki, Artvin vadisindeki 61 bitki türü de Avrupa genelinde 
tükenmekte olan bitki türüdür. 6 tanesi özellikle koruma altına alınması gereken… 

Şimdi, hep deriz; işte doğa, çevre geçmişten bize kalmış bir miras değildir, çocuklarımızın emanetidir bizde. Bu 
politikalarla o emanete ne yapıyoruz Sayın Bakanım? Tahrip ettikten sonra emanetin ne anlamı kalır? Siz 40 tane yeni 
Hasankeyf inşa etseniz dahi binlerce yılın izlerini bağrında taşıyan Hasankeyf’i tekrar inşa edebilir misiniz? Bir kanal inşa  
etmek suretiyle pekâlâ oradaki arazileri sulama, Karakaya Barajı üzerinden sulama imkânı varken, suya kavuşturma 
imkânı varken siz bunu tercih etmiyorsunuz; tersine, Cudi’yle Gabar’ın bağlantısını kesmek için büyük bir su göleti 
oluşturma gayreti içerisindesiniz. Hep söylüyoruz, siz hep itiraz ediyorsunuz; barajları yapıyorsunuz, suyu nerede 
bulacaksınız? Merak ediyorum, gerçekten merak ediyorum. Şenoba, Işıkveren, Ortasu bölgesinde barajlar yapılıyor, beton 
yığını oraya yapılıyor ama merak ediyorum gerçekten, oraya suyu nereden götüreceksiniz? Su yok ki orada. Varsa bir 
cevabınız verin lütfen, oraya suyu nereden götüreceksiniz? Dağın başı, su yok, bunlar yok.  

Ayrıca, şimdi, bu Deriner meselesi çok vahim bir mesele. Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığımız veciz bir 
deyim kullanmış: “Çoruh Nehri artık istediği gibi akmayacak, bizim istediğimiz gibi akacak.” Doğaya bu kadar mı hükmeder 
duruma geldik? Yani gerçekten zaman zaman kendi aranızda değerlendirme yaparken “Ya, bu kadar da aşırıya 
kaçmayalım.” dediğiniz oluyor mu, merak ediyorum işin açıkçası. Isparta’ya plakaya eş değer, plaka rakamına eş değer 
gölet yapacaklar; 32’ye 32. Hangi bilimsel kritere dayandırarak bunu yapıyorsunuz? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Çılgın… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Merak ediyorum, gerçekten merak ediyorum.  
Yanılmıyorsam, Çoruh havzası… Ya, peş peşe 10 baraj neyinize? 1 tanesi yetmiyor mu? Aynı su yatağı değil 

mi? Yaptığınız 1 tanesiyle bari yetinin. Bir bütün olarak havzanın tamamını tahrip etmeye hakkınız yok. Hakkımız yok 
diyeyim, kendimizi de dâhil edelim çünkü bu konuda etkili muhalefet geliştirmediğimiz için belki biz de suçluyuz, 
durduramadığımız için belki biz de suçluyuz; böyle bir hakkımız yok. Bu doğa tahribatına bu kadar umursamaz yaklaşmak 
21’inci yüzyılın Türkiye’sine yakışmıyor. “Türkiye'nin enerji ihtiyacını karşılamaya dönük…” En çok mazeret buradan 
geliyor. “Türkiye'nin enerjiye ihtiyacı var, mecburen HES inşa edeceğiz, mecburen elektrik üretimi yapacağız.” vesaire. 
Yaklaşımlarınız içerisinde, sunumunuz içerisinde -belki ben kaçırmış olabilirim Sayın Bakanım ama- “yenilenebilir enerji” 
diye bir kavram koymadınız, hiç yok, gündeminizde yok, oysaki olması gerekir. Türkiye’deki bitki türlerinin korunmasına 
dönük bir çalışmanızın, bir vizyonunuzun olması gerekir, bunlar da yok. Ama görüyorum ki gerçekten, Bakanlığınızın elinin 
değmediği bölgelerde ya da değemediği bölgelerde doğa kendini yeniliyor, Karacadağ’daki Anadolu leoparı gibi, 
Hakkâri’deki yaban keçileri gibi. Gerçekten, Bakanlığınızın elinin değmedi yerlerde doğa kendini yeniliyor, üretiyor.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Zozani, ek süre veriyorum. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Bari doğayı kendimize rehber edinerek, kendisini nasıl yenilediğine bakarak doğanın yolundan gidelim, doğanın 

akışını değiştirmeyelim, doğanın akışına göre kendimize bir yön bulalım diye öneriyorum.  
Sayıştay raporları falan var, belki Hasip Bey sonra değinir, ona ayrıntılarıyla girmeyeceğim, bu konulara hiç 

girmeyeceğim çok konuşulacak üzerinde.  
Bir öneriyle de bitirmek istiyorum: Şimdi, “Her kente sembolik bir ağaç.” dediniz. Ben özellikle Hakkâri’yi sordum: “Var mı 
belirlemeleriniz içinde? Herhangi bir belirleme yapılmış mı?” Ben menengici öneririm. Menengiç ağacı, üzerinde hem 
yeşiliyle doğaya bir renk veriyor, güzel bir ağaç türü ve bu bölgeye özgün bildiğim kadarıyla hem de bundan bir üretim 
sektörü de oluşturmak mümkündür. Menengiç kahvesini bu toprakların bir ürünü olarak pazarlayabiliriz ama gerçekten 
stratejik bir yaklaşım koyarsak, gerçekten üretim yaparsak. Geçmiş dönemde -bakanlıkların ismini telaffuz etmeyeceğim 
ama- sanki çok büyük maharetmiş gibi Hakkâri’de menengiç ağaçları aşılandı, fıstık ağacına dönüştürülme gayreti 
içerisindeydi ama hiçbiri de tutmadı, Allah’a şükür tutmadı. Şimdi, o ağaçlar eğer gerçekten üret ilirse ve korunursa bir 
sektörü de beraberinde yaratabilir, geliştirebilir.  

Orman yangınları konusunu sık sık gündeme getiriyoruz, sık sık tartışıyoruz Sayın Bakan. Biz sadece ateş 
yandıktan sonra ilgileniyoruz. Oysaki ormanlık alanların ıslahı, koruluklardan ya da otlardan zaman zaman temizlenmesi 
ve tedbir alınması orman yangınlarını… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Toparlayın lütfen. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Öneriyle, bir iki cümleyle bitireceğim Sayın Başkanım.  
Bunları yapabilirsek orman yangınlarını asgariye indirme şansına sahibiz. Personel yetersizliğiniz mi var? Kabul 

ediyorum, bu alanda personel yetersizliğiniz olabilir, onun için de öneriyorum. Yıllardır bu ülkede hepimize sıkıntı meselesi  
olan geçici köy koruculuğu sistemini lağvederken buradaki korucuların yaşı müsait olanları, öneriyorum, sizin Bakanlığın 
bünyesine geçirip orada ormanlık alanların ıslahı ve korunması konusunda istihdam edilebilir ve alın size bir istihdam 
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kaynağı daha ek bir bütçe de ayırmak durumunda değilsiniz çünkü zaten devletin onların ödediği,  beleşten ödediği bir 
para var, hiç olmazsa o para işe yaramış olur. 

 Bu öneriyle birlikte şimdilik burada noktalıyorum.  
Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım, sabrınız için de. 
BAŞKAN – Biz teşekkür ediyoruz Sayın Zozani. 
Buyurun Sayın Şahin.  
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Sayın Başkanım, çok değerli milletvekili arkadaşlarım, çok değerli Bakanım, çok 

değerli bürokratlar ve basın mensupları; ben de birçok genel müdürlükle ülkemizin orman varlığının korunması, 
değerlendirilmesi, su varlığımızın korunması ve değerlendirilmesi amacıyla hizmet veren Orman Bakanlığımızın bütçesi 
üzerine söz almış bulunuyorum. 

Bu hususta, bu önemli genel müdürlüklerden bir tanesi de Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğümüzdür. Burada, 
halk arasında çok veciz bir söz vardı önceden “Su akar Türk bakar.” diye ama son on yıllık dönemde, şimdi, AK PARTİ 
hükûmetlerinin icraata yansıyan uygulamalarıyla “Su akar, Türk yapar”a dönüşen bu çalışmaların bazılarından bahsetmek 
istiyorum. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Geliştirin biraz kendinizi. 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – DSİ Genel Müdürlüğümüzün 2002 yılındaki bütçesi 1 milyar 380 milyon lira iken, bu 

bütçe, 2013’te 8 milyar 870 milyon liraya çıkarılmış ve bu genel müdürlüğümüzün 2000-2002 yılları arasında sadece 9 
tesisi işletmeye almış olmasına rağmen 2002’yle 2013 yılları arasında 1.414 tesisi hizmete aldığını görmekteyiz. Bu 
tesislere bakıldığında 232 adet büyük baraj, 30 adet gölet, 239 adet sulama tesisi, 62 adet içme suyu temini tesisi, 818 
adet taşkın koruma tesisi, 33 adet ulaşım ve sosyal maksatlı projelerdir ki bu tesisleri hepimiz… 

MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Bir dinleyin ya! Bak, biz sizi sakin sakin dinledik, rica ediyoruz, lütfen bir 
dinleyin ya! Saygılı olalım birbirimize ya! 

İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Saygısızlık yapmıyorum, sizden de öğrenecek değilim. 
BAŞKAN – Tamam, lütfen, konuşmacıyı dinleyelim. 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – …Türkiye’mizin 81 vilayetindeki seçim bölgelerinden buraya ülkemizi temsilen 

gelmekteyiz, hepimiz burada Hakkâri’den Edirne’ye, Sinop’tan Mersin’e kadar uygulama alanlarında görmekteyiz.  
Burada birçok tesis var ama ben bunlardan bahsetmek istemiyorum çünkü hepimiz bunları çok yakından biliyoruz.  

Hükûmetlerimiz döneminde, biliyorsunuz, Sayın Bakanımızın özellikle tarihlerle ilgili çok özel çalışması var. 
Toplam maliyeti 4,3 milyar TL olan 110 tesisi 10 Ekim 2010 tarihinde, toplam maliyeti 9,5 milyar lira olan 111 tesisi 11 
Kasım 2011 tarihinde, yine toplam maliyeti 16 milyar TL olan 112 tesisi de 12 Aralık 2012 tarihinde Sayın Başbakanımızın 
da katılımlarıyla beraber hizmete açmış bulunmaktayız. Ayrıca, “1.000 Günde 1.000 Gölet GÖL-SU Projesi” uygulamaya 
konulmuş, bu kapsamda tamamlanan 334 adet gölet ve sulamanın resmî açılışı yapılmıştır ve yapılmaya da devam 
etmektedir. 7 milyar 200 milyon liraya mal edilecek olan bütün göletler tamamlandığında 1 milyar 60 milyon metreküp 
depolama, 4 milyon 200 bin dekar arazide sulama, 300 bin kişiye istihdam imkânı sağlanacak, yılda 900 milyon TL’lik de 
gelir artışı temin edilmiş olacaktır.  

Yine, Bakanlığımızın uhdesinde ve Kalkınma Bakanlığımızla birlikte şu ana kadar kimseye “gaptırılmayacak” 
kadar kıymetli olan GAP projesi; yine, Konya Ovaları Sulama Projeleri, Doğu Anadolu Sulama Projeleri, Trakya Gelişim 
Projesi (TRAGEP) ve yine, toplumumuzda enerji kaynaklarının değerlendirilmesi ve su kaynaklarımızın boşa akmaması 
için HES projeleri vardır. İçme suyu projeleriyle de 2050 yıllarının bütün şehirlerde içme suyu ihtiyaçları tespit edilmekte ve 
buna yönelik çalışmalarla şehirlerimizin içme suyu sağlıklı bir şekilde temin edilmesi için içme suyu barajları yapılmaktadır. 

İstanbul’un özellikle su sorununun -sudan neler çektiğini hepimiz çok iyi biliyoruz- giderilmesi için Melen 
Projesi’ni devreye alıp iki kıtayı deniz altından birleştiren büyük projelere de hükûmetlerimiz döneminde imza atılmıştır.  

Emeği geçen herkese ben de çok teşekkür ediyorum ama burada özellikle Orman Genel Müdürlüğümüzün çok 
başarılı çalışmalarından kısaca ben de bahsetmek istiyorum. Orman varlığımız bir ekonomik varlıktır ve bu varlığımızın 
korunması kadar ekonomik olarak değerlendirilip ekonomiye kazandırılması da çok büyük önem taşımaktadır. Orman 
varlığımız son yıllarda, geçmişten de gelen süreçte nicelik olarak artırıldığı gibi nitelik olarak da artırılması çalışmaları  
devam etmekte çünkü orman varlığımızın metreküp olarak hacmi artırılsa da nitelik olarak endüstride kullanılacak 
varlığının da değerlendirilecek şekilde artırılması gerekmektedir. Bu varlığımızın korunması için, çıkan yangınlarda Orman 
Bakanlığımızın gerek envanterine alarak gerek kiralayarak temin ettiği helikopterlerin ve uçakların yangın söndürmede -ki 
bunlarda bir kısım sabotajlar da mutlaka olmuştur- değerlendirilmesi açısından 18 dakikanın altına varan sürede intikal 
süresi temin edilmiş ve varlığımızın korunması için millî bir mücadele verilmiştir. Bu konuda köylülerimiz, vatandaşlarımız 
ve orman işçilerimiz de cansiperane bir şekilde çalışmışlar ve maalesef tabii şehitlerimiz de olmuştur. Bu orman 
işçilerimizi ve orman şehitlerimizi de rahmetle anıyoruz.  
Orman varlığımızın korunması için, Orman Bakanlığımız, Tarım Bakanlığımızla iş birliği yaparak zararlı haşerelerin 
Türkiye’ye girmemesi için Zirai Karantina Yönetmeliği’yle birlikte zararlı böceklerin ve haşerelerin ülkemize girerek orman 
varlığımızı tehdit etmemesi için yine bir mücadele içinde olmuştur. Her şeyden de önemlisi bu ekonomik varlığın 
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değerlendirilmesi açısından dünyadaki ekonomik fiyatların, orman fiyatlarının, sürekli göz önünde bulundurulduğunu ve 
dünyadaki fiyatlara paralel olarak optimum fiyatlarla satılarak, değerlendirilerek orman varlığımızın ekonomiye 
kazandırıldığını bir orman sanayicisi olarak ben gözlemlerim neticesinde burada belirtmek istiyorum. Orman köylüsü ve 
işçisi, teknikeri, mühendisi de bu durumdan istifade etmiş ve bir ekonomik gelir temin ederek istihdam oluşturulmuştur. Ki, 
orman varlığımızın korunması açısından da yine birçok ülkenin de yaptığı gibi ithalatta katma değer vergisinin haricinde 
vergi alınmamış, orman varlığımızın da dışarıdan gelen orman emvallerinin desteklemesiyle korunması çalışmalarına 
destek verilmiştir. Buna bir örnek vermek istiyorum. Bizim de çok yakinen bildiğimiz Finlandiya, çok güçlü bir orman 
ülkesidir. Orman varlığını korumak için uzun yıllar kendisinin yakınında bulunan -komşu ülkesi Rusya- Karelya ormanlarını 
orada işleyerek, değerlendirerek kendi orman endüstrisine ithal etmiş ve zamanı geldiğinde de kendi orman varlığının 
ekonomik değerini yitirmemesi için kendi ormanlarını tekrar kesmeye başlamıştır. Ormanı mutlaka zamanı geldiğinde 
kesmek, çürümeden, ekonomik değerini yitirmeden değerlendirmemiz gerekmektedir ama kestiğimiz ormanları da 
mutlaka, Orman Bakanlığımızın yapmış olduğu başarılı çalışmalarda olduğu gibi, yerine dikerek zenginleştirmek 
gerekmektedir. 

Burada orman endüstrisinin, orman sanayimizin çok güçlü olduğundan bahsedemeyiz. Plakalı ürünlerde çok 
ciddi, güçlü bir orman endüstrisi, sanayimiz var ama diğer sektörlerde maalesef çok zayıfız. Bu durumun Orman 
Bakanlığımızla, Ekonomi Bakanlığımızla bir araya gelerek -ki bu konuda çeşitli toplantılar yapılıyor, yapılmaya da devam 
ediyor- Türkiye’deki orman ürünlerinin, orman varlığının değerlendirilerek, işlenerek özellikle orman yoksunu olan Orta 
Doğu ve Kuzey Afrika’ya ihraç edilmesinde desteklerin ve teşviklerin artırılması gerektiğini ben de buradan belirtmek 
istiyorum çünkü bu konu   -hakikaten göz önünde bulundurulması gereken- orman varlığımızla beraber ekonomimizin ve 
millî gelirimizin artmasına fayda sağlayacaktır diye düşünüyorum. 

İnşallah, 2014 yılı mali bütçemiz Orman Bakanlığına hayırlar getirir. Yeni çalışmalarla beraber hem orman 
varlığımızın hem su varlığımızın insanımıza daha faydalı bir şekilde kullanıldığını gelecekte başarılı bir şekilde görmek 
dileğiyle hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN – Evet, Sayın Şahin’e teşekkür ediyoruz. 
Sayın Onur, süreniz beş dakika. 
Buyurun lütfen. 
MELDA ONUR (İstanbul) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Bakan, sunumunuz için teşekkürler. Ben tahmin ettiğiniz gibi HES’lerle ilgili konuşmayacağım çünkü her 

defasında “Su akar, Türk bakar.” lafını duyuyoruz. Aslında Türk’ün bakmadığını, Türk’ün o suyla yaşadığını siz de 
biliyorsunuz ama o sözü seviyorsunuz, vekil arkadaşlarımız da seviyor. 

Şimdi, yalnız, şu acil işlerle ilgili bir şey söylemek istiyorum. Şimdi, bu çeşitli tarihlerle çeşitli rakamları bir  araya 
getirip acil açılışlar yapılıyor ya, bunlar çok tehlikeli. Gerçekten bunu hani… Bir işi, bir tarihi yetiştirmek için gösterilen çaba 
ve belki de o arada birtakım teknik konuların göz ardı edilmesi pek çok faciaya neden olabiliyor ve olmuştur da. Bunun 
mesela bir tanesi çok tipiktir. Çaycuma’daki köprünün yıkılmasının ondan bir süre önce gerçekleştirilen açılışla doğrudan 
bağlantısı var efendim. Yani, patlamış asfaltın üzerine bir asfalt dökülerek -fotoğraflar var- bunun ardından bir köprü açılışı 
yapılıyor ve köprü çöküyor, çok yazık. Belediye Başkanımızın da orada yakınları vefat etti. O yüzden çılgın projeler, 
destan yazmalar çok güzel şeyler değil. Bu destan yazma lafını hele biz İstanbullular hiç sevmiyoruz. Biliyoruz, destan 
yazan polis vatandaşın gözünü çıkardı, öldürdü, o yüzden sakin olalım. Aslında destanı, anladığım kadarıyla, yazan, bu 
yaza damgasını vuran Gezi Parkı olmuş çünkü Gezi Parkı’ndan sonra iktidarınızın ağzından park lafı düşmüyor, pek güzel 
oldu bu.  

Şehir parkları yapmak istiyor. Şimdi bu şehir parklarıyla ilgili olarak ben bir şey söylemek istiyorum. Sanırım, siz 
dile getirdiniz “İstanbul’a bir ‘central’ park lazım.” diye. Kesinlikle lazım, İstanbul’a bir “central” park lazım, bunda kes inlikle 
hemfikirim çünkü bütün büyük metropollerin bir “central” parkı var ama adından da anlaşılacağı gibi “central” yani herhâlde 
İngilizce bilmeyen bile “central”ın ne olduğunu bilir, merkezde olur bu. Hani Amerikan filmlerinde görürüz ya, plazadan 
iner, sandviçini alır, gelir, aşağıda yer, o parkta dolaşır. Şimdi, İstanbul’da Elmalı seçilmiş. Burada Anadolu 
milletvekillerimizin Elmalı’nın nerede olduğu konusunda bir fikri var mı bilmiyorum ama, Elmalı arabayla trafiksiz olarak 20 
kilometre mesafede. Hani, Mecidiyeköy’den bir arkadaşımız öğlen sıkıldığında sandviçiyle Elmalı’daki bir “central” parkta 
yemek için ne yapacak, nasıl ulaşacak Elmalı’ya? Herhâlde bunun için de bir ring sefer koyacaklar. Ha, daha sonra şunu 
gördük: Herhâlde bu eleştirilerden sonra olay şehir ormanına çevrildi. Şehir ormanı, evet ama bizim şehir ormanımız var, 
bizim Belgrad Ormanı’mız var, onu koruyalım. Belgrad Ormanı’mız üçte 1 oranında ne yazık ki azalmış durumda. Belki 
yeni bir şehir ormanı kurmak yerine yani zaten yeşil bir alanı rekreasyonla yeniden bir park hâline getirmek yerine mevcut 
ormanımızı kuralım. 

Ben orman deyince, üçüncü köprü tabii ki çok gündeme gelmesi gereken bir konu. Şimdi, bu hani çabuk çabuk 
yapalım, bitirelim konusu var ya, geçenlerde de Marmaray’da sıkıntı oldu yani bir an önce bitirelim, açalım.  Mühendisler 
uyardılar, ilk üç gün tatsızlıklar yaşandı. Ya, yok, o sevindi, bu sevindi. Canım, niye sevinelim? Orada bir facia olsa, dünya 
kadar insan gitse, elektriğe kapılsa kim sevinecek? Şimdi, üçüncü köprüde de -ben çok iyi hatırlıyorum- Başbakan açılışta 
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“Üç yılda değil, iki yılda…” Yani, şimdi, siz “Parasını verelim, dokuz ayda değil, altı ayda çocuk doğurun.” diye bir şey 
söyler misiniz? Ha doğar, mecburiyetten doğar ama prematüre doğar efendim, sıkıntı yaşar, hasta olur. Yani bunları böyle 
çabuk çabuk bir tarihlere yetiştireceğiz diye bir şey olamaz. Ne oldu sonra köprü? Yanlış kazıldı, ağaçlar yanlış kesildi, 
imar iptal oldu, “Koşu yollarını unutmuşuz, koyduk.” dediler. O kesilen 600 bin tane ağaç ne oldu bilmiyorum. Zaten orada 
sizin ağaç taşıma sözünüz vardı. Ben çok sık gidiyorum oraya, hiç taşıma görmedim orada, taşıma görmedim.  

Bunun dışında aslında sorularıma bunu koyacağım ama burada da ifade etmeyi istiyorum. Yani, o ormanlar 
kesildi, ortadan ciddi bir yol tıraşlandı ve bayram öncesi bir grup domuz Boğaz’ı yüzerek geçti. Bunu gören arkadaşlarımız 
oldu mu? Ya, bu domuzlar nasıl Boğaz’ı yüzdüler, bu konuda araştırma yaptı mı Orman Bakanlığımız? Nasıl oldu bu iş? 
Onu da sorularda soracağım. Soru zor belki ama… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MELDA ONUR (İstanbul) - …arkadaşlar çalışır diye şimdiden söyledim. 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Onur. 
Sayın İlhan Demiröz, süreniz beş dakika. 
Buyurun lütfen. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun çok değerli üyeleri, Sayın Bakan, değerli bürokrat arkadaşlarımız, 

basınımızın seçkin, değerli mensupları; hepinizi saygıyla ve sevgiyle selamlıyorum. 
Öncelikle geçen hafta Uludağ’daki yangınla söze başlamak istiyorum. Öncelikle geçmiş olsun diyorum ve 

Uludağ yangınında üstün çalışma gösteren Bursa Orman Bölge Müdürlüğü ve İşletme Müdürlüğü elemanlarına teşekkür 
ediyorum. 

Sayın Bakan, 11/11/2011, 111 tesis; 12/12/2012, 112 tesis -az önce Sayın Şahin de söyledi- ama lütfen, 
Komisyon üyelerinden rica ediyorum, bu kitapçıkların içerisine baktıkları zaman, örneğin Bursa’da iki tane HES’in, 
efendim, 2012’de de bir tane özel sektöre ait HES’in olduğunu ifade etmek istiyorum yani orada abartılı bir şekilde 
durumların söz konusu olduğunu belirtmek istiyorum.  

Plan ve Bütçede üçüncü kez Nilüfer Çayı’ndan bahsediyorum. Geçen yıl da Sayın Bakana iletmiştim ve 
kendilerinin bir denetim altına alma konusunda ifadeleri vardı. Evet, kitapçığın 138’inci sayfasında bu konuyla ilgili 
çalışmalar yapıldığını söylüyorsunuz ama Sayın Bakanım, burada Bursa Büyükşehir Belediyesi, ovadaki ve Nilüfer Çayı’nı 
kirleten boyahane ve sanayi tesislerine arıtma tesislerini yapabilmek için ek yedi yıl süre verdi. Yani, sizinle bu çalışmala r 
nerede, büyükşehir belediyesinin yapmış olduğu bu çalışma nerede? Lütfen, bu konuda… Yani, kâğıt üzerinde güzel 
şeyler var, eylem planlarına katılıyorum ama Büyükşehir Belediyesinin de böyle bir tutum ve davranış içerisinde olduğunu 
da belirtmek istiyorum. Nilüfer Çayı Bursa için çok önemli. 

İkinci sorum: Uludağ’ı sormak isterim size. Gelinen noktayı öğrenmek istiyorum. En son durum ne oldu, 
projelerin tasdik durumları? Buradaki İl Özel İdaresine ait yapıların yıkımları konusunda veya Uludağ’ın son sahibi kim? 
Bunu da öğrenmek istiyorum Sayın Bakanım.  

Bursa, büyükşehir sınırlarını bütünşehirle birleştirdi. Devlet Su İşlerine çok büyük bir görev düşmekte. Köy 
Hizmetleri yok, İl Genel Meclisi yok, İl Özel İdaresi yok, bunların hepsi feda edildi. Sorum şu: Baraj ve baraj sulamalarına 
ödenek bulmakta zorlanan Bakanlığınız küçük su tarla içi hizmetlerini toplulaştırma için ne yapacak? Yoksa köylüler, 
çiftçiler -Tarım Bakanlığında olduğu gibi- sizler tarafından da kaderine mi terk edilecek? Örneğin, Fadıllı köyü var, 
Orhaneli Fadıllı; özellikle ismini veriyorum. Bugüne kadar, seçim tarihlerinde programa alınacak sözü verildi. En son, 
Fadıllı köylüleri tepki olarak Cumhuriyet Halk Partisine üye oldular. Ertesi hafta AKP il başkanı programa alındığını 
söylemiş köye giderek. Sayın Bakanım, ben de bürokratlık yaptım, DSİ’nin çalışmalarını biliyorum, sormak istediğim nokta 
şu: Bir değişiklik mi var; il başkanları mı etüdü, planı, projeyi programa alıyorlar? Bunu öğrenmek istiyorum. 

Örneğin, -Sayın Hüseyin Şahin burada yok ama olmasını isterdim- Boğazköy baraj sulaması bitti. Evet, 1991-
2010 yıllarında tamamlandı. Sayın Bakanım, sulama kanallarının durumu ortada yani şu andaki gerçekleşme yüzde 16. 
Ben buradan şunu sormak istiyorum: Demek ki Bursa’da sulanabilir tarım alanlarında bu gidişle -vahşi sulamadan 
vazgeçip kapalı sisteme de girdiğimiz zaman- en az elli yıla ihtiyacımız var. Bursa’da “Bin Köye Bin Gölet”le ilgili yola 
çıktığınız tarihten itibaren yapılan göletleri de öğrenmek istiyorum. 

Sayın Bakanım, 2B’yle ilgili sorunlar yumağını ifade etmek isterim. Muhalefetle anlaşmayınca beklenen sonuç 
alınmadığını üzülerek ifade ediyorum. Uludağ’a giderken Uludağ eteklerinde bizim köylerimiz var. Bu köylerimizde 2B’yle 
ilgili önemli sıkıntılar var. Bu arkadaşlarımız dilekçe vermişler, paralarını yatırmışlar ama yapılan işlem yok. Şöyle 
demişler: Orada bin dönüme yakın bir bölümü sit alanı ilan edildi. Şimdi, köylüler şöyle bir sıkıntıyla karşı karşıya: “Ne 
olacak bizim bu durumumuz?” Bu arkadaşlara neden verilmiyor? Vatandaşların “Sit alanı diye satışı yapılmayan bu 
bölgeler üç sene sonra sit alanından çıkarılarak bizlerin elinden alındığı zaman rant alanlarına dönüşmeyecek mi?” diye 
ifadeleri var. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
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BAŞKAN – Evet, Sayın Demiröz, lütfen… 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Bitiriyorum Sayın Başkan. 
Yine, bazı uygulamalar var. Mesela, diyor ki oradaki vatandaşlarımızdan bazıları: “Orman Bakanlığıyla araziyi 

açmayla ilgili aramızdaki ihtilaftan dolayı hapis yattım, cezamı çektim, tapumu aldım ama gelin görün ki 2B’yle bu tapu 
yeniden benim elimden alındı. Ben bir daha gidip hapiste mi yatacağım? Bunlarla ilgili neler yapacağım?” Bu konudaki 
açıklamalarınızı da özellikle bilmek istiyorum. 

Son olarak şunu söylemek istiyorum Sayın Bakanım: 2030 yılında çeşitli kurumlara göre Türkiye su fakiri olacak 
şeklinde bir ifade var. Bu konudaki görüşünüzü almak istiyorum. Su İşleri Bakanlığı olmasına rağmen 14 farklı kurumun su 
kaynakları yönetimi konusunda farklı yetki ve sorumluluklara sahip olmasını nasıl değerlendiriyorsunuz? 3.227 belediyenin 
sadece 239 tanesinde arıtma tesisisin olduğunu da ifade ederek bu konuda…  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
Orman ve Su İşleri Bakanlığı 2014 yılı bütçesinin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyor, hepinize saygı ve sevgilerimi 

sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Demiröz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, Uludağ’ın bir şişe suyunu kaç paraya satıyorlar? 
BAŞKAN – Bilemiyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Uludağ’ın suyunu kim satıyor? 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Özel sektör satıyor. Su kalmadı, her tarafı verdiler.  
BAŞKAN – Sayın Günal, buyurunuz lütfen. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, çok değerli bürokrat arkadaşlarım, saygıdeğer basın mensupları; hepinizi 

saygıyla selamlıyorum.  
Şimdi, Sayın Bakanım, arkadaşlarımızın bir kısmı değindiler, ben oradan bir mukayese yaparak konuya 

gireceğim. 7 Kasımda yayımlanan kararnameye istinaden Orman Mühendisleri Odasının da denetimini uhdenize almış 
bulunuyorsunuz. Hayırlı olsun ama öbür taraftan da elimizde bir sürü Sayıştay raporu var, bir türlü o denetimlere siz           
-kenarından kıyısından- sadece, siz derken Bakanlığınızı kastetmiyorum, bütün kurumlar bir türlü bir rapor bildirememiş. 
Yani, iki tane veriyi bir araya getirip senelerce uğraşıyorsunuz, öbür taraftan hemen Mühendis Odaları Birliğini biz 
denetime alalım diye bir kısmı Çevre ve Şehircilik Bakanlığına bir kısmı şimdi sizin uhdenize Orman Mühendisleri Odaları 
olarak girmiş. Açıkçası, yani bir tezat görüyorum. Öbür tarafta her türlü rakam varken veremiyorsunuz, burada, hemen 
bunları biz bir denetleyelim ki onların zaten denetim kurulları vardı bildiğim kadarıyla, odaları zaten anayasal kuruluş 
olarak çalışıyorlar yarı kamu kuruluşu niteliğinde. Dolayısıyla, ben işin öbür boyutundan çok buradan yola çıkarak sizin 
Sayıştay raporlarıyla ilgili, sizin denetimle ilgili kısmını birkaç cümleyle konuşalım istiyorum. Açıkçası ben bugünkü çağda 
o verilerin derlenememesini, toparlanamamasını anlayamıyorum, net söyleyeyim. Veri verilemeyenlerle ilgili artık 
konuşmuyoruz, geleneksel oldu, “Rapor hazırlanamamıştır.” diyor, geçiyor. Şimdi, bir iki tanesine burada göz attım. Sizin 
savunmalarınızın da özetini arkadaşlarımız yazmış, Sayıştay denetçileri ama örnek olarak ş imdi iki tane Orman Genel 
Müdürlüğü ve DSİ’yle ilgili olandan birkaç cümle sizin de dikkatinize sunacağım. Diyor ki: “Birçok taşınmazın envanterinin 
bulunmadığı, sicil kayıtlarının tutulmadığı, muhasebe kayıtlarına alınmadığı, -falan filan-gerçek durumu yansıtmadığı 
tespit edilmiştir.” 

İkinci madde daha vahim. Bakıyorum: “Kurum tarafından verilen arazi izinlerine ilişkin olarak yapılması gereken 
muhasebe kayıtları…” Yani, siz de demişsiniz ki: “Bunun yapılması için talimat verildi, yetkililere konuyla ilgil i eğitim 
verildi.” Açıkçası, bu, mali tablolarda neden gösterilmez, niye durur? Bu arazi izinlerinin karşılığında -en büyük gelir 
kaynaklarınızdan bir tanesi bu diye biliyorum ben- bunların miktar ve tutar olarak belirlenememesi biraz garibime gidiyor. 
Yani, önce sizi bir denetlesinler bence, burada bir aksaklıkları giderelim, ondan sonra siz de Orman Mühendisleri Odasını 
denetleyin. Yine varsa usule aykırı bir şey zaten denetimler yapılsın, onun üzerinden soruşturma yapın. Bazılarının 2013 
yılı içerisinde yapılacağı, bazılarına başlandığını kurum olarak görüşmelerde ifade etmişsiniz. İnşallah onlarla ilgili de şu 
ana kadar sistem oturtulmuştur denetimden bu tarafa diye umut ediyoruz. Bazılarını yapacağınızı taahhüt etmişsiniz ama 
2013 yılının sonu geliyor, inşallah onların da sistemi oturmuştur diye temenni ediyoruz.  

Öbür taraftan, yine DSİ’ye geçiyorum. Aynı şekilde burada da bazı uyarılar var. Hakikaten burada asıl merak 
ettiğim şey, bazı bölge müdürlükleri farklı uyguluyor, bazı bölge müdürlükleri farklı uyguluyormuş yani birisi bir hesaba 
giriyor, birisi girmiyor, birisi geçici hesap alıyormuş, bir sürü… Vaktim olmadığı için ayrıntısına girmiyorum, siz de zaten 
olduğu için biliyorsunuz. Burada, mesela, bir tane “Gelirlerden takipli alacaklılar” hesabı var, bir bölge müdürlüğünde, 
Bursa’da. 2009’dan bu yana herhangi bir işlemde bulunulmamış diyor tahsilatla ilgili. Aşağıda, gerekli işlemlerde 
bulunmuştur diye savunma yapmışsınız. Mesela, merak ediyorum, 2013 yılında bunlarla ilgili bir şeyler yapıldı mı? Daha 
önceden geçen, vergi dairesinden gelen… Özel kuruluş olduktan sonra demişsiniz ama 1/1/2012, şu anda iki yıl doldu 
Sayın Bakanım. Yani, iki yıl dolduğuna göre herhâlde bir şeylerin olmuş olması lazım diye sizden bir şeyler bekliyoruz. Bir 
de tabii uzun süre böyle eğer sürüncemede kalırsa o zaman borçlular korunuyor gibi bir şey mi çıkıyor? Yani, kim borçlu, 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 23 

  

 

 

nedir, ne değildir bir an önce alacakların tahsil edilmesi gerekir diyorum. Örnek, bununla ilgili bir sürü madde var, işte, 
yatırım avansları var, diğer şeyler var, tahakkuk kayıtları yapılmadı falan filan diyor. Kısacası, arkadaşlar, denetim deyince 
orayı, sizin açınızdan da olan eksiklikleri bir tespit etmekte fayda var diye düşündüm.  
Öbür taraftan, HES’lerle ilgili söylüyorsunuz ama bir iki haftadır bizim telefonlarımız susmuyor. Manavgat’ta benim kendi 
köyümün de olduğu yoldan geçtiğimiz yerde, Ahmetler’de vatandaş jandarmayla karşı karşıya gelmiş, silahlar sıkılmış, 
yaralılar var. Tabii ki enerji ihtiyacı, yenilenebilir enerji diyoruz, elimizdeki su kaynaklarını etkin kullanalım diyoruz, onda 
sorun yok ama burada bir eksiklik var. Ben size geçen yıl da buna benzer şeyler söylemişim, şimdi baktım bütçe 
tutanaklarına. Yani, ya genel olarak bunlarda bir iletişim, diplomasi hatası var. Bazı şirketler oturuyor köylüyle, anlatıyor, 
çevreye duyarlı bir şekilde taahhütlerini yapıyor; bazıları da herhâlde böyle zor mu kullanıyor, oralarda mı bir sorun var? 
Açıkçası ben işin gerekçesinden ziyade bu boyuta gelmiş olmasına şaşırıyorum çünkü silah çekilmesi çok  önemli bir şey 
yani protesto varsa bir süre bakıp yeniden konuşup, ilgili platformlar, sivil toplum kuruluşları var. Belki bazen haksız da 
olabilirler. Siz şimdi Hükûmet olarak bize “Enerji lazım.” diyebilirsiniz. Biz de dışarıya muhtaç olmadan… Enerji faturasının 
en önemli cari açık kalemini oluşturan fatura olduğunu biliyoruz. Elimizde imkân varsa bir an önce nükleeri yapın diyoruz, 
bir an önce diğer yenilebilir enerji kaynaklarını yapalım. Ama, bunu yaparken de böylesine önemli bir kanyonda, 5 -6 tane 
ayrı köyün bulunduğu, birçok endemik bitkilerin, ormanla ilgili -siz özelliklerini bildiğiniz için ayrıntısına girmiyorum- ilgili çok 
değişik bitkilerin bulunduğu Toroslar’da bir havza var orada. Ha, burada yine yapılırken ona göre bir çalışma yapılması 
lazım. Daha önce, oralarda yakın bölgelerde başka küçük şeyler de yapıldı. Bize de geldiler, biz de aracı olduk, bazılarında 
muhtarlarla görüştük, bazılarında görüştürdük ki hani onların endişeleri varsa ya giderilsin veya endişe edecek bir şey 
yoksa da bunları ilgili şirkete ve sizin Bakanlığınızın koordinasyonu… Şimdi, özel sektörü orada muhatap ediyoruz, bu sefer 
biz aradan çıkıyoruz, bu sefer vatandaş da    -genelde jandarma bölgesi olduğu için oralar- jandarmayla muhatap oluyor 
veya şirketin güvenlik görevlileri geliyor…. Ben açıkçası buradan yapılan şeylere, gelen telefonlara, bana gelen fakslara ve 
maillere bakınca ciddi bir sorun olduğunu görüyorum. Vatandaşlarımız da bizi arayıp… 

Burada bir de devirler olmuş, onu da tam anlayamadım ama arkadaşlarımız biliyor mu? Yani ruhsatı ilk alan 
firmadan sonra iki defa üç defa el değiştirdi, bu üçüncü şirket. Önceki vazgeçti falan gibi bir şeyi bana illettir Sayın 
Bakanım. Bu konuda, hakikaten, ruhsat ikinci, üçüncü el değiştirme yapmış mı yoksa şirketler arasında farklı bir şey mi var 
veya vatandaşı ikna etmek için farklı bir model mi uyguladılar, onu bilemiyorum. Burada çok yani defneden kekiğe, 
çitlembikten sütleğene  kadar yani bizde küçük makilik ormanlar da var, değişik orman türleri de var, değişik bitkiler de  var. 
Hatta, onların geçmişten bu güne o bölgede bir sit alanı, park gibi bir şey oluşturulsun talebi de var. Eğer öyleyse fayda 
maliyet analizini yeniden yapmakta  ben bir yarar görüyorum. Ha, gerçekten de yapılması gerekiyor, zararı yoksa veya 
çevreye biraz daha duyarlı teknolojilerle bunların yapılması gerektiğini düşünüyorum. Çünkü, gerçekten, orası orman 
köylerinin çok fazla olduğu bir bölge Sayın Bakanım. Sadece, Ahmetler  köyünde değil, etrafındaki köyler de fazla bir şeyi 
olmayan, hani geçimi böyle üzümcülük falan olan, belli yerlerde çok sınırlı sayıda bitkilerin yetiştiği bir dağlık bir bölge. Bu 
çerçevede de köylerin mağdur olduğunu biliyorsunuz. Artık, yeni bütünşehir kanunumuz geldi, eskisi gibi köy olmayacak, 
bunların hepsi şimdi mahalle oldu. 1 Nisan 2014’ten itibaren Antalya Büyükşehir Belediyesinin sınırları içerisinde Manavgat 
büyük Belediyesine bağlı mahalle olacaklar. İşte, o yönden de zaten birtakım mağduriyetleri var, yeni vergiler gelecek, yeni 
harçlar gelecek, mevcutlar zamlanacak. Bu durumda da oradaki mağduriyetleri giderecek bir şeyler yapılması gerektiği 
kanaatindeyim yani eğer oralardaki şey astarı yüzünden pahalıya mal olacaksa… Klasik tabirle söylüyorum.  Bir de 
enteresan bir şey dikkatimi çekti, onların açıklamalarında ve bana ilettiklerinde. Burada şeye rağmen ÇED gerekli değildir 
gibi bir karar olduğunu söylüyorlar, böyle bir şey var mı, bunlarda belli ölçeklerden ÇED istenmiyor mu acaba? Yani, bu 
doğruysa biraz garip geldi, çünkü çevrenin önemli bir yer de küçük diye mi istemiyoruz, ölçeklere göre mi istemiyoruz? 
Ama, böyle bir şey olduğu da söyleniyor. Teknik olarak bu konuda da arkadaşlar bilgi verebilirlerse sevinirim.  

Çok teşekkür ediyorum. Bütçelerin hayırlı olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kaplan, buyurun lütfen. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli bürokratlar;  kim ki orman ve su konusunda katkısı olmuşsa Allah ondan 

razı olsun.  
Orman ve su bir ülkenin hayatıdır ve korunduğu ve geliştirildiği sürece o ülkenin zenginliğine, yaşamına katkı 

sunuyor. Ancak, Hükûmetin kararnamelerle kurduğu bakanlıkların alanlarına baktığım zaman, Hükûmetin örgütlenme ve 
yönetim anlayışında dehşet bir sakatlık görüyoruz. 

Şimdi, Sayın Bakanla burada HES polemiği yapacak değilim, Enerji Bakanıyla bunun hesabını görürüm. GAP’ın 
hesabını kiminle göreceğim? Kalkınma Bakanıyla göreceğim. Madenlerin tahribatını  kiminle görüşeceğim? Yine Enerji 
Bakanlığıyla. İstanbul kanalını, muhteşem kanalı kiminle konuşacağım? Çevre ve Şehircilik Bakanıyla. Sayın Bakan, ben 
sizinle neyi konuşacağım, bana anlatır mısınız? Hangi ağacı konuşacağım, hangi suyu? Gel, beraber ormancı şarkısını 
söyleyelim de kapatalım bütçe görüşmelerini. Zaten, Sayıştay “felaket” diyor. Sayıştayda söylenen rakamlar vahimdir, 
üstünde durun Sayın Bakan. Adı yolsuzluk, hesap verememezliktir, ciddidir ve sizden öncekilere ait kayıtlar var içinde 
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hesabı verilmeyen. Ben tek tek girmeyeyim ama onca Sayıştay raporu var, hepsi boştu ama sizinkiyle ilgili bölümlerde ciddi 
uyarılar var ve özellikle, orman emvali satımında, değerlendirilmesinde, kiralanmasında kayıt dışılık var, kara para var, 
haram para var. Yani, buna buradan ciddi ciddi bakmak lazım. 

Şimdi, Devlet Su İşlerini burada konuşacağız. Hakikaten, Devlet Su İşlerinin patronu kim, Bakanlığınız değil mi? 
Bütçeniz burada. Sayın Cevdet Yılmaz neyin Bakanı o zaman? Kanalları sizinle konuşacağız. Peki, İşsizlik Fonu’ndan 36 
milyarı alıp Sayın Yılmaz, ne yapıyor o paraları? Valla, Ahmet Türk’e sordum, dedim: “Kardeşim, bu kanal yerin altından 
geliyormuş farkında olmayasın. Kasrı Kanco’yu geçti diyorlar.” Ahmet Türk dedi: “Hasip Kaplan, buradan kim geçerse 
ruhunu duyarız. Yok, Viranşehir’i daha geçemediler.”  Daha depolama yapacaksınız, bilmem… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) –“Photoshop”ta geçmiş ya.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – “Photoshop”a gerek yok, burada dehşet gerçekler var. Bakın, bununla 

karşılaşacaksınız. GAP’ta, 2002, AK PARTİ iktidar olana kadar 215.080 hektar sulanmış. Siz 36 milyar işsizlik fonundan 
aldınız, bana açık açık deyin ki biz bunun üzerine şu kadar koyduk. On bir senedir iktidarsınız, tek başınıza üstelik. Para 
sizde, pul sizde, hesap soran yok, işte, Sayıştay rapor vermiyordu… Siz bunun, 215 bin hektarın üstüne ne koydunuz? 300 
bin hektarı geçtiniz mi? Önümüzdeki sene ne kadarını… Mardin Ovası’nı ne zaman sulayacaksınız? İnşallah, bu asırda, 
21’inci yüzyılda tamamlanır bu proje. Elli yıllık proje bu. Bu projenin temel kaynağında, elbette ki enerji de vardı işin içinde. 
Şimdi, Allah için, yüzde 43 enerji alıyorsunuz. O 15,3 milyar kilovatsaat gidiyor, tamam, bunu aldınız. Barajlar da tamam, 
Kralkızı, Karkamış, Dicle, Batman, Birlecik, bunların hepsi 1999-2000 yılında, sizin döneminizde değil. Bakın, açık 
konuşuyoruz. Bize öyle projeler anlatınız ki rüyalarımıza girsin Sayın Bakan. Bingöl’e bir tane göl yapmak, Isparta’nın 
32’sine 32 gölet yapmak! Valla, Şırnak’ın plakası da 73’tür, 73 tane cezaevi yapmasın Hükûmet! Onu da biz isteriz. 73 tane 
baraj yapacaksanız, bunun bir denge olayını konuşmak gerekir. Dicle Barajı ne olacak? Ben soruyorum.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Afyon’dan bahset, Afyon’dan.    
HASİP KAPLAN (Şırnak ) – Kasrik Boğazı hâlâ projenin kapsamı içinde mi, değil mi, bilmek istiyorum. Kasrik’te, 

o tarihî beldede kalesi, köprüsü bilmem nesi, her şeyiyle oradan yol yapılmadı. Şimdi yeni bir otoban yapılıyor Cudi 
Dağı’ndan. Şimdi, buradan şunu öğrenmek istiyoruz: Dicle Barajı ne zaman olacak? Su kotası nereye kadardır ve Kasrik 
Boğazı bu suların altında kalacak mı, şimdi bunu bilmek lazım. Şimdi, böyle olunca, gerçekten Bingöl’e niye bin tane göl 
yapıyorsunuz, Allah vermiş yapmış zaten, ne yapacaksınız bin tane gölü orada, sulama mı yapacaksınız? Koğ Tepesi’nde 
aşktan deli divane olan delikanlı bir kış geçiremedi, korkudan öldü, korkudan. Onun hikâyesini anlatırlar size giderseniz 
Bingöl’de. Tepesi vardır Koğ Tepesi, festival yapılır, güneşin doğuşu muhteşemdir. Çoruh Nehri’nin akışına karar veriyorsa  
Hükûmet, vallahi bu güneşin batışını da doğuşunu da değiştirebilir, batıdan doğurup güneşi doğudan batırabilir. Böyle b ir 
anlayışı, doğaya hükmetmeyi, doğanın dengeleriyle oynamayı, iklim ve su söz konusu olduğunda anlamak için insan 
düşünüyor, nasıl böyle sözler eder bakanlarımız! Gerçekten, yani, Dicle Nehri, Fırat Nehri bizim istediğimiz gibi 
akmayacak. Ne Hükûmetiniz ne hiçbir güç bu nehirlerin mecrasını değiştirmeye yetmez. Bu nehirlerin mecrası, o 
vadilerden, derelerden, ırmaklardan, çaylardan buluşan kolların getirdiği, Tigris Vadisi’nin dehşet Mezopotamya’dan 
Basra’ya ulaştığı bu ekolojik denge bütün yer altı bağlaşıklıklarıyla beraber bir doğa dengesidir. Baraj koyabilirsiniz, 
suyunu azaltabilirsiniz, Suriye’deki barajlar daha az su alsın diye bir şeyler yaparsanız uluslararası hukuk devreye girer 
ama doğanın dengesiyle oynamaya başladığınız zaman yazık edersiniz.  

2004’te Ilısu Barajı’nın su tutacağını söylüyorsunuz Sayın Bakan. Siz sevinebilirsiniz, biz sevinmiyoruz, orada 
yaşayan halk sevinmiyor. Binlerce yıllık tarihi olan Hesta’nın… Hesta köyünde geçen bir ziyaretine gittim, bayramda ve 
üzüm ikram ettiler, dediler ki “Bir dahaki ürün olmayacak çünkü sular altında kalacak.” Hesta’yı yukarı taşımışsınız, 
Hesta’nın, yeni köyün orada bir cami, bir okul var. Yüzlerce hane, o dönemde 3 kuruş para verilmiş garibim köylülere, 
köylüler de o parayı yemiş, şimdi sular altında bırakacaksınız, gidecek yerleri yok. Onun gibi kaç tane köy daha 
sayabilirim, ben Hesta’yı örnek verdim, Hesta tarihî bir yer. Hesta’yı siz sular altında bırakırken Ilısu’da, Hesta’dan gelip  
Hasankeyf’i bırakacaksınız. Otuz yıllık bir ticari gelir için Hasankeyf’i sular altında bırakırken, bunun parasal mühendisliği 
hesabının yapılması gerekirdi. Siz, bunun getirisi, Ilısu Barajı’nın getirisi ne kadardır, otuz yıldaki enerji getirisi ne kadardır; 
on binlerce yıllık bir tarihî mirasın, kültürün, onun getireceği, turizm açısından, şey açısından, doğa açısından getirisi 
nedir, bunu bir kıyaslamak gerekirdi. AK PARTİ iktidarı, başında, Hasankeyf’in su altında kalmayacağı bir kotaya “kabul” 
derken, son anda karar değiştirdi ve Hasankeyf’i sular altında bırakıyorsunuz. Hasankeyf’i sular altında bırakan bir iktidar, 
tarihe en kötü izi düşmüş olur. Bakın, “İktidar, AK PARTİ, ustalık döneminde, 2014’de Hasankeyf’i sular altında bıraktı.” 
diye tarih yazacak bunu. Bu sulara hâkim olmak, barajlar falan filan olayı değil. Çoruh Nehri’ndeki yaşanan olay… 

BAŞKAN – Evet, lütfen tamamlayınız efendim… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bağlıyorum. 
…Orman Mühendisleri Odasının raporlarıyla, tartışmalarıyla ortada. Arkadaşlar değindi, girmeyeceğim, zaman 

yok. Bu 2/B olayının neresindesiniz? Maliye hazinesi mi, siz mi, kimsiniz, kim bunun satımında, şeyinde rol… Bodrum 
kıyılarını Sayın Başbakan yatla gezerken, kıyı şeridi olayını gösterdi ve koca bir beton bina vardı, bir otel yapılıyordu 
ormanın içinde, “Orman Bakanlığı verdi.” dediler. Sonra dediler “Çevre Bakanlığı verdi.” Sonra dediler “Enerji Bakanlığı…” 
Bükün bakanlıklar veriyor, Başbakanın haberi yok. Başbakan kızıyor, diyor: “Kıyılara neden böyle oldu.?” Bu kıyılar, başka 
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yerler de böyle, ama bu Kıyı Kanunu varsa, Orman Kanunu’nu uygulayalım. “Orman kanunudur” diye ara sıra deriz yani, 
orman kanunu mu kardeşim bu uygulama? Ama Dicle Nehri’nin kıyısında, Dicle Belediyesinin yaptığı parkı, 100 metre kıyı 
şeridi diyerek Millî Emlak el koymasını biliyor. O suda Allah var, Allah affetmez sizi.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın kaplan, lütfen… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bitirdim zaten.  
Cizre’deki parkların, belediyenin diktiği ağaçların, halkın diktiği ağaçların, belediyenin şehrin içinde, şehrin 

içinden geçen Dicle Nehri’nin kıyısındaki parka “kıyı şeridi” deyip Millî Emlak el koyacak ama Bodrum’u, Marmaris’i, 
Antalya’yı talan edeceksiniz, bunu izah edemezsiniz, buna dikkat çekmek istiyorum. Bu kıyı şeridi su olayını da Millî 
Emlakle aranızda çözün. Sizinle mi konuşalım, Millî Emlakle mı konuşalım? HES’lerde Şırnak’ı sizinle mi konuşalım, 
Enerji Bakanıyla mı konuşalım? Yani kiminle konuşacağımızı bilmiyoruz, karşımıza 20 tane bakanlık, 120 tane genel 
müdürlük çıkıyor. Böyle bir kafa karışıklığı, böyle bir anlayış bir planlama getirmez ki; anarşi getirir, dağınıklık getirir, 
yönetimsizlik getirir. Ben, şu anki durumu böyle görüyorum.  

Teşekkür ederim.  
MELDA ONUR (İstanbul) – Sayın Kaplan, tabiat için Çevre Bakanına, doğa için Orman Bakanımıza gideceğiz.  
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz.  
Sayın Kuşoğlu, buyurun lütfen.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Başkan, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, değerli milletvekilleri, Sayın Bakan, değerli bürokratlar, 

Sayın Bakan Yardımcısı ve değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Sayın Bakanım, sunumunuzda sadece 2014 bütçesinden bahsediyorsunuz. Biliyorsunuz, bilmeniz gerekir daha 

doğrusu, 2012 ile ilgili Kesin Hesap Kanun Tasarısı da gündemde, gündemimizde, sizin 2012 hesaplarınızla ilgili olarak da 
bize hesap vermeniz lazım. Yani, 2014 bütçesini şimdi istiyorsunuz, diyorsunuz ki: “Bana şu kadar para lazım projelerim 
için, yatırımları için.” Ama 2012’de bu harcamaları yaptınız, buradan izin aldınız, bir harcama yaptınız. Yine, 2012’de de 
aşağı yukarı ona yakın bir tutardı, 18 milyar lira diye hatırlıyorum ama bununla ilgili hiçbir hesap vermediniz, 
sunumunuzda da böyle bir şeyden bahsetmiyorsunuz, hâlbuki Parlamentonun en önemli işlevlerinden bir tanesidir.  

Bakanlığınızla ilgili olarak yapılan incelemede Sayıştay denetçilerine belge sunamamışsınız, Bakanlığınız 
sunamamış ama Orman Genel Müdürlüğüyle ilgili olarak Sayıştay denetçileri yine de bir inceleme yapmışlar. Bakın, bazı 
tespitleri var. Sayın Başkan, bu tespitleri size de aktarmak istiyorum, dikkat ederseniz. Şimdi, şurada, Sayıştay 
Raporu’nda Denetim Görüşünün Dayanakları bölümünde 2012 ile ilgili olarak diyor ki: “1) Orman Genel Müdürlüğü 
mülkiyetinde ve kullanımında olan bir çok taşınmazın envanterinin bulunmadığı, söz konusu taşınmazların sicil kayıtlarının 
tutulmadığı, muhasebe kayıtlarının alınmadığı, bu nedenle mali tablolarda taşınmazlarla ilgili verilerin gerçek durumu 
yansıtmadığı yapılan denetimlerde tespit edilmiştir.” Sadece cevap olarak TAYBİS ve taşınmaz kaydıyla ilgili eğitim 
verildiği ifade edilmiş. Bu kabul edilmiş, bu eleştiri kabul edilmiş ama gereği yerine getirilmemiş. 2013 yılında gerekli 
düzeltme işlemlerinin yapılacağı söylenmiş, 2012’de düzeltme yok.  

“2) Kurum tarafından verilen arazi izinlerine ilişkin olarak yapılması gereken muhasebe kayıtlarının yapılmadığı, 
kurumun en büyük gelir kaynağı olan bazı alacakların miktar ve tutar olarak belirlenemediği denetimlerde tespit edilmiş.”  

Şimdi, bu Sayıştay raporunda var, denetçi raporlarında bunlar ayrıntılı olarak var, tutarları da var Sayın Başkan 
ama burada ne tutarı belli ne bununla ilgili bir detay var. Ama kamu idaresine verilen cevapta özetle, “Arazi izinlerinden 
doğan alacakların takibinin yapılabilmesi için talimat verildiği, hizmet içi eğitimde muhasebe yetkilileri konuyla ayrıca 
eğitim verildiği belirtiliyor. 2013 yılından itibaren gereğinin yapılacağı…” Peki, 2012’de yapıldı mı? Biz 2012’yi 
denetliyoruz, yok böyle bir şey. Şimdi, böyle bir Sayıştay raporu olur mu, bunu nasıl kabul edebiliriz biz? Hiçbir detay yok, 
miktar yok. 2012’yle ilgili düzeltmede de yapılmadığı söyleniyor ama “2013’le ilgili düzeltme yapıldı.” diyor. Peki, 2012’yi 
ne yapacağız Sayın Başkanım bu durumda biz? Yani 2012’de bu aksamalar var, buna yolsuzluk bile diyebiliriz. Muhasebe 
kayıtlarına aktarılmamış, demek ki birçok ihmal söz konusu. Yani bunu nasıl geçiştirebiliriz?  

Bakın, 3’te de “ORKÖY ve özel ağaçlandırma için verilen kredilerin muhasebe kayıtlarının doğru yapılmadığı, 
verilen kredilerin doğrudan giderleştirildiği, alacak hesaplarına kayıtların yapılmadığı, gelecek yıllarda dönüşümü olacak 
kredilerin takip edilmediği, söz konusu kredilerin miktar ve tutarlarının mali tablolardan tespit edilemediği görülmüştür.” 
Sayın Bakanım, sizin bir ortağınız olsa, bir şirketiniz olsa, bir ortağınız olsa, böyle bir kayıt tutsa mahkemeye verirsiniz, 
bana kazık attı dersiniz, hiçbir şey yapılmamış ve burada da miktar belli değil, şu bu belli değil, Sayıştay bize bunu böyle 
göndermiş. Şimdi, buna ilişkin biz nasıl işlem yapağız Sayın Başkan? Bunu rapor olarak kabul etmemiz mümkün müdür?  

“4- Şartlı bağış olarak Orman Genel Müdürlüğüne yatırılan tutarların muhasebe kayıtlarının yanlış yapıldığı, 
mevzuata göre gelir ve ödenek kaydedilmesi gerekirken doğrudan 333 numaralı emanetler hesabına kaydedildiği 
görülmüştür.” İdareniz yine buna da iştirak etmiş “Tamam, hatalıyız, 2013’te düzeltiriz.” demiş. Bir de Sayıştaş raporunu 
da 2013’te düzeltiriz diyor. 2013 daha bitmemiş, Sayıştay raporu bunu 2013 için alıyor, 2012’yi düzeltmiyor. Ya, böyle bi r 
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şey olabilir mi? Uğur Bey, olur mu böyle? Bizim mesleğimiz böyle midir? Bununla ilişkili olarak biz nasıl şimdi 2012 
hesaplarının doğru olduğunu onaylayacağız, ibra edeceğiz? Böyle bir şey olamaz Sayın Bakanım.  

Yani, böyle bir şey söz konusu… Siz de hiç değinmiyorsunuz sunumunuzda, bütün bunlardan 
bahsetmiyorsunuz. Hesap verilmesi gerekir. Meclisin iki önemli görevi var. Bir, kanun çıkarır, yasama yapar; bir de 
denetim yapar, Hükûmeti denetler. Şimdi, bütçe yapmanın, bütçe konusunun en önemli tarafı da budur. “Bütçe hakkı” diye 
bir hak vardır demokrasilerde. Demokrasinin temelini de bu oluşturur. Hesap veremiyorsak gerisinin hiçbir anlamı yok. 
Ondan sonra özgürlüklerden, şundan bundan bahsetmemizin, demokrasiyi çok güzel ifade etmemizin, anlatmamızın hiçb ir 
anlamı yok. Bu hesabı veremiyorsak gerisi yok demektir. Sizin Bakanlığınız bu hesabı verememiş vaziyette Sayın 
Bakanım. Bunu geçeyim. 

Bakanlığınız faaliyetleriyle ilgili olarak da ben her sene bu AB ilerleme raporuna bakarım, güzel inceleme 
yapıyorlar, şöyle bir cümle var AB ilerleme raporunda, çok güzel özetlenmiş: “Çevre ve iklim değişikliği alanında AB 
müktesebatıyla daha fazla uyum konusunda sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Su kalitesi konusunda bazı ilerlemeler 
kaydedilmiştir. Mevcut korunan alanların ve potansiyel Natura 2000 alanlarının sürdürülebilirliğine özel önem verilmesi 
gerekmektedir.” Bakın, şu cümle çok önemli: “ÇED’e ilişkin mevzuatta yapılan değişiklikler endişeye yol açmaktadır.” Siz, 
aynı zamanda akademisyensiniz, öğretim üyesisiniz. Böyle bir şeyin sizin Bakanlığınızın döneminde olmaması lazım. 
Bunu siyasi söylemiyor bakın, tarafsız…. Avrupa ilerleme raporunda “ÇED’e ilişkin mevzuatta yapılan değişiklikler 
endişeye yol açmaktadır.” diyor. Bunun olmaması gerekirdi. “Hem yurt içinde hem de uluslararası düzeyde daha iddialı ve 
koordineli bir iklim ve çevre politikalarının oluşturulmasına…” diye devam ediyor. AB ilerleme raporunun sonuç bölümünde 
bulmanız mümkün, çok önemli eleştiriler bunlar. 

Bir de dikkatimi çekti, sizin 2011 sunumunuzda 2010’daki orman alanlarıyla ilgili diyorsunuz ki: “21,6 milyon 
hektar ormanımız var.” Şimdi de 21,7 milyon hektar olmuş. Yılda 300-400 bin, 500 bin hektar orman alanı artabilir. Niye 
hâlâ aynı? Yani 100 bin hektar artmış sadece. Onu anlayamadım, onunla ilgili bilgi verebilirseniz çok memnun olurum.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Diğerleri yandı. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Yani yanan bu kadar fazla mı hakikaten? Bir taraftan üretiyoruz, o konuda 

başarılıyız diyorsunuz, bir taraftan da artış söz konusu değil. İkisi de sizin verdiğiniz rakam, bir çelişki söz konusu. 
Sayın Bakan “Tarımda Su Kullanımının Etkinleştirilmesi Projesi.” Bu projeyi biliyor musunuz? Ama 

sunumunuzda değinmemişsiniz. Tarımda Su Kullanımının Etkinleştirilmesi Projesi Onuncu Beş Yıllık Kalkınma Planı’nda 
var. Sizin Bakanlığınıza bu konuda görev veriyor. 2014 yılından itibaren önümüzdeki beş yıl bu konuda çalışılması lazım. 
Bakanlığınızın tek projesi Kalkınma Planı’ndaki bu ama sizin sunumunuzda buna değinilmiyor, bu projeyle ilgili bir bilgi 
yok. Projelere baktım, bununla ilgili bir bilgi vermemişsiniz. Planda var, planlar sizin için emredici niteliktedir, o paralelde 
çalışılması lazım ama hiç değinmemişsiniz, bir eksiklik mi var acaba diye soruyorum.  

Bu TMMOB idari ve mali denetiminin 7 Kasımdaki kanun hükmündeki kararnameyle, Bakanlar Kurulu kararıyla 
size verilmesi, aslında TMMOB’yi bir genel müdürlük gibi sizin tümüyle kontrolünüzde bir kurum hâline getiriyor. Bunun 
yanlış olduğunu düşünüyoruz. Sivil toplum kuruluşlarının, meslek odalarının bu şekilde bakanlıkların altında bir genel 
müdürlük gibi düzenlenmemesi gerekir. Onların daha özgür hareket edebilmeleri lazımdır. Bunun yanlış olduğunu özellikle 
ifade ederim Sayın Bakanım. 

Sayın Bakan, ben Ankara Milletvekiliyim. Şu Ankara’daki Atatürk Orman Çiftliğindeki skandala sizin bir dur 
demeniz lazım. 1992 yılında bu Atatürk Orman Çiftliğindeki skandala sizin bir dur demeniz lazım.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – 1992 yılında Atatürk Orman Çiftliği bölgesi doğal ve tarihî sit alanı olarak ilan 

edilmişti, daha sonra birinci derece sit alanı olarak tescil edildi ama biliyorsunuz 2010’da da bu üçüncü derece sit alanı 
hâline getirildi ve şu anda Başbakanlık binası yapılıyor orada. 10 bine yakın ağaç kesilmiş Başbakanlık binası için.  

Şimdi, biraz önce Melda Hanım bahsetti, büyük kentlerde bir central park olur yani merkezî park; orası doğal bir 
merkezî parktı Ankara’da. Şimdi -orada kaç bin kişinin çalışacağı bir Başbakanlık binası bilmiyorum- sürekli trafik oraya 
akacak gidecek. Orası doğal park olmaktan çıkıyor artık, çıktı daha doğrusu, o 10 bin ağaç kesildi, büyük bir sıkıntı. Ben 
cumartesi günü Ankara’yla ilgili bir toplantıya katıldım. Bir profesör, bu konularla ilgili, Ankara’nın geçmişte dereler kent i 
olduğunu… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Derelerle ve hakikaten, doğal görünümüyle güzel bir kent olabilirdi, maalesef 

onun kıymetini bilemedik. Ayrıca şunu diyor: “Ankara’nın doğal klimaları yok edildi, Ankara nefes alamıyor artık.” Yani 
doğallığından uzaklaştırıyoruz, Ankara gibi bir yer bile bu hâle getirilmiş. “Ankara artık ekolojisini kaybetmiş vaziyettedir .” 
diyor. Şu anda hatırlamıyorum ama saydı “Ankara’nın binlerce bitki çeşidi varken bu yarı yarıya azalmıştır şu  anda.” diyor. 
Ne yapıyoruz biz? Kendi kendimizi yok ediyoruz, Allah’ın verdiği nimetleri yok ediyoruz. Bunlarla ilgili sizin bir şeyler 
yapmanız lazım ama maalesef, bu konularla ilgili büyük sıkıntılarımız var.  

BAŞKAN – Tamamlayabilir misiniz lütfen Sayın Kuşoğlu.  
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BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başbakan bu üçüncü köprü için de “Cinayettir.” diyordu belediye 
başkanlığı döneminde, şimdi belediye başkanı değil. Siz buna katılıyor musunuz? Özellikle sormak istiyorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkanım, tamamlamak üzereyim. 
Bakan olarak “Üçüncü köprü için 381.096 ağaç kesilecektir.” demişsiniz. Üçüncü havaalanı için de 2 milyon 330 

bin12 adet ağaç kesileceğini hesaplamışsınız. Kanal İstanbul için de şu ana kadar herhangi bir başvuru yapılmamış. Zaten 
o biten bir proje oldu ama bir de o söz konusu olursa onun için de milyonlarca ağaç kesilecek herhâlde, binlerce ağaç 
kesilecek, pardon. Milyonlarca, özür dilerim çünkü üçüncü havaalanı için 2 milyon 330 bin ağaç kesildiğini söylüyorsunuz. 
Bu da büyük bir sıkıntı. 

Bir de ODTÜ’yle ilgili olarak demişsiniz ki: “Oradaki şeyi bir başka yerde telafi edelim.” Ormanların telafisinin 
olmayacağını en iyi sizin bilmeniz lazım Sayın Bakanım.  

Çok teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, bir şey söyleyeyim usul hakkında. Arkadaşlarımızın 

Sayıştayla ilgili geçirdikleri süreyi süreden saymamanız lazım çünkü Sayıştayla ilgili kısmı zaten gün sonunda yapacaktık. 
Sayıştayla ilgili konuşmayı lütfen süreden saymayın Sayın Başkanım.  

BAŞKAN – Gereken müsamahayı gösteriyorum efendim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Göstermiyorsunuz. 
BAŞKAN – Gösteriyorum efendim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayıştayla ilgili kısmı sürenin dışında bırakın. Sayıştay konuşmasını 

kestiği anda işleyin onu. 
BAŞKAN – Tamam. 
Evet, Sayın Çam, buyurun lütfen. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Ara vermiyor musunuz? 
BAŞKAN – Verebilirim ama siz öğleden önce  konuşmak istediğinizi ifade etmişsiniz, onun için söz veriyorum. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Çalışma programımıza uyun, öğleden sonra devam edelim.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yemeğimizi bir yiyelim.  
BAŞKAN – Peki. 
Değerli arkadaşlar, birleşime ara vereceğim 14.30’a kadar. Komisyon üyelerimiz ve üst düzey yöneticileri 

mermerli salonda yemek yiyecekler.  
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Komisyon üyesi olmayan milletvekilleri simit, peynir devam etsin! 
BAŞKAN – Tabii, onlar da dâhil.  
Diğer arkadaşlarımız ise alt katta yemeğini yiyebilirler. Genel Müdür Yardımcısı ve üstü olan arkadaşlarımız 

mermerli salonda, diğer arkadaşlarımız ise alt katta yemeklerini yiyebilirler.  
Birleşime saat 14.30’a kadar ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 13.42 
 
 
 
 
 

İKİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 14.34 

BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

-----0----- 
BAŞKAN – Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, 8’inci Birleşimin İkinci Oturumunu açıyorum. 
Görüşmelerimize devam ediyoruz. 
Sayın Çam’a söz vereceğim. 
Sayın Çam’a da hoş geldiniz diyorum. Bütçe görüşmelerinde yeni değil ama belki görevleri dolayısıyla bugüne 

kadar bütçe görüşmelerine katılamadı, ilk kez katılması nedeniyle bu ifadeyi kullandım. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İzmir’de görevliydi, onun için. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Çam. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Teşekkür ediyorum. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarının çok değerli temsilcileri; hepinizi 
sevgi ve saygıyla selamlıyorum. 

Bütçenin hayırlı, uğurlu olmasını diliyorum. 
Dün, 10 Kasım, cumhuriyetimizin kurucusu Büyük Önder Mustafa Kemal Atatürk'ün aramızdan ayrılışının 75'inci 

yılıydı. Bu vesileyle bir kez daha Mustafa Kemal Atatürk'ü ve bu ülkeye emeğiyle, canıyla hizmet vermiş olanları saygı ve 
minnetle anıyorum.  

Tüm baskı ve engellemelere rağmen milyonlarca insanın Anıtkabir'de, Dolmabahçe Sarayı'nda, meydanlarda dile 
getirdikleri "Atam İzindeyiz." şiarının manası üzerinde başta AKP Hükûmeti olmak üzere tüm yetkilileri bir kez daha 
düşünmeye davet ediyorum.  

Elbette, anayasal ve yasal sakıncalarını hiç düşünmeden Başbakanın ağzından çıkan her cümleyi emir kabul 
eden başta Adana Valisi olmak üzere tüm valilerimizi de... Adana Valisinin Aydın'da görev yaptığı süreci biliyoruz ve 
tanıyoruz, bulunduğu tutumu gayet net hatırlamaktayız. Bu Sayın Vali şimdi de hiç çekinmeden vatandaşlara hakaret 
etmekte, hatta tehdit etmektedir. Bu cesareti nereden bulduğunu da öğrenmek isteriz.  

Değerli arkadaşlar, Bakanlıkla ilgili, kuruluşlarla ilgili konuşmama başlamadan önce Sayın Bakana bir sitemimi 
dile getirmek istiyorum. Hatırlanacağı üzere Sayın Bakan mayıs ayında İzmir'de katıldığı bir toplantıda AKP il başkanı ile 
birlikte bir ilçe belediye başkanımız hakkında çok yakışıksız bir sohbetin tarafı olmuştur. Kendisine hiç yakıştıramadığım, 
nezaketten uzak, devlet ciddiyetiyle bağdaşmayan ve ortaya atılan iddianın gerçekliğini dahi araştırma gereği duymadan 
tehditvari bir üslupla dile getirdiği sözlere açıklık getirmesini istiyorum ve talep ediyorum. Bakan o konuşmada "Tesisi alın 
elinden, kesin cezayı." diyerek bir hukuk devletinde yeri olamayacak tarzda iş görme kültürünü ortaya koymuştur. Siyasi 
rekabet ile devlet işini bir arada götürmek görülüyor ki Sayın Bakana biraz ağır gelmektedir. Fakat oturduğumuz koltuğun 
gereği olarak sözlerinizi düzeltmenizi, bu beklenti konusunda ısrarcı olduğumu ve olmaya devam edeceğimi de bu vesileyle 
belirtmek isterim. 

Sayın Başkan ve değerli üyeler; 2013 senesi, ormanlar ve genel olarak çevre konusunda iktidarın yıllardır 
gösterdiği katılım ve demokratik taleplere kapalılığın yurttaşlarca uzun süreli ve yaşamı durduracak ölçüde geniş katılımlı 
protesto edildiği bir yıl. İktidar uygulamaları konusunda kamuoyunda oluşan tepkinin giderek büyüyor olmasının başlıca 
nedeni, yaşam çevrelerimizin, ormanlarımızın, güzel yurdumuz Anadolu'nun her geçen gün daha fazla sömürü ve talana 
kurban ediliyor olmasındandır. Nitekim AKP iktidarı yüce Meclisten yasalar geçirerek sözde meşru ve yasal düzenlemelerle 
bu talanın önünü açmaktadır. Son on yılda en çok değiştirilen hukuksal düzenlemelerden birinin ormanlar ve ormancılıkla 
ilgili olması tesadüf değildir. Anayasa’mızın 169 ve 170’inci maddelerine açıkça aykırı bu düzenlemelere ilişkin yargısal 
koruma zırhını ortadan kaldırmak yolunda iktidarın attığı adımlar da kamuoyunda daha fazla fark edilir, bilinir olmaktadır. 
İktidarınız döneminde 6831 sayılı Orman Kanunu defalarca ve 6292 sayılı 2/B kanunu ise 2 kez değiştirildi. Bu 
düzenlemelerin çoğu, devlet ormanı sayılan yerler ile verimli tarım arazileriyle ilgilidir. Yani, doğamızı ve yaşam çevremizi 
en temelden etkileyen düzenlemelerdir. Ne yaptınız? Bu alanları başta turizm ve madencilik olmak üzere kendi fikrinizce 
ekonomiye kazandırma gayreti içindesiniz. Bu amaçla ormancılık ve tarım dışı amaçlarla doğayı katletmeye imkân 
sağladınız. Devlet ormancılığı düzeni içinde yapılması gereken iş ve işlemlerin özelleştirilmesini getirdiniz. Bu düzenlemele r 
diğer bakanlıklardan farklı olarak kendinden sonraki nesillerin hayatı üzerinde en büyük etkiyi yaratacak politikaları 
hazırlayan bakanlıklardan biri olarak size emanet edilmiş değerleri salt ekonomik çıkar adına gözden çıkardınız. Fakat bu 
attığınız adımların aslında sadece hayatlarımıza verdiği doğrudan zarardan öte dar bir ekonomik bakış açısının da ürünü 
olduğunu paylaşmak isterim. Kendi vizyonsuzluğunuz bu alanları ekonomiye kazandırmanın en hunhar yollarıyla sınırlı 
olduğu için böyle bir nitelemeyi hak ediyor. Dünyada doğa parkları ve doğanın bizatihi kendisinin korunmasının sağlık 
harcamaları üzerindeki etkisini dışarıda bırakan ekonomik anlayıştan uzaklaştığı bir dönemde siz oldukça eski bir ekonomik 
bakışın taşıyıcısısınız. Fakat bugün sorumlu yurttaşlar olarak bizlerin eleştirilerini göz ardı ederek attığınız adımlar 
nedeniyle iyi hatırlanmayacağınızı söylemek isterim. 
İktidarınız, Orman Genel Müdürlüğünün imza attığı olağan dışı savurganlıklar, gösterişçi keyfî harcamalar, verimsiz orman 
işletmeciliği ile de hatırlanacaktır. En temel ormancılık iş ve işlemlerini gerektiği gibi yapamayacak parasal yoksunluğa 
düşürülerek özelleştirmeye kapı açma çabanız Orman Genel Müdürlüğünün saygınlığı kadar Türkiye devletine de zarar 
vermektedir. Nitekim yayınlanan Sayıştay raporunda da görmekteyiz ki Orman Genel Müdürlüğünün mülkiyetinde veya 
kullanımında olan birçok taşınmazın envanteri bulunmamaktadır. Söz konusu taşınmazların sicil kayıtlarının tutulmadığı, 
muhasebe kayıtlarına alınmadığı, bu nedenle mali tablolarda taşınmazlarla ilgili verilerin gerçek durumu yansıtmadığı 
raporda apaçık ortaya konulmaktadır. Kurum tarafından verilen arazi izinlerine ilişkin yapılması zorunlu muhasebe 
kayıtlarının yapılmadığı görülüyor. Dolayısıyla, arazi izinlerinden kaynaklanan alacakların mali tablolarda görülmediğine 
işaret ediliyor. Yine, raporda, bu alacaklardan dava sürecine düşenlerin veya yıllara sari nitelikte olanların muhasebe 
kayıtlarında yer almadığı ifade edilmiştir. Kurumun en büyük gelir kaynağı olan bu alacağın miktar ve tutar olarak 
belirlenemediğine de dikkat çekilmiştir. Yani sadece doğa ile ilgili değil devlet yönetiminde de talana vize çıkartılmıştır. 

Sorunlar bellidir, ormanlarımız büyük tehdit altındadır, orman köylüsü yoksuldur. Orman köylülerimiz, ülkemizde 
en alt seviyede gelir elde eden, en yoksul vatandaş grubunu oluşturmaktadır. Ormanlarımızın yönetimi kamusal bir bilinçle 
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ve gelecek nesillere duyulan sorumluluk çerçevesinde yeniden yapılandırılmalıdır. Bozuk orman alanları derhâl 
rehabilitasyona tabi tutulmalı, doğal ormanlar aynen muhafaza edilmeli, özel plantasyonlar ve ağaç tarımı desteklenmelidir, 
gerekli yasal düzenlemeler ivedilikle yapılmalıdır. 

Şimdi, deniyor ki: Siz hizmetten anlamıyorsunuz, medeniyet budur. Hayır, biz böyle düşünmüyoruz. Her ne 
pahasına olursa olsun doğa tahribiymiş, çevre ve hayvan katliamıymış, “Önemli olan betondur.” demek medeniyeti 
anlamamaktır. Medeni olmak toplumun refahım artırıcı düzenlemeler yapmaksa, hatırlatmak isterim ki bir toplumun refahı, 
ağaç, doğa, hayvan katliamıyla artmaz. Hele, iş doğa katliamına ses çıkaran yurttaşları öldürmekse, bunu AKP'li arkadaşlar 
dahi iddia edemezler. Bu, medeniyet değildir. Sayın Bakan geçtiğimiz günlerde yaptığı bir açıklama ile talanın ve yıkımın 
boyutlarını itiraf etmiştir. “medeniyet projesi” dedikleri üçüncü köprü ve üçüncü havaalanı projeleri için 3 milyona yakın 
ağacın kesileceğini açıklamıştır. Bu bir bakan için gurur duyulacak bir durum olmasa gerektir. Yine, kendisi, AKP iktidarında 
on bir yılda, 28.500 hektar orman alanına madencilik izni verildiğini belirtmiştir. Bu büyük bir kıyımdır. Sayın Bakan, yerine 
de konuşan Sayın Başbakan, gezi olaylarının ortasında bir günde 4 kez, 2 milyar 800 milyonun üzerinde ağaç diktiklerini 
söylemiştir. Sayın Bakan, lütfen izah edebilir misiniz, bir günde, bir çalışan kaç ağaç dikebilir? Dolayısıyla, bu sayıda ağacı 
kaç kişi, kaç gün boyunca ve hangi bütçe ile dikmiştir? Topluma “Ağaç diktik, her yer orman oldu.” denilerek gerçekler 
gizlenemez. İktidarınız, doğa katliamıyla çevreye, insana, doğaya özensizlikle anılmaktadır, sonraki nesiller de böyle 
hatırlayacaktır. 

İktidarınızın otoriterliğini biliyoruz, tepeden inmeci ve buyurgan yönetim anlayışınız herkesin malumudur ama 
yakın dönemde atmış olduğunuz bir adımla kendinizi aştınız. Geçtiğimiz hafta Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliğine 
bağlı Orman Mühendisleri Odasının idari ve mali denetimi Bakanlar Kurulu kararıyla Orman ve Su İşleri Bakanlığına 
devrettiniz. Bu düzenlemeyi kabul etmiyoruz. 12 Eylül faşist darbecileri tarafından çıkarılan ancak bu darbecilerin dahi 
uygulamaktan geri durduğu, son on bir yılı bu Hükûmet dönemi olmak üzere, aradan geçen otuz yılda devleti idare eden 
hükümetlerin uygulamadıkları bu düzenlemeyi hortlatıyorsunuz. 19/04/1983 tarihli ve 66 sayılı Kanun Hükmünde 
Kararname,  6235 sayılı Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği Kanunu'na eklenen faşizan darbe yasasının maddesini 
dayanak göstererek istediğiniz ileri demokrasiye geçiş adımını reddediyoruz. 12 Eylül, sizin bu uygulamalarınızla devam 
ediyor. 

Değerli milletvekilleri, sadece sorun bununla kalmıyor, Orman Genel Müdürlüğü son dönemde hızla yönetmelik 
değişiklikleri yapmaktadır. Bu değişikliklerin başında görevde yükselme ve unvan değişikliği geliyor. Bu yönetmelik, 2 kez 
Danıştay tarafından iptal edilmesine rağmen, Orman Genel Müdürlüğü, sınavsız olarak müdür, müdür yardımcılığı, şube 
müdürü, bölge müdür yardımcısı, sayman, daire başkanı gibi kadrolara bilgi, eğitim, liyakat gibi kriterlere bakılmaksızın 
görevlendirme veya kadrolu atamalar yapmaktadır. Burada aranan tek ölçü iktidarca desteklenen MEMUR-SEN 
Konfederasyonuna bağlı Tarım, Orman çalışanları TOÇ BİR-SEN’e bağlı sendika. Bu yanlı uygulama orman muhafaza 
memurlarında aynen uygulandı. TOÇ BİR SEN üyeleri korunurken diğer konfederasyonlara bağlı sendikaların üyeleri 
sürgün edildi. Bu uygulama sonucu 8 orman muhafaza memuru hayatını kaybetti. Ölen memurlardan biri intihar, bir diğeri 
beyin kanaması 6’sı ise kalp krizi sonucu hayatını kaybetti. 

BAŞKAN – Sayın Çam, lütfen tamamlayınız. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Toparlıyorum. 
Bu uygulama sonucu, bu gibi ölümler meydana geldi. Ölenlerin en genci 39, en yaşlısı 51 yaşında. Aynı baskılar 

işçilere yönetmelikle de sürmektedir. Orman Genel Müdürlüğünde HAK-İŞ’e bağlı Öz-Orman-İş sendikasının faaliyeti 
Ankara 13. İş Mahkemesinde durdurulmasına rağmen, kurum yöneticilerinin baskısıyla işçilerden bir günlük ücretleri 
“bağış” adıyla alınmaktadır. Orman Genel Müdürlüğüne bu yıl alınan orman muhafaza memurları mülakatına KPSS’de 
Türkiye 1’incisi olan bir kardeşimiz, İzmir’de yapılan mülakatta teknik soruların tamamını bilmesine rağmen “Tavaf nedir?” 
sorusunu bilmediği için elenmiştir. Ayrıca, bu mülakat kamera denetimi dışında yapılmıştır. 

Değerli arkadaşlar, sözlerimi şöyle bitirmek istiyorum, İzmir’le ilgili birkaç cümle söyleyip bitirmek istiyorum: 
Bildiğiniz gibi, Özelleştirme İdaresi İzmir Bornova'da ağaçlı yol boyunca uzanan, yeşil alan olarak tescilli Kültürpark'tan, 
İzmir Fuarı’ndan daha büyük olan bu alanı Karayolları 2’nci Bölge Müdürlüğünün kullanımında olan 100 dönümlük bölümü 
yine Karayollarına ait Ankara Caddesi üzerindeki yaklaşık 50 dönümlük arazinin imar planlarını İzmir Büyükşeh ir Belediyesi 
ve Bornova Belediye Meclisinin reddetmesine rağmen değiştirdi, “Kentsel ve Bölgesel İş Merkezi” adı altında 10 kata izinli 2 
emsal ticari yapılaşmaya açmış ve yerli, yabancı rant severler için son derece çekici birer arsa durumuna, arazi durumuna 
getirmiştir. 

Özelleştirme İdaresi Başkanlığı, bu imar planı değişikliğini yaparken İzmir Büyükşehir ve Bornova Belediyeleri ile 
Şehir Plancıları Odasının kamuoyu yararını gözeten itirazlarını dikkate almadığı gibi, imar planı değişikliğine karşı bu 
kurumların Danıştayda açtığı yürütmenin durdurulması istemli iptal davalarının sonucunu beklemeden ihale açarak satışa 
çıkmış ve İzmir'den bir insan hakkı talebi olarak yükselen "Yeşil alanlarıma dokunma! Ağaçlı yoldan elini çek!" haykırışlarını 
da duymazlıktan gelerek süreci en yüksek fiyatı teklif eden yandaş sermaye ile sözleşme imzalama noktasına kadar 
taşımıştır. 

BAŞKAN – Evet. 
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MUSA ÇAM (İzmir) – Bitiriyorum Sayın Başkanım. 
İzmir’den devam ediyorum -küçük bir not- Sayın Bakan, geçtiğimiz günlerde Bergama'nın Kozak Yaylası’na ve 

köylerine gittim. Türkiye'nin en iyi ve en kaliteli çam fıstığı üreten bölgesi burası. Burada insanların geçimi çam 
fıstığındandır fakat yedi, sekiz yıldır mahsul alınamamaktadır. Köylülerimiz büyük bir ekonomik sıkıntı içerisindedir. Yapılan 
araştırmalar sonucunda bölgeye verilen siyanürlü altın arama izinleri, taş ocakları, mermer ocakları, granit ocaklarının 
yaratmış olduğu çevre kirliliği nedeniyle ağaçlar doğal döllenme gerçekleştirememektedirler. Bu nedenle büyük sıkıntı 
çekmektedirler. Okçular ve Demircidere köyleri olmak üzere, tüm Kozak Yaylası büyük bir sıkıntı içerisindedir. Yine, 
Menderes ilçemize bağlı Yeniköyü köyünde ormanın içerisine verilen taş ocağı ve mıcır ocaklarına ruhsat verilmiş 
arkadaşlar, ormanın içerisine ve her gün 50-60 tonluk kamyonlar o köyün içerisinden geçiyorlar ve mıcır taşıyorlar 
arkadaşlar. Ayrıca, Sayın Bakan’a Mecliste de birkaç kez sözlü olarak sordum: İzmir’in yine Selçuk ilçesinde Barutçu 
köyünde köylülerin yüzyıllardır kullandığı arazilerin ve atalarının mezarlarının bulunduğu bu yerler özel orman alanı diye 
dışarıya kiraya veriliyor. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür... 
MUSA ÇAM (İzmir) – Son sözüm: Sayın Bakan, 2007 yılından bu yana yürütmüş olduğunuz Orman Bakanlığının 

ormanlarımıza ve doğamıza hayır getirmediği aşikârdır. Bu nedenle Orman Bakanlığına da ihtiyaç duyulmamaktadır. Bu 
kadar çevre ve orman katliamından sonra Orman Bakanlığı yıkılsın, yerine AVM kurulsun, adı da "Veysel Eroğlu" olsun. 
Saygılarımla. 

BAŞKAN – Bu yakışmadı ama ya, bu hoş olmadı. 
Evet, Sayın Kalaycı, buyurun lütfen. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekili arkadaşlarım, kıymetli 

bürokratlar, sayın basın mensupları; öncelikle hepinizi saygılarımla selamlıyorum. 
Ben de Sayıştay raporlarına kısaca değineceğim. Sayın Bakanım, Orman ve Su İşleri Bakanlığı ile Meteoroloji 

Genel Müdürlüğünün mali denetimi yok Sayıştay raporlarına göre. Raporlar kendilerine verilemediği için, mali raporlar 
kendilerine verilemediği için raporu yok. Orman Genel Müdürlüğünün ve Orman Genel Müdürlüğü Döner Sermaye 
İşletmesinin ve Türkiye Su Enstitüsü Başkanlığının tablolarını, rakamlarını uygun görmüş ancak daha önceki bakanlıklarda 
da ifade ettim, neyi uygun gördüğünü biz bilmiyoruz. Bize çünkü uygun görülen tablolardan hiç olmazsa  bilanço ve faaliyet 
sonuçları tablosu gelmesi lazım, onu bilmiyoruz.  

Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğüyle ilgili de bazı hesaplar hariç “Uygun.” denmiş. Kısaca şöyle baktığımız 
zaman, işte kur değerlendirmelerinin yapılmadığı, işte gelirlerden alacaklar, kişilerden alacaklar, hesabi yanlışlıklar var, 
benim görebildiğim kadarıyla. Burada benim önemsediğim, bir tek takip edilmeyen alacaklardan bahsediyor Sayıştay. 
Diğerleri “Şu hesap olsa da olur, bu hesap olsa da olur.” şeklinde eleştiriler. 
Öz itibarıyla, bunu çok konuştuk Sayın Bakanım, tabii bu sadece size mahsus ifadem olmayacak, bize Sayıştay 
raporlarıyla ilgili sunulan metinlere baktığımız zaman “Efendim, işte, 258 no.lu ‘Yapılmakta olan yatırımlar’ hesabı yerine 
251 no.lu ‘Yeraltı ve Yerüstü Düzenleri’ hesabında takip edilmeliydi.” ya da tersi… Yani bunlar bize gelecek konular değil 
ama maalesef Sayıştayda esas kamu zararına taalluk eden yolsuzluk içerikli raporlar, görüşler Türkiye Büyük Millet 
Meclisine gönderilmiyor. Ben bunu çok yadırgadığımı ifade ediyorum yani hesabi yanlışlıkların bize gelmesinin hiçbir 
anlamı yok ki Sayın Başkanım. Yani, o hesapla takip edilmesi gerekirken şu hesapla takip edilmiş yani ortada hiçbir 
tenkit… Hatta rapora bile yazmadan -idare de zaten uyacağını söylemiş- getirilebilecek konular. 

Ben yine her kurumda, her bakanlıkta sorduğum soruyu soracağım Sayıştaya. Şu an görüşmekte olduğumuz 
bakanlığımız ve kuruluşlarla ilgili, kamu idareleriyle ilgili kamu zararına müteallik yargılamaya esas rapor var mı? Hangi 
konularda var? Bunlarla ilgili bize kısaca bilgi verirlerse memnun olurum. 

Bir de, bu, Meteoroloji Genel Müdürlüğü Döner Sermaye İşletmesinin hesaplarıyla ilgili iki önemli tenkit var 
Sayın Bakanım. Birincisi, verdiği hizmetlerin maliyetini EUROCONTROL’den almadığını, tahsil etmediğini söylüyor 
Sayıştay. İkincisi de kira ödüyor, işte, DHMİ’ye 791 bin lira, diğer özel firmalara, havaalanlarındaki firmalara 669 bin lira  
kira ödediğini söylüyor. Sayıştay burada çok haklı, orada, zorunluluktan dolayı Meteoroloji havaalanlarında hizmet veriyor. 
Aynen Emniyet gibi, Jandarma gibi diğer kirasız oturan kurumlarımız var, Meteorolojinin de aynı statüye tabi olması 
gerekir yani kira ödememesi gerekir. Ben de katılıyorum.  

Sayın Bakanım, Su Yönetimi Koordinasyon Kurulu toplantısından sonra yaptığınız bir açıklama bu, 14 Ağustos 
2013 tarihindeki toplantıda yaptığınız bir açıklamayı gündeme getireceğim. Tabii, her yerde söylediğimiz gibi, sizin ifade 
ettiğiniz gibi Türkiye su zengini bir ülke değil, su fakiri de değil ancak suyumuzu akıllıca yönetmemiz lazım, çok doğru. 
Doğru, yalnız verdiğiniz örneğe ben açıkçası bu şartlarda katılmıyorum Sayın Bakanım. Diyorsunuz ki: “Zirai teşvikler 
verilirken su ihtiyacının dikkate alınması lazım. Misal, Konya’da su sıkıntısı olmasına rağmen pancar teşvik ediliyor. Bana 
göre son derece yanlış.” Zaten Sayın Başbakanın da bu konuda çalışma yapılması talimatın verdiğini söylüyorsunuz, su 
potansiyeline göre üretim planlaması yapılmasının lazım geldiğini söylüyorsunuz. Burada benim itirazım şu Sayın 
Bakanım: Sizin pancardan, teşvikten yani şu anki uygulamalardan haberiniz yok mu? Konya’dan hiç mi haberiniz yok? Şu 
anda pancar teşviki kaç lira biliyor musunuz Sayın Bakanım? Verilen prim 10 kuruş. Fiyatlarına bakıyorsunuz, 2002’deki 
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pancar alım fiyatıyla bugünkü pancar alım fiyatının arasında çok cüzi bir artış var yani bir teşvik falan yok. “Kotayı 
kaldıracağız.” denmiş Hükûmetiniz tarafından ama bu konuda bile yaptığınız bir icraat yok. Bir de Sayın Bakanım, 
bilmeniz lazım, Ilgın’da, Konya’da, Çumra’da, Ereğli’de şeker fabrikası var. Ne olacak bu şeker fabrikaları pancar 
ektirmeyeceksiniz de? Gerçi, Hükûmetiniz ithalat yapmaya bayılıyor. Zaten ekonomi politikası ithalata bağımlı bir politika 
“Nasıl olsa ithal ederiz.” mi diyorsunuz? Ya da Hükûmetinizin icraatı gibi “Nişasta bazlı şekerin kotasını artırırız, önünü 
açarız, Amerikalılar kazansın, Türk çiftçisi batsın.” bunu mu söylemek istiyorsunuz? Yani, ortada bazı gerçekler varken 
bunları göz ardı edip “Efendim, işte, su potansiyeli az, o nedenle pancar üretilmesin.” Bu çok yanlış bir teşhis. Bu 
sözlerinizden gerçekten Konyalı çiftçiler de çok rahatsız oldular. Şu anda pancardan geçimini sağlayan birçok insanımız 
var Sayın Bakanım, hem pancar üretiminden hem de şeker fabrikalarında çalışarak geçimini sağlayan birçok hemşehrim 
var ama bunların ne olacağı konusunda bir fikir beyan etmiyorsunuz. Ben şuna benzeteceğim bunu: “Tarımsal sulama 
olmasa, çiftçi köylü olmasa, bu bakanlığı, su işlerini çok güzel idare ederim.” demeye benziyor. Önemli olan ihtiyaçları da 
karşılayabilecek şekilde yönetimde başarıyı sağlayabilmek. Yani “Bunu ekmeyin.” demekle buna bir çözüm bulamayız.  

Evet, Konya’nın su sıkıntısı var. Daha önce defalarca teşekkür ettim, Allah razı olsun dedim, yapılan yatırımlar 
var. Özü itibarıyla baktığımız zaman, Mavi Tünel, Suğla, Gemboz’da yani buralarda hakikaten güzel hizmetler, güzel 
yatırımlar yapıldı ama her sene bunlar önümüze getiriliyor. İşte, kitap da çıkarmışsınız KOP diye. Sayın Bakanım, bir defa 
şunu ifade edeyim: KOP projesi bir sulama projesi değil tek başına, bir kalkınma projesi. Beş senedir Hükûmetten Konya 
KOP eylem planının çıkmasını bekliyor, KOP’a kaynak tahsis etmenizi. Sadece sulama ve enerji değil, eğitimden sağlığa, 
sosyal içermeden tüm konularda altyapıya kadar Konya’nın ihtiyacı olan yatırımlar için kaynak tahsis edilmesini bekliyor 
ama beş yıldır Hükûmet KOP eylem planını çıkarmadı, Konya’yı oyalıyor. Şimdi şunu hep duyuyoruz: Bu bildik 
açıklamaları artık ne olur yapmayın Sayın Bakanım. Yani, işte “Tozlu raflardan indirdik.” yok “Yüz yıllık rüya.” Doğru ama 
bunu her sene her sene söylemenin bir anlamı yok yani “Yeni bir şeyler lazım.” diyor ya Sayın Bakanım. Yani, evet, 
Konya’ya yeni projeler lazım, dış havzalardan su getirecek yeni projelere ihtiyacımız var. Bunları ana hatlarıyla 
söyleyeyim, ilave zaman verilecektir, Sayıştay şeyinde sürem bayağı geçti. Neler var işte? Kızılırmak Hirfanlı’dan su 
getirip bizim Kulu, Cihanbeyli, Altınekin, o bölgenin su ihtiyacı karşılanabilir. Bu konuda bir proje çalışmanız var mı? 
Onlarla ilgili bize bilgi verin. Yine, Fırat Karasu’dan… Ki bir terfi sorunu olduğu söyleniyor ama artık biliyorsunuz 
Konya’mız, Karapınar bölgemiz enerji bölgesi, biz kendi enerjimizi size vereceğiz. Yani, oradan suyu bize getirirseniz, 
bundan tabii, hem bölgemiz hem ülke ekonomimiz çok büyük katkı sağlayacak. Yine, Sakarya’dan Manavgat Çayı akıp 
gidiyor, Manavgat Çayı’ndan, Ermenek’ten ovaya su getirecek birçok proje geliştirilebilir Sayın Bakanım. 

Bir de şunu ifade edeceğim: Konyalı çiftçinin suyunu kesmeye, canına okumaya yönelik bir düzenleme de 
yaptınız. Yani, bütün verdiğimiz mücadeleye rağmen, bu yer altı su kuyularına sayaç takılması ve çiftçiye su kotası 
uygulanması kararına ancak bir yıl erteletebildik, 1 Mart 2013 tarihinde o bir yıllık süre doluyor. Biliyorsunuz, çiftçi kendi 
yaparsa bir yıl içinde yapacak ya da aynı o bir yıl içerisinde DSİ’ye başvuracak, DSİ üç yıl içinde yapacak. Ben somut 
bilgiler varsa onu öğrenmek isterim. Şu an vaziyet ne? Kendisi yaptıran çiftçi var mı? Benim bildiğim pek yok. Ya da 
DSİ’ye -ki geçen sene baskıyla da karşılaşmıştı çiftçi- başvuran “Bunu üç yılda yapın.” diyen çiftçimiz var mı, bilmiyorum. 

Ben size yeni bir su kaynağı daha önereceğim Sayın Bakanım. Önce şunu ifade edeyim… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Kalaycı, ek süre veriyorum. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Bozkır ilçemiz var, Bozkır Barajı’mız var, yapılıyor, biliyorsunuz. Bozkır 

Çarşamba Çayı’ndan yıllık ortalama 180 milyon metreküp su akmakta, yine Mavi Tünel vasıtasıyla Konya’ya alınacak 414 
milyon metreküp su Bozkır topraklarından sağlanmakta. Toplam 600 milyon metreküp su Bozkır topraklarından 
sağlanırken Bozkır topraklarının susuz bırakılması hiçbir akıl, mantık ve vicdan ölçüsüyle bağdaşmaz Sayın Bakanım. 
Bozkır Barajı’ndan mutlaka o bölgeye su verecek, Bozkır Çarşamba Çayı’na su akıtacak şu anki yürüyen projede bir 
tadilat gerekiyor. Teknik arkadaşlar bunun mümkün olduğunu söylediler yani Bozkır Barajı’ndan su verilebileceğini 
söylediler. Bu konuda hakikaten sizden himmetini bekliyor bölge insanı.  

Yine, Bozkır’ın geleceği ve kurtuluşu olan Sarıot Gölü’nün baraj hâline gelmesi yöre halkının en büyük 
beklentisi. Dosya vereceğim, bana ilettikleri dosyayı size takdim edeceğim Sayın Bakanım. Sarıot Gölü’nde yıllık yaklaşık 
150 milyon metreküp suyun düdenlere aktığı söyleniyor. Aynı zamanda, Sarıot Gölü çevresinde bulunan 8 kilometre 
uzunluğundaki Tufan Deresi ve Dipsiz Göl Vadisi’ndeki sular da düdenlere gitmekte. Sarıot Gölü’yle beraber bu sular 
değerlendirilmeyi beklemektedir. Barajların gayesi kışın boşa akan suları da değerlendirmektir Sayın Bakanım. Düdenlere 
akan 150 milyon metreküp suyun ne Bozkır halkına ne ülke ekonomisine herhangi bir katkısı yoktur. Sarıot Gölü’nün baraj 
hâline gelmesi, Sarıoğlan ve Akkise dâhil, tüm Bozkır topraklarını sulayacak, işsizliği önlemeye, göçü durdurmaya çok 
büyük katkısı olacak, Bozkır halkına aş ve iş olacak. Burada -resimlerini de size takdim edeceğim Sayın Bakanım- öyle 
büyük bir şey yapmaya da gerek yok. Tabanı… Ne diyorsunuz teknik olarak? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Membranlar olacak. 
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MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Şimdi, yeni teknoloji de bu imkân… Yani size biz su vaat ediyoruz Sayın 
Bakanım, özellikle Sarıot Gölü baraj hâline gelirse. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Kalaycı. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Ben teşekkür ediyorum. Sağ olun. 
BAŞKAN – Sayın Seçer… 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar, değerli basın 

mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Orman ve Su İşleri Bakanlığımızın ve buna bağlı kuruluşların 2014 bütçesiyle ilgili ben de bazı değerlendirmeler 

yapmak istiyorum. 
Bu topraklar üzerinde tabii, orman alanları aslında dünya ortalamasının altında, 21,7 milyon hektar bir alan 

orman. Uzun yıllardan beri bu alanda yetersiz çalışmaların neticesinde belki de dünya ortalamalarının gerilerine 
düşmüşüz. Aslında, Anadolu topraklarına baktığınız zaman, çok kadim topraklar; birçok medeniyetlere ev sahipliği 
yapmış, beşiği olmuş topraklar; birçok bitkiye ana vatanlık yapmış, birçok endüstriyel bitkinin orijini olan topraklar. Ayrıca, 
sadece bu topraklar üzerinde yaşayan 4 bine yakın endemik bitkimiz var, bu çok önemli. 11-12 bin ayrı çeşit bitki bu kadim 
topraklar üzerinde yeşerebiliyor, yetişebiliyor. Böyle önemli bir hinterlantta, bugün 78 milyon hektar Türkiye’nin coğrafyası, 
alanı; onun üzerinde, yaklaşık dörtte 1’i orman alanı, bunun çok daha üst seviyelerde olması lazım. 

Sayın Bakan on bir yıllık AKP hükûmetleri boyunca ortaya koydukları çalışmaları anlattı. Bizim bunu test etme 
şansımız yok. Bu rakamlar doğrudur, yanlıştır; bunları sizlerin vicdanına bırakıyorum, özellikle bürokrat arkadaşlarımın 
vicdanına bırakıyorum. 

Ağaçlandırma çalışmalarından söz edildi. Bakın, dikkat edin, son yıllarda -61’inci Hükûmet şu anda Türkiye’yi 
yöneten Hükûmet- AKP hükûmetleri döneminde çevre tartışmaları, orman tartışmaları, su tartışmaları olduğu kadar hiçbir 
hükûmet döneminde olmadı. Bunun nedeni nedir? Bu süreç içerisinde çok muazzam, olağanüstü yatırımlar mı oldu? 

RECAİ BERBER (Manisa) – Eskiden gündeme gelecek bir şey yoktu ki, onun için. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Sayın Berber, dinleyin, bitireyim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Gündem mi değiştiriyorsun sen? Gündem değiştiriyorsun. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Tekrar ediyorum: Acaba bu süreç içerisinde iktidarın iddia ettiği gibi muazzam 

yatırımlar mı oldu? Ondan kaynaklı, yani hareketten kaynaklı bir tartışma mı oldu, yoksa, bu süreç içerisinde kanun, nizam 
dinlenmeden bakanlıklar ya da Başbakanın talimatı doğrultusunda, akşamdan sabaha kararlarla birtakım yatırımlar mı 
gerçekleştirildi? 

Hukuksal olarak orman alanlarının tanımı içerisinde bir alanda -orman konusunda uzman arkadaşlarım bilir, ben 
orman mühendisi ya da orman uzmanı değilim ama- illaki ağaç olması gerekmez. Orman bir ekosistemdir, faunası, florası, 
yağmuru, suyu, ağacı, otu, mikroorganizması, her şeyi ihtiva eder. Şimdi, bu kadar, milyarlarca ağaç dikiliyor. Acaba bu 
mevcut, hukuksal olarak orman kabul edilen alanlar içerisindeki çalışmalardan mı bahsediyoruz, yani rehabilite edilen 
alanlardan mı bahsediyoruz, yoksa, bize yeni orman alanları kazandırdınız? Şimdi bunu laf oyunu yapmadan, rakamsal 
oyunlar yapmadan bize ifade etmeniz lazım. Yani referansınız 2002 sonu, iktidara geldiğinizde Türkiye’deki orman alanı, 
hukuksal olarak tanımladığımız orman alanı ne kadardı? Siz bunları ne kadar verimli orman hâline getirdiniz? Yeni orman 
alanları kazandırdınız mı? Somut olarak bizlerin anlayacağı dille bunları ifade etmek durumundasınız. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Bakanın sunumu oldukça açıklayıcı ama… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bilgiç, siz Bakan Vekili misiniz? 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Öyle davranıyor değil mi? Tarafsız olması gerekirken… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yoksa, Komisyon Divan üyesi misiniz? 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Katılıyorum Mevlüt Bey’e. Tarafsız olmanız lazım ama taraflı davranıyorsunuz Sayın 

Başkan. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Seçer, bize çok açıklayıcı geldi Başkanlık Divanı olarak o yüzden 

söyledim. 
Buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bilgiç, yoksa “su” Bakanı olmaya mı karar verdin? 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Ben bir kez anlatıldığı zaman anlayamıyorum Sayın Başkan. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yani bu kadar yakın ilginizi merak ediyorum. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Şimdi, yine, orman alanları saydığımız ancak verimli orman alanları olmayan, son 

yıllarda -miktarını Sayın Bakan verecektir ya da verdiyse ben kaçırdım- benim incelemelerime göre 50 bin hektarın 
üzerinde alan özel sektöre tahsis edildi. Buralarda değişik meyve türleri ziraatı yapılıyor, bu alanlar tarım alanlarına 
çevrildi. Aslında normal koşullar altında devlet ormanları olan, devlet ormanları sayılan bu alanlar bir şekilde özelleştirilmiş 
oldu. Bunu niçin söylüyorum? Biz 2/B düzenlemesi yaptık. Aslında Anayasa’da 169 ve 170, ormanlarla ilgili amir 
hükümler, ormanları düzenliyor. Biz Anayasa değişikliği yapmadan, önce yapmamız gerekeni yapmadık. Sonra yapmamız 
gerekeni yaptık, iktidar-muhalefet, 2/B alanlarına -aslında bu bir itiraftır- orman kadastrosu geçti, bunları tescil ettik, 
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hazineye devrettik ve satışını açtık. Aslında, o yasa da elimize yüzümüze bulaştı Sayın Bakan. Geçtiğimiz günlerde Maliye 
Bakanlığının bütçesi görüşülürken Sayın Bakan 2/B tasarısının başımızı ağrıttığını söyledi -tabii Hükûmetinizin, onun 
dilinden, tırnak içerisinde söylüyorum- “Bu iş bizim başımızı ağrıttı.” dedi. Bundan ne kadar gelir bekliyorduk? 20 milyar, 
15 milyar, 10 milyar… Herkes bir rakam söyledi. Şu anda, bu yıl sonuna kadar beklenti 3 milyar TL. Bunlar bilim ve fen 
bakımından orman vasfını yitirmiş alanlar. Doğrudur, biz de muhalefet olarak bu konuda seçim öncesi de topluma söz 
verdik, “Bu bir toplumsal sorundur, devletle toplum arasında bir anlaşmazlık vardır, biz iktidara gelirsek bu sorunu 
çözeceğiz.” dedik, bu projenin adına da “Barış Projesi” demiştik.  

Şimdi, bunları niye anlatıyorum? Bakın, bir yasa değişikliği oldu. Dönüldü, satış bedeli konusunda sıkıntı 
yaşandı. Satış bedelinin rayiç bedelin yüzde 70’i olmasına karar verildi, sonra yüzde 50 oldu. Sonra değişik birtakım 
enstrümanlar geliştirildi, ödeme planları değiştirildi, cazip hâle getirilmeye çalışıldı. Sanıyorum 3 kez bu yasa değişikliğe  
uğradı. Bugün yine net bir çözüm yok. Hâlâ vatandaşlar satış bedelinin yüksek olduğundan bahsediyorlar, rayiç bedelin 
yüksek tespit edildiğinden bahsediyorlar ve arzulanan gelir elde edilemedi. Zaten yasa gereği de bunun büyük bir kısmı 
merkezî bütçeye aktarılacaktı. Bir kısmı Çevre ve Şehircilik Bakanlığına, bir kısmı Orman Genel Müdürlüğüne ya da 
orman köylülerinin kalkınmasında kullanılacaktı. Şimdi, sizlerden, bugüne kadar size ulaşan, Bakanlığınıza ulaşan ve 
gerçekten orman alanlarının ihyasında kullanacağımız ya da orman köylülerinin kalkınmasında kullanacağımız miktarı 
öğrenmek istiyorum.  

Orman köylüleri gerçekten Türkiye’de en yoksul sosyal sınıf, değerli arkadaşlarım da bundan bahsettiler. 
Rakamsal olarak da fena bir nüfus değil; 7-7,5 milyon nüfusla orman içinde, orman kıyısında yaşayan insanlar bunlar. 
Bunları, 2/B’den kaynaklanan, üzerlerinde tarımsal faaliyet yaptıkları ya da herhangi bir şekilde, ev yapmıştır, hayvancılık, 
ahır yapmıştır, ağıl yapmıştır; bu alanların kendilerine satışında diğer hak sahiplerinden farklı bir uygulamaya tabi 
tutmadık. Yani, normal koşullar altında bir yurttaş, orman vasfını yitirmiş bir alan üzerinde herhangi bir tasarrufta 
bulunmuşsa onun satışında ona uyguladığımız imkânı “fakir” dediğimiz, “fukara” dediğimiz, “korunmaya muhtaç” dediğimiz 
orman köylülerine uygulanmasında farklı bir uygulamada bulunamadık.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Seçer, ilave süre veriyorum, buyurun.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayıştay süresi var daha. Onun uygulamasını başlattık Sayın 

Başkan. Sayıştay süresini demin başlattık Sayın Kalaycı’ya. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Tabii, süre sorunu var. Buradan, orman konusundan biraz da Devlet Su İşlerinin 

icraatlarına, HES ve su politikalarına değinmek istiyorum.  
Devlet Su İşleri… Bu ülkeyi 28 milyon hektar alan üzerinde tarım yapan bir ülke olarak değerlendirirsek 

gerçekten hem Avrupa’nın hem dünyanın da önemli bir tarım havzası Türkiye. 8,5 milyon hektar ekonomik olarak 
sulanabilir alan üzerinde, hâlâ, Türkiye'nin yaklaşık olarak 4-4,5 milyon hektar sulanabilir ama sulayamadığı araziyi suya 
açması lazım, bunun büyük bir miktarı da GAP bölgesinde. 1,8 milyon hektar alanın bugüne kadar sizin Hükûmetiniz, 
sizden önce hükûmetler döneminde 300 bin hektarı suya açıldı, bugün sadece 1,5 milyon hektar alan orada bekliyor. DSİ 
ne yapar? On bir yıllık süreç boyunca -ki çok kısa bir süre değil- bu süreç boyunca ne kadar alan suya açıldı DSİ’nin 
yatırımıyla? Onları merak ediyorum. Ne kadar alanda tarla içi hizmetler, bu faaliyetler yapıldı? Onları merak ediyorum, 
onların rakamlarını merak ediyorum.  

Sayın Bakan, Sulama Birlikleri Yasası çıktı. Olumlu bir yasaydı. Biz de muhalefet olarak o dönemde katkı 
sunmaya çalıştık çünkü kendine münhasır bir yasası yoktu, bu düzenleme son derece uygun oldu. Ama tabii ki o 
dönemden bu döneme -bizlere de yansıyor, sizlere de yansıyordur- fiiliyatta, uygulamada bazı sıkıntılar var. Sulama 
ücretlerinden şikâyetler var. Sulama birlikleri, tabii ki haklı olarak kanun gereği “Bize alt limiti DSİ veriyor dolayısıyla toplu 
desteği artıyor...”  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Seçer, ilave süre veriyorum, toparlayın lütfen.  
VAHAP SEÇER (Mersin) – Tarım ürünlerinde sıkıntılıyız. Sulama ücretleri, özellikle pompaj sulamanın olduğu 

yerlerde enerji fiyatları çok yüksek, dekar başına sulama ücretlerine yansıyan oran çok yüksek. Üreticiler bu konuda feryat 
ediyorlar. Sulama birliklerine bizim -masraflarımıza- ödediğimiz ücretler artı KDV ödüyoruz ama bizim aldığımız su 

bedellerinden doğal olarak KDV almadığımız için burada bir fark doğuyor. Burada aslında KDV mali olarak maliyet 
sayılmasa bile, ceplerinden çıkan bir para olduğu için bunun karşılanamaz bir gider olduğundan, geri dönüşümsüz bir 
gider olduğundan şikâyet ediyorlar. Bunları size iletmek istiyorum.  

HES, tabii, toplumun, belki de özellikle çevre hassasiyeti olan toplumun en fazla karşı olduğu dere tipi 
hidroelektrik santralleri. Sayın Başbakan bu konuda “Ben çevrecinin daniskasıyım.” diyor ama bir taraftan da 1.527 
projeye, özellikle, şu anda tamamlanmış, inşaatı devam eden, lisansı verilmiş 477 projeye de… Bana göre elbette olması 
gerekebilir, bunun etütleri, sosyoekonomik getirileri, ekosisteme etkileri, floraya, faunaya etkileri… Yani o ÇED süresi 
adam gibi yapılsa elbette ki hidrolik kaynaklarımızdan faydalanabilir yani yenilenebilir enerji kaynaklarından faydalanabilir 
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ama… Bakın, ben de biliyorum, Mersin’de bazı HES projelerini biliyorum; Sayın Bakan, gerçekten içler acısı. Belli bir 
kilovatsaatin altında kurulu güçler… Valilik onayıyla ÇED…  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Seçer, Sayıştay süreniz de bitti, lütfen toparlayın.  
VAHAP SEÇER (Mersin) – Onlar daha bir felaket.  
Dolayısıyla bunların yani çevreye tahribatın geri dönüşümü yok Sayın Bakan. HES lisanslarını veriyorsunuz, 

HES inşaatları yapılıyor. Bunun sonucunda denetleme yetersiz. Can suyu meselesi var. Orada faunanın, floranın 
yaşaması için belli koşulların, belli bilimsel kriterlerin harfiyen yerine getirilmesi lazım. Sermayenin derdi “En fazla ne 
kadar para kazanabilirim?”dir. Eğer devlet eliyle, devlet marifetiyle bu denetimleri doğru dürüst yapmazsak -eline sağlık- 
ne doğa kalır ne ekosistem kalır ne flora kalır ne fauna kalır.  

Teşekkürler ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Seçer. 
Sayın Şahin… 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım.  
Sayın Bakanım, değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlarımız, değerli basın mensupları; hepinizi 

saygıyla selamlayarak sözlerime başlamak istiyorum. 
Gelecekte doğa, orman, su ve tüm canlıları, dünyamızı yapmış olduğu çalışmalarıyla etkileyecek olan önemli ve 

güzel bir Bakanlığımızın bütçesini görüşmekteyiz. Bu kadar öneme sahip bir çalışma alanı olan Orman ve Su İşleri 
Bakanlığı bünyesinde barındırmış olduğu faaliyet alanlarında; su kaynaklarının korunması ve geliştiri lmesi, ormanların 
korunması, işletilmesi, tabiatın ve biyolojik çeşitliliğin korunması, bir de meteorolojik tahminlerin yapılması şeklindeki 
görevleri ifa etmek gibi yükümlülükleri olan, geniş kapsamlı çalışma alanı içerisinde bir Bakanlığın bütçesini bugün 
görüşmekteyiz. Bu kadar geniş kapsamı olan Orman ve Su İşleri Bakanlığımızın tüm çalışanlarını tebrik ediyorum ayrıca.  

Bugün, burada, Bakanlığımızın yapmış olduğu çalışmaları dinledikçe mutlu olmamak ve heyecanlanmamak 
elbette ki elde değil. Bugüne kadar birçoğumuz için sadece hayal edilebilen fakat AK PARTİ iktidarları ile birlikte 
gerçekleşen devasa nitelikteki çalışmalara geçmeden önce, AK PARTİ öncesinde hükûmet olan diğer bütün partilerimizin 
icraat yapmış oldukları dönemlerde o günkü muhalefet partilerinden aldıkları en büyük eleştirilere baktığımızda karşımıza 
hep şu çıkıyordu: “Efendim, biz zamanında temelleri attık ancak şimdi siz onun mirası üzerinden siyaset yapıyorsunuz.” 
veya “Açılışlarını yapıyorsunuz.” eleştirisi yapılmaktaydı. Ne mutlu ki bugün, artık, bu tarz eleştirileri AK PARTİ iktidarları 
siyasi literatürümüzden kaldırdı. Allah’a şükür, planlamasından tutun da temel atmasına ve açılışına kadar tüm 
aşamalarda yer alan, bu tesisleri zamanında açan bir iktidar var. O yüzden bu ülkede yapmış olduğumuz her çalışmada 
yüzde yüz alın terimiz var. Sayın Bakanım, siz ve ekibinizin alın teri olan bu çalışmalardan bazılarını ifade etmek 
istiyorum.  

1 Ocak 2008 tarihinde başlattığınız, gerçekten bütün kurum ve kuruluşların iştirakiyle başlattığınız seferberlik 
kapsamında 2012 yılına sonuna kadar 2 milyon 300 bin hektarlık alanda ağaçlandırma yapıldı; bu, Trakya bölgesine yakın 
bir alandır. Belçika’nın da 3 milyon hektar olduğu düşünülürse Avrupa’da yüz ölçümü açısından bir ülkenin alanı kadar bir 
alanı bu sahada çalışmalarımızla gerçekten yeşertmiş olduk. Burada her yıl bir hedef koyarak bu hedefleri de her yıl 
gerçekleştirerek… Bu konuda elbette ki insanlarımız bunları takdir etmekte. Herkesin takdir etmesini de tabii ki 
beklemiyoruz. Ancak OECD Genel Sekreterinin geldiğinde bu durumu takdirle karşılayıp hayran kaldığını ve 
“Ağaçlandırma çalışmasını nasıl gerçekleştirdiniz?” diye gıpta ettiğini görmekteyiz.  
Fidan üretimi geçmişte yılda 75 milyon iken 2012 yılında 470 milyon adet fidan üretimi gerçekleştirdik. Geçmiş 
dönemlerde fidan dağıtılmazken halkımıza fidan dağıtarak ağaç sevgisinin söylemde değil, eyleme yansımasını 
sağladınız.  

Türkiye’de maalesef bugüne kadar cevizin yüzde 60’ını ve bademin de yüzde 40’ını ithal eden bir ülke iken şu 
anda Ceviz Eylem Planı ve Badem Eylem Planı’nı uygulayarak odun dışı ürünler gibi birtakım ürünleri üretmek için şu ana 
kadar 20,1 milyon TL 2012 yılında kredi vererek özel ağaçlandırmayı teşvik edip bu alandaki ithal ülke konumundan 
kendine yeten ve ihracat yapacak bir ülke konumuna geçmeyi hedeflemekteyiz.  

Şehir ormanları kurarak, vatandaşın nefes alacağı, çoluğuyla çocuğuyla hoşça vakit geçireceği, koşacağı, 
eğleneceği alanları şehirler civarında kurarak 111 adet şehir ormanı kurduk. Bu gerçekten çalışma programınız içerisinde 
yer alan ayrıntılardan önemli bir tanesi. Bakanlık olarak orman teşkilatıyla birlikte iki yıldan beri tam destek vererek bal 
üretimiyle Türkiye’nin 5’incilik sırasından 2’nci sıraya yükselmesi… İnanıyorum ki kısa bir süre sonra bu alanda da  zirve 
yapacağımızı ümit etmekteyim. Şu ana kadar 116 adet bal ormanı, 1.441 adet mesire yeri kurarak halkımızın hizmetine 
sundunuz.  

Orman yangınlarının sayısında artış olmasına rağmen yangın başına zarar gören alanda bir azalma var. Şu 
anda vaktinde yapılan müdahalelerle bir yangında ortalama 4 hektarın altına düştüğünü de görmekteyiz. Akdeniz 
ülkeleriyle kıyas yapıldığında -biraz önce siz de ifade ettiniz- birçok ülkeye göre başarılı bir durumdayız. Yangınla 
mücadelede sürenin elbette ki önemi büyük, geçmişte 40 dakikalık süreyi şu anda 18 dakikaya indirdiğinizi de 
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görmekteyiz. İnanıyorum ki bu süre belki de gelecekte 10 dakikaya kadar da çekilecektir. Antalya’da yangın eğitim 
merkezi kurarak bu alandaki kalifiyeli elaman açığını da süreç içinde kapatmaya çalışmanız mutluluk verici bir olay olarak 
görülmektedir.  

Ayrıca 2/B ile ilgili çok zor olan bir çalışmada hakikaten üç yılda gece gündüz çalışmak suretiyle gerek orman 
teşkilatımız gerek Tapu Kadastro Genel Müdürlüğümüzün çalışmalarıyla ta 1960 yıllarından beri kangren olmuş bir yaraya 
çözüm bulmuş oldunuz.  

Devlet Su İşleri ve Doğa Koruma Millî Parklar Genel Müdürlüğümüz ile birlikte bütün dereleri balıklandırdınız. 
Kış aylarında yemleme faaliyetleri yaptınız, millî park sayımızı 40’a, tabiat parkımızı 182’ye ve tabiat anıtımızı da 106’ya 
çıkardınız. Sanayinin kullandığı su miktarını, ham madde miktarını azaltmak için çalışmalar yapıyorsunuz. Birçok projede 
büyük tasarruflar sağlandı, “1.000 Günde 1.000 Gölet.” dediniz ülkemizi göletlerle donattınız. Evet, bu ülke sizinle beraber 
toplu açılışlarla tanıştı. Sayın Bakanım, çeyrek asırda tamamlanamayan tesisler dönemini kapattınız, açılış tarihini ve 
saatini, dakikasını vererek tesis bitirme dönemini başlattınız. 2009 yılında 20 büyük tesis, 2010 yılında 110  büyük tesis, 
2011 yılında 111 tesis, 2012 yılında daha da büyük tesisleri açarak Devlet Su İşleri tarihinin en büyük yatırımlarına şahit 
olduk. Kendi coğrafyasının cenneti olan ülkemize 206 baraj yani inci gerdan takarak boşa akan su kaynaklarımızı düzenl i 
kullanmamızı sağladınız. Yıllarca boşa akan sularımız ülkemize ışık, evlerimize aş oldu, bereket oldu, iş yerlerimize 
istihdam oldu. Kentten köye göçe sebep oldunuz, işi tersine çevirdiniz. Türkiye’nin gövdesi en büyük yüksek barajları olan 
Ermenek ve Artvin barajılarını, sınıfında Avrupa’nın en yüksek barajı ve Ege’nin 141 yıllık hayali olan Çine Adnan 
Menderes Barajı ile Ege’nin en büyük ve Türkiye’nin 6’ncı büyük barajı olan Dalaman Alaköprü Barajı’nı hizmete açtınız. 
İnanıyorum ki daha nice inci gerdanlıkların yani barajların bu güzel ülkemize kazandırılacağına da şahitlik edeceğiz.  

Sulamada geçmişte klasik kanalet veya açık kanal kullanılırken bu durum buharlaşmaya, araziyi daha fazla 
tuzlanmaya terk etmemize sebep oluyordu. Geçmişte yüzde 3’ü kapalı sistem iken şu anda yüzde 71’ini kapalı sistem 
hâline getirdiniz. 2014 hedefinizin yüzde 88’ini kapalı sistem, modern, borulu sulama sistemi, basınçlı sulama sistemlerine 
dönüştürmek olduğunu da bilmekteyiz çünkü kapalı sistemde büyük bir tasarruf var, emek ve iş gücü israfını da önleme 
var. Ana vatandan yavru vatana su götürmek için gerçekten muhteşem bir çalışma başlattınız. Bu gerçekten teknolojik 
açıdan dünyada bir ilktir.  

Evet, Sayın Bakanım, bu yapmış olduğunuz şeylerden, gerçekten sahaya indiğimizde insanlarımıza ne kadar 
yerinde ve zamanında bir çözüm ürettiğinizden insanlarımız hep duayla sizleri yad etmekte… Ancak, bugüne kadar eğer 
utanılacak bir şey yapan varsa AK PARTİ iktidarlarından önce İSKİ’yi batıranlar, bu ülkeyi çöle çevirenler, çorak arazilerle 
vatandaşlarımızı yüz yüze bırakanlardır. Yani vatandaşlarımızın karşısında hiçbir zaman için Allah’a hamdolsun -yüzümüz 
ak, başımız dik bir şekilde- utanacak bir iş yapmadığımızı insanlarımızın beyanatlarından, ifadelerinden görmekteyiz. 

 Ayrıca Malatya’mıza gelecek olursak Malatya’mızda Çat Projesi’yle, Derme ve Çerkezyazısı Sulamaları, 
Darende Gökpınar Sulaması, Malatya Kapıkaya Sulaması, Malatya Yoncalı… İnşallah bunu ümit ediyoruz. Şu anda sizin 
de ifade etmiş olduğunuz gibi 22/10/2013 tarihinde teklif ihalesi yapıldı. Ümit ediyoruz ki önümüzdeki dönem içerisinde,     
-gerçekten devasa bir araziye sahip- oranın bir an önce suyla buluşmasına vesile olmuş oluruz. Boztepe Sulaması. 
Malatya ili sulamaları ile rehabilitasyonu projesi yapıldı, bunların yapılmasıyla beraber 400 bin dekardan daha fazla 
arazinin suyla buluştuğu… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Şahin, toparlar mısınız lütfen. 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Bitiriyorum Başkanım. 
BAŞKAN – Buyurun. 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) –  Ayrıca “1.000  Günde 1.000 Gölet Projesi” kapsamında 12 gölet projemizin 

çalışmalarının devam ettiğini burada gerçekten teşekkür ederek ifade etmek istiyorum. Ayrıca Malatya ilinin ormanlık 
alanının bugüne kadar olanından katbekat daha da yükseklere çekildiğini… Zaten şehir ormanlarıyla bunların sizlerin de 
açılışını yapmış olduğunuz bölgeleri gördünüz. Malatya’nın Beydağı eteklerinden Beydağı’nın ta zirvesine kadar olan 
kısımların yeşille buluşması da ayrıca Malatya’mız için tarihî bir gerçek.  

Doğa Koruma ve Millî Parklar Genel Müdürlüğü bünyesinde kurulan bölge müdürlüğümüz… Ayrıca Turgut Özal 
Tabiat Parkı, burada 400 dekarlık bir alanı Malatya’mıza kazandırdınız, onunla ilgili çalışmalar bitmek üzere. Ayrıca yine, 
askerî bölgeye ait olan şehrin doğu kısmında olan 980 dekarlık alanın da yine vatandaşlarımızın hizmetlerine sunulması 
da ayrıca Malatya’mız için önemli bir kazanım.  

Sayın Bakanım, Malatya’mıza gölet talebinde bulunmuş olduğumuz köylerden birkaçını da ben müsaadenizle 
sizlere ifade etmek istiyorum. Yeşilyurt ilçesi Gözene köyü, merkeze bağlı Pelitli, Arapgir Kayakesen, Arguvan ilçesi 
Yazıbaşı köylerine gölet taleplerimizi daha önceden sizlere belki şifahen ifade ettik. Bunların da yapılması… Ayrıca, yine 
sizin vermiş olduğunuz direktiflerle, talimatla Malatya’mızın aşağı yukarı 100 bin dekarlık toprağının suyla buluşacağı 
Beylerderesi göletimizle ilgili çalışmalar devam ediyor, bu konuda da ben himmetlerinizi ayrıca bekliyorum.  
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Ayrıca Orman Genel Müdürlüğümüzün yapmış olduğu çalışmalardan süt sığırcılığı, güneş enerjisi, süt 
koyunculuğu ve bunlarla ilgili fenni arıcılık noktasında biraz daha teşvik edici tedbirlerin alınması vatandaşlarımızın 
kentten köye göçe inşallah vesile olur. 

Bir diğer konumuz da Malatya’mızla ilgili sizin de gezmiş olduğunuz Kaptaj bölgesindeki Malatya’mıza 600 bin 
nüfuslu bir şehre yetecek olan içme suyumuzun... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) –  …Allah korusun, herhangi bir kaybımız söz konusu olduğunda ikinci bir alternat if 

suyumuzun olmaması, bu konuda ya Aksu’dan veya Erkenek’ten bir suyumuzun gelmesi için desteklerinizi bekliyorum.  
Bütçemizin Bakanlığımıza, ülkemize ve insanlık alemine hayırlara vesile olmasını diliyorum ve saygılar 

sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Şahin. 
Sayın Akçay.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan, Sayın Bakan, sayın milletvekilleri, Orman ve Su 

İşleri Bakanlığının muhterem temsilcileri, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Tabii, Sayın Bakan, öncelikle siz plan ve programlarımızı elbette bir hükûmet programı, kalkınma planları, orta 

vadeli program çerçevesi içerisinde mi yapıyorsunuz yoksa bir himmet anlayışı içerisinde mi, elbette buna da açıklık 
getireceksinizdir. 
Değerli arkadaşlar, Nasrettin Hoca’ya sormuşlar: “Hocam, gökte kaç tane yıldız var?” “5 milyar yıldız var.” demiş Nasrettin 
Hoca. “Hocam, 5 milyar yıldız olur mu?” “Vallahi, inanmazsanız, sayın.” demiş. 

Şimdi, sunumda tabii, hektarlar olarak, adet olarak ağaç dikimi sayıları veriliyor. Bunlar resmî ve Hükûmet adına 
verildiği için, bu rakamlara itibar etmek durumdayız fakat benim üzerinde durmak istediğim husus şu: Sayın Bakan, 
burada, sayfa 16’da ağaçlandırma ve orman ıslahıyla ilgili verdiğiniz bilgiler sadece orman alanı içerisinde yapılan orman 
çalışmalarına ait bilgiler midir? Biliyorsunuz, asıl kamuoyuna yansıyan, bilhassa mayıstaki Gezi olaylarında ve ODTÜ’deki 
ağaç kesme hadiselerinde, şehir merkezindeki ağaçlar tartışma konusu olmuştur. Acaba bu şehir merkezlerinin 
ağaçlandırılması durumu nedir? Bu belediyelerle sizin aranızda herhangi bir bağ var mıdır? Bu konuda bir bilgi verebilir 
misiz? Çünkü, kamuoyunun dikkati bu bahsettiğiniz ağaçlandırma ve orman ıslahından ziyade, elbette onu da kamuoyunu 
defaatle bilgilendirmek için yapmanız lazım ama kamuoyunun dikkatini çeken daha çok bu bahsettiğim ağaç görünce 
boğaya saldıran matador gibi, dozerlerle gençlere, vatandaşların üzerine saldırıp ağaçları kesenlerle ilgili.  

Şimdi, Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ülkemizde tarımsal üretim maliyetleri çok yüksektir. Bu 
bahsedeceğim husus, tabii, sadece Orman ve Su İşleri Bakanlığını ilgilendirmiyor, Tarım Bakanlığını, Enerji Bakanlığını 
da yakinen ilgilendiren, hatta Maliye Bakanlığını da yakinen ilgilendiren bir husus. Ancak, bütçe görüşmelerinde Orman ve 
Su İşleri Bakanlığı bütçesini görüştüğümüz için ve ağırlıklı olarak sizleri de ilgilendirdiği için özellikle temas etmek 
istiyorum. Bu tarımsal üretimdeki maliyet içinde önemli girdi kalemlerinden biri de elektriktir. Elektrik fiyatlarındaki artış 
üreticilerimizi ziyadesiyle zorlamaktadır. Elektriğin fiyat artışı 2007-2012 itibarıyla yüzde 130 artmıştır. Avrupa Birliği 
ülkelerinde tarımsal elektrik 9 sentken ülkemizde tarımsal sulamada kullanılan elektrik yaklaşık 17 senttir ve bu Avrupa 
ülkelerinde, Avrupa Birliği ülkelerinde tarımsal sulamada kullanılan elektrikte KDV yok ve bizde yüzde 18. Elektrik 
faturalarından alınan yüzde 1 Enerji Fonu Devlet Su İşlerinin yapacağı gölet ve sulama projelerinde kullanılmak amacıyla 
eklenmiştir. Ancak, bu bedelin AKP hükûmetleri döneminde Devlet Su İşlerine yatırılmadığı iddia edilmektedir. Acaba bu 
iddia doğru mudur Sayın Bakan? 

Yine, 6111 sayılı Kanun 167 sayılı Yeraltı Suları Hakkında Kanun’da değişiklik yaparak kuyu, galeri, tünel ve 
benzerlerine otomatik sayaç okuma sistemleri zorunluluğu getirmiştir. Tarlasını sulayan üretici, sulama birliklerine 
Bakanlar Kurulunun belirlediği fiyattan az olmamak şartıyla dönüm başına su kullanım hizmet bedeli ödemektedir. Kendi 
imkânlarıyla yer altı suyunu kullanan üreticiye kuyusuna otomatik sayaç takma zorunluluğu getirilmiş, ayrıca bu üreticiden 
dekar başına ortalama 7,75 lira su kullanma bedeli alınmaya başlanmıştır. Tarımsal sulamada kullanılan elektriğe yüzde 
30 devlet desteği bulunmaktaydı, ancak 2003 yılından bu yana Hükûmet tarafından bu destek kaldırılmıştır. Sulama 
kooperatifleri, abonelerinden dekar başına alacakları sulama bedelini kendileri belirlemekteydi. Ancak, 6172 sayılı Sulama 
Birlikleri Kanunu’nun 6’ncı maddesiyle birlikte, sulama birliklerince işletilen sulama tesislerinde uygulanacak su kullanım 
hizmet bedeli tarifelerini belirleme yetkisi Bakanlar Kuruluna verilmiştir. Sulama birlikleri, Bakanlar Kurulu kararıyla 
yürürlüğe konulan sulama ve kurutma tesisleri işletme ve bakım ücret tarifelerinde dekar başına tespit edilen en düşük 
ücret tarifesinden aşağı olmamak üzere belirleyebilecektir. Su kullanım hizmet bedeli tarifelerini belirleme yetkisinin 
Bakanlar Kuruluna verilmesi ve sulama birliklerinin bu bedelin altında üreticiye su verememesi sonucunda tarımsal 
sulama aboneleri mağdur edilmiştir. Özel elektrik dağıtım şirketleri, tarımsal elektrik borcunu ödeyen tarımsal sulama 
abonelerinden saat açmak için son bir yıl içinde ödediği en yüksek iki elektrik faturası tutarında peşin para veya teminat 
istemektedir. Bu da çiftçiye ayrıca bir yük getirmektedir ve bu elektrik birim fiyatlarının düşürülmesi için öncelikle KDV’nin 
kaldırılması ve yüzde 2 TRT payının kaldırılması bir mecburiyet arz etmektedir. 
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Yine, tabii, çiftçilerin yer altı sularına yönelmesiyle tarımsal sulama elektrik maliyetleri, gübre ve ilaçlama 
girdilerinden daha büyük meblağlara ulaşmıştır. 2013 Nisan sonu itibarıyla, kamuya ait 8 elektrik dağıtım şirketine 118.236 
tarımsal sulama abonesinin vadesi geçmiş borcu 2 milyar 204 milyon liradır, nisan sonu itibarıyla. Bu borcun 1 milyar 059 
milyon lirası anapara, 1 milyar 145 milyon lirası faizdir. Tarımsal sulama abonelerinin özel dağıtım şirketlerine borcuysa 
faiziyle birlikte yaklaşık 1 milyar 200 milyon liradır. 6111 sayılı Kanun’da getirilen yapılandırma, özelleştirilen şirketler için 
ihtiyari bir karar olarak yer almış, özelleştirilen şirketler üreticilerimizin elektrik borçlarını da yapılandırmaya 
yanaşmamıştır.  

Manisa’yla ilgili ifade edecek olursam, Manisa Gediz AŞ de 31 Mayıs 2013 tarihi itibarıyla özelleştirilmiştir. 
Manisa’da 35.395 tarımsal sulama abonesi bulunmaktadır. 2013 yılı Nisan ayı itibarıyla 12.435 abonenin 49 milyon liralık 
vadesi geçmiş tarımsal sulama elektrik borcu bulunmaktadır. Bu borçların 36,5 milyon lirası anapara; 12,7 milyon lirası 
faizdir. Özelleştirmeler öncesi tarımsal sulama elektrik faturaları nisan, mayıs ve aralık dönemi olmak üzere, yılda 2 defa 
tahsil edilmekteydi. Nisan, mayıs öncesi genellikle tarımsal sulama yapılmadığı için elektrik faturalarının  yüzde 90’ı da 
aralık döneminde tahsil edilmekteydi. Elektrik dağıtım şirketlerinin özelleştirilmesi sonrasında şirketler üreticilerimizden 
elektrik faturalarını aylık olarak tahsil etmeye başlamış, hasat döneminde üreticilerin elektriklerini keserek üreticilerimizi 
mağdur etmeye başlamıştır. Sayın Bakan, bu yaz Manisalı çiftçiler bu elektrik şirketlerinin âdeta zulmüne uğramıştır. Pek 
çok çiftçinin elektrikleri kesilerek tam hasat zamanı çok büyük mağduriyetlere yol açılmıştır ve 6111 sayılı Kanun’da 
getirilen yapılandırma, özelleştirilen şirketler için ihtiyari bir karar olmuş ve bu şirketler elektrik borçlarını yapılandırmaya 
yanaşmamaktadırlar ve benim de bu konuda bir kanun teklifim hâlen Türkiye Büyük Millet Meclisinde beklemektedir.  

Diğer bir husus, değerli arkadaşlar, Kütahya’da Murat Dağı eteklerinden başlayıp Uşak, Manisa ve İzmir’den 
geçerek Menemen ve Foça arasında denize dökülen ve 400 kilometre uzunluğundaki Gediz Nehri Ege Bölgesi için büyük 
bir önem taşımaktadır ve Gediz Nehri’nin hayat verdiği 521 bin hektarlık tarıma elverişli alana sahip olan Gediz havzası 
ülkemizin tarımsal ürün potansiyeli bakımından üretimin, tarımsal üretimin yüzde 10’unu karşılamaktadır ve sizlerin de 
bildiği üzere Gediz havzasının en önemli sorunu, ekolojik kirliliktir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
ERKAN AKÇAY (Manisa) - Toparlıyorum Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Akçay. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sanayi tesislerinin endüstriyel zehirli atıkları, kanalizasyon atıklarının nehre deşarj 

edilmesi, bilinçsiz tarım ilaçları ve kimyevi gübre kullanımı ile Gediz Nehri âdeta yok edilme tehlikesiyle karşı karşıyadır. 
Ve 2008 yılı içerisinde Gediz Havzası Koruma Eylem Planı hazırlanmıştır, takip ve koordinasyonu da Orman ve Su İşleri 
Bakanlığınca yapılmaktadır ve 7 eylemden oluşmaktadır bu proje: Evsel atık suların kontrolü, endüstriyel atık suların 
kontrolü, katı ve tehlikeli atık, dere yatağının temizlenmesi, ıslahı; ağaçlandırma, erozyon kontrolü; zirai kaynaklı kirliliğin 
kontrolü ve nehir su kalitesinin izlenmesi. 

Sayın Bakan, çok teşekkür ediyorum, ifadenizi de duydum, tam soracaktım. Bu konuyla ilgili 2012 Aralık sonu 
itibarıyla yazılı soru önergesi de vermiştim, onun cevabını da verdiniz. Malumunuz, haziran sonu itibarıyla Manisa 
milletvekilleri olarak sizleri ziyaret etmiştik ve orada gösterdiğiniz nazik ev sahipliği için de buradan tekrar teşekkür 
ediyorum, ama tabii netice hangi aşamadadır, onu da öğrenmek isteriz. 

Bunu ifade ettikten sonra Çal Dağı nikel madeniyle devam etmek istiyorum. Malumunuz, bu konu da Orman ve 
Su İşleri Bakanlığımızın bilgisi dahilinde fakat sorun maalesef devam etmektedir. Bu Çal Dağı Türkiye’nin en verimli 
ovalarının tam ortasındadır. Bu ovalar da Turgutlu, Manisa, Alaşehir, Salihli ovaları… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Akçay, lütfen toparlar mısınız. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Toparlıyorum Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Son bir dakika daha süre veriyorum. 
Buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, ben süreye azami şekilde dikkat ediyorum. 
BAŞKAN – On dört dakika verdim, bir dakika daha veriyorum. 
Buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Çok teşekkür ediyorum.  
Toparlıyorum. 
BAŞKAN – Estağfurullah. 
Buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Şimdi, dünyada nikel madeni çıkartmak için yüksek basınçla liç yöntemi kullanılırken 

Çal Dağı’nda açık liç yöntemi kullanılarak insan sağlığına ve doğaya geri dönülmez zararlar verilmektedir. Daha önce de 
zaman zaman gündeme getirdiğimiz için bu meydana gelecek zararları burada tekrarlamak istemiyorum fakat bu Gediz 
Havzası’yla ilgili yaptığım bir harita çalışmasını da biraz sonra, konuşmam bittikten sonra size de takdim edeceğim Sayın 
Bakanım. 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 38 

  

 

 

Bir önemli konu da Soma Termik Santrali’ne baca filtresi takılıp takılmaması konusudur. Şu fotoğraf da benim 
Soma’ya yaklaşık 10 kilometre mesafeden bizzat kendim çektiğim bir fotoğraf. Şuradan da anlaşılıyor ki bu termik santral 
baca gazından çıkan dumanın yarattığı hava kirliliğidir çok net bir şekilde ve hava kirliliği akciğer kanserini de tetikleyen  
çok önemli bir ekten olarak biliniyor. Soma Termik Santrali’nde yakılan kömür sonucu atılan gazlar havayı feci şekilde 
kirletmektedir. Bu kirli hava Manisa kent merkezine kadar -tabii en büyük zararı Kırkağaç, Akhisar gibi ilçelerimiz görüyor- 
ve Aliağa ilçesine kadar yayılıyor ve baca gazı filtrelerinin yenilenmemesi nedeniyle Soma’da hava kirliliği oranı ve kanser 
hastası sayısı dünya standartlarından dört kat daha fazladır. Çevre ve Şehircilik Bakanlığı Çevre Yönetimi Genel 
Müdürlüğünün -onun bütçesi görüşüldüğü sırada da bu hususu elbette dile getireceğiz- 17 Mayıs 2013 tarihinde açıkladığı 
2012-2013 Kış Sezonu Hava Kalitesi Bülteni’ne göre Manisa merkezdeki kükürtlü oksit ortalaması 17 birimken Soma’da bu 
63 birimdir. 

Yine, önemli bir konu, Manisa Akgedik termik santral projesinin… 
BAŞKAN – Sayın Akçay, lütfen toparlayın. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Son cümlelerimi söylüyorum Sayın Başkan. 
Teşekkür ediyorum. 
Bu konuda da yine doğal gaz yakıtlı termik santral kurulmasına yönelik lisans verilmiştir ve Akgedik köyü de 

hakim rüzgâr yönündedir. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, alabildiğince zorluyoruz. Çok teşekkür ediyorum. 
Termik santralden çıkacak olun kirli hava doğruca Manisa merkeze ulaşacaktır çünkü hakim rüzgâr bu yöndedir. 

Manisa şehir merkezine bu kadar yakın ve verimli tarım arazilerine sahip olan bir yere termik santral ruhsatı vermek sağlık 
ve çevre zararlarına yol açacaktır.  

Ben şimdilik sözlerimi burada toparlıyorum. 
Sayın Başkan, hepinize çok teşekkür ediyorum, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Akçay. 
Sayın Sarı, buyurun lütfen. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Değerli Komisyon üyeleri, Sayın Bakanım, Orman ve Su İşleri Bakanlığının değerli bürokratları ve sevgili basın 

mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Önemli bir konuyu görüşüyoruz aslında; Orman ve Su İşleri Bakanlığının bütçesini konuşurken çok önemli iki 

tane kavramı, orman ve suyu konuşuyoruz, insan yaşamı için olmazsa olmaz iki tane önemli kavramdan bahsediyoruz. 
Dolayısıyla, orman ve su politikalarını da bu çerçevede ele almak gerekir diye düşünüyorum. 

Şimdi, öncelikle Sayın Bakanım, bir tespit yapmak gerekiyor. Belki bu veriler çok doğru değildir, lütfen yanlışsam 
beni düzeltin ama benim ulaşabildiğim kadarıyla Türkiye’de kişi başına su miktarı metreküp olarak 1.600’ler civarında -
belki bu daha yüksek de olabilir- ama 1980’lerin başında mesela bu 4.000’lerdeymiş. Dolayısıyla, uluslararası standartlara 
göre bir ülkenin kişi başına düşen metreküp su miktarı 3.000’in altına düştüğünde o kıt su kaynaklı bir ülke kabul 
ediliyormuş. Dolayısıyla, 1980’lerden bugüne kadar geldiğimizde Türkiye’de kişi başına su miktarının  düştüğünü ve 
Türkiye’nin kendi kendine yeten bir ülke kriterinden kıt su kaynakları olan bir ülke kriterine düştüğüne ilişkin bir bi lgi var 
elimde. Fakat her hâlükârda Türkiye’de su kaynaklarının çok bol olmadığını kabul etmek gerek. Dolayısıyla, su son derece 
kıymetli, önemli ve çok iyi kullanmamız gereken, çok iyi değerlendirmemiz gereken bir madde olarak ortaya çıkıyor.  

Şimdi, sudan bahsetmişken, son zamanlarda, aslında bu doğrudan doğruya sizin Bakanlığınızın konusunu da 
teşkil etmiyor fakat aslında Enerji Bakanlığı ve Çevre Bakanlığı ile sizin, aslında 3 bakanlığın kesiştiği bir alanda ortaya 
çıkan HES politikası ve bu çerçevede su politikasına dair birkaç tane gözlem aktarmak istiyorum. Su bu kadar önemli 
olurken bugün HES’ler ve HES’lere ilişkin gelmiş olduğumuz sürecin Türkiye’de tam bir karmaşa yarattığını da ifade etmek 
zorundayım. Şimdi, gerçekten bakıyoruz, HES’ler üzerinden çok ciddi çevre zararlarının oluştuğuna ilişkin bir algı var. Dere 
halkları isyan etmektedirler. Bugün HES projelerine karşı Türkiye’nin her yerinde birtakım problemler var, birtakım sorunlar 
var. Bu aslında bir soruna da işaret ediyor bölge halkı açısından. Ya bunlar iyi anlatılamadı ya da bölge halkının talepleri 
karşılanamadı, onlarla bir diyalog mekanizması oluşturulamadı. En nihayetinde, akarsular denetimsiz bir şekilde ya da 
yeterli denetim olmaksızın özel sektörün emrine verilmiş olarak gözüküyor ve lisanslar da bir meta hâline dönüşmüş, âdeta 
bir HES borsası Türkiye’de kurulmuş gibi gözüküyor. Dolayısıyla, bu kadar önemli olan bir kaynağa ilişkin uygulanan HES 
politikasının bizi getirdiği nokta burasıdır. O hâlde ne yapmak gerekir? Bir defa “Sürdürülebilir HES” dediğimiz bir kavram 
var yani yenilenebilir enerji ya da yenilenebilir enerjiye dair kavramlardan sürdürülebilir HES politikasına dair bir kavrama  
geçmek gerekiyor Türkiye’de yani HES’lerle beraber çevreye verdiğimiz sosyal, ekonomik ve çevresel tahribatlar bir yana, 
ondan elde ettiğimiz faydalar bir yana, bu ikisi arasında bir karşılaştırma yaparak sürdürülebilir bir HES çerçevesinin 
Türkiye’nin önüne konulması gerekiyor ancak bugün gelmiş olduğumuz noktada bunların çok da uygun olmadığını, böyle 
bir kavramın Türkiye’de çok konuşulmadığını, tartışılmadığını ya da en azından politikalara yansımadığını görüyoruz. Yani, 
nereden çıkarttık dersek şurada birkaç tane örnek verebilirim. 
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Bir defa, AKP’li milletvekili arkadaşım da konuşmalarının giriş cümlesinde söyledi, işte “Su akar, Türk bakar.” Önce şunu 
tespit etmemiz gerekiyor: HES yapmasak nehirler boşa mı akar yani biz hiç HES yapmasak da nehirlerin Türkiye’nin 
ekolojisine, Türkiye’nin çevreye dair değerlendirmesine, bitki varlığına, hayvansal varlığına hiçbir katkısı yok mudur? Bir 
defa bunu geniş anlamda görmek gerekir. Nerede bir su varsa “Bunun önüne hemen bir baraj kuralım, aman bu boşa 
akmasın.” anlayışının bizi getirdiği noktadır bu. Oysa nehirler aktıklarında da ülkeye katkı sağlarlar. Bunu  bir geniş 
çerçevede görmek gerekiyor. Aslında sorunları yani HES’e ilişkin bakış açısında bugün içine düşmüş olduğumuz sorunları 
yaratan en önemli algı yanılması burada, buradan başlıyor bence her şey. 

Şimdi, mesela, HES’ler çevreye ciddi anlamda zarar veriyor, bu zararları da yine geniş anlamda değerlendirmek 
gerekir. Yani, hem inşaat sürecinde, barajların yapılmasındaki inşaat sürecinde yarattığı tahribatlar hem de işletme süreci 
boyunca yarattığı tahribatları görmek gerekir. Genellikle, HES’lerin çevreye verdiği zararlardan bahsederken hep inşaat 
sürecinde ortaya çıkan zararlardan bahsedilmiştir ama orada bir işletme var ve orada işletme de bunu işletiyor ve çok uzun 
yıllar boyunca işletiyor, onun verdiği zararlar genelde göz ardı edilir. 

Şimdi, derelere verilen can suyu yetersiz. Bunu bazı arkadaşlarım da dile getirdi. Su kullanım hakkına dair 
yönetmelik, bu yönetmelik diyor ki: “Son on yıllık ortalamada akışın yüzde 10’u kadar can suyu verilir.” Şimdi, bu can suyu 
yeterli midir? Değil. Bununla ilgili çok çeşitli raporlar var ve her bir dereyi ve her bir ekosistemi ve her bir vadiyi de kendi 
içinde değerlendirmek gerekir. Bir nehrin yüzde 10’u can suyu olarak kabul edilebilir belki ama bir başka nehir başka 
birtakım özelliklerinden dolayı onu yüzde 10 olarak kabul etmemek gerekir. Daha bütüncül ve her bir havzayı ve nehri kendi 
içinde değerlendirerek bir can suyu politikası üretmek gerekir.  

Sayın Bakanım, en önemli problemlerden biri, kuşku yok ki ÇED’lerle ilgilidir, çetki değerlendirmelerle ilgilidir. 
Şimdi, ÇED raporunu biz yatırım faaliyetlerinin yol açabileceği tüm olumsuz etkileri önceden tespit etmek ve bunları bertaraf 
etmek üzere veriyoruz ama örneğin havza bazında planlama yetersiz olduğundan, henüz bitirilemediğinden -siz de 
sunuşunuzda söylediniz- genellikle her bir santral ya da her bir baraj bazında biz ÇED raporu verme işine giriyoruz. Oysa, 
aynı barajın havza başında çalışması tamamlanmadığı için aynı barajın üzerinde defalarca baraj kurulması söz konusu 
olabilir. Bütüncül bir çevre değerlendirilmesinin yapılması bu anlamda mümkün olamıyor. Bunun Türkiye’de çok ciddi 
sakıncalarının olduğunu biliyoruz, bunu daha geniş anlamda yorumlamakta fayda var.  

İkincisi, bendeki bilgilere göre bütün projeler için, bütün HES’ler için de çevresel etki değerlendirilmesi 
verilmesine gerek yok. Bunun çok sakıncalı olduğunu düşünüyorum ben. Proje ilgili yönetmeliğe göre “0,5 megavatın 
üstünde olan projeler için proje tanıtım dosyası hazırlanır ve ÇED’in gerekli olup olmadığına karar veriliyor.” diyor. 
Dolayısıyla, belirli bir büyüklüğün altındaki HES’ler için çevre denetim ÇED raporu verilebilmesi idarenin kararına 
bırakılmıştır.  

Şimdi, bununla ilgili ne kadar hidroelektrik santrali var, açıkçası ben bunu öğrenmek istiyorum. Bendeki veriye 
göre, bu şekildeki hidroelektrik santralleri yani idari kararla ÇED verilmesi idari kararın yetkisine, uhdesine bırakılmış 
hidroelektrik santrali sayısı toplam santrallerin yüzde 71’i kadar. Dolayısıyla, ne kadarının, kaç tanesinin, yüzde kaçının 
ÇED raporu verilmeksizin idarenin kararıyla faaliyete girdiğini ya da proje aşamasında olduğunu merak ediyorum. Öte 
yandan, elektrik iletim hatları ÇED raporları kapsamının dışında yani biz sadece o baraja ilişkin ÇED raporu veriyoruz, 
oranın yatırımına ilişkin ÇED raporu veriyoruz ama hidroelektrik santraline esas teşkil eden iletim ağları, elektrik iletim 
ağları ki bunların yapımı ve inşası için de çevre ciddi şekilde zarar görmektedir, bununla ilgili ağaçlar kesilmektedir ama 
bununla ilgili bir çevre denetim raporları, ÇED raporlarının denetimi dışında tutuyoruz, değerlendiriyoruz. Bunun önemli bir 
sınırlılık olduğunu düşünüyorum. 

 Her şeyden önce sadece ilgili baraja değil, aslında o baraja ilişkin yatırıma değil, bu çerçevede yaptığımız 
planlamaya, programlamaya ve politikaların değerlendirilmesine esas teşkil edecek stratejik çevresel değerlendirme geçiş 
sürecinin de hızlı biçimde tamamlanması gerekiyor diye düşünüyorum. Biliyorsunuz, 2004 yılında AB’nin esas kabul ettiği 
şey… Türkiye bu konuyla ilgili adımlar atıyor fakat bu sürecin hızlandırılarak daha bütüncül, bütün politikaların 
değerlendirildiği bir çevre etki değerlendirmesinin Orman ve Su işleri Bakanlığı tarafından mutlaka yapılması gerekiyor ve 
onun hızlandırılması gerekiyor diye düşünüyorum. 

Bir başka yaklaşım özellikle bu hidroelektrik santrallerine ilişkin en önemli argümanlardan biri Türkiye’nin 
yenilenebilir enerji kaynaklarına sahip olması ve yenilenebilir enerji kaynakları çerçevesinde de enerjide dışa olan 
bağımlığının azaltılması argümanıdır. Ancak, biz bütün yenilenebilir kaynakları çok yoğun bir şekilde HES odaklı olarak 
düşünüyoruz. Oysa, Türkiye’nin başka yenilenebilir enerji kaynakları da var. Bugün neredeyse bütün yenilenebilir 
enerjimizin yüzde 90’ını, 98’ni, çok büyük bir miktarını sadece HES’lerden ve hidroelektrik santrallerinden sağlamayı 
düşünüyoruz. Burada ciddi bir politika değişikliğine ihtiyaç var ve Türkiye’nin bütün yenilenebilir enerji kaynaklarını, teşv ik 
sistemini de belki yeniden düşünerek dağıtmak suretiyle HES odaklı olmaktan çıkartmanın önemli olduğunu düşünüyorum. 

Sayın Bakanım, önemli bir tehlike… Siz sunuşunuzda korunan alanlardan bahsettiniz hatta burada da var ve 
bunların sayısında çok ciddi artışlardan bahsettiniz, bu sevindirici tabii ama Sayın Bakanım –bilmiyorum, mutlaka Bakanlar 
Kurulunun üyesi olarak bunu biliyorsunuzdur- Yenilenebilir Enerji Kaynakları Kanunu’nun 5’inci maddesi özel sektörün 
yenilenebilir enerji yatırımları için bu bölgeleri kullanabileceklerine ilişkin bir yasal düzenleme olduğu bilgisi var bende.  Yani, 
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4,6 milyon hektar ki Türkiye yüzölçümünün yüzde 6’sına ulaşan bu korunabilir alanlarda, yenilenebilir enerji yatırımı 
yapılması mümkün müdür, ilgili kanunun 5’inci maddesi çerçevesi içinde? Ben bunu merak ediyorum doğrusu eğer böyle 
bir durum söz konusuysa hep beraber karşı çıkmamız gerekiyor diye düşünüyorum.  

En son özellikle bu ÇED’e ilişkin düzenlemelerde büyük yatırımların  burada yine Plan ve Bütçe Komisyonunda 
geçen bir yasanın içine konulan  bir maddeyle başta üçüncü köprü olmak üzere Türkiye’deki büyük yatırımlarda ÇED 
aranmayacağına ilişkin bir yasal düzenlemeye de biz burada itiraz ettiğimiz hâlde iktidar partisinin oylarıyla kabul edildiğini 
de hatırlatmak isterim. Bunun hem Avrupa Birliği anlayışıyla hem de çevre anlayışıyla uzaktan yakından ilgisi olmadığını ve  
bununla ters düştüğünü söylemek isterim.  

Son çarpıcı bir örnek Sayın Bakanım, son çarpıcı bir örneği vererek konuyu kapatacağım. Artvin’in Arhavi 
ilçesinde hidroelektrik santralinin kentin merkezine kurulması konusunda imar planı  değişikliğinin yapıldığını ve kentin 
merkezine 5 kilometre ilerden su getirmek suretiyle imar planı değişikliği yapılarak kentin merkezine, bir hidroelektrik 
santralimizi kurduğumuza ilişkin kamuoyuna yansıyan bir bilgi var, bu konuda ne düşünüyorsunuz? Yani, bu aslında 
hidroelektrik santraline ilişkin bakış açısının Hükûmetin götürdüğü noktayı ya da Türkiye’nin geldiği noktayı göstermesi 
açısından bence enteresan bir bilgi. Bu konudaki  düşüncelerinizi merak ediyorum? 

Bütün bu değerlendirilmelerle birlikte orman ve su gibi çok önemli olan bu konuda bu eleştirileri de dikkate alan 
bütçelerinizin hayırlı olmasını dilerim. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Sarı. 
Sayın Türeli, buyurun lütfen. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, değerli bürokratlar, basınımızın değerli mensupları; 

ben de konuşmama başlarken hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Bugün burada Orman ve Su İşleri Bakanlığının bütçesini görüşmek üzere toplanmış bulunuyoruz. Şimdi , tabii, bu 

konular, hem orman hem su konusu Türkiye’nin en önemli konuları arasında geliyor ve de ciddi anlamda önemli alanlar. 
Hem mevcut doğal kaynaklarımızın korunması açısından baktığımızda çok büyük önem arz ediyor hem de bu alanlar aynı 
zamanda ekonomik alanlar ve buradan direkt olarak, doğrudan ve dolaylı olarak etkilenen, bu şekilde buradan doğan 
katma değerle geçinen, hayatını devam ettiren kitleler var. Bu açılardan da bu konuların ısrarla üzerinde durulmasına, çok 
iyi bir biçimde ele alınmasına, incelenmesine ihtiyaç var.  

Son on yılda en çok dikkat çekici konuların başında gelen, Sayın Bakan, orman alanlarıyla ilgili yasal 
düzenlemelerdir. Bu düzenlemelerde “Ormanların hidrolojik, klimatik fonksiyonu, erozyonu önleme, toplum sağlığına katkı, 
doğayı koruma fonksiyonu, estetik, bilimsel ve rekreasyon gibi çeşitli fonksiyonları dikkate alarak ormanlarımızı daha iyi 
nasıl koruyabiliriz?” yaklaşımı yerine kısa vadeli, ranta dönük, ekolojik taşıma kapasitesinin çok üzerinde kullanma 
yaklaşımının hızla bir biçimde hayata geçirilmeye çalışıldığını görmekteyiz. Bu da bizleri ciddi anlamda kaygılara 
yöneltmektedir. 
Şimdi, tabii, öncelikle, Sayın Bakan, kamuoyunda da “2/B” diye bilinen yasayla ilgili düşüncelerimi belirtmek istiyorum. Bu, 
geçen seneki bütçede de bunu ayrıntılı bir biçimde konuşmuştuk. Yani, prensip olarak baktığımızda  biz de orman 
niteliğini kaybetmiş olan yerlerin ki burada 1981 yılı başlangıç tarihi olarak, alınması gereken tarih olarak kabul edilmişti , 
sizin getirdiğiniz yaklaşımda da bu şekilde önümüze gelmişti yapılan görüşmelerde, burada da ifade etmiştiniz siz gene 
Bakan olarak. 1981 tarihinden önce orman niteliğini kaybetmiş yerler vardı.  

Tabii, buranın üzerinde farklı yapılaşma tarzları var, burada bir orman köylüleri var, buradan hayatını devam 
ettiren, buradan geçinen ve Türkiye’nin en yoksul kesimleri arasında olan, millî gelir ortalaması Türkiye millî gelirinin onda 
1’i olan bir kitle var. Bu kesimin 2/B Yasası’ndan yararlanması söz konusuydu. Bir de onun dışında, burada değişik 
nedenlerle işyeri olan, üretim faaliyeti yapan insanlar var, bir de onun dışında direkt olarak yapılaşma alanları vardı. 
Burada, Cumhuriyet Halk Partisi olarak biz bunu gündeme de getirdiğimizde -bizim de seçim beyannamemizde vardı- 
dedik ki: “Kademeli bir sistem olsun, yani farklı işgal türlerine göre ve onu işgal edenlerin niteliklerine göre farklı bir 
yaklaşım olsun.” İşte, orada da orman köylüsüne bedelsiz olarak verilmesini önermiştik ki yasanın ruhu da aslında buna 
uygundur. Çünkü, baktığınızda, orman köylülerinin kalkındırılması hakkında kanundan bahsediyoruz. E, o zaman demek 
ki orman köylüsünü kalkındıracağız, ona bir katkı sağlayacağız, onun içinde yaşadığı bu yoksulluk kısır döngüsünü 
kırmasına yardımcı olacak bir şeyler yapmamız gerekirdi, ne yazık ki öyle bir şey oymadı. Ayrıca, biz, bir emlak vergisi 
değeri bir de rayiç bedel diye üçlü bir sistem söylemiştik. Baktık ki, hepsine, rayiç bedel üzerinden bu toprakların 
verilmesine yönelik bir yaklaşım geldi, bu oldu. 

Şimdi, ben, burada merak ediyorum, buna ilişkin olarak kamuoyunda da çok fazla bilgi yok, ne oldu? Yaklaşık 
olarak 400 bin hektar civarında bir alan vardı. Ben, sormak istiyorum: Ne kadarlık bir alan, bu Kanun kapsamında, 2/B 
kapsamında kullanıldı, böyle bir Kanun kapsamına girerek hak sahiplerine verildi? Hepsi mi, ne kadarı, bunun yüzde kaçı? 
O rakamı almak isteriz. Elde edilen gelir ne kadar? Gene o rakamı da almak önemli olacak. Tabii, Sayın Bakan, bu paralar 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 41 

  

 

 

Maliye Bakanlığına gidiyor sanıyorum değil mi? Ama Maliye Bakanlığı kamuoyuna bilgi vermiyor, size de mi bilgi vermiyor, 
merak ediyorum. Yoksa, sizin…  

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Evet, evet Maliye Bakanlığına… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – …yani tabii, burada bu konudan sorumlu Bakan olarak bizleri bilgilendirmenizi 

istiyoruz. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Yüzde 77’sini verdi. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Tabii, tabii… Yani, sormayalım mı ne kadar para olduğunu? Sonuçta onların 

belli bir miktarı yeni orman alanlarının… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Maliye Bakanlığına sormak lazım. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Bakan, bilmiyorsanız “Bilmiyorum.” deyin, “Bize de bilgi vermiyorlar.” 

diyorsanız, ben de bunu alayım, basın, gazeteci arkadaşlarımız burada “2/B Yasası’yla ilgili Sayın Bakanın bilgisi yok.” 
desinler ama biliyorsanız lütfen açıklayın, Maliye Bakanına da soracağız tabii ki, önergelerimizle de sorarız, geldiği zaman  
da buraya her zaman soracağız. Biz, burada Parlamento, Türkiye Büyük Millet Meclisi üyeleriyiz, bu anlamda da bunları 
öğrenmek ve halkımızı da bu konuda bilgilendirmek hepimizin en önemli görev alanları içinde. 

Sonra, devam etmek istiyorum, başka sorun alanları da var tabii. İşte, bir tanesi bunun, bu son dönemde, 
özellikle orman alanlarına ilişkin olarak madencilik, taş ocakları, turizm ve HES konularında verilen izinlerin hızlı bir 
biçimde artmaya başlaması. Fakat, bu uygulamaların toplumda çok ciddi tepkiler gördüğü, toplumu kutuplaştırdığı, 
gerginleştirdiği hepimizin malumudur. Hem işletici firma, yani burada iş yapan şirketler açısından hem de ilk planda direkt 
olarak, dolaylı olarak da devletle vatandaşları karşı karşıya getiren bir uygulama bu. Yani, elbette, tabii, ben de eski bir 
plancıyım, teknisyenim, yani ülkenin kaynaklarını kullanmak önemli ama burada birkaç ölçüt var, birisi “sürdürülebilirlik” 
olmak zorunda. Yani, bir “sürdürülebilirlik” kavramını alacaksınız, yani tüketmeyeceksiniz, oradaki doğayı 
tüketmeyeceksiniz, doğayı yok etmeyeceksiniz, kendi kendisini yenileyebilecek bir yapı yaratacaksınız ama ne yazık ki 
bugün öyle olmadığını biliyoruz. Bu barajlarımızın belli bir ömrü var, o ömrü tamamladıktan sonra ne olacak? Hiçbir 
şekilde, ekonomik ömrünü tamamladıktan sonra bunların artık kullanılması mümkün değil ama burada ortaya çıkacak olan 
doğa tahribatı hiçbir şekilde ortadan kaldırılamayacak.  

İkinci bir konu da demokrasinin en temel kurallarından birisi: Orada yaşayan insanların düşüncelerinin dikkate 
alınmasına ihtiyaç var. Yani, siz, “Biz biliyoruz halkımızın ne istediğini, insanların ne istediğini, bunu buraya yapacağız.” mı 
diyorsunuz? Çünkü bunu yapıyorsunuz, HES’lerde de bunu yaptınız, Gezi Parkı olaylarında da böyle oldu. Yani, toplumun 
düşüncesini dikkate almayan, “Ben yaparım oldu.”, “İstediğimi yaparım.” diyen bir yaklaşımı demokrasiyle bağdaştırmak 
mümkün değil. Yani, orada yaşayan insanların, oturan insanların, hayatını oradan davam ettiren insanların düşüncelerinin 
alınmasına ihtiyaç var. Bugün Türkiye’nin her tarafında ciddi sorunlar var Sayın Bakan. Ben İzmir Milletvekiliyim İzm ir 
bölgesinde de var. Bu madencilik faaliyetleri yüzünden, altınla madencilik aramaları yüzünden, Kozak’ta, değişik yerlerde, 
hemen hemen her yerde ciddi problemlerle karşı karşıyayız. Bu açıdan da böyle bir yaklaşımla “Biz alıyoruz, işte ülkenin 
kaynaklarını değerlendiriyoruz, şundan şunu yaptık, eskiden şu kadardı, biz bu sayıyı şuna artırdık.” Sayın Bakan, 
nicelikler elbet önemlidir ama nicelik kadar önemli olan niteliktir. Siz, nicelikte yaptığınız artışlarla eğer niteliği 
bozuyorsanız, o zaman o niceliklerin bir anlamı olmaz. 

Gene, başka bir problem ormancılık alanında son on yılda dikili satış ve hizmet alım yöntemleriyle 
taşeronlaştırılan ormancılık faaliyetlerinin yaygınlaşması olmuştu. Nitekim, tevsi sahasında, yani doğal gençleştirme 
yapılacak orman alanlarında odun hammaddesinin dikili olarak satışı gerçekleştirilmektedir ve Orman Genel Müdürlüğü 
Stratejik Planı’nda Sayın Bakan, bu sürecin zaman içinde de artırılması planlanmaktadır. Yani, bu şu demek: Bu sistemin 
adı müteahhitlik sistemidir bir çeşit, bir çeşit iltizam sistemidir. Yani, Osmanlı İmparatorluğu’nda da vardı biliyorsunuz, 
vergiler belli insanlara dağıtılırdı, önceden verilirdi, onlar o vergileri toplardı. Siz de burada alıyorsunuz, bunları bir b içimde 
devrediyorsunuz belirli kurumlara. Bir de ilginç olanı da şu tabii: Böyle bir şey yapıyorsunuz ama bu alan ne kadar düzgün 
kullanılıyor, yani bir anlamda yaptığınız anlaşmalara uygun olarak kullanılıyor mu, onları da denetleme şansınız yok. 
Çünkü şunu biliyoruz ki koruma ve denetim görevini gören muhafaza memuru kadroları hem nicelik hem de nitelik olarak 
ciddi biçimde gerilemektedir. Bu açıdan sizin bunları korumanız, denetlemeniz, bu izin verdiğiniz faaliyetleri denetlemeniz 
de zaten mümkün değil.  

Gene başka bir konu bu ağaçlandırma yönetmeliğiyle ilgili. Şunu baştan söyleyelim: Özel ağaçlandırma 
çalışmaları, verimli olmayan ve kullanılmayan tarım alanlarında ve hazine arazilerinde gerçekleştirilmesi durumunda kabul 
edilecek bir olgudur, bizim de buna bir itirazımız olmaz. Ancak, uygulamada, bozuk orman olarak görülen alanların 
seçilmesi ve buralardaki bitki örtüsünün kaldırılarak yerine meyve verme özelliği olan türlerin dikilmesi işlemi 
uygulamasının giderek yaygınlaştığını dikkate aldığımızda, bu durum orman alanlarının daralması ve orman 
ekosistemlerinin tahrip olması anlamına gelmektedir, bunun da ciddi sakıncalar içereceğini düşünmekteyiz.  

Sonuç olarak şunu söylemeliyim: Bu yukarıda sıralamaya çalıştığım nedenler -ki aynı zamanda bunlar sorun 
alanlarıdır- sonucunda ormansızlaştırmanın ülkemize faturası maalesef çok ağır olmaktadır. Nitekim, yaşanan büyük 
felaketler de bunu doğrulamaktadır; sel, toprak kayması, heyelan ve onların yarattığı can ve mal kayıpları, 
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ormansızlaştırmanın doğal sonuçlarıdır. Yüksek dağ ekosistemleri ve üst havzalarda yer alan ormanlarımız, hem tarım 
alanlarının hem de yaşam merkezlerinin güvencesidir. Ormanların sağladığı bu doğal dengede orman alanlarının 
azalması ve ortadan kalkmasıyla dengenin yerini dengesizliğin alması ve felaketlerin ortaya çıkması kaçını lmazdır. 
Dünyada ve ülkemizde de yaşanan doğal afetlerin belli periyotlarda ortaya çıktığı bilinmektedir. İnsanoğluna düşen görev, 
bunun bilincinde davranarak doğal felaketlerin hızını ve boyutunu artırmamak ve olumsuz etkisini azaltacak önlemleri 
almaktır.  

Ben, 2013 bütçesinin ülkemize ve milletimize hayırlı olmasını diliyor, saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Türeli.  
Sayın Kaplan, buyurun lütfen.  
Süreniz beş dakika efendim.  
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri, Değerli Bakanım, sevgili bürokratlar; hepinize konuşmama 

başlamadan önce sevgi ve saygılarımı sunuyorum.  
Birkaç noktaya değinmek istiyorum. Türkiye’de bence çok önemli olan konulardan bir tanesi, her ne kadar 

Adalet ve Kalkınma Partisi iktidarı tarafından çevreden ayrıldıysa da ormanın ve suyun çevreden ayrılmaması gerektiği 
düşüncesiyle birkaç konuyu paylaşmak istiyorum.  

Sayın Bakanım, geçenlerde Dünya Bankası, ekonomi zirvesi sonrasında, Türkiye çalışmasında, Türkiye’nin 
özellikle çevre ile ilgili sorunlarına dikkat çekmek istedi. Dünya Bankası’nın çalışmasına göre, Türkiye’nin millî gelire oranı 
diğer ülkelerle karşılaştırıldığında karbon salımı konusunda gelişmiş ülkelere nazaran kişi başına daha az olduğu gerçeği 
var. Ancak, yine aynı Dünya Bankası verilerinde şunu söylüyor: Karbon salımının son yıllarda diğer OECD ülkelerinde 
daha hızlı bir şekilde arttığı ifade ediliyor. Dünya Bankası: “Gelecekte bu artış Türkiye için devam ederse, Türkiye’nin 
2009’da 400 milyon ton olan karbon salımının 2030 yılında yaklaşık 3-3,5 kat olacağını ifade ediyor.  

Şimdi, ormanın, suyun, karbon emisyonu açısından önemli olduğunu, takdir edersiniz ki siz de geçmiş dönemde 
Çevre Bakanı olarak bu konuyu biliyorsunuz, buna girmeme gerek yok. Yine, Dünya Bankasının verileriyle 
karşılaştırıyorum. Türkiye bu şekilde doğal kaynaklarını, özellikle orman ve su noktasında ekolojik sistem açısından 
kaybettiğinde, son on yıl içerisinde, Avrupa ülkeleri içerisinde en çok doğal kaynaklarını tüketen ülke konumunda deniyor. 
Bu verilere göre Avrupa Birliğinden ortalama olarak kara alanlarının yaklaşık yüzde 40’ının orman olduğunu veriler ifade 
ediyor. Ancak, OECD ülkelerinde bu bazen daha düşük bir orana gelip yüzde 30 civarındayken, Türkiye’de bakıldığında, 
ormanların kara alanları içerisinde yaklaşık yüzde 15 alan kapladığı görülmektedir.  

Sabahki sunumunuza katılamadım ama 2002-2013 yılı karşılaştırmalarınızda gerek koruma alanlarının gerek 
tabiat parkının gerekse sulak alan bölgelerinin hızla artıyor olduğu ifadesine… Bunu Avrupa Birliğinin, Dünya Bankasının 
bu verisiyle karşılaştırdığınızda nasıl bir açıklama yapmanız gerekiyor, takdirinize bırakıyorum. 

Sayın Bakanım, enerji kanunu geçti geçen dönem içerisinde. Enerji kanunu geçerken Türkiye’nin gelişmekte 
olduğunu ve gelişmekte olan ülkeler içerisinde en çok enerjiye gereksinimi olan ülkelerin başında da Türkiye var. Enerji 
santralleri konusunda çevre mevzuatından 2018 yılına kadar muaf tutulması, hatta 2018’den sonra da üç yıl gerekiyorsa 
Bakanlar Kurulu kararıyla 2021 yılına kadar çevre mevzuatından muaf tutulması gerçeği var.  

Şimdi size soruyorum: Türkiye’de hem çevreyi ilgilendiren hem ekolojik sistemi ilgilendiren hem tarımsal alanı 
ilgilendiren hem gelecekteki yer altı sularımızın ana kaynağı olan, Orman ve Su İşleri Bakanlığı… Acaba bu çevre, enerji 
politikası yasası geçerken hiçbir katkı sundunuz mu, bir karşı duruşunuz oldu mu? Evet, Türkiye’nin enerji gereksinimine 
ihtiyacı var, bunun ivedilikli bir şekilde çözülmesi lazım, bunun özellikle yenilenebilir enerjiye doğru gitmesi lazım ama 
takdir edersiniz ki yer altı sularının yok olması, kirlenmesi gelecekteki kaynaklarımızın yok olması demektir. Ormanların 
azalması, ormanların yok olması, bu termik santrallerin getirdiği olumsuzluk noktasıyla ormanlarımızın azalması karbon 
emisyonunun ve çevre felaketinin sonu olduğunun ifadesidir noktasında bir karşı duruşunuz ya da bir eylem planınız oldu 
mu, merak ediyorum, yanıtlarsanız sevinirim. 

Süreme bakıyorum, kısaca bir şeye daha değinmek istiyorum. Son yıllarda Türkiye’nin uluslararası öneme sahip 
olduğu sulak alanların, burada yer alan göllerimizin olumsuz olarak etkilendiği gerçeği var. Göllerimizde canlı türlerinin 
azaldığı, doğal güzelliklerin kaybolduğu, yer yer kurumaya başladığı bir sürece girmiş oluyoruz.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Lütfen toparlar mısınız Sayın Kaplan. 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Teşekkür ediyorum. 
Türkiye’de küresel ısınma, yanlış tarımsal sulama ve yer altı su kaynaklarımızın kontrolsüz kullanımı sonucu 2 

milyon hektara yakın sulak alanımızı kaybettiğimiz gerçeği var.  
Vaktimizin sınırlı oluşu nedeniyle hepsine tek tek girmeyeceğim. Acaba Bakanlığımızın, göllerimizin korunması, 

göllerimizin mevcut hâlinin korunması -hem su miktarı açısından hem de kurumama- açısından herhangi bir eylem planı 
var mı? Dönem dönem sizlerin gerek basın yoluyla gerek Türkiye Büyük Millet Meclisi aracılığıyla söylediğiniz şu kadar bir 
çalışmamız olmasına rağmen, maalesef, bu konuda –ciddi bir araştırma- araştırmanın yetersiz olduğu kanaatindeyim.  
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Son bir sorum: Bize vermiş olduğunuz bir söz var. Kocaeli ili Dilovası’nın Dil Deresi’nin ıslahıyla ilgili bir 
çalışmanızın olacağı sözünü verdiniz. Bir yıl geçti, henüz bir kıpırdama söz konusu değil.  

Saygılarımı sunuyorum. 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kaplan. 
Sayın Aslanoğlu, buyurunuz lütfen. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sayın Başkan, milletvekilli arkadaşlarım, Sayın Bakan, Orman ve Su 

İşleri Bakanlığının çok değerli bürokratları, sevgili basın emekçisi arkadaşlarım; hepinize saygılar sunuyorum. 
Değerli arkadaşlarım, bu geçen seneki bütçe görüşmelerinin tutanağı, bundan bir paragraf okuyacağım. 
“ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bir dakika… Bunun dışında Yoncalı 

Barajı’yla ilgili, tabii, burada kayda girmesi için söylüyorum. Efendim, Yoncalı Barajı’yla ilgili bakın Malatya’da biz bu yıl 
çok baraj ve sulama tesisi yaptık. Sayın Aslanoğlu ayrıldı ama kayda girmesi için özellikle söylemek istiyorum. Efendim, 
Yoncalı Barajı’nın müteahhidi iflas etti, projeye ben baktım ve bunu yeniden ele aldık.” Sonuçta geliyor diyor ki: “Şu anda 
Allah nasip ederse kasım ayı içinde -o kasım- bu yeni sistemle ileri teknolojiye göre inşaat ihalesini yapıyoruz.”  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Allah izin vermemiş, Bakan ne yapsın! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Öyle mi? Peki. 
Ben, demin… Dilim varmıyor, siz söylediğiniz için söylüyorum: Bir bakan yalan söylemez.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – “Allah izin verirse” demiş ama… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Şimdi, sadece benim terbiyem… Bir bakan bu derece yanıltılır mı? 

Size olan güvenimi de… Çünkü daha öncekilerini getirmiyorum Sayın Bakanım. Devlet Su İşleri Genel Müdürü olduğunuz 
dönem ve 2007’den bu yana Çevre ve Orman Bakanı olduğunuzdan beri tutanakları getirirsem hepsi aynı. Onun için, size 
bu konuda olan güvenim artık yoktur, ister yapın ister yapmayın. Bu nedenle sadece tutanak okudum arkadaşlar. Bir daha 
da size bu konuyu sormayacağım çünkü inancım artık kaybolmuştur Sayın Bakan, size olan inancım. Bir bakan bu kadar 
yanlış yaptırılmaz, bakın yine söylüyorum.  

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Hayır efendim, yargı kararı var, mahkeme… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yargı kararı falan yok, geçti onların hepsi. 
İki, size yine bir… Hep belgeli konuşuyorum. Çatalca Binkılıç köylüsünün isyanını anlatıyorum. Biliyorsunuz, 

büyükşehirler… Şimdi, siz, adaletsiz davranmayı sevmezsiniz, hiç insan ayrımı yapmazsınız, biliyorum bunu, çok iyi 
biliyorum. 

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Yapmayız, doğru, Allah razı olsun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Ama bir dakika, şimdi, büyükşehirlerdeki köyler mahalle oldu.  
Şimdi, sen, Gümüşhane’nin bir orman köyünde, yine orman köyü gibi her türlü orman köyü olanağından 

yararlanıyorsun. Ama mahalle olan orman köylüleri artık kesinlikle El Fatiha! 
MUSTAFA BALOĞLU (Konya) – Onlar da yararlanıyor. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır arkadaş, böyle bir şey yok. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Yeni kanunla düzenleyeceğiz onu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ne zaman Beyefendi? 
Ekmeğim gitti, ekmeğimi yok ettiniz Sayın Bakan. Sakarya Çatalca’nın Binkılıç’ından, Silivri’den isyan bayrağını 

çekiyorum. Binkılıç’tan gelen mektubu okuyorum: “2009’da köylüye üç kuruş…” 
RECAİ BERBER (Manisa) – Manisa’nın Yağmurlu köyünde… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Beyefendi, lütfen insicamımı bozmayın. O zaman sen niye isyan 

etmiyorsun Sayın Berber? Ben isyan ediyorum. 2009’dan bu yana ekmeğimi elimden alacak, burası köy diye… Burası 
mahalle diye yani bu insanlar gökten havayı mı yiyecekler? Yine aynı köy, aynı ekmek, aynı yer ya, insaf edin biraz ya! Siz 
insaf edin ya! 2009’dan bu yana Beyefendi, sen niye Manisa orman köylüsünün hakkını aramıyorsun? Ama sen daha yeni 
alıyorsun. Senin ekmeğin gitmedi. Ama Çatalca’dan, Silivri’den... 

RECAİ BERBER (Manisa) – Orman köylüsü bu dönemde hatırlandı ilk defa. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Beyefendi, ben Çatalca’da ve Silivri’de ekmekleri elinden alınan orman 
köylüsünün hakkını arıyorum. 2009’dan beri bunlar aç, bunlar mahalle oldu diye. Sayın Bakan bu kadar adaletsiz, bu 
kadar hukuk dışı… Eğer düzenleme… Bunlar mahalle olabilir ama “orman mahallesi” diye o zaman bir şey ilave edin, 
orman mahallesi deyin. Ama ekmeği elinden alınan insan… Bunlar aç şu anda Sayın Berber. Manisa köylüsü daha yen i 
oldu, daha olacak, martta olacak. Marta kadar eğer çözüm bulmazsan sen de vefasızsın, sen de ekmeğe saygısızlık 
yapıyorsun.  

Sayın Bakan, burada ekmeğe saygısızlık vardır, burada insana saygısızlık vardır. 2009’dan bu yana ne değişti, 
mahalle ismi verdiniz ne değişti Sayın Bakan? Niye bunların hakkını aramıyorsunuz? Bunlar orman köylüsü; tarlası yok, 
hiçbir şeyi yok.  
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Şimdi, Sayın Berber, bir HES simsarları var. Sayın Bakan, Bakanlığınızı bu konuda suçluyorum. Halkla birlikte 
çözümü getirmeyen bir HES tahsisleri veriyorsunuz. Gidersiniz, o yöre insanıyla bir mutabakat sağlarsınız, o yöre 
insanıyla bir konsensüs sağlarsınız, HES yaparsanız. Ankara’da önüne gelene tahsis yapılıyor. “Selamünaleyküm” deyip 
geliyor ilçene. Ya, sen kimsin kardeşim; sen kimsin, nereden çıktın? “Valla, ben HES tahsisi aldım buraya.” Ondan sonra, 
götürüyor, birilerine pazarlıyor, parayı alıp aradan çıkıyor.  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Devir yok artık. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Arkadaşlar, bir dakika ya.  
Ben soruyorum Sayın Bakana: HES tahsisi alıp da yüzde kaçı kendisi yatırım yapıp şirketini devretmemiştir? 
RECAİ BERBER (Manisa) – Ona EPDK Bakıyor. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Beyefendi, burası veriyor, burası. Suyun sahibi burası. Sahtekâra, 

düzenbaza, namussuza… Geliyor, “Selamünaleyküm” deyip çıkıp geliyor. Sen kimsin kardeşim, sen kimsin? Sayın Şahin 
ne oldu? Benim doğduğum ilçede yaşadık. Osmaniyeli birisi çıktı geldi, ne bu işi yapmış ne bu işi biliyor. Sen kimsin ya?  

Sayın Bakan, birilerine çıkar sağlatıyorsunuz, birilerine çıkar sağlıyorsunuz. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Hiç de öyle bir şey yok. Hayır, onu kabul 

edemem; ihaleyle yapılıyor, kusura bakmayın.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Eline belge alan… Devir yapmayacaksınız. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – İhaleyle yapılıyor, şeffaf, şeffaf. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Devir yapmadan önce iptal edeceksiniz. Kimseye devir hakkı 

vermeyeceksiniz. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakanım, söyledim ya 3 tane şirket olmuş. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bu işi alıyor, A.Ş kuruyor, hisselerini devrediyor, eyvallah! Ya, 

kardeşim burası pazar değil, burası gerçek yatırımcıya verilmeli. Ha, bu işe Ankara’da bir lisans lobisi var. Bu lisans 
lobisini Bakanlığınız bir türlü kıramadı. Bakın, aynen söylüyorum Sayın Bakan… 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Teminatları çoğalttık, bu şekilde… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan, devir yetkisi vermeyeceksin.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Onu bir şirkete nasıl vermez? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – O bizim elimizde değil ki şirketi satın 

alıyor, bizim yapacağımız bir şey yok.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, yatırımı yapacak, yatırımı yapacak... Beyefendi, lisans 

satıyorlar. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sermaye şirketi ve ortaklarını… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ya, beyefendi, ben ne söylüyorum sen ne söylüyorsun? Lisans satıp 

para kazanıyorlar ya. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Lisans satamaz ya. 
İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Şirketin devri var ya… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tamam, şirketin devri… 
İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Rüzgâr enerjisiyle ilgili… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hanımefendi, ben ya anlatamıyorum… Şirketi devrediyor, aradan 

parayı alıp götürüyor, ben bunu söylüyorum.  
İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – O zilyet devri. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – O şirketin bir şeyi yok; bir tek şeyi var, aha, bir lisans. Aradan parayı 

alıp götürüyor. Ya, etmeyin, tutmayın ya.  
Şimdi, bir başka… Sayın Bakan, köylünün suyunu da kestiniz. Sulama sularına… Ya, bu köylü… O zaman biz 

de sizden para istiyoruz köylü adına. Su üreten köylüye para ödeyeceksiniz, nasılsa para alıyorsunuz. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Ne parası alıyoruz? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Su parası alıyorsunuz, sulama suyu. Hepsine şey taktınız.  
BAŞKAN – Yok, yok, öyle bir şey yok.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Sulama birlikleri alıyor.  
İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Yapmayın, düzenleme yaptık Hocam. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, efendim, kuyulara saat takmadınız mı Sayın Bakan? 
RECAİ BERBER (Manisa) – Ertelendi biliyorsunuz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir yıl. 
BAŞKAN – Onun elektrik parası…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, hayır, kuyulara… Önce bir yayınladı.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Siz sorun ben detaylı açıklama 

yapacağım. 
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BAŞKAN – Neyse, Sayın Bakan açıklama yapacak. Siz sorun sorunuzu, Sayın Bakan açıklama yapsın. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Şimdi, bir kere, bunu ertelediniz, bunu kaldırın. Biz de su nerden 

kaynıyorsa sizden para istiyoruz. O köylüye, o yöreye para vereceksiniz.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Yüzde 2 veriliyor zaten.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir şey verilmiyor, hayır. 
Bir başka konu: Bir orman kadastrosu var…  
RECAİ BERBER (Manisa) – Bir de… 
VAHAP SEÇER (Mersin) –  Sayın Berber, niye şey yapıyorsun Mevlüt Ağabeye ya? Dinle, sorunu var demek. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Hayır… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Şimdi, ben bir ev almışım… Bak, Sayın Berber, birinde gittim, bir 

yerde bir ev satılık, bahçe satılık, aldım. Aradan üç beş sene geçiyor, diyor ki: “Ben el koydum bu eve devlet olarak.” Ya, 
kardeşim, ben bilmiyorum ki ben üçüncü kişiden aldım. Orman burası, 37’deki harita üzerinden. Sayın Bakan, bu orman 
kadastrosunun milletin malından… Eğer ormansa, orman korunacaksa buna… Ama, orman olmayan ve orman 
kadastrosu diye el konulan  yerleri bir daha gözden geçir.  

RECAİ BERBER (Manisa) – Mahkeme kararları var.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Böyle bir şey yok. Mahkeme kararı… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Ben de inceledim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir dakika, bir dakika Sayın Berber, yapmayın.  
Ondan sonra, vatandaşa “Git mahkemeye hakkını ara.” diyorsunuz. Ya, bir Bakanlık vatandaşı mahkemeye 

gönderir mi? Sen buranın orman olmadığını bile bile… Neymiş? 37’deki haritaya göre “Burası orman alanı” diyorsun, 
tapusuna el koyuyorsun, tapusunu Bakanlığa alıyorsun, sonra mahkemeye gidiyorsun da uğraş Allah, uğraş. Ya, beni niye 
uğraştırıyorsunuz ya? Ben kimim ya? Ben vatandaş değil miyim ya? Gelirsin, tespit yaparsın, “Burası orman alanı değil.” 
dersin, niye insanın tapusuna el koyuyorsunuz? Masa başında el koyuyorlar, masa başında, incelenmeden.  

Yine, verilen… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Kanun çıkaralım, tapulu olanları iade 

edelim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, çıkaralım. Orman değilse niye iade etmiyorsunuz Sayın 

Bakanım? Ben üçüncü kişi olarak niye zarar edeyim? Ben birisinden almışım, haberim yok, bilgim yok, niye beni -üçüncü 
kişi olarak- mağdur ediyorsunuz? Çok mağdur var bu konuda.  

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Biz mağdur etmedik, bizden önceki 
dönemde olmuş, onu ifade edeyim. Orada hata varsa düzeltelim.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim,  devlet bütündür, devlet devamlılıktır. Ben “sen, o” 
demiyorum Sayın Bakan. Ya, Allah aşkına, şu “biz, o”yu kaldırın. Biz bir devletiz.  

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Hayır, yapılan hata varsa düzeltelim, 
Meclis düzeltecek yani. Benim imzamla oluyorsa hemen imzalayayım. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Şimdi, bir başka konu: Verilen arazi izinleri.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Özel ağaçlık… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Buna karşı değilim. Vatandaş, ihya etsin, yetiştirsin… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Bir sürü yatırım yapılıyor. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tamam, yatırım… Ama, eşitlik ilkesini de korusun. Çıkıyor bir tanesi, 

geliyor uyanığın bir tanesi… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Malatya’dan birisi geliyor Manisa’da özel orman yapıyor. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet, sana teklif etse belki sen de yaparsın. Bak, sana teklif etse… 

Bak, bak, burada, “Niye yapıyorlar?” demiyorum, “Niçin veriyorlar?” demiyorum, adil değil.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Sistem değişti.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Uyanık birisi çıkıyor veya birilerinden birisi gene üflüyor… 
İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Biz de bölgeye sunuyoruz yani… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hanımefendi, ben bir şey söylüyorum size. İlan edin, ben de gelip 

gireyim, bana da verin, belki ben de alacağım.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Şimdi ilan ediyoruz. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – İlan ediyoruz, siz de girebilirsiniz. 
BAŞKAN – Evet, son sözlerinizi alalım. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Şimdi, Sayın Bakan, hepimizin –Sayın Zozani veya Sayın Kaplan mı 

söyledi veya bir başka arkadaşım- yüreğinde bu yangın söndürme uçak ve helikopteriyle ilgili kuşku var. Biz kuşku 
duyuyoruz. Kimseyi suçlamıyorum, kuşku var. Yılda, bu helikopter ve uçaklara kaç para ödüyorsunuz. Söylenen bilgileri 
aynen söylüyorum: “İki yıllık ödediğiniz parayla bu helikopter ve uçaklar satın alınır.” diyorlar. 19 bin kişi dediniz, ben 
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hepsinin önünde saygıyla eğiliyorum yani yangın söndürme ekibinin emeklerine sağlık, 19 bin kişinin içinde 5 pilot, bilmem 
ne olsa, 19.005 kişi oluyor.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Lütfen, tamamlayınız.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bu, kuşku yaratıyor. Bir yılda ne kadar para ödüyorsunuz? Bu 

helikopter ve uçaklar kaç para? Yani, bunlar son derece eski model, bunu da söyleyeyim. Yani, ödenen… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Denetlenmiyor mu? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, nerede denetleniyor? 
Efendim, Sayıştay süremi kullanıyorum. 
BAŞKAN – Lütfen, lütfen… Tamamlayın.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tamam, bir dakika, bana şey yaptı, Sayıştay süremi kullanacağım 

müsaade ederseniz. 
BAŞKAN – Lütfen… Böyle bir yöntem yok. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama, hayır, Sayıştay süremi kullanmak istiyorum. 
BAŞKAN – Sayın Berber, lütfen… 
Sayın Aslanoğlu, lütfen tamamlayın.  
Buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bu, Orman ve Su İşleri Bakanlığının… Açtı konuyu da. 
Sayın Bakan, bu raporu gördünüz mü? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayıştay denetim raporu. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bu hâliyle görmemiştir. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bu hâlini gördünüz mü efendim, bu hâlini? O demin Mehmet Bey’in 

okuduğu değil, o Orman Genel Müdürlüğünündü; bu, Bakanlığınızın. Sonuçta diyor ki, tek şey: “2012 mali rapor tabloları 
hakkında görüş bildirmiyoruz.” Ne denetleniyor beyefendi, Sayın Berber? Sayın Bakan, kaç para ödüyorsunuz, kaç para 
ödediniz, bugüne kadar kaç para ödüyorsunuz? Ondan sonra ben bu helikopterlerin, uçakların kaç para olduğunu da size 
söylerim, ben söylerim. 

BAŞKAN – Lütfen, tamamlayın. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, toparlıyorum. 
Sayın Bakan, sulama birlikleri konusunda on bir yıldır bu Mecliste isyan eden kişilerden biriyim. Hep beraber 

sulama birliklerinin DSİ’nin gözetimi altına girmesine ve DSİ’nin hami olmasına destek verdik fakat orada bir iki tane 
maddeyi…  

Şunu söyleyeyim: Bir, çalışanlar, başta çalışanlar olmak üzere DSİ yeterince ağabeylik yapamadı. Biz ağabeylik 
yapsın, zapturapta alsın diye verdik ama maalesef kardeş kardeşi sevmedi, bir türlü ısınamadılar, DSİ onlara ısınamadı, 
onlar DSİ’ye ısınamadı. Bunu çözmemiz lazım, özellikle o personelin sorununu mutlak gidermemiz lazım. Burada çok 
büyük bir kangren, yara var; ben onu da söylemiş olayım. 

BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, lütfen tamamlayalım, lütfen… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Peki, Başkanım, daha çok şey var da ne diyeyim ben size. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyoruz efendim. Soru-cevap kısmında kalan kısımları… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Daha konuşmuyorum Sayın Başkan, daha konuşmuyorum. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Aslanoğlu. 
Değerli arkadaşlar, soru-cevap bölümüne geçiyoruz. 
 
SORULAR VE CEVAPLAR 
 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, soru-cevap bölümüne geçmeden önce Sayıştay raporuyla ilgili olarak 

Sayıştaydan gelen arkadaşlar bilgi verirse. 
BAŞKAN – Bilgiyi alacağız efendim. Sorularını sorsunlar çünkü soru da olabilir Sayıştay üyelerine.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Müsaade ederseniz, pek çok soru vardı, 

acaba bunlara cevap vermek için yirmi dakika, soru cevaptan önce… 
BAŞKAN – Vereceksiniz Sayın Bakanım. Şöyle: Soruları alalım, sonra ben size yeterli süre vereceğim efendim.  
Buyurun Melda Hanım. 
MELDA ONUR (İstanbul) – Teşekkür ederim. 
Ben domuzlar konusunda kalmıştım Sayın Bakanım. Sarıyer ormanlarından anneli yavrulu 15 tane yaban 

domuzu bayramdan bir gün önce denize indi, boğazı geçerek Anadolu yakasından çıktı. Bunun kuzey ormanlarıyla bir ilgisi 
olabilir, bu konu araştırıldı mı? Bakanlığımızın uzmanları bu konuyla ilgili bir rapor sundu mu?  
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Tabiatı koruma Çevre Bakanlığında, doğa koruma sizde ama biz leoparı öldürdük, hep beraber öldürdük. Bu bir 
nadir türdü. Yaşadığını biliyor muyduk? Bunun ölümü nefsi müdafaa olabilir ama bu türle ilgili bir çalışma yapıldı mı? Bu 
türleri koruyan biyoçeşitlilikle ilgili birimin bütçesi ne kadardır, ne kadar artacak? Bir de leoparın kürkü hemen toparlandı, 
götürüldü. Bu leoparın kürkünün kimler tarafından alındığı takip edilecek mi? Kuzey ormanlarından yani köprünün kesildiği, 
köprünün yapıldığı yerdeki 600 bin kesilen ağacın yerine yenisi dikilecek mi? Ayrıca, taşıma sözü vermiştiniz. Bu ağaçlar 
taşınacak mı? Orada ciddi bir heyelan tehlikesi oluşabilir, onun önlemi ne kadar alındı çünkü bir tıraşlama oldu?  

Son sorumu soruyorum. Şehir parkı için Elmalı neden düşünüldü, bu kadar uzak bir yer, şehir içerisinde 
vatandaşa daha yakın bir alan bulunamadı mı?  

Teşekkür ediyorum. 
Sayın Bakanım, ben müsaade isteyeceğim ama sorularımın cevaplarını bekliyorum. 
Sağ olun. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kalaycı, buyurun. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, geçmiş yıllarda sunumlarınızda bunun ayrıntısını görebiliyordum, şimdi soracağım, bu 

sunumunuzda göremedim. 2014 yılı için KOP yatırımlarına tahsis edilen ödenek nedir, yeni proje var mı? 
İkinci sorum: Yeni Beyşehir Devlet Hastanesi için Bakanlığınızca onaylanan yer tahsisi daha sonra neden ve 

hangi gerekçelerle iptal edilmiştir? Eğer alan uygun değilse daha önce nasıl onay verilmiştir? Bakanlığınız bir inceleme ve 
araştırma yapmadan mı onaylar veriyor? 

Üçüncü ve son sorum: Bu yaban domuzu meselesini Sayın Tarım Bakanımıza sordum ama bir cevap 
alamadım. Hakikaten, AKP döneminde domuz sürüleri peydah oldu, çiftçinin tarlasını, bahçesini perişan ediyor. Yaban 
domuzları özellikle üretiliyor mu? Hakikaten merak ediyorum. Çiftçi çaresiz, bir türlü baş edemiyor. Ormandan sorumlu 
Bakan olarak sizin bir öneriniz var mı? 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Üstün… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sayın Bakanım, Sayın Başkanım; ben, öncelikle, bizim yıllardır takip 

ettiğimiz Sadak Barajı’mız su tutmaya başladı, onun için size teşekkür ediyorum, bütün ekibinizle beraber. Tabii, şu ara 
Bayburt’la Gümüşhane’nin ortak bir beklentisi Çamur Barajı var, o konudaki çalışmalar hakkında bilgi almak istiyorum.  

Bir ikincisi de Sayın Bakanım, Erzurum, Artvin ve Bayburt illerinin 2012 yılından başlayan Çoruh Havzası 
Rehabilitasyon Uygulama Projesi’ne Gümüşhane eklenmemişti, onunla ilgili sizle de görüşmüştük “Kelkit Havzası olarak 
başka bir proje yapalım.” diye. Ben o konuda hızlı şekilde bir netice alınması için ne yapmamız gerektiğini size iletiyorum, 
cevabını bekliyoruz. 

Saygılar sunuyorum.  
Bütçemizin hayırlı olmasını temenni ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Zozani. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Benim sorum yok. 
BAŞKAN – Sayın Kaplan… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, Sayın Bakana daha önce sormuştum ama tekrar soracağım, 

söyleyeceğim. 5 milyon öğrenci, bu fidan dikme olayı, millî parklar olayı, doğal parklar olayı… Cudi Dağı Hazreti Nuh’un 
gemisi nedeniyle de son derece ilgi çeken, çok büyük bir coğrafyası olan ve ormanlık olan bir alan. Oranın doğal park, millî 
park ilan edilmesi ve oraya Şırnak Üniversitesi, oradaki sivil toplum öncülüğünde Türkiye'nin her tarafından çok fazla 
sayıda genç getirilerek orada bir ağaç dikme kampanyasının başlatılması çözüm süreci ve barış sürecinde de çok önemli 
ve anlamlı olacaktır. Bunu daha önceki sene bütçelerinde de söyledim. Böyle bir proje için de biz katkı sunmak isteriz, 
böyle bir katkı sunma imkânımız var çünkü bunu yapmadığınız takdirde termik santrallerle oraları örmeye başladılar ve 
çevreyi tahrip eden bir durum orada yaşanıyor. Bu konuda Bakanlığınız olarak bir çalışma yapmayı düşünüyor musunuz? 
Sorum bu kadar. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Sarı… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim Başkan. 
Ben aslında konuşmamın içinde de o soruları sormuştum ama hatırlatmak istiyorum. 
Birincisi: Bu Arhavi şehir merkezine verilen hidroelektrik santrali meselesi, bununla ilgili ayrıntılı bilgi istiyorum.  
İkincisi: Koruma altındaki alanlarda yenilenebilir enerji yatırımları yapılmasına ilişkin ilgili yasanın ilgili maddesi 

nedir, bu konuyla ilgili açıklama yapmanızı rica ederim.  
Zorunlu ÇED raporu yani ÇED raporunun zorunlu olmadığı hidroelektrik santrallerinin sayısı kaçtır ilgili 

yönetmelik çerçevesinde? Bunlar toplam hidroelektrik santrallerin yüzde kaçını oluşturmaktadır?  
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Son olarak büyük yatırımlar konusunda ÇED raporu alınması zorunluluğunun ortadan kaldırılmasına ilişkin yasal 
düzenleme konusundaki düşüncelerinizi merak ediyorum.  

BAŞKAN – Sayın Günal… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

Sayın Bakanım, sunuşun arasında Su Enstitüsüyle ilgili daha önce konuştuğumuz şeyler vardı. Bazı projelerden 
bahsetmişsiniz ama soruya bıraktım. Bu projelerde bir Ceylanpınar projesi görüyorum. Ben bu konuda hassasım, daha 
önce mayınlı arazilerle ilgili olduğu gibi. TİGEM’in çiftliği var, şu anda da Ermenistan sınırında, geçen gün baktık, bir yen i 
kiralama var, buralarda bir hareketlilik var. Hassaten, bu “Sınır aşan sular” ve “Uluslararası sular” tabirinden dolayı biraz 
kafam karışıyor. O projeyi görünce bize bu konuda bilgi verirseniz, Türkiye olarak çünkü iki kavramda hem AB’ye hem 
uluslararası müdahalelere açık hâle gelecek şekilde birtakım endişelerimiz var. Bu konudaki çalışmalarla ilgili bilgi 
verirseniz seviniriz. 

Bir de burada, şimdi arkadaşlarımız sordular, ben de başında ne kadar miktar olduğunu sordum ama 
Antalya’da, şu andaki, sizin verdiğiniz bilgilere baktım web sitesinden yeniden “15 tane bitmiş, 6’sı inşaat aşamasında.” 
diyor. Tam 53 tane inceleme, planlama ve proje safhasında var yani HES olarak soruyorum. O zaman, deminki söylemiş 
olduğum konu çok daha fazla önem kazanıyor. Yani, vatandaşın, sivil toplumun, odaların bir şekilde katılımının 
sağlanması lazım ki onun gerekliliğini anlatabilesiniz. Ve çevreye duyarlı teknolojilerle ve de vatandaşın en önemli itirazı 
su konusunda, sonra yeterli su alamayacağı konusunda. Bu sözleşmeleri tam anlatamıyor musunuz, sözleşmede eksiklik 
mi var, ben bilmiyorum. Şimdi, 53 rakamını görünce açıkçası biraz daha panik oldum yani yeni bir şey olacak diye. Bize de 
bilgi verebilirseniz sevinirim. 

BAŞKAN – Sayın Baloğlu… 
MUSTAFA BALOĞLU (Konya) – Sayın Bakanım, sizin de bildiğiniz gibi, Akşehir Gölü Türkiye’nin 5’inci büyük 

gölüydü ama maalesef 1930’lu yıllarda olduğu gibi şu anda da tamamen kurumuş durumda ya da kurumaya yakın 
durumda. Sizin büyük desteklerinizle 2007 ve 2008 yılında Akşehir, Eber gölleri sulak alan yönetim planı oluştu ve birçok 
tedbir alınmaya başladı. Bu tedbirlerin artırılması konusunda bir çalışma olabilir mi? 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Şahin… 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Sayın Bakanım, öncelikle, Uludağ konusunda Bursa Büyükşehir Belediyesine yetki 

vermenizden dolayı size çok teşekkür ediyoruz. Birçok yarım kalan sulama projesinin, baraj ve yer altı sulama şebekesinin 
de tamamlanmasına vesile olduğunuz için yine teşekkür ediyorum.  

Yine, Bursa’nın büyük bölümü orman köylerinden ve bunların oluşturduğu kooperatifler ve birliklerden 
oluşmakta. Bu birliklerin bizden bazı talepleri oluyor. Ben bunları size iletmek istiyorum. Dikili damga işleri, kooperatif ve 
köylüler tarafından yapıldığı takdirde bunlara bir ödenek ayrılmasını talep ediyorlar. Mesaha işleri, köy kooperatifleri veya  
köylüler tarafından yapıldığında, böyle yapılan yerlerde yine ücretin tatmin edici noktaya gelmesini arzu ediyorlar. 
Rampada orman içi yakacak dip odunların istiflenmesini, istif bedelinin ayrıca verilmesinin orman köylüsüne gelir 
getireceğini ve sürütmenin içinde değil de ayrıca ücretlendirilerek değerlendirilmesini arzu ediyorlar. Son tomruk satış 
depolarında istif işlerini vahidi fiyat kararıyla öncelikle işi yapan orman köy kooperatiflerine veya orman köylülerine 
yaptırılması için yine bir ödenek talepleri var. Tarafınızdan değerlendirilerek cevaplandırılmasını arzu ediyorum. 

Teşekkür ederim Sayın Bakanım 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan, Sayın Berber de bilir, Sayın Aydemir de, Sayın 

Kuşoğlu da. KDV tahsil edilir ve kamuya yatırılır ama bunu mahsup edersin. Doğru mu Sayın Berber? 
RECAİ BERBER (Manisa) – İster istemez. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – ORKÖY maalesef. Bir haksızlık var. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Niye? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – KDV’yi mahsup edemiyor. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Hiçbir köy mahsup edemiyor. Bunu daha geçen gün söylemedin mi? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bak ama ORKÖY, kooperatif bu da. Köylü zaten hepten gitmiş Sayın 

Berber, aslında aynı şeyi konuşuyoruz da bir türlü anlamıyorsunuz.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Niye mahsup edemesin canım, mükellefiyeti var.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Edemiyor efendim çünkü KDV… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Yüzde 1 KDV… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama yüzde kaç KDV’ye tabi? Yüzde 18 KDV’ye tabi. 
RECAİ BERBER (Manisa) – İade... 
BAŞKAN – Evet, sorunuzu alalım efendim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – ORKÖY ve fatura kesen orman köylüsünün KDV oranlarını mutlaka 

düzeltmemiz gerekiyor. Burada büyük bir haksızlık var. Ben bir kez daha dikkatlerinize sunuyorum. 
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RECAİ BERBER (Manisa) – Yüzde 18 mi acaba? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet, yüzde 18. 
BAŞKAN – Evet, teşekkürler. 
Sayın İlhan Demiröz… 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, arkadaşlarımız da bahsetti ama Bursa Karacabey Ova Köyleri Sulama Birliğindeki 13 köyün 

vatandaşları çok büyük bir sıkıntı içerisinde, çiftçilerimizin büyük bir kısmı hapiste, avukatlar köylerde geziyorlar. Bu 
konuda 50’şer 60’ar kişilik bir taahhütname alıyorlar. Bu konuda yapabileceğiniz herhangi bir şey var mı, bu faizlerin 
silinmesi veya ana paranın yıllara bölünmesi gibi? Çünkü bu 2005, 2006 yılından gelen, daha çok çeltik üreten 
çiftçilerimizle ilgili. 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Sayın Vekilim, o neyle ilgili? Tam neyle 
ilgili, ova köylerinde ne? 

İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Sulama suyuyla ilgili efendim, çiftçilerin sulama birliğine olan borçlarıyla ilgili. 
BAŞKAN – Elektriktir o muhtemelen. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Elektrik faturası mı? 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Hayır efendim, elektrik değil, su ücretleriyle ilgili. Elektrik borcu ayrı, zaten onun 

direklerini, trafoları keserek özel şirketler alıyor. 
İkinci sorum, 1 Mart 2013 tarihinde Resmî Gazete’de yayımlanan 6427 sayılı yer altı sularına sayaç takılmasıyla 

ilgili… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Ölçüm sistemi, efendim. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Ölçüm sistemini bir yıl ertelediniz, seçimlerden dolayı mı veya… Erteleme 

durumunu anlamak konusunda bilgi verirseniz sevinirim. 
(Mikrofon elektronik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Evet. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Son sorum, Sayın Bakanım, hoşgörünüze dayanarak. Bursa’da yerel gazetelerde 

sizin Bursa Büyükşehir Belediye Başkanlığına adaylığınız geçiyor. Bu konuda bilginizi veya bu konuda… Bursa 
Büyükşehir Belediye Başkanı adayı olacak mısınız? 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Vedat Demiröz… 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Sayın Bakanım, hayırlı olsun, bunu da yeni duyduk. 
Van Gölü’nün afet konusuyla ilgili kapalı havza hidrolojik çalışmaları devam ediyor. Bu konuda gelişmeler nasıl 

ilerliyor Van Gölü havzasının? 
Bir de bildiğiniz gibi Sapur suyuyla ilgili barajın durumun soracağım. 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Arslan… 
AHMET ARSLAN (Kars) – Sayın Başkan, teşekkür ediyorum. 
Ben, doğrusu, daha önce söz almamıştım, onu da hesaba katarak biraz müsamahanıza sığınacağım. 
Sayın Bakanım, öncelikle, siz bir ifade kullandınız, daha önceki işlerin yapım süresiyle şimdiki işlerin yapım 

süresi anlamında. Ben hemen Kars’ı örnek vererek söyleyeyim. Selim’de Bayburt Barajı’mız var, otuz sene sürdü. Sağ 
olunuz, el attınız ve öyle bitti ama Kars Barajı üç yılda bitecek gibi gözüküyor. 

BAŞKAN – Soru türeterek sorun. 
AHMET ARSLAN (Kars) – Bunun devamında -Başkanım gözüme bakıyor- Kağızman Barajı’yla ilgili bir etüt var, 

biliyoruz. İnşallah Kars Barajı gibi kısa sürede biter. Kağızman’la ilgili sorum, özellikle ne zaman başlanabilir? Bu konuda 
bir açıklama yaparsanız çok sevinirim. 

Sarıkamışla ilgili, Kafkas Cephesi Tanıtım ve Araştırma Merkeziyle ilgili projeyi hazırladınız, yakında başlayacak 
ve 100’üncü yılda inşallah bitmiş olacak. Bu konuda da teşekkürlerimizi özellikle kayda geçsin diye arz etmek istiyorum.  

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Aslanoğlu… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan, gene, sizin sözünüze hâlâ inanmak istiyorum. 

Malatya’da bir söz vermişsiniz, benim doğduğum Arapgir Deregezen göleti ile ilgili “Yaparım.” demişsiniz. Bu da 
tutanaklara geçsin ki sözünüz yerde kalmasın Sayın Bakan. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Yüksel… 
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MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Sayın Bakanım, öncelikle Denizli olarak ve bölge olarak size ve bakanlığınıza çok 
müteşekkiriz. Size ve teşkilatınıza, personelinize ayrı ayrı teşekkür ediyoruz. Ne zaman, gerek DSİ anlamında olsun 
gerekse orman anlamında olsun, sizden ne talep ettiysek hem personeliniz hem ilgili arkadaşlarımız, yetkili arkadaşlarımız 
ve başta siz olmak üzere gerekli ilgi ve alakayı gösterdiniz ve olası tüm işlerin yapılması noktasında nihai emirleri verdiniz 
ve çok iyi gelişmeler var bu anlamda. 

Ben şunu sormak istiyorum: Bin Günde Bin Gölet projeniz ülkemiz için aslında çok önemli bir proje. Bununla 
ilgili, Denizli’mizde planlanmış miktar son olarak kaçtı, kaç göletti? Ve bu göletlerin şu anda proje anlamında, inşaat 
anlamında hangi aşamada olduğunu öğrenmek istiyorum. 
Bir de yine sokak hayvanlarının korunmasıyla ilgili, koordinasyonu, denetimi ve izlenmesiyle ilgili ciddi bir gelişme var 
2004 yılından itibaren, burada, cetvele baktığımız zaman. 2013 yılında mali idarelere ayrılan bütçenin yanında, 2014 
yılında da yine bu sokak hayvanlarıyla ilgili ne kadar kaynak aktaracaksınız? Aslında bu çok önemli bir konu. Bu konuda 
bilgi almak istiyorum. 

Çok teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Türeli… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, Türkiye’de çam fıstığı üretiminin büyük bir kısmını karşılayan ve yaklaşık 10 bin kişinin geçimini 

sağladığı Bergama Kozak Yaylası’nda son yıllarda ciddi bir rekolte düşüşü var. Fıstık çamı ibrelerindeki kuruma nedeniyle 
istediği verimi alamayan çiftçiler zor durumda.  

Gene aynı şekilde, çam fıstığı işleyen fabrikalar da mahsul yetersizliği nedeniyle işe ara verirken işçilerin de 
işine son veriyor. Buna ilişkin, bildiğim kadarıyla, 3 tane üniversitenin iş birliğiyle bir çalışma yapılmış fakat şu ana kadar 
bir sonuç gözükmüyor. Bu konuda Bakanlık olarak yürüttüğünüz herhangi bir çalışma var mıdır? Hangi aşamadadır? Bu, 
fıstık çamındaki problemin nedeni nedir? 

2’nci sorum: Ödemiş Beydağ arazi toplulaştırılmasıyla ilgili bir sorduğum soru önergesine verdiğiniz cevapta 
diyorsunuz ki: “Proje alanında yaklaşık 16.500 adet parsel ve 14.500 adet işletme var. Fakat bunun tamamlanması 29 
Mart 2015’i bulacak. Yani daha uzun bir dönem de gözüküyor. Ben şunu sormak istiyorum: Şimdiye kadar bu işin ne 
kadarı tamamlandı? Bir de aynı zamanda, bu arazi toplulaştırması nedeniyle ekim-dikim yapmayan, bu çalışmaların 
devam etmesinden dolayı mağdur olan kesim var. Bunların mağduriyetlerini hangi şekilde karşılamayı düşünüyorsunuz?  

Başka bir sorum, gene İzmir Beydağ Barajı’nda baraj sulama alanının üstünde kalan terfili alanlara ilişkin olarak. 
Orada da bir ek proje var mı diye gündeme getirmiştim soruyu, “Ek bir çalışma yok.” demiştiniz. Ancak şunu söyleyeyim 
Sayın Bakan: Beydağ’da sulanabilir alan toplam 470 hektar, bu şekilde kot farkı nedeniyle sulanamayan alan 200 hektar 
ve yaklaşık 300 aile bu konuda mağdur. Yani bu konuda bir şey yapmak zorunda hissetmiyor musunuz kendinizi? “Biz 
yapmıyoruz, olmaz.” demek sorunu çözüyor mu? 

Son bir sorum var. Genele ilişkin sunuşunuzda, 85’inci slaytta diyorsunuz ki: “Türkiye’de sulanabilir alanların 
büyüklüğü 8,5 milyon hektar.” Sayın Bakan, bu 1970’li yılların ortasında yapılan bir çalışma ve bugün bunun çok daha 
ötesinde bir sulanabilir alan olduğu söyleniyor; iklim değişiklikleri, yapılan yatırımlar, yeni sulama teknikleri nedeniyle 
bunun genişlediği ve 10 milyon hektarlara ulaştığı söyleniyor. Bu açıdan, sizin burada verdiğiniz rakamlar da şey değil. 
Neden hâlâ bunu kullanıyorsunuz? Bunu doğru olarak mı nitelendiriyorsunuz? Yeni bir çalışma yok mu bu alana ilişkin? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Oral… 
SÜMER ORAL (Manisa) – Sayın Başkan, sudan bahsedilince suyla ilgili söylenen şu söz hep dikkatimi 

çekmiştir: “’Su’ denen nesne bir mucizedir, kâinatın sırrı da burada saklıdır.” Şimdi, bu cümleden olarak, ülke olarak bugün 
itibarıyla, içmek için ne kadar metreküp suya ihtiyacımız var? Bunun ne kadarı karşılanmış durumdadır veya 
karşılanmaktadır? 2015 ve 2020 yıllarında bununla ilgili bir projeksiyonunuz var mı? 

Ben biraz konuşmanıza gecikerek geldim, belki kitapçığınızda bununla ilgili bilgi vardır ama bir kere daha ifade 
ederseniz memnun olurum. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Aydemir… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, sulama birlikleri alanı içerisinde olup da sulama birlikleri hizmetinden faydalanamayan 

çiftçilerimiz var, vatandaşlarımız var. Şimdi, bu vatandaşlar hizmet alamadıklarından dolayı kendilerine derin kuyu 
açtırmışlar. Derin kuyudan kendi alanlarını suluyorlar. Sulama birlikleri de Bakanlar Kurulu kararı gereğince hizmet 
veremedikleri hâlde bu vatandaşlardan dönüm başına bir ücret alıyorlar. Sulama birlikleri başkanları bu parayı almak 
istemiyorlar, vatandaşlar da ödemek istemiyorlar. Bu kararınızı gözden geçirmeyi düşünüyor musunuz? 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
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Sayın Çetin… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Bakan, kamuda bütün kurumlarda yasa gereği, kamu görevlisi, müdür, müdür 

yardımcısı, sayman, şube müdürü gibi kadrolar görevde yükselme sınavına göre işleme tabi tutulurken Orman Genel 
Müdürlüğünde beş yıldan bu yana keyfî bir uygulama ile yükselme sınavı yapılmamakta ve bir nevi -tabii, on bir yıldan bu 
yana yapıldığı gibi- yandaşlar yönetim kadrolarına getirilmektedir. Bu konuda 2 kez açılmış iptal davası yargıda kabul 
görüp iptal edilmesine rağmen hukuk dışı uygulamalar hâlen devam etmektedir. Bunu önlemeyi düşünüyor musunuz? Bu, 
bir. 

2’ncisi: Tabii, Sayıştaya gerçekten denetim konusunda istenilen belgelerin verilmemiş olmasına rağmen, 2012 
yılı bütçesiyle Millî Parklar Genel Müdürlüğüne aktarılan ödeneklerden kullanılmayan büyük bir bölümünün bazı il özel 
idarelerine aktarıldığı ve nasıl kullanıldığı konusunda kuşkular vardır. Bu aktarma hangi il özel idarelerine yapılmıştır?  

3’üncü sorum çok kısa. Bu helikopter ihalelerine arkadaşlar değindi, gerçekten 2009-2013 yılları arasında 
yapılan ihaleyle, sadece 2013 yılında yapılan ihale karşılaştırıldığında tutar olarak arada büyük farklılık olduğu 
gözükecektir. Bu konuda, bir büyükşehir belediye başkanı aday adayınızın firmasının da bu, helikopter kiraladığınız 
firmalardan birisinin sahibi olduğu bilinmektedir. Bu konularda daha hassas olmayı düşünüyor musunuz?  

4’üncü sorum: Biraz evvel söylemiştim, siz konuşmanızda orman alanlarının çoğaltıldığından söz ettiniz. Bu 
alanlar içerisinde ceviz, badem ve buna benzer odun dışı ürün üretimine ait ağaçlandırılan sahaları da bu genişletme 
içerisinde hesaba katıyor musunuz? Yani şey de sorduğum gibi… 

Son bir sorum: Gerçekten, bu 2004 yılında yapılan değişiklikle taş ocaklarına verilen ruhsatlarda ÇED raporunun 
istenmemesi bir patlamaya neden oldu taş ocak ruhsatlarında ve on bir yılda 85 bin taş ocağı ruhsatı verildiği, bunun da 
çok büyük zararlara sebep olduğu, hem orman alanlarının tahribi hem su kaynaklarının, su yataklarının değişmesi gibi. 
Hem bir su mühendisi olarak sizin alanınız hem de bir Bakan olarak bu konuda yeni bir düzenleme yapmayı düşünmüyor 
musunuz? Bu orman tahribatında su yataklarının değişmesinden rahatsızlık duymuyor musunuz? 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu… 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, konuşmam sırasında süre yetmediği için değinemedim. Ankara’daki yatırımlarınızın proje 

safhasında olanlarını ve ödenek ayrılmış olanlarını öğrenmek isterim ben de. 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Seçer… 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, Mersin’le ilgili bazı sorularım olacak. Bölgede, Mersin ilinde kaç tane dere tipi HES projesi var? 

Bunun kaç tanesine lisans verilmiş durumda? 
Ayrıca, Tarsus’ta yapılan Pamukluk Barajı var, onun akıbetini öğrenmek istiyorum. 
Yine, Tarsus’ta Berdan Çayı DSİ tarafından… Şimdi, o çay son derece fazla mendereslerle oluşmuş bir çay. 

Yani doğduğu yerden, Berdan Barajı’ndan sahile kadar kuş uçuşu 15 kilometre olmasına rağmen mendereslerle beraber 
35-40 kilometreyi buluyor. Dolayısıyla, yoğun su verildiği zaman taşkınlara sebebiyet veriyor, tarım alanlarına zarar 
veriyor. Orada bir iyileştirme çalışması yapacak mısınız? Böyle bir projeniz var mı?  

Ayrıca, Mersin ilinde yeni baraj projeniz var mı? Bunları öğrenmek istiyorum. 
Son günlerde çokça konuşulan, ODTÜ’deki yol çalışmaları sebebiyle sökülen ağaçlar nerelere dikildi? Bu 

konuda malumatınız var mı? Onu öğrenmek istiyorum. 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Sayın Kaplan… 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Bakanım, Gebze Orman İşletme Şefliği Gebze merkezinde bulunan, kendisine ait binanın yetersizliği 

nedeniyle yine, Gebze Gaziler Dağı’nda devlet ormanı arazisi içerisindeki 3 hektarlık bölüme lojman yapmıştır. Onayınızla 
lojman yapılmıştır, inşaatı devam ediyor. Bunu Türkiye Büyük Millet Meclisi gündemine de getireceğim.  

Yaklaşık 300 çam ağacının, yirmi yirmi beş yıllık çam ağacının kesildiği ve Hükûmetinizin programında mevcut 
lojmanlar satılarak bir revizyon içerisine girerken Orman Bakanlığının kendisine ait bulunan ormanın içerisinde çam 
ağaçlarını keserek lojman yapma ihtiyacını hangi anlayışla karşıladığınızı ya da nasıl buna izin verdiğinizi merak 
ediyorum.  

İkinci sorum: Yine bölgemizde bulunan Ballıkayalar Tabiat Parkı var. Biliyorsunuz                  -daha önce de dile 
getirdim- dört bir tarafı organize sanayi bölgeleriyle çevrilmiş bir tabiat parkının uzun süreli burada yaşama şansı yoktur. 
Bunu yaşatmak adına, yine bölgemizde bulunan Denizli Göleti’nden su alarak bu tabiat parkını canlandırmak, yeniden 
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sanayinin içerisinde güzel bir alan oluşturmak gibi bir projeniz var mı ya da bunun dışında bir proje ile orayı yaşatmak gibi  
bir düşünceye sahip misiniz?  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Sayın Dedeoğlu… 
MESUT DEDEOĞLU (Kahramanmaraş) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.  
Sayın Bakanım, Kahramanmaraş Orman Bölge Müdürlüğümüz… Bu geçtiğimiz bir buçuk, iki yılın içerisinde 

birkaç yangınımız çıktı. Bu yangınlardan bir tanesi de Andırın Elmadağ bölgesinde. Maalesef, yirmi-yirmi beş gün sürdü 
söndürmek, üzülerek söylüyorum. Bunun yanında, her tarafı ormanlarla, büyük bir bölümü ormanlarla kaplı olduğu için 
Kahramanmaraş’ın, orman yangını söndürmede biraz eksik kalıyoruz gibi. Aldığım bilgilerden birincisi: Orman içi yolları 
tam açılmadığından, itfaiyenin orman içine girip de yangına müdahale etme imkânı kısıtlı olduğundan. İkincisi: 
Kahramanmaraş Orman Bölge Müdürlüğüne tahsis edilen helikopterin Hatay bölgesinde bulunduğunu müşahede ettik. 
Kahramanmaraş Orman Bölge Müdürlüğüne de bir helikopter tahsis etmeyi düşünüyor musunuz veya Hatay’a yeni bir 
helikopter düşünüyor musunuz, yangınları söndürme anlamında?  

Diğer bir durum: Yine, Kahramanmaraş’ımızın tapusu veya mülkiyeti ormanlara ait birçok arazileri var. Bir 
kısmının orman olarak hakikaten zamanında ekimi ve dikimi yapılmış, bakımı devam etmekte ama bunun yanında da bor 
alanı olarak ifade ettiğimiz birçok, binlerce dönüm orman arazisi var. Buralara da ekim yapmayı düşünüyor muyuz veya 
dikilen ekinleri tam kontrol altına almayı düşünüyor muyuz? 

Çok teşekkür ediyorum Sayın Bakanım.  
BAŞKAN – Sayın Yılmaz… 
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, biliyorsunuz, bu küresel ısınma ve iklim değişikliğinin dünyamızı tehdit ettiği ortamda en önemli 

karbon yatakları ormanlar. Ülkemizde her yıl 1 milyon 200 bin hektar civarındaki bir genç ormanın bakıma ihtiyacı var. 
Yine, Türkiye’deki genel ormanlık alanlarımıza baktığımızda, yaklaşık yüzde 48-50’si bozuk vasıflı ormanlar. 1 hektar 
bozuk vasıflı ormanın 3,9 ton, 1 hektar verimli ormanın da 52 ton karbondioksiti absorbe ettiğini düşünürsek süratle genç 
ormanlarımızın bakımı ve bozuk alanların verimli hâle getirilmesi için ciddi manada orman mühendisine ihtiyaç olduğunu 
düşünüyorum. 2014 yılında ne kadar orman mühendisi istihdam etmeyi düşünüyorsunuz? Fakülteyi yeni bitirmiş, iş 
bekleyen 6 bine yakın orman mühendisi şu anda boş gezmektedir.  

Yine, geçici işçilerimiz var, 5 ay 29 gün çalışıyorlar. Bunlar 5 ay 29 gün çalıştıktan sonra 6 ay 1 gün ne yiyip ne 
içecekler? Bunların aileleri var, çocukları var. Bunları kadroya alma noktasında bir düşünceniz var mı?  

Konuşmanızda ormancıların fedakârca çalışmasını ve yangınlarda fedakârca yaptığı mücadeleden 
bahsediyorsunuz. Fazla mesailer vardı, bunlar kaldırıldı veya kısıtlandı. Bunun nedeni nedir? Yeniden bu hakları vermeyi 
düşünüyor musunuz?  

Son bir soru olarak da: 2012 yılında imzaladığınız, yaptığınız protokolde, terk edilen Gazi yerleşkesinin yerine 
idari binaların yapılacağı, sosyal konutların yapılacağı ve hizmet evlerinin yapılacağı ifade edilmişti. Bu imzanızın 
arkasında durmayı düşünüyor musunuz?  

Ocak ayında 55 kişiye tebligat yaptınız, yaz döneminde de diğerlerine yapacaksınız. Bu uygulama doğru 
mudur? Bundan vazgeçmeyi düşünüyor musunuz? 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Akçay… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, Manisa’da Gediz Nehri’nde ne zaman balık tutmaya başlayacağız? 
Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Akçay.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Kısa oldu, özgün bir soru oldu.  
BAŞKAN – Şimdi, görüş, eleştiri ve sorulara cevap vermek üzere Sayın Bakana söz veriyorum.  
Sayın Bakanım, otuz dakika yeterli mi? Yoksa… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞU (Afyonkarahisar) – Biraz uzun olduğu için… 
BAŞKAN – Kırk beş dakika süre veriyorum.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞU (Afyonkarahisar) – Sorulara cevap vermek istiyorum. O 

bakımdan, kırk beş dakika olursa daha çok memnun olurum.  
BAŞKAN – Buyurun. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞU (Afyonkarahisar) – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Başkanım, Değerli Plan ve Bütçe Komisyonu üyeleri, saygıdeğer milletvekillerim, kamu kurum ve 

kuruluşlarının temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum efendim.  
Öncelikle Sayın İzzet Çetin, Bolu Milletvekilimizin soruları vardı. Ben hem sorular hem daha önceki yaptığı… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ankara Milletvekili… 
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ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞU (Afyonkarahisar) – Ankara Milletvekilimiz… Daha önceki… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bolulu, Bolulu… Kıbrıscıklı, ormanın olduğu yerden… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞU (Afyonkarahisar) – Daha doğrusu Bolulu; o bakımdan 

ormancı.  
Dolayısıyla, şimdi efendim, şöyle: Tabii, orman köylüleriyle ilgili, vahidi fiyatla ilgili, hakikaten bu fiyatın 

iyileştirilmesi, hatta sigortalı hâle getirilmesi konusunda özellikle Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığımızla görüşmeler 
devam ediyor. Yani, bunu takip ediyoruz, haklısınız. Bu konuda… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – O zaman, o işten iş çıkmaz! 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞU (Afyonkarahisar) – “Karabük’te niçin helikopter tercih 

ediliyor?” Efendim, Karabük’te, biliyorsunuz, zaman zaman büyük yangınlar oluyor. Mesela, bu sene Karabük’te büyük bir 
yangın…  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Hayır efendim, daha önce güneyde olması gerekir. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞU (Afyonkarahisar) - Dolayısıyla, o bakımdan, kiralanan 

helikopterleri özellikle bu maksatla Karabük’e de tahsis ettik. 
Orman Mühendisleri Odasının idari ve mali denetimiyle ilgili soru sormuşsunuz. Efendim, bu, biliyorsunuz, 

kanundan gelen bir husus.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – 12 Eylül kanunu… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞU (Afyonkarahisar) - Burada idari ve mali denetim… Sadece bu 

değil, bakın, diğer… Ben Avrupa Birliğine de baktım, Avrupa Birliğinde de… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Kenan Evren’in çıkarttığı bir kanun. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞU (Afyonkarahisar) - …Avusturya’da, Macaristan’da, 

Yunanistan’da, pek çok ülkede bu şekilde bir idari, mali denetimi var.  
İkincisi… 
MUSA ÇAM (İzmir) - On bir yıldır niye yapmadınız? Şimdi mi aklınıza geldi? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Otuz yıl… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞU (Afyonkarahisar) – Müsaade ederseniz… Ben sizi dinledim. 

Cevap vereceğim. 
Orman muhafaza memurlarıyla ilgili rotasyon yapılması şart. Bakın, bunu özellikle, ısrarla vurgulamak istiyorum. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Emekliliğe zorlama… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞU (Afyonkarahisar) – Emekliliğe zorlama değil. Israrla 

vurgulamak istiyorum. 
Yani, neticede yüz göz oluyor. Yirmi beş, otuz yıldır aynı yerde çalışan orman muhafaza memurları var. Bunları 

gerçekten daha verimli olması için uygun alanlara tayin ediyoruz. Emekliliğe zorlama diye bir şey söz konusu değil.  
Güdül’deki tiftik keçisiyle ilgili, biz de destekliyoruz. Biliyorsunuz, daha önce “Ormanlık alanlara hayvan 

sokulamaz.” diye bir kanun maddesi vardı, bunu değiştirdik. Şimdi bir planlama yaparak ormanlık alanlarda keçileri 
otlatma imkânını bir plan dâhilinde yapma imkânı sağlandı.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Bakanım, oradaki olayı belki…  
BAŞKAN – Sayın Çetin, lütfen müsaade eder misiniz… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞU (Afyonkarahisar) - Müsaade ederseniz… 
İZZET ÇETİN (Ankara) - Bir cümleyle katkı yapacağım. 
BAŞKAN – Sayın Çetin, lütfen… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Anlaşılmadı. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞU (Afyonkarahisar) – Vaktimiz sınırlı olduğu için ben tekrar 

sorunuz varsa yazılı da cevap verebilirim.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Hayır, hayır… Yazılı verebilir de… İki bakanlık arasında bir koordinasyon eksikliğinden 

söz ettim. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞU (Afyonkarahisar) – Tamam, biz bu konuda bakarız, 

koordinasyon eksikliği varsa…  
BAŞKAN – Sayın Bakanım, siz… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞU (Afyonkarahisar) - Biz de hakikaten Ankara keçisini ve diğer 

keçileri her bakımından ORKÖY vasıtasıyla desteklemek istiyoruz.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Kırsal kalkınma projeleri, ORKÖY değil. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞU (Afyonkarahisar) - Bu Boyacılar köyündeki ceviz, bademle 

ilgili konuyu inceleyeceğim, gereken ne varsa yapacağız. Onu özellikle belirtmek istiyorum.  
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Bir de efendim, siz dediniz ki: “Bu yanan alanlar çok daha az gösteriliyor. Bakın, böyle bir şey olamaz çünkü biz 
bunların ölçümünü yapıyoruz, kayıtlara geçiyor. Bizde orman kadastrosu gerçekten çok kuvvetlidir. Dolayısıyla, böyle bir 
iddianız varsa buyurun, birlikte gidelim, nerede isterseniz onu ölçelim, biçelim. Yani, böyle bir şey olamaz, mümkün değil.  
Bunun dışında, ODTÜ ormanıyla alakalı, gene İzzet Çetin Bey, Ankara Milletvekilimiz, Bolulu kardeşimiz sormuştu. Şimdi, 
biliyorsunuz, bu konuda daha önce imar planları hazırlanmış ve ODTÜ’nün Çevre ve Şehircilik Bakanlığından talep ettiği 3 
Mayıs 2013 tarihli ve 251 sayılı yazıyla ODTÜ koruma maksatlı imar planı kapsamında, Orman ve Su İşleri Bakanlığınca 
11/10/2013 tarihinde yol yapımı gayesiyle izin verdik. Burada o ağaçların sayısı belli. Ormana isabet eden yol uzunluğu 
642 metre, izin alanında kalan ağaç sayısı 627 adet, taşınan ağaç sayısı 597 adet, taşınmayan ağaç sayısı 30 adet olarak 
belirlendi. Kaldı ki biliyorsunuz, ben üniversitelerle ilgili şunu söyledim: Tamam, daha önce planlanmış yol. Ankara’yı siz 
benden daha iyi biliyorsunuz. Orada, hakikaten o yol ihtiyaçtı, daha önce de planlanmış. “Tamam, burada kesilen 
ağaçların kaç katı isteniyorsa, gerekirse üniversiteler için biz öyle özel alanlarda ODTÜ ormanı kuralım.” şeklinde 
tekliflerde de bulunduğum doğrudur. Her zaman hazırız. Kaldı ki biz önümüzdeki cuma günü, 15 Kasım’da Sayın 
Başbakanımın teşrifleriyle Türkiye’deki pek çok üniversitede kampüslere 5 milyon adet fidan dikim merasimi yapacağız. 
Sizi de, zatıalinizi de davet ediyoruz efendim. 

Orman köylüsüne 2013 yılında, ağaçlandırma, üretim ve bütün ormancılık hizmetleri için aktarılan kaynak… 1 
milyar 373 milyon TL’ymiş. Bu rakam, 2002 yılında 335 milyon TL’ydi, şimdi bu rakam… Son on yılda orman köylüsüne 
yaklaşık 10 milyar TL bir destek sağladık, bunu da özetle belirtmek istiyorum.  

Şimdi, Sayın Seyfettin Yılmaz, üst kademede siz de biliyorsunuz ki 4 tane müsteşar yardımcımız var, bunlardan 
birisi ormancı, birisi DSİ’ye bakıyor, diğer arkadaşlarımız da diğer birimlere. Bizde sadece orman teşkilatı yok, DSİ var, 
Meteoroloji var, diğer bağlı birimler var, SUEN var, ayrıca Bakanlık bünyesinde genel müdürlükler var, bunu özellikle 
vurgulamak istiyorum yani kaldı ki ormancı olarak ben varım diyeyim yani o bakımdan… 

 FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan, siz de ormancı mı oldunuz?  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Ben de ormancı oldum artık. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Suyu bıraktınız mı? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Şimdi, bir de özlük hakları konusunda 

nasıl büyük bir iyileştirme yapıldığını siz de biliyorsunuz. Yani geçmiş, aldıkları, orman mühendislerinin aldığı maaşları 
biliyorsunuz, bunu da arkadaşlarımız çıkarmıştı esasen. Onu, o rakamları da vaktimiz sınırlı olduğu için söylemeyeyim 
ama Gazi yerleşkesi ise bakın, Gazi yerleşkesi denilen alan, Orman Genel Müdürlüğünün kendi tapulu mülkü idi. Bunu 
Başbakanlığa devrettik, burasının kati surette Atatürk Orman Çitfliği’yle ilgisi yok, onu özellikle vurgulamak istiyorum. 
Sonra, kesilen ağaçların yerine ağaçlar dikilecek. Biliyorsunuz, Seyfettin Bey de bilir, oradaki binaların çoğu eskiden 
yapılmış, hatta bir tane büyük bina depreme karşı dayanıksız olduğu için içinde oturulmuyordu bile. Bunları yıktık, yıkılan 
yerler yerine bunlar gerçekleşti. 

SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Protokol ne oldu, protokol? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bir de protokolün gereği yapılıyor, onu 

da söyleyeyim diğer arkadaşlarımız da sordu. Şu anda TOKİ ihaleye çıktı. Biz niye geciktik? Biz oraya dört dörtlük bir 
Orman Genel Müdürlüğü ve müştemilatlarının yapılmasını arzu ettik. Projelerle bizzat, orman genel müdürlerimiz, 
müsteşar yardımcımız, müsteşarımız, ben, bizzat ilgilendim. Gerçekten çok muhteşem bir bina yapılacak, bunun da şu 
anda ihalesi yapılıyor, bunu da özetle belirtmeliyim. 

Tabii, özellikle, sizin bahsettiğiniz gerek müsteşarımız ve arkadaşlarla ilgili meseleye gelince bakın, bunu, 
defalarca söyledik. Bir sayman usulsüzlük yapmış, onu yakalayan biziz, zimmetine para geçirmiş, hemen gerekli 
müfettişlik tahkikatını yaptık, şu anda hapiste ama bunlarla ilgili diğer arkadaşların bir denetim eksikliği var mı diye 
soruşturma yapıldı, neticede bunun… 

SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Müfettişi değiştirdiniz mi Sayın Bakan? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bununla ilgili bakın… 
BAŞKAN – Sayın Yılmaz, müsaade eder misiniz? Sayın Yılmaz, böyle bir usul yok, Sayın Yılmaz… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Müfettiş falan değiştirmedik.  
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Değişmedi mi? Peki, Genel Kurulda açıklayacağım. 
BAŞKAN – Sayın Yılmaz, böyle bir usulü yok buranın. Sorularınız içerisinde sorsaydınız, yapmayın. 
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Bana gelince mi usul? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Kaldı ki bu da özellikle, Danıştay 1’inci 

dairesi de bu arkadaşlar hakkında bir kusur olmadığı, sadece 2 kişi hakkında, onlar da zaten birisi… 
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Müfettişi değiştirip de davalık müfettişe verdiniz mi, vermediniz mi?  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, müsaade eder misiniz… Öyle 

bir şey yoktur, Danıştay 1’inci dairesi de bunu şey yaptı. Arkadaşlarımız, bakın… 
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Kayıtlara geçsin, davalık olan bir müfettişe verildi mi, verilmedi mi? 
BAŞKAN – Sayın Bakan, siz… 
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ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bu şekilde bir iddiada bulunmak, bu 
şekilde bulunmak da çok yanlıştır. Kusura bakmayın, burada itham altında bırakıyor arkadaşlar, bunun defalarca cevabını 
verdik. Hırsızlık yapan belli, o da kodeste, onu yakalayan da biziz, bizim de denetimlerimiz devam ediyor.  

Sayın Adil Bey, dışarı çıktı… Tabii, Hakkâri’de menengiç ağacıyla ilgili bir çalışma yapacağız. O Dilimli Barajı’nı 
tamamlayacağız ve burada, hakikaten 91.420 dekar alan sulanacak. 

Isparta’ya 32 gölet değil, 36 gölet yapıyoruz yani plakasıyla alakası yok.  
Yenilenebilir enerjiyle ilgili çalışmalarımız devam ediyor. Bitki türleri açısından biz Nuh’un Gemisi Projesi’ni 

yürütüyoruz, buraya bütün bitki türleri, flora fauna buraya işleniyor. Ayrıca doğaya keklik ve diğer sülün salımı gibi birtakım 
nesli tükenen hayvanları, kelaynak kuşları gibi onları koruyoruz. Onu özetle belirtmek istiyorum.  

“Yangından önce tedbir almak lazım.” dedi. Doğru, biz de tedbirleri mümkün mertebe alıyoruz, bu da işin bir 
parçası. Zaten yangın çıktıktan sonra yangını söndürmek dışında, bir de yangını önleme çalışmalarımız da zaten devam 
ediyor.  

Deriner Barajı’yla ilgili olarak oradaki nadir ve endemik bitkileri koruma projesi uygulanıyor. 
Efendim, Melda Onur Hanımefendi, burada özellikle “İstanbul’da niye Central Park gibi bir park yapmıyorsunuz?” 

dedi. Biz, Central Park’tan çok daha büyük bir alanı hem Elmalı’da hem de Alibeyköy civarında… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Merkezde niye yapmıyorsunuz? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, merkezde de zaten var bakın, 

merkezde. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – “Central” demek merkez demek. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – İstanbul o kadar büyük ki, her yer 

merkez. Bakın, Elmalı da -bakın Üsküdar, Beykoz, Ümraniye- orada bütün vatandaşların merkezidir. Orayı, İstanbul’u çok 
iyi bilen bir kişi olarak söylüyorum. Kaldı ki Avrupa yakasında da bizim Belgrad Ormanı’mız var, bunun dışında Avrupa 
yakasında Alibeyköy civarında büyük bir dünya ormanı da inşa edeceğiz, Elmalı’daki bu şehir ormanının çalışmaları 
başladı, inşallah yakında temelini atacağız. “Belgrad Ormanı azaldı.” diye bir şey yok, azalmadı.  

Marmaray’la ilgili bahsetmişti. Efendim, Marmaray’da ilk üç gün bilabedel yani ücretsiz taşıma olunca büyük b ir 
hücum oldu, yanlışlıkla, neticede emniyet frenini çekenler oldu ama şu anda tıkır tıkır işliyor. Bunu özetle vurgulamak 
istiyorum.  

Üçüncü köprü yoluyla ilgili “Ağaçlar yanlış kesildi.” diye bir şey söz konusu değil, bu bilgi tamamen yanlıştır, onu 
özetle belirtmek istiyorum.  

Domuzlarla ilgili konuyu inceliyor arkadaşlar. “Niçin yüzerek geçtiler?”  
Sayın Demiröz, Bursa Milletvekilimiz, Uludağ yangınıyla ilgili soru sormuşsunuz. Efendim, özellikle Uludağ 

yangınında örtü yangını var orada yani esas itibarıyla o da kontrol altına alındı, esas ağaçlar zarar görmedi. Tabii, 
Büyükşehir Belediyesi tesisleri, Nilüfer Çayı için süre vermiş ama bizim Nilüfer’le ilgili biliyorsunuz bir eylem planımız 
hazırlandı, bunu takip edeceğiz, o konuya da ben bakacağım -aslında atık su arıtma tesisleri için yedi yıl süre- burada 
yetki zaten Çevre ve Şehircilik Bakanlığı ve bizim Bakanlığımızda,  ona da bakacağız efendim.  

Uludağ’daki en son durumu biliyorsunuz, Uludağ’da planlar büyük ölçüde hazırlandı, yalnız bir plana itiraz var, o 
da Danıştayda şu anda bekliyor. “Uludağ’ın sahibi kim?” demişsiniz. Tabii, Uludağ’ın sahibi Bursalılar, onu da söylüyoruz.  

Baraj ve baraj sulamalarla ilgili olarak bakın, Bursa’da, şu ana kadar 183.320 dekar araziyi sulamaya almışız. 
Şu anda, 246.890 dekar arazinin de sulama suyu hazır, onları da inşallah tamamlayacağız. 39 tane de özellikle gölet ve 
sulamasını da inşaat programına aldık, “Bin Günde Bin Gölet” kapsamında.  

Evet, Uludağ eteklerindeki bu arazileri… Biliyorsunuz, 6292 sayılı Kanun’un 12’nci maddesi gereğince özel 
kanunlar gereği değerlendirilmesi gerektiğinden 2/B sahaları satılamıyor. Ancak istenilmesi hâlinde hak sahiplerine, hak 
sahipleri oldukları taşınmazın rayiç değerine eş değer taşınmaz aynı il sınırları içinde 2/B sahası doğrudan 
satılabilmektedir. Yani onların bir mağduriyetleri varsa telafi edilir, bu da 2/B Kanunu’nda konulmuştu hatırlarsanız.  

Evet, belediyelerin atık su arıtma tesislerine gelince… Yani 2003 yılında atık suların     -bence özellikle, o 
zamanki rakamı çıkarıyorum- yaklaşık üçte 1’i toplanıp atık sularının arıtılıyordu üçte 1 civarında ama biz bunu, 2011 yılı 
sonunda yüzde 72’ye çıkardık. Ben o zaman da biliyorsunuz Çevre ve Orman Bakanı idim. Şu anda bu konuda Çevre ve 
Şehircilik Bakanlığı yetkili ama özellikle şunu, belediyelerin 2003 yılında 278 tanesinde atık su arıtma tesisi varken 
2012’deki rakamı 554 adet, bir iyileşme var, bunu özetle vurgulamak istiyorum. 

Sayın Mehmet Günal Beyefendi, şimdi, burada özellikle Sayıştayla ilgili bir hususu açıklamak istiyorum. 
Efendim, tabii ki Sayıştayın denetim yapması… Gayet tabii biz bundan da, denetimden memnun oluruz yani denetim 
yapılmayan yer olmaz. Zaten, sadece Sayıştay yapmıyor bakın, aynı zamanda benim iç denetim birimlerin var, teftiş 
kurullarım var, sürekli biz denetliyoruz ve bunlar, Sayıştaydaki arkadaşlar da bilir, bizde kendimizin kendimizin sıkı bir iç 
denetimi var. “Peki, bazı tablolar niye verilmedi?” diye sorulabilir. Tablolar şöyle efendim, bizde özel kanunla kurulan 
Devlet Su İşleri gibi, Orman Genel Müdürlüğü gibi, SUEN gibi birimler var. Onlarla ilgili tablolar, onların muhasebe kayıtları 
kendilerinde var, onlar verildi ancak özellikle genel bütçeye tabi olan gerek Meteoroloji Genel Müdürlüğü gerekse 
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Bakanlığımız bünyesindeki birimler, onların kasası, Maliye Bakanlığı. Dolayısıyla, bizde öyle bir kasa yok. Dolayısıyla, 
Sayıştayın bu konuda sadece harcamaların usulünce yapılıp yapılmadığını denetlemesi gerekir diye düşünüyoruz, onlar 
da yapılıyor. Hatta ormanla ilgili birkaç husus var, onları da ben biraz sonra arkadaşlarımın sorusu vardı, onu 
cevaplayacağım. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Orman ve DSİ’yi sormuştum ben, diğerinin envanteri yok, biliyorum. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Envanter, tamam.  
Gelelim envanter meselesine. Efendim, Sayıştaydaki arkadaşlar da bilir, ben DSİ Genel Müdürüyken gerçekten 

çok ciddi bir envanter programı hazırladım. Hatta bunun adı “management information systems”di. Çok ileri bir sistemi 
hazırladık, kurduk. Şimdi, bütün envanter kayıtları DSİ’de bilgisayarda vardır. Orman Genel Müdürlüğünün de kayıtları var, 
şimdi bununla ilgili yeni bir çalışma yapılıyor ama envanter kayıtlarında bir eksiklik yok, sadece bilgisayarlara geçmesi için 
bir çalışma başlattık, onu da ORBİS adıyla büyük bir proje başlattık. Yoksa, burada kayıp yok, alacaklar sıkı bir şekilde 
takip ediliyor. Zaten Sayıştay raporlarına biraz sonra gelince ben, raporla ilgili konuyu da arz edeceğim ama hazır burada 
açılmışken tabii, Sayıştay da bizim gerçekten yüz akımız bir kurum ama burada şunu vurgulamak lazım. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Sayın Bakan, ne dediniz? “Yüz akımız” mı dediniz? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Yüz akımız bir kurum yani şöyle… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yüz akınız bir kurum böyle bir rapor hazırlar mı? Yapmayın Allah 

aşkına! 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, müsaade ederseniz… Şimdi, 

şöyle ifade edeyim: Yalnız, Sayıştayda bazı denetim elemanlarının yerindelik denetimi yaptıkları görüyoruz yani bunun da 
olmaması gerekir. Bunu zaten biz Sayın Başkanla da konuştuk, Afyonkarahisar’da yapılan bir eğitim çalışmasında da ben 
bu konudaki düşüncelerimi ifade ettim, onlar da teyit etti. Yani, kalkıp da bu herhangi bir baraj veya bir tesis gerekli mi , 
değil mi buna Sayıştayın karar vermemesi lazım, bu yerindelik denetimi veyahut da yapılan bir binada sıvanın kalınlığı 2 
milim var mı, yok mu veya 2 santim, neyse, var mı, yok mu bunu denetlemesi değil, o harcamalarla ilgili olması lazım diye 
düşünüyorum. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Harcama belgelerini vermeyince ne yapsın, mali tabloları hazırlamayınca? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bölgelerde farklı uygulamaya 

bakacağım sayın vekilim. 2009’dan beri Bursa’da alacaklar takip ediliyor. Biliyorsunuz, bir ara Devlet Su İşleri genel 
bütçeye geçmişti bir tarihte, sonra tekrar özel bütçeye alındı. O bakımdan, bir ara Maliyeye gitti, sonra DSİ’ye geldi. O 
boşluk aradaki boşluktur, onlar da tamamlanıyor. 

Bir de sizin bahsettiğiniz, hakikaten, HES’lerle ilgili özellikle iyi bir tanıtım yapılması lazım. Şunu kabul ediyorum 
ben: HES’leri anlatırken vatandaşlarla bazı firmalar çok iyi diyalog kurdu, anlattı ne yapılacağını, hatta sosyal desteklerde  
bulundu ama bazı firmalar bunu yapmadı, yapamadı. Mevlüt Bey’in dediği gibi, bazı çantacılar da ortaya çıktı. Biz buna 
şiddetle karşıyız. Zaten bunlarla ilgili teminatları falan artırdık ve yapamayanların teminatlarını irat kaydediyoruz, bu 
konuda gerekli tedbirler alındı, azaldı, zaten bunlar da piyasadan silindi. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Devir yapılamıyor mu bu üçüncü şirketler? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Devir yapılamıyor. Yalnız şöyle, 

biliyorsunuz, Ticaret Kanun’u mucibince bir şirket satın alınabiliyor. Onu biz yapamıyoruz. Şirketin adı aynı, her şeyi aynı 
fakat ortaklar değişmiş, onu biliyorsunuz… Bu konuda bizim Bakanlığın yapacağı bir şey yok diye düşünüyorum. 

Orman köylüsüne tanınan hak, imtiyaz ve sorumluluklar orman köyüyken mahalleye dönüşen yerlerde de aynen 
devam edecek, Büyükşehir Belediye Kanunu’nda bu hususta hüküm konuldu. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ne zaman Sayın Bakanım, ne zaman? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, hüküm konuldu. Bu hükme 

göre, var olan hak ve imtiyazlar korunacak. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Şu anda, orman köylüleri bir şey alamıyor Sayın Bakanım, bağışlar 

mısınız. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Onunla ilgili size özel bilgi verelim 

efendim. Bu Silivri’deki özel bir durum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Çatalca’daki Silivri köyleri mahalle esasına girdiği için bir şey 

alamıyor. Daha nasıl söyleyeyim ya! 
BAŞKAN - Bakanım, size özel bilgi verecek Sayın Aslanoğlu. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Kaldı ki torba kanunda bu konuda bir 

madde hazırlıyoruz.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yine torba geliyor yani Sayın Bakanım! 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bakın, Orman Kanunu’yla ilgili şu anda 

komisyonda görüşmeler yapılırsa burada varsa eksiklikler kanundan, bizim yapamadığımız benim imzamla oluyorsa ben 
memnuniyetle imzalayayım. 
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, ben bilmiyorum ama ben sorunu dile getirmek zorundayım.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Tamam, siz dile getirdiniz.  
BAŞKAN – Evet, onunla ilgili çalışma da varmış. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Siz ekmeği bilmiyor musunuz Sayın Başkan ya! Siz ekmeği bilmiyor 

musunuz ya! Ben ekmek diyorum, siz ne diyorsunuz!  
BAŞKAN - Onunla ilgili çalışma varmış Sayın Aslanoğlu, lütfen sabırlı olun, biliyoruz elbette. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yapmayın Allah aşkına ya! 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Ben sana pasta diyorum, pasta, pasta! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – 2009’dan beri açlar Muzaffer Ağabey, aç! 
BAŞKAN – Evet, Sayın Bakan da ekmek derdinde zaten. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Sayın Hasip Kaplan’ın sorusuna cevap 

vereyim. Efemdim, şimdi, özellikle, Mardin ana kanal… Bakın, bu Mardin ana kanalı takriben 225 kilometre uzunluğunda 
dev bir ana kanal. 200 metreküp/saniye akacak. Bunun sadece 10 kilometresi kaldı, 10 kilometresi. Onu da, inşallah, bu 
yıl sonuna kadar bitirmeyi planlıyoruz.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) - Nereye kadar gidecek? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, özellikle bu Mardin Kızıltepe’ye 

kadar ulaşacak, 10 kilometre kaldı. Hatta bunu biz Mardin’de I. Dünya Sulama Kongresi yapıldığı zaman canlı yayınla 
herkese gönderdik ve açılış tarihini de ilan ettik ve sulamalar da tamamlanacak özellikle. 

Diğer, Hasankeyf’le ilgili… Bakın sular altında… Bakın, Hasankeyf’e bakarsak, Hasankeyf’i ben ezbere bilen bir 
kişiyim. Hasankeyf’teki tarihî eserlerin çoğu, mesela Zeynel Bey Türbesi yıkılmak üzere neredeyse ama bunları biz 
kurtaracağız, hatta çok modern bir sistemle taşıyacağız. Hasankeyf’in hepsi su altında kalmıyor, aşağı şehir altta kalıyor 
ama yukarı, esas tarihî mahallelerin tamamı su üstünde kalıyor. Yeniden yerleşimle bunları kurtaracağız, özel likle 
taşınabilecek olanları da taşıyacağız, onu özellikle vurgulamak istiyorum. 

Cizre’deki parka Maliye el koymuş, onu da inceleyeceğim, size bilgi vereceğim, konuyu bilmiyorum. 
Sayın Bülent Kuşoğlu, bu konuda, taşınmazın envanteri bulunmadığı konusunda gene az önce cevap verdim. 

“Arazi izinleri dâhil muhasebe kayıtları…” Efendim, kesinlikle, bütün arazi izinlerinin hangisini isterseniz kayıtları vardır . 
Burada talep edilen şu, talep edilen: Ya, bunları bilgisayar ortamına aktarın şeklinde, talep bu. Bu aktarma çalışmaları 
devam ediyor. İstediğiniz yerdeki istediğiniz bilgiyi hemen orman teşkilatı verebilir yani böyle bir kayıt… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, bir de Sayın Kuşoğlu Ankara’daki projelerinizi istedi. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Tamam, onu da, Ankara’daki projeleri 

de… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yani, kayıtlı filan bir şey varsa… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Var, var onu da, Ankara’daki bilgileri de 

hemen biraz sonra soru cevap kısmında verecektim ama istiyorsanız, ben onu da Ankara’daki bütün bilgileri… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – e-mail atabilirse… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – İstiyorsa “tweet”e ederiz veya isterse 

Ankara’da… 
BAŞKAN - Peki, saymaya gerek yok Sayın Bakanım, bir arkadaşınız onu liste hâlinde verebilir. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Tamam, o zaman, ben Ankara’daki 

sayın vekilimize Ankara için özel bir bilgi göndereceğim. 
Uludağ’daki son duruma cevap verdik, evet. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Bursa Büyükşehir Belediyesine cevap vermediniz. 
BAŞKAN – Sabredin efendim. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, ona daha sıra gelmedi. Benim 

haberim yok.  
Yoncalı Barajı’yla ilgili… Efendim, Yoncalı Barajı’nı burada -kayda girmesi için- izah etmek istiyorum. Yoncalı 

Barajı’nın müteahhidi vardı, iflas etti. Neticede, 2012 yılında müteahhidin iflası neticesinde fesih edildi ama bunda da bir 
hayır varmış çünkü yapılan daha önceki proje hatalıydı ve tamamen klasik sulama sistemiyle sulanıyordu. Daha az 
arazi… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Geçen sene de aynen bunları söylemediniz mi? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Tamam. Bakın, şu anda şunu ifade 

edeyim: Neticede bunun her şeyi bitti yani çok modern bir sistem. Önyüzü beton kaplı, çok modern bir baraj tipine 
dönüştürüldü, çok süratli yapılabilecek. Projeler tamamlandı, 15 Ağustos 2013’te ön yeterlilik ihalesi yapıldı. 22/10/2013 
tarihinde mali teklifler alındı ve 13 firma teklif verdi. Tekliflerin incelenmesi devam ediyor, en geç aralık ayı ortasında 
sözleşme imzalanacak. Bunun sözünü veriyoruz. 

BAŞKAN – Olmuş işte, yoluna girmiş Sayın Aslanoğlu. 
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tutanaklara geçti. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Şimdi, orman mühendislerinin maaş 

durumuna gelince, bakın, 2002 yılında bir orman mühendisi 741 lira alıyormuş, 2013 yılında 3.343 lira alıyor. Bölge 
müdürü 2002 yılında 1.349 lira alıyordu, şu anda 4.986 TL maaş alıyor. Dolayısıyla, bu konuda gerçekten çok iyileştirme 
yaptık.  

Sayın Hüseyin Şahin’in sorusu: Özelikle, göletler yapılacak, orman varlığı artıyor. Bununla ilgili bilgileri arz 
etmiştim.  

İzzet Bey’le ilgili soru: Karabük’te son on yılda 380 yangın çıkmış, 2.248 hektar alan zarar görmüş. 2013’te de 
67 adet yangında 48 hektar alan zarar görmüş.  

Ceviz ve badem orman ağacı. Uygun toprak, iklim şartları uygun yerlerde gerek devlet gerekse özel tüzel 
kişilere ceviz, badem dikimi için destek verilmekte.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Onlar orman ağacı değil ki; çam, köknar gibi değil. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Hayır, orman ağacı, o da ağaç yani 

netice itibarıyla.  
Bülent Kuşoğlu’nun sorusu vardı: Orman Genel Müdürlüğünün mülkiyetinde bulunan taşınmazlara ilişkin 

çalışmalara 2006 yılında başlanmış olup taşınmaz envanteri çıkarılmış, birimler bazında tapu sicil kayıtları tutulmuştur. Bu 
taşınmazların bir bölümü muhasebe kayıtlarına alınmış olup kalanların kayıt işlemleri devam etmektedir. Ayrıca, 
taşınmazların elektronik ortamda takip ve kontrolü gayesiyle Bakanlığımızca hazırlanan bilgisayar programı hizmete 
sunulmuştur. Nitekim, Sayıştay raporuna bakılırsa, son bölümünde “Kurum tarafından 2013 yılında gerekli düzeltme 
işlemlerinin yapıldığı görülmüştür.” denilmektedir.  

Musa Bey, şimdi şöyle, bu Buca Belediyesiyle alakalı hususla ilgili kısa bir açıklamada bulunayım: Geçen yıl yaz 
ayında Yörük Türkmen Şenliği vardı Buca Belediyesinin bulunduğu bir alanda. Ben İzmir’deydim, başka bir alandaydım, 
hemşehrilerle ilgili bir çalışma vardı. Bu, dernek başkanlarından 3-4 tanesi gelerek rica ettiler yani “Bakan olarak bizi de 
ziyaret eder misiniz?” diye. Ben de “Maalmemnuniye, ziyaret ederim.” dedim. Gittim, orada sadece bir konuşma yaptım. 
Siyasi bir konuşma yok yani ben Hükûmeti temsilen yaptım, AK PARTİ milletvekili olarak değil; fakat maalesef orada Buca 
Belediyesi ben davet edildim diye elektrikleri kesmiş yani. Böyle bir sıkıntı… 

MUSA ÇAM (İzmir) – Peki siz böyle bir şey tahmin edebiliyor musunuz, olabilir mi yani? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Yani, kusura bakmayın, böyle bir şey 

olur mu ya! 
MUSA ÇAM (İzmir) – Siz böyle bir şey tahmin ediyor musunuz? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Biz icabında başka bir belediyenin… 

Bakın, ben özellikle açılış merasimlerinde diğer muhalefet belediyelerine dahi… Bakın geçenlerde Uzunköprü’de temel 
atıyoruz, muhalefet mensubu belediye başkanı, “Buyurun, konuşma yapın.” dedik yani böyle bir şey kabul edilebilir. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Bakan, bir belediye başkanı emir verebilir mi, olur mu böyle bir şey? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Siz herkesin Bakanı değil misiniz Sayın Bakan? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Herkesin Bakanıyız.  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, ama elektrikleri kesmişler. Olabilir mi böyle bir şey? Lütfen. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Bakan, sizin verdiğiniz cevap nedir? Sayın Bakan, siz hangi talimatı verdiniz? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Talimat falan vermedim ben. Konu 

inceleyin, nitekim, benim konuştuğuma bakarsanız görürsünüz. 
BAŞKAN – Sayın Çam… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Musa Bey, siz bir de “Bozuk orman 

alanları rehabilite edilmeli.” diyorsunuz. Çok doğru, zaten biz rehabilite ediyoruz yani rehabilitasyon çok hızlı şekilde 
ilerledi. Haklısınız, bu konuda, daha da hızlandırmamız lazım ama 2,8 milyar adet fidanı diktik çünkü bakın biz her yıl 
yaklaşık olarak 400 ile 470 milyon adet fidan üretiyoruz, bunları dikiyoruz; hatta bu fidanları sadece biz dikmekle 
kalmıyoruz, geçmişte belediyelere bu para ile satılırdı. Şimdi biz belediyelere, kamu kurum ve kuruluşlarına, sivil topluma 
bu fidanları bilabedel veriyoruz yani onların diktikleri fidanlar hariç. Dolayısıyla, 2 milyar 800 milyon adet fidan… 

MUSA ÇAM (İzmir) – Genel olarak günde bir işçi kaç fidan diker ve nasıl yapar Sayın Bakan? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bakın, buna Twitter’de cevap verdik. 

Twitter’de bi hesap hatası yapmışlar “Bu kadar fidan Türkiye’ye sığmıyor.” diye. Maalesef, 780 bin kilometrekareyi 
metrekareye çevirirken hata yapmışlar. Dolayısıyla, bunun cevabını Twitter’da verdik, ben size bu cevabı da veririm yani.  

Bunun dışında -Sayın Mustafa Kalaycı gitti galiba- bu konuda, az önce Sayıştayla ilgili cevap verdim. Bu, 
Meteoroloji Genel Müdürlüğü özellikle zorunlu hizmet verdiği için havaalanlarında kira bedeli ödemesin diye söyledi ama 
şunu belirtelim: Biz kira bedeli ödüyoruz ama bunu euro kontrollü masraf listesine alıp onu alıyoruz. Dolayısıyla, ülkenin 
kaybı yok, o bakımdan kirayı onun için ödüyoruz.  



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 59 

  

 

 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama euro kontrollü aldığınız diğer paraları personele 
dağıtmıyorsunuz Sayın Bakan, daha fazla para alıyorsunuz ama personele dağıtmıyorsunuz. Bunlar hak değil mi?  

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Dağıtırız, merak etmeyin. 
Az önce rakamları söyledim. Şimdi, personelin maaşları bizde… Bakın, ben DSİ Genel Müdürüyken bir 

mühendis 980 lira alıyordu, şimdi bir mühendisin maaşı 3 misli arttı.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Euro kontrollü aldığınız para oradaki personelin hakkı Sayın 

Bakanım, siz onu yiyemezsiniz, personelin hakkı.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Tamam, onlara verelim inşallah. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Onlar adına para alıyorlar, vermiyorlar. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Ben burada şunu söyledim, dedim ki: 

“Konya Ovası’nda su potansiyeline göre üretim yapılması…” Ben “Üretim yasaklansın.” demedim. Diyelim ki orada az su 
talep eden ürünlere daha çok teşvik verilsin maksadıyla söyledim. Bunu Mustafa Bey yanlış anlamış. 

Tabii, biz Konya Mavi Tünel, KOP, Fırat, Kızılırmak’la ilgili çalışmalara bakacağız. Yer altı suları konusunda 
biliyorsunuz, süre uzatıldı. Dolayısıyla, biz kooperatiflere çok büyük kolaylık gösteriyoruz. Müracaat etmeleri hâlinde DSİ 
bunları yapacak, ölçüm sistemlerini. 

Bir de son olarak şunu söyleyeyim: Bu yer altı kuyularına ölçüm sistemi kurulmasıyla ilgili son kanun 
değişikliğinden sonra biz yeni bir çalışma yaptık. Su sıkıntısı olmayan yerlerde sulama sistemi kurulmasını tamamen 
kaldırdık. Sadece Ergene Havzası’nda çok büyük su sıkıntısı var ve sürekli yer altı suyu alçalıyor ve Konya Ovası’nda. 
Konya Ovası ve aynı zamanda Ergene dışında su ölçüm sistemi kurulmayacak. Bunu, Manisa Vekilimize de müjdeyi 
vereyim. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, özür diliyorum, Devlet Hava Meydanları o parayı 
alıyor, Devlet Hava Meydanlarına o parayı ödüyorsunuz. Sizin elemanınız değil mi bunlar, haklarını koruyun. 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Evet, hakları varsa onu da öderiz yani. 
Şimdi, “Konya’da bozkırın toprakları da sulanmalıdır.” diye söylemiş. Ona bakacağız, inceleyeceğiz. “Saroz 

Gölü’nde düdenlere akan suyu engelleyin.” dedi. Kendisi, Mustafa Bey bu konuda bana projeyi yani taslak resimler verdi, 
bakacağım efendim.  

Şimdi, izin bedeliyle ilgili, Mustafa Bey, Sayıştay raporuyla ilgili bir konuyu dile getirmişti. Efendim, orman 
alanlarına verilen izin bedellerinin takip ve kontrolü çok önemsediğimiz bir konu. İzin bedelleri Orman Genel Müdürlüğünün 
en önemli gelir kaynağı. Bu gelirlerin sağlıklı bir şekilde tahsili ve takibi bölge müdürlükleri ve orman işletme 
müdürlüklerince sıkı bir şekilde takip ediliyor. Şu anda bu izinlerden elde edilen gelirlerde hiçbir kayıp söz konusu değildi r. 
Bu izinlerin elektronik ortamda da takip edilmesi için çalışmalar devam ediyor. Sayıştayın da talep ettiği bu benim bildiğim 
kadarıyla. Sayıştay raporunda herhangi bir kamu zararı veya usulsüzlük tespit edilmemiş bu konuda, Sayıştay yargılaması 
da söz konusu olmamıştır. Nitekim, Sayıştay raporunda OGM tarafından gerekli tedbirlerin alındığına vurgu yapılmıştır 
burada bakılırsa.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Farklı bir yılda alınmış ama 2012’de alınmamış, 2013’deyiz.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – İşte, 2013’ten bahsediyorum. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – 2012’yi inceliyoruz, 2012’yle ilgili bir şey yok. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Vahap Bey’in sualleri vardı efendim.  

Şimdi, 2B alanlarıyla ilgili, biliyorsunuz, biz sadece 2B alanlarıyla ilgili kadastro çalışmaları yaparak, orman kadastrosu ve 
Tapu Kadastro Genel Müdürlüğüyle birlikte gerçekten çok zor olan bunların kadastro çalışmalarını, hak sahiplerinin 
belirlenmesini, bunları hazırladık, tapu ve tescil işlemlerinden sonra Maliye hazinesine bunları devrettik. Satış işlemleri 
tamamen Maliye hazinesi tarafından yapılıyor, onu özellikle vurgulamakta fayda var ama bu bence kangren olmuş bir 
mesele. Esasen parasında da değiliz. Burada bazı arkadaşlarımız, sayın vekillerimiz dedi ki: “Orman köylülerine bunu 
parasız verseydik.” Orman köylülerinin bedelleriyle bir şehirdeki kıymetli bir alanın bedeli aynı değil. Diyelim ki orman 
köyünde metrekaresi 1 liraysa belkide İstanbul’da bir alanda 300 lira. Dolayısıyla bunu zaten değerlendirdik ama parasız 
verilebilir miydi? Orman köylülerinden gelen miktarın kıymetiharbiyesi yok ama bana bunu Mecliste de sordular, arz 
etmiştim, komisyonda da arz ettim. Dedim ki: “Bu şekilde devletin malına el koyanla aynı orman köyünde el koymayanın 
arasında bir farklılık olsun, cüzi bir bedel alalım ki bir haksızlık olmasın.” Kaldı ki bunun yüzde 10’unu zaten orman 
köylülerine ya hibe ya da çok uygun şartlarda kredi veya ORKÖY desteği olarak veriyoruz, bu şekilde onları desteklemeye 
devam edeceğiz.  

GAP’taki alan… Yani, GAP’ta şu anda yaklaşık 400 bin hektar civarında bir alan açıldı.  Burada GAP’ta şunu 
özetle vurgulamam lazım: Efendim, bizde asıl olan, bir, suyun hazır olması, bir de, ana çatının yani atardamarların 
tamamlanması esastır, gerisi, dağıtım sisteminin kurulması çok daha kolaydır. Mesela, diyelim ki, bir Mardin ana kanalı 
225 kilometre, düşünebiliyor musunuz, buradan nereye kadar. Buradan Bolu’ya kadar olan dev bir proje,bunların tamamı 
bitti. Gerek bu GAP bölgesindeki bütün ana kanalları aşağı yukarı bitirdik. Batman’daki…  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Bakanım, yerin altına…  
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ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Gireceğiz… Yok, yerin üstünde olan var, 
yerin altında olan var.  

Bir de efendim, sulama birlikleriyle ilgili kanun çıkarıldı. Bunlarda biz sadece eşik bedeli tespit ediyoruz. Yani, 
onlar talep etti “Biz para alamıyoruz dolayısıyla siz eşik bedel belirleyin.” diye, eşik bedeli belirledik. Daha sonra sulama 
birlikleri dedi ki: “Ya, bu rakam çok fazla olmuş.” biz de bunun üzerine, onların talepleri üzerine toplantı yaptık -bütün 
sulama birliklerinin bizzat ben giderek yerlerine Adana’ya, Şanlıurfa’ya, vesaire, değişik yerlere- yüzde 40 nispetinde 
tekrar azalttık. Yani, burada maksadımız sulama birliklerinin disipline edilmesi. Sulama birliklerinin teknik kontrolü DSİ 
tarafından yapılıyor, bu sene başladı, mali denetimi de Sayıştay tarafından yapılacak. Dolayısıyla, daha disiplinli hâle 
gelecek diye düşünüyorum.  

Efendim “can suyuna” gelince; değerli vekilim, can suyu çok önemli. Bakın, bu can suyu, yüzde 10, az bir miktar 
değil. Benim doktora tezim nehirle alakalı, doçentliğim böyle. Bu yüzde 10 ne biliyor musunuz? Son on yıldaki bütün 
dönemlerin ortalaması olarak, yüzde 10 bu ki bazı yerlerde haziran, temmuz, ağustos aylarında normalde bunun daha 
altında bir akım oluşuyor. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama her taraf için geçerli değil.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Her taraf için geçerli, her yer için geçerli.  
Denetliyoruz, denetlemeye devam edeceğiz ama ben sizlerden şunu rica edeceğim… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bu sözleşmelere firmalar…  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Etmediği takdirde ruhsatını iptal ederiz, 

büyük cezalar veririz. Hatta şu anda biz otomatik ölçüm sistemleri kurmaya başladık. Yani, biz burada vatandaşı mağdur 
edemeyiz, bir.  

İkincisi şunu ifade edeyim: Kesinlikle vatandaşın kadim su hakları varsa, içme suyu, sulama suyu, onlar zaten 
onlara tahsis ediliyor, onlarla alakası yok. Hiçbir HES sahibi suyu satamaz, sadece suyun gücünden istifade ederek suyla 
bu şekilde elektrik üretiyor, yoksa, suyu kullanması söz konusu değil, onu özetle belirtelim.  

Bir de şunu özetle belirtmek istiyorum, bu genel bir soruydu: “Efendim, siz ormanları peşkeş çekiyorsunuz 
veyahut da çok açıyorsunuz.” Peki, biz yaptığımız düzenlemelerle geçmişte Orman Kanunu’na… Biz neye göre izin 
veriyoruz? Orman Kanunu’nun 17’nci maddesine göre izin veriyoruz, biz keyfî olarak hiçbir şeye izin veremeyiz, kanuna 
göre izin veriyoruz. Bakın, geçmişte Orman Kanunu’na baktığınız zaman 2002 yılından önce benzinliklere, her türlü 
fabrikaya, lokantaya, çamaşırhaneye, taksi durağına, pazar yerine, hale, köy konağına, kampinge, lojmana, dinlenme 
tesisi gibi her türlü bina, tesise izin verilmekteyken biz bunu düzenledik, sadece savunma, ulaşım, haberleşme, enerji ve 
hastane, okul gibi kamu açısından şart, öncelikli olan yerlere izin veriyoruz.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Üniversitelere… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Daralttık, bunu da özetle vurgulamak 

istiyorum. Verilen izinler de çok az, bunu da vurgulamamda fayda var.  
Şimdi, Bakanlığımızın ÇED kapsamında olmayan küçük HES’ler var. Bunlar için aslında biz bir tedbir aldık. Eko 

Sistem Değerlendirme Raporu hazırlanıyor. Orada, aslında bu çok sıkı, ÇED’den daha sıkı, onu da… ÇED’den geçebilir 
ama buradan… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Kaç tane HES var böyle ÇED raporu…  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Ben yazılı olarak vereyim müsaade 

ederseniz.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yani, toplam oranı nedir? Onu da not alırsanız. HES raporu… 
BAŞKAN – Evet, yazılı olarak vereceğini ifade etti.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Müsaade ederseniz yazılı olarak 

vereyim, şu anda ezberimde yok.  
“Orman alanlarının artış sebepleri nedir, orman alanları arttı?” diyorsunuz. Bakın, şu ana kadar, biz son on yılda, 

2012 yılı sonuna kadar 900 bin hektar, 9 milyon dekar alanda artış oldu. Bunların neden arttıklarını ben söyleyeyim: Bir 
kere, hazine arazilerinde yapılan yeni ağaçlandırmalar. Hazine arazisi gözüküyor ama bunun ağaçlanması lazım; dağda, 
bayırda, yamaçta, buradan 442 bin hektarlık alan ağaçlandırdık. İkincisi, eylemli orman, sonradan ormana dönüşmüş 
alanlar var, bunlardan 22 bin hektarlık alan kazanmışız. Bir de açıklık alanlar ve meralardan -Mera dediğimiz yalnız şöyle, 
bu yanlış anlaşılmasın, kayda geçiyor- buradan da 436 bin hektar olmak üzere tam 900 bin hektardan daha fazla bir alan    
-yuvarlak olarak söylüyorum- yeni orman alanı kazandık.  

Bu meralarla ilgili hususu açıklamamda fayda var. Efendim, meralar deyince geçmişte, ağaç yoksa orası mera 
olarak yazılmış ama mera vasfı yok. Biz Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığıyla oturduk, meraları üçe ayırdık. Bir: Çok iyi 
meraysa bu elbette korunacak, hayvancılık çok önemli. İki: Mera vasfı bozuk fakat hayvancılık için kullanılması faydalıysa 
hem Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı hem bizim Bakanlığımız birlikte bunu ıslah edecekler. Üç: Bir de mera olarak 
hiç alakası olmayan, kullanılması da mümkün olmayan, dik eğimli, erozyona maruz alanlar. Bu alanlar toprak kurulları 
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vasıtasıyla orman teşkilatına aktarılıyor. Burayı ağaçlandırıyoruz, teraslama yapıyoruz ama daha sonra da burasının 
tekrar, arazi gelişince mera olarak kullanılması mümkün.  

İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Meralara yüzde 1 inşaat izni veriyorsunuz Sayın Bakan.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Yok, benim dediğim o değil, benim 

dediğim bozuk meraların ağaçlandırılmasıyla ilgili. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Mera, mera işte yani…  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) -Rehabilitasyon çalışmasıyla ilgili olarak 

şu anda verimli orman alanı 2002 yılında 10 milyon hektarken şu anda 11,5 milyon hektara çıkmış. Yani, gerçekten son on  
yılda 1 milyon 530 bin hektar alanda bozuk orman alanı verimli hâle getirilmiş, onu özetle vurgulamak istiyorum.  

Mustafa Şahin Bey’e teşekkür ediyoruz. Yeni gölet talepleri Beylerderesigöleti ve bu ORKÖY desteğinin 
artırılması konusunda gerekli çalışmaları yapacağız.  

Manisa Vekilimiz Erkan Akçay’la ilgili olarak şunu söyleyeyim: Biliyorsunuz Gediz’le ilgili bizim taahhütlerimiz 
vardı -Gediz Eylem Planı hazırladığımız zaman, Çevre ve Orman Bakanıyken- belediyelerin taahhütleri vardı, kamu 
kuruluşlarının taahhütleri vardı. Doğrusunu isterseniz, biz Orman ve Su İşleri Bakanlığı olarak taahhütlerimizi yerine 
getirdik, dereleri ıslah ettik, gerekli tedbirleri, teraslama, ağaçlandırma çalışmaları yaptık ama belediyelerin pek çoğu 
orada -hem muhalefetten hem de AK PARTİ’li belediyeler var- atık su arıtma tesislerini kuramadı, Manisa dâhil. 
Biliyorsunuz siz, belediye başkanımızla, bütün milletvekillerimizle güzel bir toplantı oldu, hem muhalefet milletvekilleri hem 
iktidar milletvekilleriyle beraber geldiniz “Manisa’daki ileri atık su biyolojik arıtma tesisini siz yapın yapın.” dediniz, biz de 
“Memnuniyetle, yapalım.” dedik. Şu anda proje çalışmaları büyük ölçüde DSİ tarafından yapılıyor, ihale edilecek ve bu 
kısa zamanda çok ileri… Bizzat ben kendim ilgileneceğime söz verdim, Sayın Bakanım da biliyor. Bunu ben kendim 
kontrol edeceğim çünkü bu benim uzmanlık alanım. Çok modern, çok ileri, biyolojik azot ve fosfor giderme tekniği diye 
bilinen bir teknik, son on yılın teknolojisini orada uygulayacağız, ben de takipçisi olacağım.  
Nikel madeniyle ilgili efendim, özellikle Revize ÇED dosyası Çevre ve Şehircilik Bakanlığına 8 Kasım 2013 tarihinde 
sunuldu. Turgutlu Atık Su Arıtma Tesisi o da herhangi bir yerden su almayacak, Atık Su Arıtma Tesisinin suyunu 
kullanacak ve aynı zamanda arıtılmış su tekrar tesiste kullanılacak Çaldağı’yla ilgili sistemde herhangi bir şekilde derelere 
atık su bırakılmasına müsaade etmedik ve bu tamamen geri dönüşümlü kapalı bir sistem olacak, gerek evsel attık su 
sistemindeki çalışmalarımızla gerek… 

Sayın Başkan çok az kaldı lütfederseniz. 
 BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakan. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, Sayın Müslim Sarı 

Beyefendi’nin sualleri vardı. Şimdi efendim Türkiye'de kişi başına, doğru, 1.600 metreküp yılda su var ama geçmişte 
1980’li yıllarda 4 bin olduğu bilgisi yanlış. Bu şöyle 112 milyon metreküp kullanılabilir suyumuz var, bunu nüfusa 
bölerseniz o çıkar, 1980 yılındaki nüfus neyse odur ama burada mühim olan suyu akıllıca yönetmek. Bakın 1980’lerde 
bütün şehirlerimizde susuzluk vardı, sulanan alan sadece 2 milyon hektardı; bir. Biz bütün şehirlere su verdik, ta 2050-60 
yılına kadar. İstanbul, İzmir, Ankara dâhil bütün şehirlere. İki, sulanan alan miktarını 2 milyon hektardan yaklaşık 5,7 
milyon hektara çıkardık. Üç, sanayinin su ihtiyacı, sanayi arttı, sanayiye su verdik. Dolayısıyla burada kişi başına sudan 
ziyade suyun akıllıca sevk ve idare edilmesidir. Ben bu konuda… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama su fakiri bir ülkeyiz, yani 1000 üzerinde, su kıtlığı olan… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Su fakiri değiliz, su zengini de değiliz 

ama suyumuzu akıllıca kullanırsak bu yeter, bizim yaptığımız da bu, akıllıca. Tecrübemizi kullanıyoruz su konusunda, biz 
gerçekten bütün dünyaya örnek olan bir ülkeyiz bunu gururla ifade edeyim. Peki HES’lerin üzerinde yanlış bir algı var, iyi 
anlatılamadı, çok doğru, isabetli yani hakikaten iyi anlatamadık. Çünkü biz dedik ki: Ya bu bütün dünyada teşvik ediliyor, 
Amerika HES’lerin potansiyelinin yüzde 90’ını tamamlamış, Finlandiya yüzde 100’ünü, İsveç’ten geldim yüzde 80’in i 
tamamlamış, biz 2002 yılında yüzde 16, yüzde 18 mertebesindeydik. Dolayısıyla bizim yaptığımız burada HES’ler için 
gerçekten büyük bir atılım yaptık ama burada halka belki iyi anlatılamadı ama bu halka iyi anlatılamaması yanında bazı 
enerji pastasından pay almakta olan şirketlerin burada enerji fiyatlarının HES’ler sebebiyle yükselmemesinin büyük rolü 
var, bunu da dikkatinize sunuyorum efendim. 

Barajlar niçin gerekli peki? Barajlar şunun için gerekli: Türkiye'de yağışlar mevsimlere ve aynı zamanda 
bölgelere göre çok değişim gösteriyor. Biz de yaz aylarında yağış pek olmaz, akarsuların çoğu kurur, derelerdir Kızılırmak 
nehri bile çoğu kere neredeyse kuruma noktasına geliyor. Dolayısıyla biz kışın yağan yağmuru biriktirip yazın sulamada, 
sanayide, insanların su ihtiyacında kullanmamız gerekir. Barajların yapılması bir mecburiyettir.  

Efendim Rahmi Aşkın Türeli… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) –  Diğer şeylere cevap vermediniz Sayın Bakan. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Yani orman köylerinin fiyatlarından 

bahsettiniz. Fiyat zaten kademeli, orman köyündeki fiyatla şehirdeki fiyat aynı değil. Madencilik ve HES’lere verilen izinler  
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çok az yani binde 1,5 mertebesinde yani o kadar çok alanda izin vermiyoruz. Tabii, proje hazırlanırken yaşayan insanların 
düşüncesi önemli, nicelik kadar nitelik de çok önemli bunu kabul ediyoruz.  

Orman muhafaza dikili satışla ilgili çalışmalar… Şimdi, efendim, şöyle, bazı orman köylerinde nüfus azalmış, 
şehre göç etmiş. Dolayısıyla yeteri kadar çalışacak eleman bile bulamıyoruz hatta bazı orman köylüleri kendileri 
çalışmıyor, dışarıdan, bizden belli  bir ücretle alıyor ve bunu dışardan… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Önerimiz var bu konuda Sayın Bakan. Önerimizi dikkate alırsanız sorun çözülür. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Önerinizi onu da dikkate almak için teklif 

edeceğim. Tabii, sadece benim kararımla olacak bir şey değil. 
Sayın Mehmet Hilal Kaplan Beyefendi, şimdi ormanların alanından bahsediyorsunuz ama. Bakın şunu 

söyleyeyim Mehmet Bey, bakın Türkiye'de sadece ben demiyorum Birleşmiş Milletler Ormancılık Formu ve Zirvesi’nde 
Türkiye'deki bu ağaçlandırma seferberliği takdirle söylendi, ifade edildi. Hatta ilk defa Birleşmişler Milletler dışında 
Ormancılık Forumu ve Zirvesi’nin Türkiye'de yapılması kararlaştırıldı. Neden? Çünkü bu konuda çok büyük mesafe 
katettik.  

MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) -  Raporlar gelmiş miydi burası hususunda 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Onlar efendim sadece verimli ormanlar 

kastetmiş olabilir ama bizim normalde yüzde 27,7; rapora bakacağım neyi kastettiğini size sunacağım efendim. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Bakanım, özür dilerim, bu korucularla ilgili öneriyi basın mensupları duymadılar, 

siz talep ediyorsunuz değil mi? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim benimle ilgili değil, takdir edilir, 

teklifinizi değerlendiririz ama o sırf benim karar vereceğim bir husus değil. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Anladım ama öyle bir talebiniz var gibi. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, bir de sulak alanlarla ilgili.  
Değerli arkadaşlar, bakın, sulak alanlarla ilgili söylediniz. Sulak alanlarla ilgili evet, geçmişte belki hükûmetin 

kararıydı 1960’lı yıllarda. Özellikle o zamanki hastalıklar sebebiyle bu sulak alanların, bataklıkların ıslah edilmesi kararı 
alınmış ama bunun, sulak alanların tabii biz önemini biliyoruz. Ben de bir çevre profesörü olarak bunun önemini çok iyi 
biliyorum ve biz son yıllarda sulu alanları ha bire artırıyoruz. Mesela Beyşehir gölüyle ilgili çalışma başlattık, çok güzel 
gidiyor. Eğir’dir gölüyle ilgili çalışmalar tamamlandı. Az önce vekillerim söyledi; Eber, Akşehir gölleriyle ilgili, çalışmalarla 
ilgili büyük bir eylem planı hazırladık. Yani Sultan Sazlığı sulak alanı vardı onu tamamen kurtardık, Manyas’ı vesaire Gala 
gölü, Bafa gölü bunların hepsinin sayısını ben size söyleyeyim, çok uzun yüzlerce sulak alanı kurtardık. Nitekim mesela 
Ramsar alanı, bu bütün dünya tarafından kabul edilen Ramsar’a uygun sulak alan 9’ken şu anda bunu dahi 14’e çıkardık. 
Yani sulak alanlar korunuyor, eylem planları var. Dilderesi’yle ilgili sözleşme imzalanma safhasında. Efendim onu 
biliyorsunuz -Kamu İhale Kurumu’na itiraz oldu, neticelendi, geçtiğimiz pazartesi günü de netleşti- orada bir tarihî köprü 
var biliyorsunuz, o köprünün etrafını da dikkate alalım diye dört dörtlük bir çalışma yapacağız, bunun müjdesini de 
veriyorum efendim. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Bakan, Bozak, Beydağı ve Ödemiş’le ilgili sormuş olduğum sorularım 
vardı. Yani cevaplarınızı bekliyorum. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – 4 soru sordum, hiçbirisine yanıt alamadım Sayın Başkanım. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Evet, onunla ilgili efendim şöyle, 

diyeyim, siz o konuda fıstık çamlarıyla ilgili üretimin düştüğünden bahsettiniz. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Evet. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bu konuda üniversiteler ve orman teknik 

ekip  titizlikle çalışıyor,  neticelenince sizlere raporu sunacağız. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Kelkit’in merkezinde yapılan HES ne diyorsunuz ? 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bu kot farkı vardı bu Beydağı’yla ilgili, sulanamayan alanlar vardı. 
BAŞKAN – Evet, arkadaşlar, yani Sayın Bakan yazılı olarak verebilir Sayın Sarı. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ne zaman burada yazılı cevap alınmış, geçen sene de öyle oldu, hiçbir yazılı cevap 

gelmedi. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Gelir gelir, hepsi de gelir. 
BAŞKAN – Geliyor. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Hepsi geldi bize. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Müsaade ederseniz o zaman 

cevaplayayım. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yazılı soruların takibinden siz mi sorumlusunuz? 
BAŞKAN – Elbette. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Değerli milletvekillerim, şu anda sırada, 

Başkanımız müsaade ederse… 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 63 

  

 

 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) -  Efendim Kelkit var, Kars var. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, Sayın Bakan daha soru-cevap bölümündeki soruların hiçbirini cevaplandırmadı, şimdi 

ona geçecek. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Orada folklor mu yaptı? 
BAŞKAN – Yok canım öyle şey olur mu. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Cevaplıyoruz, olur mu öyle bir şey olur 

mu. Efendim izin verirseniz cevaplandırayım. 
BAŞKAN – Buyurun. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, şimdi, Sayın Mevlüt 

Aslanoğlu’nun sorduğu özellikle sulama suyu, su sayaçlarıyla ilgili hususu dışarı çıktığı zaman söyledik. Su sayaçları 
sadece Konya Kapalı Havzasında ve Ergene havzasında takılacak, daha doğrusu su sayacı demeyelim, su ölçüm sistemi; 
diğerlerine de şu anda gerek olmadığı anlaşıldı. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ölçüm sistemi deyince para almıyor musunuz? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Hayır, para almıyoruz, ölçüm 

sisteminde. Biz para almıyoruz onlardan sulama birlikleri alıyor. Arazi izinleri özel ağaçlandırmayla ilgili… Efendim sistemi 
değiştirdik, yönetmeliği değiştirdik; şeffaf olarak ilan ediyoruz, isteyenler katılır. Sulama birlikleriyle ilgili söyledim.  
Sayın Kalaycı’nın KOP yatırımlarıyla ilgili tahsil edilen miktarı, kendisi yok, ben onlara yazılı olarak cevap vereyim. 
Beyşehir Devlet Hastanesinin yerine gelince efendim, hastanelere yer veriyoruz ama mümkün mertebe bozuk orman 
alanlarından yer veriyoruz.  

Beyşehir Hastanesiyle ilgili bana kadar konu geldi. Yere baktığım zaman bunun son derece, on beş yirmi yıllık 
verimli bir alan olduğunu gördük. Dedik ki: “Burası uygun değil.” Biz vermeyelim demiyoruz. Beyşehir için çok daha güzel 
bozuk bir ormanlık alanı hastane için verelim diye söz verdik. Bu konuda Sağlık Bakanlığıyla temaslar devam ediyor. 

Yaban domuzlarının üretilmesi söz konusu değil, kendiliğinden çoğalıyor. Yırtıcı hayvanlar azalınca ister istemez 
bu tür hayvanlar çoğalıyor ama bununla ilgili sürek avı olabilir. Bu şekilde çalışmalar yapıyoruz. 

Sayın Feramuz Üstün, Sadak Barajı’nı bitirdik, Çamur barajıyla ilgili çalışmalar devam ediyor. Biliyorsunuz ki 
bunun yatırım programına alınması lazım yani dolayısıyla çalışmalar devam ediyor.  

Çoruh Havzasına Gümüşhane’nin eklenip eklenmemesi meselesini daha önce de söylemiştim, şu anda bu proje 
devam ediyor ama belki başka bir proje teklif edebiliriz diye söyledik. 

Sayın Hasip Kaplan, Cudi Dağı millî park olabilir mi? Ağaçlandırma yapılması… Arkadaşlarla bunu 
konuşuyoruz. Yani olabilecekse bunun en azından, millî park ilan edilmesi uzun zaman alır ama, belki tabiat parkı ilan 
edilmesi konusunda bir çalışma yapılabilir. Birlikte ağaçlandırma yapabiliriz yani olur, biz memnun oluruz. 

Şimdi, Sayın Sarı, sizin sorunuz, Arhavi merkezine bir santral yapılıyor şeklinde. Şimdi, şunu ifade edeyim, yani 
şu anda onu inceleteceğim. Ben de Arhavi’nin merkezine yapılıp yapılmadığını bilmiyorum ama bu HES dediğimiz küçük 
bir bina. Yani netice itibarıyla burada yani şehir içinde de yapılmasında hiçbir mahsur yok. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Var, ihale ona göre… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Yani hiçbir mahsur yok. Onu bakıp 

inceleteceğim. Şu anda… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ben hiç… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Müsaade ederseniz…  
BAŞKAN – Evet… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Konuya ben de muttali değilim, 

öğreneyim. Koruma altındaki alanlara tesis yapılmasına gelince. Burada biz, korunan alanları mutlak koruma alanı,  
hassas koruma alanı ve sürdürülebilir koruma alanı diye üçe ayırıyoruz bütün dünyada olduğu gibi. Neticede buna, mutlak 
koruma alanlarında hiçbir şekilde tesis kurulmasına izin vermiyoruz. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Peki, mutlak koruma alanı dışındaki koruma alanlarında? Yani orası da bir koruma 
alanı. Biraz önce… 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim koruma alanının özelliği var. 
Hangi izinlerin nerede verileceğine dair bizim elimizde bir tablo var. Bütün dünya kriterlerine uygun. Diyelim ki hassas 
koruma alanında mesela bir taş ocağına izin vermiyoruz ama belki ihtiyaca göre yaban hayatına zarar vermeyecek… 
Koruma alanının özelliklerine bağlı olarak izin verilecek var verilmeyecek var ama mutlak koruma alanında müsaade 
etmiyoruz. 

Büyük yatırımla için ÇED düşüncemi sordun. Yani bence de büyük yatırımlar için ÇED olabilir ama bunun… 
ÇED konusu, biliyorsunuz, bizim Bakanlığın konusu değil Çevre ve Şehircilik Bakanlığında. Dolayısıyla, belki… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama ÇED raporlarının olması gerektiğini savunuyorsunuz değil mi Sayın Bakanım? 
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ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – ÇED olabilir ama çok kamu yararına 
aitliği çok büyük bir projeyse yatırım gecikmemesi açısından ayrı düşünülebilir. Onu bilemiyorum ama yani bütün büyük 
yatırımlarda değil zaten, çok özel birtakım büyük yatırımlarda ÇED olmayabilir çünkü devletin projesi neticede. 

SUEN’le ilgili… Arkadaşlar SUEN, Sayın Günal sormuştu ama ayrıldı galiba. 
SÜMER ORAL (Manisa) – Su ihtiyacı… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Can suyu ihtiyacı. 
Kendisi SUEN Ceylanpınar yer altı sularıyla ilgili çalışmalardan bahsetmişti. Efendim, özellikle Ceylanpınar’da 

herhangi… Bu bir araştırma projesi yani ne kadar suyumuz var, bunu belirlemeyle ilgili proje. Yani sınırı aşan sularla bir 
ilgisi yok, onu özellikle vurgulamak istiyorum. Bu bizim kendimizin yapacağı bir çalışma. 

BAŞKAN – Sayın Bakanım, toparlayabilir miyiz? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Evet, hemen toparlayayım.  
Sayın Baloğlu, Akşehir ve Eber Gölü ile ilgili tedbirleri arttıracağız. 
Evet, Sayın Hüseyin Şahin… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – AK PARTİ’lilerinkini yazılı gönderirsiniz. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Peki, yazılı göndereyim. 
Evet, şimdi, Sayın İlhan Demiröz “Bursa Büyükşehir Belediyesine aday mısınız?” falan… Aday falan değilim. 

Ben de sizden duyuyorum. Kaldı ki benim ikinci dönemim zaten, onu da vurgulayayım. 
Evet, Sayın Demiröz yok burada.  
Diğerlerine ben yazılı cevap vereyim. 
Mehmet Yüksel’le ilgili… Ya sizlere yazılı cevap vereyim. 
Sayın Türeli, onu az önce söyledim. Ödemiş Beydağ’la ilgili sormuştunuz. Şimdi, efendim, şöyle: Ödemiş 

Beydağ sulamasında normal, cazibeli… Bunun cevabını ben size yazılı olarak da verdim hatırlarsanız. Beydağ’daki terfili 
alanın sulamasını istiyorsunuz. Daha önce sulanmıyordu ki o. Yani normalde bizde cazibeli alan sulanacaksa terfili alan 
sulanmaz. Fazla su varsa olabilir. 

Toplulaştırma: Toplulaştırmayla alakalı çalışmalar sürüyor, bakın, bu da çok faydalı. Bir de hatırlarsanız, Beydağ 
Barajı’nı da biz bitirdik. Yani buna yıllar önce temel atılmış, temel safhasında bekliyordu. Üç buçuk yıl gibi kısa bir sürede 
bitirdik şu anda. 

Efendim, Sayın Sümer Oral’ın su ihtiyacı… Sayın Bakanım, yani 2000-2015 yılları arasında… Biz şu anda 
yaklaşık olarak 44 milyon metreküp su kullanıyoruz ama 112 milyon metreküp suyumuz var. Yani bunun yüzde 70’iyle 75’i 
sulamada, geri kalanı içme, kullanma suyu, sanayide kullanılıyor. Yani suda herhangi bir problemimiz yok. Hatta biz 
şehirlerin içme suyu problemini şehrin büyüklüğüne göre 2060-2070 yılına kadar planladık. Herhangi bir sıkıntı 
olmayacak. 

SÜMER ORAL (Manisa) – Yazılı olarak… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Yazılı olarak vereyim efendim. 
Sayın Erdemir, sulama birlikleri alan içinde hizmet vermedikleri hâlde para alınması… Bu konuyu bir gündeme 

taşıyalım, hukuki bir mesele. 
Sayın Çetin’in sualleri vardı. Sayın Çetin, şimdi, biz OGM’de tamamen ehliyet ve liyakate dikkat ediyoruz. Bunu 

herkes bilir.  
Doğa koruma, millî parklarda yıl sonunda kullanılamayan bazı ödenekler, biliyorsunuz, kanunda müsait yani. 

Özeli bizim adımıza. Özel idareler. Bunun hesabı var, kitabı var. Özel idarelere belli maksatla gönderiyoruz. Mesela 
Bolu’da hatırladığım kadarıyla gönderdik. Yani bizim Millî Parkların tesisleri olan yerlerde yol vesaire, alt yapı çalışmaları 
için gönderiyoruz. Dolayısıyla, Millî Parklar bütçesinden 2012’de özel idarelere yaklaşık 15 milyon TL’lik bir para 
aktarılmış. Çanakkale, Rize, Artvin, Bolu, Bursa ve Çorum, Afyonkarahisar, Malatya, Ordu, Isparta, Kastamonu, Sinop, 
Çankırı, Ağrı, Hatay, Bilecik, Antalya, Bitlis gibi pek çok ile aktarılmış ihtiyaca binaen. Tabii bunların hesabı takip ediliyor. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Çok sağlıklı gelmiyor bilgi akışı . 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bizim projelerimiz için yani rastgele 

değil. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Personel konusunda söyledikleriniz… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Tamamı bizim projelerimiz için. 
Orman alanlarının çoğaltıldığı alanlara ceviz ve badem alanları dâhil mi? Bu alanlar da dâhil ama bunların 

miktarı çok cüzi yani, kıymetiharbiyesi yok yani.  
“Taş ocaklarındaki ruhsatlara ÇED istenmemesi patlamaya sebep oldu.” diyorsun. Ama biz bunları kontrol 

ediyoruz. 
Ankara’daki yatırımları ben müsaade ederseniz ben e-postayla göndereceğim efendim. Ama hemen burada var,  

bunu da takdim edeyim. Ankara Milletvekilimiz Bülent Bey, size hemen getirdik. Bunu bir arkadaşımız teslim etsin. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ben de istiyorum ondan bir tane. Niye ayrımcılık yapılıyor? 
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ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Hayır, hemen çıkarıp verelim efendim 
derhâl size de memnuniyetle. Efendim, istediği için veriyorum. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Derhâl. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Derhâl, hemen.  
BAŞKAN – Evet, bitirelim. Lütfen tamamlayalım Sayın Bakan. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Bursa yatırımlarını da ben istiyorum Sayın Bakan. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Hayhay, hepinize verelim efendim. 

İsteyen herkese vereceğiz. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Tamam. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, diğerlerini, uygun görürseniz… 
BAŞKAN – Lütfen, yazılı olarak… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – …yazılı olarak takdim edeyim. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Orman işletmesiyle ilgili onayınızın da olduğu bir… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Tamam, yazılı olarak vereceğiz. 
BAŞKAN – Sayın Bakan, tüm Komisyon üyelerine gönderebilirseniz çok daha iyi olur çünkü herkes ayrı ayrı 

istiyor illerinin yatırımlarını. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bütün Komisyon üyelerine iliyle ilgili 

yatırımları hemen takdim edeceğiz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan, Manisa Muradiye’de sigortasız işçi çalıştırıyorsunuz. 

Çalışma Bakanlığına şikâyet edeceğim sizi. Manisa Muradiye… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Tamam, bakayım efendim. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Bakanımızın kapsamlı açıklamaları için çok teşekkür ediyoruz. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Muradiye Orman Fidanlığında işçilerin sigortaları yatırılmıyor. 

BAŞKAN – Bütçeler üzerindeki görüşmelerimiz tamamlanmıştır.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Berber, Sayın Berber… 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Doğru, doğru, Muradiye orman fidanlığında işçilerin sigortaları yatırılmıyor.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, şu Muradiye işini Çalışma Bakanlığına ihbar 
edeceğim, vallahi ihbar edeceğim. 

BAŞKAN – Orman ve Su İşleri Bakanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  

 
PROGRAMLAR  

 

(Orman ve Su İşleri Bakanlığı 2014 yılı bütçesi ve 2012 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 

BAŞKAN – Orman Genel Müdürlüğü  bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Orman Genel Müdürlüğü 2014 yılı bütçesi ve 2012 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü 2014 yılı bütçesi ve 2012 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Kimse oy vermiyor ki Sayın Başkan! 
BAŞKAN – Lütfen, dinleyin o zaman Sayın Sarı. Ben burada oylama yapıyorum, hepiniz sohbet ediyorsunuz, 

lütfen! Ondan sonra da bana diyorsunuz ki: “Kimse vermiyor.” Lütfen arkadaşlar ya, lütfen… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hayır, ben takip ediyorum. 
BAŞKAN – Meteoroloji Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Meteoroloji Genel Müdürlüğü 2014 yılı bütçesi ve 2012 kesin hesabı  okundu, oylandı, kabul edildi.)  
BAŞKAN – Türkiye Su Enstitüsü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Türkiye Su Enstitüsü 2014 yılı bütçesi ve 2012 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Böylece gündemimizin birinci bölümünde bulunan bütçe ve kesin hesaplar oylanmış ve kabul 

edilmiştir. Hayırlı olsun diyorum. 
Sayın Bakanımıza, tüm Bakanlık yetkililerine, Sayıştay, Maliye, Kalkınma Bakanlığı yetkililerine, basın 

mensuplarımıza ve Komisyon üyelerimize çok teşekkür ediyorum.  
Birleşime 19.00’a kadar ara veriyorum.  

Kapanma Saati: 18.17 
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ÜÇÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 18.49 

BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

-----0----- 
BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarımızın, 

yazılı ve görsel basınımızın çok değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Komisyonumuzun 8’inci Birleşiminin Üçüncü Oturumunu açıyorum.  

Gündemimizde Millî Savunma Bakanlığı ile Savunma Sanayii Müsteşarlığı bütçe, kesin hesap ve Sayıştay 
raporları bulunmaktadır.  

Şimdi, sunumunu yapmak üzere… 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkan, usulle ilgili söz istiyorum.  
BAŞKAN – Buyurun Sayın Kuşoğlu.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakan sunumuna geçmeden önce, şöyle: Savunma Sanayii Müsteşarlığı özel bütçeli bir kurum, 

biliyorsunuz.  
BAŞKAN – Evet.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Onun da -uygun görürseniz, benim öyle bir teklifim var- bütçesiyle ilgili bir 

sunum yapması, projelerini öğrenmemiz doğru olur diye düşünüyorum. Sayıştay denetimine de tabi, dolayısıyla Meclis 
denetimine de tabi.  

Sayın Müsteşar da buradalar. Öyle bir sunum yaparlarsa da çok memnun oluruz.  
BAŞKAN – Sayın Müsteşar, beş on dakikalık bir şey olabilir mi? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Sayın Başkanım, konuşmamız içinde de var ama bu proje 

öz olarak onunla ilgili. Projeler bakımından yetersiz görülürse tekrar Müsteşarımıza özellikle verirsiniz.  
BAŞKAN – Evet, Sayın Çetin… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, yani görüştüğümüz bütün bakanlıklara ve birimlere ilişkin raporlar, 

belgeler görüşmelerden önce önümüzde olur, bende bir tek belge dahi yok Millî Savunmaya ilişkin. Bana mı verilmedi, 
yoksa diğer arkadaşlarda da mı yok? 

BAŞKAN – Geliyor efendim. 
Evet, teşekkür ediyorum.  
Buyurun Sayın Bakanım.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Müsaade ederseniz arkadaşlarımızı tanıtalım.  
BAŞKAN –Tanıtırsak çok iyi olur efendim.  
(Bürokratlar kendilerini tanıttı) 
BAŞKAN – Evet, Sayın Kuşoğlu, şunu da ifade edeyim, tabii, arkadaşlarımız bana da hatırlattı: Sadece ilişkili 

olan kuruluşlara biz sunum yaptırıyoruz. Biliyorsunuz, bugüne kadar, özel bütçeli kuruluşlara ayrıca bir sunum 
yaptırmıyoruz ama eksik kalan kısım olursa elbette Savunma Sanayii Müsteşarımızdan da gerekli bilgileri alırız diye 
düşünüyorum.  

Buyurun Sayın Bakanım.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Komisyonumuzun 

değerli üyeleri; Millî Savunma Bakanlığının 2014 yılı bütçesiyle ilgili açıklamalarıma geçmeden önce şahsım ve 
Bakanlığım adına sizleri saygıyla selamlıyorum.  

Soğuk Savaş sonrası taşların henüz yerine oturmadığı ve sürekli bir değişimin yaşandığı dünyada bu sürece 
paralel olarak güvenlik algısı da değişerek yeni sorunlar ve gereksinimler ortaya çıkarmıştır. Değişimle birlikte yeni dünya 
düzeninde uluslararası güvenlik algısı, terörizm, yasa dışı göç, kitle imha silahlarının yayılması, ülkesel ve bölgesel kriz ve 
çatışmaların artması gibi nedenlerle klasik savaş tehlikesinin ötesine geçerek daha karmaşık bir hâl almıştır. Bu zorlu 
süreçte bir taraftan Kuzey Afrika ve Orta Doğu’da yaşanmakta olan tarihî dönüşümün belirsizlikleri beraberinde getiren 
karmaşık yapısı, diğer yandan başta avro bölgesi olmak üzere, ABD dâhil geniş bir coğrafyada devam eden küresel 
ekonomik kriz uluslararası toplum için istikrarsızlık ve belirsizlik ortamını daha da kalıcı bir hâle getirmiştir. Söz konusu  
ortamda Balkanlar, Kafkasya ve Orta Doğu’nun kesiştiği noktada önemli, önemli olduğu kadar da istikrarsız ve güvenlik 
gereksiniminin sürekli etkin tutulması gereken bir bölgede yer alan Türkiye, güvenlik ihtiyaçlarının çeşitlenmesi ve 
bölgesel istikrarsızlıklar nedeniyle silahlı kuvvetlerinin imkân ve kabiliyetlerini daha da geliştirme zorunluluğu ile karşı 
karşıya kalmıştır. 
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Savunma politikamızın ana amacı ülkenin ulusal bağımsızlığını, egemenliğini, toprak bütünlüğünü, hak ve 
çıkarlarını korumaktır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugün itibarıyla Türkiye güçlü ordusu ile daha çok ülkenin iş birliği yapmak 
istediği bir ülke hâline gelmiştir. Giderek artan oranda asker eğitim iş birliği, barış için ortaklık programı ve çok uluslu barış 
gücü teşkili faaliyetleriyle barışı destekleme harekâtlarında katkısı aranan bir ülke olmuştur. Gerek tek başına bir güç 
olarak ve gerekse üyesi olduğu uluslararası kuruluşlar vasıtasıyla geniş bir yelpazede, barışçı, ilkeli ve etkin bir güvenlik  
politikası isteyen Türkiye bu doğrultuda bir yandan ülkenin birliği, ulusal bağımsızlığı, egemenliği, toprak bütünlüğü ve 
hayati çıkarları korunurken güvenlik alanında da NATO, Avrupa Birliği ve Birleşmiş Milletler öncülüğünde uluslararası 
ilişkileri ikili ve çok taraflı olarak sürdürmektedir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; silahlı kuvvetlerimizin NATO kapsamında Afganistan'da, Kosova'da ve 
Akdeniz'de, Avrupa Birliği şemsiyesi altında Bosna Hersek'te yürütülen barışı destekleme görevlerine katkısı devam 
etmektedir. Ayrıca, Aden Körfezi ve Somali açıklarında yoğunlaşan deniz haydutluğu faaliyetlerine karşı yürütülen deniz 
operasyonlarına da Birleşmiş Milletler ve NATO çatısı altında katkı verilmektedir. 

Söz konusu katkıların yanı sıra, Balkanlarda barış ve istikrarın sağlanması maksadıyla, Güneydoğu Avrupa 
Savunma Bakanları Süreci ve Güneydoğu Avrupa Barış Tugayı kapsamında icra edilen faaliyetler ve Karadeniz'de deniz 
güvenliğini temin amacıyla Karadeniz İşbirliği Görev Grubu ve Karadeniz Uyumu Harekâtında ülkemize düşen görevleri 
yerine getirmeye devam etmekteyiz. 

Ayrıca, Türkiye Lübnan'daki Birleşmiş Milletler Geçici Görev Gücü’nün deniz görev kuvvetine, mevsimsel şartlar 
göz önünde bulundurularak kırk beşer günlük periyotlarla bir fırkateyn veya bir korvet veya bir hücumbot ile katkı 
sağlamaktadır. Hâlen bir fırkateyn bölgede görev yapmaktadır. Ayrıca, UNlFIL'in Nakura-Lübnan'daki karargâhında 3 
karargâh subayımız bulunmaktadır. Görev süresi sona eren istihkâm inşaat birliğimiz Eylül 2013 ayı başında yurda 
dönmüştür.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Türkiye, Afganistan'da NATO'nun komutası altında görev yapan 
"Uluslararası Güvenlik Yardım Kuvveti ISAF’a başlangıcından itibaren katkıda bulunmakta, hâlihazırda 1.209 personel ile 
destek sağlamaktadır. 2009 yılından itibaren de Kâbil Bölge Komutanlığını yürütmektedir. Bu görev 2014 yılının sonuna 
kadar da ülkemiz tarafından yerine getirilecektir. 

Türkiye, Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyi kararı ile 1999 yılından beri Kosova'da sürdürülen Kosova Gücü –
KFOR- Harekâtına 377 personel ile katkıda bulunmaktadır. 

NATO'nun Etkin Çaba Harekâtı üye ülkelerin katkıları ve NATO daimi deniz görev gruplarının desteği ile 2001 
yılından bu yana Akdeniz'de icra edilmeye devam edilmektedir. 

Türkiye, NATO'nun Transformasyon Komutanlığı yapısı altında kurulmakta olan mükemmeliyet merkezlerine 
büyük önem vermektedir. Bu doğrultuda, Terörizmle Mücadele Mükemmeliyet Merkezi’nde ve Barış için Ortaklık Eğitim 
Merkezi’nde eğitim faaliyetlerimiz devam etmektedir. Liderliği Türkiye tarafından yürütülen Çok Uluslu Deniz Güvenliği 
Mükemmeliyet Merkezi ise 30 Temmuz 2012 tarihinde faaliyetine başlamıştır. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Avrupa Birliği üyelik süreci çerçevesinde birliğin ortak güvenlik ve savunma politikası 
içerisinde yer almak Türkiye için önem taşımaktadır. Bu kapsamda Türkiye, Avrupa Birliği'nin Bosna Hersek'teki EUFOR-
ALTHEA Harekâtına 239 personel ile katkı sağlamaya devam etmektedir.Türkiye Güneydoğu Avrupa Barış Tugayı 
Komutanlığı görevini ise, 11 Eylül 2013 tarihinden itibaren devralmış, söz konusu görev iki yıl süreyle ülkemiz tarafından 
yerine getirilecektir.  

Gerek bölgesel, gerekse küresel güvenlik ortamında yaşanan gelişmeler karşısında Türkiye, Karadeniz'de deniz 
güvenliğinin Karadeniz'e kıyıdaş ülkelerce alınacak tedbirlerle sağlanması prensibinden hareketle çeşitli güvenlik 
girişimlerine öncülük etmiştir. Bu çerçevede, Türkiye'nin liderliğinde 02 Nisan 2001 tarihinde Ukrayna, Rusya Federasyonu, 
Bulgaristan, Gürcistan ve Romanya Deniz Kuvvetlerinin katılımıyla, kıyıdaş ülkeler arasında iş birliğini ve birlikte 
çalışabilirliği geliştirmek maksadıyla Karadeniz Deniz İş Birliği Görev Grubu (BLACKSEAFOR) oluşturulmuştur. Ülkemiz, 
BLACKSEAFOR'un komutasını, Ağustos 2012 ayında bir yıllığına Rusya Federasyonu'ndan devralmış ve müteakiben 
Ağustos 2013 ayında Ukrayna'ya devretmiştir. BLACKSEAFOR'un yanı sıra, Deniz Kuvvetlerimiz öncülüğünde 01 Mart 
2004 tarihinde başlatılan Karadeniz Uyumu Harekâtına (Black SeaHarmony) devam edilmektedir.  

Akdeniz'in deniz güvenliğine ilişkin olarak ise, özellikle Doğu Akdeniz'de güvenliğin sağlanması ve bölgedeki 
muhtemel risk ve tehdit unsurlarına karşı caydırıcılık sağlamak, NATO'nun bölgedeki deniz güvenliği çabalarına da destek 
vermek amacıyla Akdeniz Kalkanı Harekâtı icra edilmektedir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; uluslararası toplumun üyesi olan ülkelerle askerî anlamda ikili ilişkilerin 
geliştirilmesine büyük önem vermekteyiz. Bugüne kadar 67 ülke ile askerî alanda eğitim, teknik ve bilimsel iş birliği 
anlaşması, 55 ülke ile savunma sanayisi iş birliği anlaşması, 52 ülke ile de askerî eğitim iş birliği anlaşması imzalamış 
durumdayız. Orta Asya, Kafkasya, Balkanlar ve Afrika'da tarihî dostluk ve kardeşlik bağlarımız bulunan birçok ülke ile 1992 
yılından itibaren askerî yardım faaliyetlerimizi sürdürmekteyiz. Bu kapsamda, 2012 yılında 14 ülke ile askerî yardım 
anlaşması imzalamış durumdayız, hâlen 16 ülke ile anlaşma akdedilmesi çalışmalarına devam edilmektedir. 
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Sayın Başkan, değerli üyeler; Bakanlığımın bir diğer faaliyet konusu asker alma faaliyetleridir. 2013 yılı içerisinde 
vatandaşlarımıza kolaylık sağlayacak şekilde asker alma faaliyetlerinde ve 1111 sayılı Askerlik Kanunu'nda birçok 
değişiklikler yapılmıştır. Bu kapsamda, yedek subay aday adaylarının seçim ve sınıflandırma faaliyetleri Ağustos 2013 
tarihinden itibaren Millî Savunma Bakanlığı Askeralma Dairesi Başkanlığınca merkezî olarak yürütülmeye başlanmıştır. 
Yeni uygulama ile test ve mülakat uygulaması kaldırılmıştır. Yurt dışında yaşayan vatandaşlarımızdan dövizle askerlik 
hizmetine tabi yükümlülerin ödeyecekleri döviz miktarı 08 Temmuz 2013 tarihli Bakanlar Kurulu Kararı ile 10 bin avrodan 6 
bin avroya indirilmiştir. 15 Aralık 2012 tarihinde uygulanmaya başlayan bedelli askerlik uygulamasından toplam 70.455 
yükümlü faydalanmıştır. 15 Temmuz 2013 tarihinden itibaren on beş ay olarak uygulanan askerlik hizmet süresi 01 Ocak 
2014 tarihinden geçerli olmak üzere Bakanlar Kurulu kararıyla on iki aya indirilmiştir. Günümüzde teknoloji ve bilgi 
sistemlerinin etkin kullanımına bağlı olarak askerlik yükümlülüğü bulunan vatandaşlarımıza daha kal iteli hizmet verilmesini 
sağlamak için e-devlet üzerinden ve elektronik ortamda veri paylaşımı çalışmaları vatandaş ve kamu odaklı olmak üzere 
devam etmektedir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Türk Silahlı Kuvvetlerine ait sağlık kurumlarını sivillere de açmaktayız. 6318 
sayılı Kanun kapsamında, askerî hastanelerde uygulanan sivil hasta kontenjanlarının yüzde 15 ila yüzde 90 arasında 
değişen oranlarda arttırılması sonucunda 2013 yılında 10.374'ü yatarak olmak üzere, toplam 369.221 sivil hastanın 
muayene ve tedavisi askerî hastanelerde yapılmıştır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Komisyonumuzun değerli üyeleri; Bakanlığıma bağlı bir diğer komutanlık 
Harita Genel Komutanlığıdır. Millî Savunma Bakanlığı Harita Genel Komutanlığı ile Çevre ve Şehircilik Bakanlığı Tapu ve 
Kadastro Genel Müdürlüğünün ortak çalışması olan Türkiye Ulusal Sabit GPS İstasyonları Ağı-Aktif (TUSAGA-Aktif) 
Sisteminin resmî açılışı 20 Haziran 2013 tarihinde yapılmıştır. Bu sistem sayesinde, yedi gün yirmi dört saat, istenilen yerin 
santimetre doğruluğunda harita ve konum bilgisi uydudan elde edilebilmektedir. Bu sistem ile hızlı olarak elde edilen konum 
bilgileri enerji, çevre, bayındırlık, ulaşım, arazi yönetimi gibi kalkınmaya yönelik çalışmalarda yoğun bir şekilde 
kullanılmaktadır. Türkiye'nin 2023 hedefleri doğrultusunda kalkınması için bütün kaynakların etkin olarak kullanması 
gerekmektedir. Yaklaşık 7 milyon lira olan ve 3.200'ü özel sektör kullanıcısı olmak üzere, 4.200 kullanıcısı bulunan bu 
projenin bir yılda ülke ekonomisine sağlayacağı katkının 70 milyon lira olması beklenmektedir. Harita Genel 
Komutanlığınca ülkenin savunması ve kalkınması maksadıyla üretilen coğrafi veriler, Türk Silahlı Kuvvetlerine ve kamu 
kurum ve kuruluşlarına web tabanlı uygulamalar ile ağ üzerinden 16 Mart 2013 tarihinden itibaren sunulmaya başlanmıştır. 
Böylece, kullanıcıların her an, en güncel ve doğru coğrafi altlığa ulaşması sağlanmıştır. 

Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri; konuşmamın bu bölümünde savunma sanayisi faaliyetlerimiz 
hakkında sizleri bilgilendirmek istiyorum. Güçlü bir savunma sanayisi Millî Güvenlik Stratejimizin önemli unsurlarından bir 
tanesidir. Bu çerçevede, Türk Silahlı Kuvvetleri ihtiyaçlarının yabancı ülkelerin kısıtlamalarına tabi olmaksızın bağımsız bir 
şekilde yurt içinden karşılanması silahlı kuvvetlerimizin caydırıcı güce sahip olması açısından da büyük önem arz 
etmektedir. Türk Silahlı Kuvvetlerinin ihtiyaçlarına odaklı, sürdürülebilir ve rekabetçi bir savunma teknoloji tabanının 
oluşturulması ve geliştirilmesi bu alandaki önceliğimizdir. Günümüzde, savunma sanayisi alanında ulusal kabiliyetlerin 
geliştirilmesinde özgün ürünlerin ortaya çıkarılması uluslararası pazarda söz sahibi olmanın önemli koşullarından birisidir. 
Uluslararası artan rekabet, ulusal savunma sanayisinin korunması yönünde bazı uygulamaları da beraberinde 
getirmektedir. Birçok devlet kendi iç pazarlarında ulusal sanayilerini koruyarak firmalarını uluslararası rekabet ortamında 
daha güçlü kılmaya çalışmaktadırlar. Bu kapsamda, yüklenici olarak yabancı bir firmanın seçildiği savunma projelerinde 
yürütülmekte olan offset uygulaması, yerli firmalarımızın geliştirilmesinde ve üretime katılarak iş payı almalarında kayda 
değer bir fayda sağlamaktadır. Offset uygulamaları ile yurt dışı alımlarında yerli sanayiye verilen pay artmaktadır. 

Şunu söyleyebilirim ki Hükümetimiz döneminde yürürlüğe konan savunma projelerinin yüzde 90'ı ülkemiz 
sanayinin aktif katılımıyla gerçekleştirilmiştir. Yurt içi tasarım ve üretime verilen önemin sonuçlarını görmekteyiz.  Bu 
çerçevede, sanayimiz savaş gemisi, ana muharebe tankı, taarruz helikopteri, insansız hava aracı, uydu ve güdümlü roketler 
gibi ileri teknoloji gerektiren projelerde tasarım ve üretim yapabilir seviyelere ulaşmıştır. Önümüzdeki dönem için hedefimiz , 
dünya savunma sanayisi liginde ilk 10'a girmektir. Savunma Sanayi Müsteşarlığının ikinci stratejik plan döneminin sonu 
olan 2016 yılında savunma ve havacılık sanayisi ihracatının 2 milyar ABD dolarına ve sektör cirosunun 8 milyar ABD 
dolarına ulaşacağını öngörmekteyiz. 

Savunma sanayisi sektörümüzün makro büyüklüklerine bakıldığında, 2012 yılı itibarıyla toplam savunma ve 
havacılık cirosunun 4,75 milyar ABD doları rakamına ulaştığını görüyoruz. Stratejik bir hedefimiz olan ihracat noktasında 
ise, ihracat 1,26 milyar ABD doları seviyesini geçmiştir. Bu miktara askerî birlikler için satılan fırınlar, hastaneler, kıyafetler 
ve botlar dâhil değildir. Eğer bunları da eklersek savunma sanayisi ihracatımız 1,5 milyar ABD dolarıdır. 2013 yılında da 
gerek ciro gerek ihracat büyüklüklerinde artışın devam etmekte olduğunu ifade edebilirim. 
Sayın Başkan, değerli üyeler; hâlen yürütülmekte olan önemli savunma projelerine ilişkin bazı bilgileri sizlerle paylaşmak 
istiyorum. Altay ana muharebe millî tankımızın kritik tasarım süreci bu yıl Mayıs ayında tamamlanmış ve doğrulama 
testlerine tabi tutulacak iki nihai prototipin üretimlerine başlanmıştır. Daha önce üretimi gerçekleştirilen ve 2012 yılında 
kamuoyuna tanıtımı yapılan iki adet ön prototip üzerinde hareket ve atış kabiliyetlerine yönelik denemeler ise 
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sürdürülmektedir. 2014-2015 yıllarında yoğun test faaliyetleri gerçekleştirilecek olup Altay tankımızın seri üretimine 2016 
yılında başlanması ve Kara Kuvvetleri Komutanlığı hizmetine sunulması öngörülmektedir. 

Askerlerimizin mayın tehdidine karşı korunmasını sağlayan Kirpi Projesi kapsamındaki toplam 468 araçtan 293 
adedinin kabulü gerçekleştirilmiş olup 321 ilave alım için 24 Ekim 2013 tarihinde TMSF ile sözleşme imzalanmıştır. 
Bildiğiniz gibi bu sözleşme Kirpi BMC ile yapılmıştı ancak BMC’nin sıkıntıya girmesi üzerine TMSF taraf oldu. Dolayısıyla da 
TMSF’yle de Müsteşarlığımız arasında sözleşme imzalandı.  

Türkiye'nin ilk millî savaş gemisi olan ve tamamen ülkemizde tasarlanarak inşa edilen MİLGEM savaş gemisi 
Heybeliada, Preveze Deniz Muhaberesi'nin 473'üncü yıl dönümü olan 27 Eylül 2011 tarihinde donanmamızın envanterine 
girmiştir. Heybeliada  gerek kendi kara sularımızda gerekse uluslararası sularda görevini başarıyla icra etmektedir. Proje 
kapsamında inşa edilen ikinci gemi olan Büyükada da 27 Eylül 2013 tarihinde hizmete girmiştir. Aynı tarihte üçüncü gemi 
olan Burgazada’nın ilk kaynağı yapılarak inşasına da başlanmıştır. 

Sahil Güvenlik Arama Kurtarma Gemisi Projesi Dost ve Umut’un teslim töreni 5 Nisan 2013 tarihinde 
gerçekleştirilmiştir. Üçüncü gemi Güven’in testleri tamamlanmış olup bu ay sonunda Sahil Güvenlik Komutanlığına teslimi 
planlanmaktadır. 

Deniz Karakol ve Sahil Güvenlik Uçakları (Meltem-2) Projesi kapsamında ilk sahil güvenlik uçağı 26 Aralık 2012 
tarihinde; ikinci sahil güvenlik uçağı 15 Şubat 2013 tarihinde; üçüncü sahil güvenlik uçağı ise 24 Nisan 2013 tarihinde Sahil 
Güvenlik Komutanlığına teslim edilmiştir. Proje kapsamında birinci Deniz Karakol Uçağının nihai kabulü başarı ile 
tamamlanmış ve  Deniz Kuvvetleri Komutanlığına teslim edilmiştir. İkinci karakol uçağının ise test-kabul faaliyetleri 
başlatılmıştır. Deniz havacılığımızın kuruluşunun yüzüncü yılı olan 2014 yılının ilk çeyreğinde tüm teslimatların 
tamamlanması hedeflenmektedir. 

Ülkemizdeki özel sektörümüzün ürettiği mini insansız hava aracı sistemlerinden bugüne kadar Türk Silahlı 
Kuvvetleri hizmetine 164 adet insansız uçak ve 4 adet insansız helikopter sunulmuş, Katar'a ise bu kapsamda 10 adet mini 
İHA ihraç edilmiştir. 

İlk uçuşunu Aralık 2010 tarihinde gerçekleştiren insansız hava aracı ANKA'nın, yaklaşık bir buçuk yıl süren 
geliştirme test uçuşlarının (yaklaşık 180 sorti) ardından, Ocak 2013 tarihinde kabulleri gerçekleştirilmiştir. ANKA, ilk kez 
Konya'da gerçekleştirilen bir uluslararası tatbikatta kullanılmış olup bir uçağımız da Batman'da görev uçuşlarına 
başlamıştır. Bu meyanda, Hava Kuvvetlerimizin ihtiyacına binaen, 10 adet insansız hava aracı için, ANKA için ANKA-S (seri 
üretim) Projesi sözleşmesi Ekim 2013’te imzalanmıştır. 

Cumhuriyetin ilk yıllarında başlatılan ancak daha sonra akamete uğrayan havacılık çalışmalarımızın ardından, 
altmış yıllık bir fasıladan sonra, ilk Türk tasarımı eğitim uçağı HÜRKUŞ 29 Ağustos 2013 tarihinde ilk uçuşunu 
gerçekleştirmiş olup 15 adetlik seri üretim için Savunma Sanayii İcra Komitesi kararı alınmıştır. 

ATAK Projesi kapsamında üretilen helikopterlerin, 4 adet erken duhul helikopterinin seri üretimine yönelik 
işlemler tamamlanmış olup kabul süreci devam etmektedir. Helikopterimizi asimetrik savaş alanında dünyadaki 
operasyonel anlamda en iyi çözüm ve şimdiden ihracat potansiyeli yüksek bir proje olarak değerlendirmekteyiz.  

Türk Silahlı Kuvvetlerinin ve diğer kamu kurum ve kuruluşlarının hafif sınıf genel maksat helikopteri ihtiyacını 
karşılamak ve bunun yanı sıra sürdürülebilir bir helikopter sanayisi teşkil ederek ülkemizin sürekli helikopter ihtiyacını 
özgün ürünlerle karşılamak için Özgün Helikopter Programı’nı başlattık. Bu kapsamda millî imkânlarla tasarlanacak olan 
helikopterler; hafif sınıf genel maksat, pilot eğitimi, ambulans, sınır güvenliği, arama kurtarma, güvenlik ve keşif amaçlı 
olarak kullanılabilecektir. Bu şekilde hem ülkemiz ihtiyaçlarını karşılayabileceğiz hem de bölge ülkelerinin ihtiyaçlarını 
karşılamayı da hedeflenmekteyiz. Hafif sınıf olarak tasarlanması planlanan platformun beş yıl içinde ilk uçuşunu 
gerçekleştirmesi ve izleyen süreçte uluslararası sivil sertifikasyona sahip olması amaçlanmaktadır. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bize de yangın söndürücü lazım, her taraftan ithal ediyoruz. 
Türkiye’nin yangınının sönmesi lazım. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) - Modern Piyade Tüfeği Projesi kapsamında ürün kalifikasyon 
aşaması tamamlanmış olup 2014 yılında seri üretim ve teslimatlara başlanacaktır. Böylelikle silahlı kuvvetlerimiz yeni nesil, 
üstün teknolojik özelliklere sahip modern bir piyade tüfeğine kavuşmuş olacaktır. 

Uzun Menzilli Tanksavar Füzesi (UMTAS) Projesi kapsamında ATAK helikopterinin ana mühimmatından biri 
olarak geliştirilen füzelerin nihai kalifikasyon aşamasına gelinmiştir. 8 kilometre menzilli kızılötesi arayıcı başlıklı silah 
sistemi ile kablosuz haberleşme aracılığı ile fırlatma sonrasında hedefin değiştirilebileceği, dünyadaki tüm tankların 
zırhlarına karşın etkin zırh delici harp başlığına sahip UMTAS, 2014 yılında Türk Silahlı Kuvvetleri ateş gücüne çok büyük 
katkı sağlayacağı değerlendirilmektedir. 

İleri teknolojiyle donatılan, 40 kilometre ve daha uzun menzilli obüs ve roket sistemlerinin seri üretimine 
başlanmış olup CİRİT lazer güdümlü roketimiz Türk Silahlı Kuvvetlerimiz envanterine girmiştir. CİRİT’in ilk ihracatı da 
Birleşik Arap Emirlikleri’ne yapılmıştır.   

Uzun Menzilli Bölge Hava ve Füze Savunma Sistemi Projesi kapsamında 26 Eylül 2013 tarihinde Çin firması ile 
sözleşme görüşmelerine başlama kararı alınmış ve sözleşme görüşmelerine başlanmıştır. 
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Türkiye'nin yerli keşif uydusu GÖKTÜRK-2 18 Aralık 2012 tarihinde, Çin'den uzaya fırlatılmıştır. 
Uluslararası bir sözleşme çerçevesinde yürütülen yüksek çözünürlüklü GÖKTÜRK-1 uydumuzun nihai 

entegrasyonunun 2014 yılında ülkemizde kurulan uydu montaj ve entegrasyon tesisinde tamamlanması ve 2015 yılında da 
fırlatılması hedeflenmektedir. 

Radar teknolojilerine dayalı bir gözlem uydusunun millî teknolojilerle geliştirilmesi için çalışmalar başlamış olup 
GÖKTÜRK-3 radar gözlem uydusunun 2019 yılında fırlatılması hedeflenmektedir. 

Savunma ve Havacılık Sanayi Kümelenme Projesi kapsamında Ankara'nın Kazan ilçesinde yerli ve yabancı 
şirketlerin yer alacağı nitelikli bir organize sanayi oluşturma çalışmaları da devam etmektedir. 

ASELSAN tarafından ileri teknoloji radar ve elektronik harp teknolojilerinin üretileceği bir tesis Ankara 
Gölbaşı'nda kurulmaktadır, inşallah en kısa zamanda da tamamlanacaktır, tamamlanmak üzeredir. 

Uydu Montaj Entegrasyon ve Test Merkezi Projesi kapsamında inşaatın ve uydu test sistemlerinin 2013 yılında 
tamamlanarak 2014 yılında faaliyete alınması planlanmaktadır. 

Diğer yandan, Makine ve Kimya Endüstrisi Kurumumuz Türk Silahlı Kuvvetlerinin ve güvenlik güçlerinin her türlü 
silah, mühimmat, roket ve patlayıcı ihtiyaçlarını karşılamaktadır. Kurum, 2012 yılında gerçekleştirdiği 818 milyon Türk lirası 
cirosuyla İstanbul Sanayi Odasının "İSO 500 Şirket" sıralamasında 103'üncü sırada yer almıştır. İhracatta da sağlanan 
olumlu gelişmeler sonucu 2000'li yılların başında ortalama 4 milyon ABD doları olan kurum ihracatı, 2012 yılında 55,4 
milyon ABD dolarına yükselmiş olup bu rakamın ilerleyen yıllarda daha da artmasına yönelik çalışmalara devam 
edilmektedir. Kurumun hedefi, kendi teknolojisini ve özgün ürünlerini üreten, dünya pazarında tanınan bir kuruluş olmaktır. 

Hâlen, Makine ve Kimya Enstitüsü Kurumu tarafından toplam bütçesi 284,8 milyon TL olan 105 adet AR-GE 
projesi takip edilmektedir. 
Uluslararası savunma sanayi fuarları, savunma sanayi alanında teknolojik gelişmelerin takibi, tedarik programlarına 
yönelik olarak uluslararası iş birliği imkânlarının değerlendirilmesi açısından büyük önem taşımaktadır. Bu bağlamda 
dünyada sayılı fuarlar arasında yer alan IDEF Uluslararası Savunma Sanayi Fuarı'nı ülkemiz açısından önemli bir 
uluslararası iş birliği ve tanıtım platformu olarak görmekteyiz. Savunma sanayisine yön veren dünyanın en önemli 
savunma firmalarının katılımcılarını bir araya getiren ve her geçen yıl daha fazla ülke ve firmanın iştirak ettiği IDEF 
savunma sanayisi fuarlarının 11'incisi 7-10 Mayıs 2013 tarihlerinde İstanbul'da gerçekleştirilmiştir. Bu fuara, 81 ülke, 2 
uluslararası kuruluş olmak üzere toplam 106 heyet ile katılım sağlanmıştır. 

IDEF Uluslararası Savunma Sanayii Fuarı’nın 12'ncisi 05-08 Mayıs 2015 tarihlerinde İstanbul'da icra edilecektir. 
Fuara yaklaşık 122 ülkenin savunma bakanlarının davet edilmesi planlanmaktadır. 

Türk Silahlı Kuvvetlerinin ihtiyaç duyduğu harp, silah, araç ve gereçlerin yurt içi imkânlarla karşılanması 
amacıyla gerekli olan araştırma, geliştirme ve teknoloji faaliyetleri, Bakanlığıma bağlı AR-GE ve Teknoloji Dairesi 
Başkanlığı tarafından yürütülmektedir. 

Bu Başkanlıkça 2014-2016 millî bütçeden toplam 27 adet modernizasyon kaynaklı AR-GE projesi, kaynağı 
TÜBİTAK Başkanlığı bütçesinden karşılanmakta olan 45 adet TÜBİTAK destekli savunma ve uzay AR-GE projesi 
üniversiteler ve savunma sanayi kuruluşları ile müştereken yıllara sari olarak yürütülmektedir 

Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri; Millî Savunma Bakanlığının 2014 yılı bütçe 
teklifi, 21 milyar 815 milyon 196 bin Türk lirası olarak huzurlarınıza getirilmiş bulunmaktadır. Bu bütçenin yüzde 48'ini 
personel giderleri, yüzde 9'unu sosyal güvenlik kurumlarına devlet primi giderleri, yüzde 41'ini mal ve hizmet alım giderleri, 
yüzde 1’ini cari transferler ve yaklaşık yüzde 1’ini ise sermaye giderleri oluşturmaktadır. 

Mal ve hizmet alımı giderleri kapsamında, 8 milyar 947 milyon 712 bin Türk lirası Türk Silahlı Kuvvetleri 
personelinin barınma, beslenme, giyim gibi yasalarla belirlenmiş yasal istihkakları ile akaryakıt, yakacak, taşıma, ulaşım 
gibi tüketim mal ve hizmet alımlarına ve stratejik hedef planı 2014 yılı programı modernizasyon ihtiyaçlarına planlanmıştır.  

Hazırlanışı sırasında, azami tasarruf ve kaynakların etkin kullanımını temel ilke edinen 2014 yılı bütçesinde, 
kanunlara dayalı istihkaklar, iç güvenlik, uluslararası görevler gibi öncelikli ihtiyaçlara yer verilmiştir. 

Savunma Sanayii Müsteşarlığı özel bütçesi, savunma projelerinin haricinde kalan Müsteşarlık idari giderleri için 
toplam 46 milyon 566 bin Türk lirası ayrılmıştır. Teklif edilen bütçenin büyük bölümü, Müsteşarlığın personel giderleri ile 
yönetim faaliyetleri için gerekli malzeme ve hizmet alımlarını karşılamaya yöneliktir. 

Sözlerime son verirken Millî Savunma Bakanlığımız ve Savunma Sanayii Müsteşarlığımızın 2014 yılı 
bütçelerinin ülkemiz için hayırlı olmasını diler, bütçemize şimdiden vereceğiniz katkı ve destek için Plan ve Bütçe 
Komisyonunun Değerli Başkan ve üyelerine teşekkür eder, saygı ile selamlarım. 

BAŞKAN – Sayın Bakanımıza kapsamlı sunuşları için çok teşekkür ediyoruz. 
Görüşmelere başlıyoruz arkadaşlar. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kapsam görmedik Sayın Başkan. Bu konuda OYAK’la ilgili niye bilgi vermiyorsunuz? 
BAŞKAN – Evet, soru sorabilirsiniz efendim, soru-cevap kısmında cevap verir Sayın Bakan. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ama şey var yani, bu konuda başlangıçta bilgi almak istiyorum, değerlendirme 

yapacağım. 
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BAŞKAN – Efendim, Sayın Bakanın sunuşu bu. Eğer sormak istediğiniz sorular varsa elbette sorabilirsiniz. 
Bunların cevabını da Sayın Bakan… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bu sene soracağız, gelecek sene yazılı cevap verilecek. 
BAŞKAN – Hayır efendim, öyle bir şey söz konusu değil. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – En kısa zamanda yazılı cevap vereceğim. Muhterem 

Başkanım, bu benim üçüncü burada katılışım ama bundan önce de Vecdi Gönül’ü de takip ettim, hiçbir bütçede OYAK’la 
ilgili bir sunum yapılmamıştı. Bilgi vereceğiz, onda şüphemiz yok bir kere ama yani OYAK’ın yapısının… 

RECAİ BERBER (Manisa) – Sosyal Güvenlik Kurumu gibi, SGK gibi ayrı… 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Ayrı bir, dediği gibi… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Olur mu? Orası şirket… 
BAŞKAN – Sayın Zozani, evet, teşekkür ediyorum. 
Buyurun Sayın Kuşoğlu. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, değerli milletvekilleri, Sayın Bakan, değerli askerî ve sivil bürokratlar, 

değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakan, kesin hesap kanunuyla ilgili bilgiliniz var mıdır acaba? 
Şimdi, 2014 yılı bütçesini sundunuz siz ama 2012 yılıyla ilgili olarak da yani yapılan daha önceki harcamalarla 

ilgili olarak da şu anda Türkiye Büyük Millet Meclisine hesap verme durumundasınız yani yaptığınız harcamalarla ilgili 
hesap verme durumundasınız, buna “Kesin Hesap Kanunu” diyoruz. Onunla ilgili sunumunuzda bir bilgi yoktu ama şunu 
ifade edeyim, bu çok önemli olduğu için özellikle söylüyorum, diğer bakanlarımıza da bunu bildiriyorum: Millî Savunma 
Bakanlığıyla ilgili denetim raporu bu, Millî Savunma Bakanlığıyla ilgili olarak Sayıştayın yazdığı raporda görüş bildirilemiyor  
kısaca, Millî Savunma Bakanlığı hakkında. Çünkü Sayıştay denetçilerine verilmesi gereken bilgi ve belgeleri, mali tabloları 
verememişsiniz, vermemişsiniz. Bu, tabii, Meclis denetimi adına, bütçe hakkı adına çok büyük bir eksiklik, demokrasi 
adına dolayısıyla, çok büyük bir eksiklik, çok önemli bir konu. Böyle bir eksiğimiz var. Bu sadece, maalesef, sizde değil, 
bütün bakanlıklarda üç seneden beri bu şekilde devam ediyor. Dolayısıyla bizim Komisyonumuzun ya da Türkiye Büyük 
Millet Meclisi denetiminin çok anlamı kalmıyor ama bunu özellikle bilmenizi ve bu konuda hassasiyet göstermenizi istirham 
ediyoruz, çok önemli bir konu. Bu denetimi yapamıyorsak bundan sonrasının bir anlamı yok.  

Demin bir itirazım oldu Savunma Sanayii Müsteşarlığının ayrıca bir sunum yapmasıyla ilgili olarak, gerçi siz çok 
şey ifade etmediniz Savunma Sanayii Müsteşarlığı hakkında ama Savunma Sanayii Müsteşarlığında denetim yapılabilmiş, 
bazı tespitler var, onları hiç olmazsa, Bakanlığınızla ilgili olarak yapılan bir tespit yok, denetim de yok ama onları 
müsaadenizle size soracağım. Savunma Sanayii Müsteşarlığıyla ilgili 2012 Denetim Raporu’nda diyor ki: “Savunma ve 
güvenlik amaçlı yıllara sari projelerin toplam maliyetleri mali tablolarda görülmemektedir. Yapılmakta olan yatırım 
hesabında izlenmesi gereken proje ödemeleri cari yıl içinde 830-630 gider hesaplarına gider kaydedilmek suretiyle mali 
tabloları da takip imkânı ortadan kalkmıştır.” Bununla ilgili olarak Müsteşarlığın verdiği cevapta “Hesap işleyişinin 
Bakanlıkça uygun görülmesini müteakip projelerin 258 no.lu hesapta kayda alınmasına başlanacaktır.” şeklinde bir ifade 
kullanılmış. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – “Maliye Bakanlığı…” 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Evet. 
Yine, Savunma Sanayii Müsteşarlığında Sayıştay demiş ki: “Bazı giderlerin buradan, temsille ilgili, tanıtım gibi 

bazı giderlerin buradan yapılmaması gerekir.” Yine, verilen cevapta: “SSDF’den proje için ayrılan bütçeden ödenmektedir.” 
Şimdi, bu raporlar aslında tenkit için yazılan raporlar değil ama bunların yapılması gerekir, bu denetimin yapılması gerekir.  
Burada da biraz önce olduğu gibi hangi kalemden bu ödenekler… Yapılması gereken, sonuçta temsil ödeneği de 
yapılması gereken bir harcama. Bunlar nereden yapılacaksa düzgün yapılması gerek, bunları bilmemiz gerekir, burada 
konuşabilmemiz gerekir. Buna imkân vermeniz lazım. Üç seneden beri biz bunu yapamadık, hiçbir bakanlıkta 
yapamıyoruz. Böyle bir skandal olamaz, onun için özellikle sizin bu konularla ilgili titizliğinizi bildiğimiz için size de bunu 
aktarmak istedik. 

Evet, 2014 bütçesine gelince 21 milyar 815 milyon liralık bir bütçeniz var. Askerî harcamalarda bu sene yapılan 
bir çalışmaya göre dünyada 15’inci sıradayız askerî harcamalarda. Dünyada askerî harcamalar yüzde yarım oranında 
azaldı ama bizde, Çin’de ve Rusya’da artmış ve 15’inci sıradayız dediğim gibi. Bizde 1,2 oranında artmış üniversitenin 
yaptığı bir çalışmaya göre ve bizim gayrisafi millî hasılamızın 2,3’ünü askerî harcamalar oluşturuyor. Şimdi, buna “çok” 
denecek ama sadece Emniyet Genel Müdürlüğünün… 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – “Askerî harcamalar” demeyelim de “güvenlik harcamaları” 
diyelim. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Evet, “savunma ve güvenlik harcamaları birlikte” diyelim. 
Şimdi, bu çok görünüyor ama sadece Emniyet Genel Müdürlüğünün –ki son yıllarda Emniyet Genel 

Müdürlüğünün ve MİT’in harcamalarında çok büyük artış var- 16,5 milyar. Ona İçişleri Bakanlığını da katarsak zaten sizin 
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bütçenizle eşit bir bütçeye sahip oluyor İçişleri Bakanlığı Emniyet Genel Müdürlüğüyle birlikte ki Jandarma Genel 
Komutanlığını ona dâhil etmiyorum, istihbarat bütçesini dâhil etmiyorum, Kamu Güvenliği Müsteşarlığını dâhil etmiyorum, 
Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliğini dâhil etmiyorum.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Biber gazını çok aldık.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Biber gazı giderleriyle ilgili olarak da bir netlik olmadığı yine Sayıştay 

raporlarından anlaşılıyor o konu, onu da tabii günü gelince birlikte inceleyeceğiz. Maalesef böyle bir durum söz konusu.  
Sayın Bakanım, sizin bütçenizle ilgili olarak en önemli konu, gündemde olan konu bu uzun menzilli füze 

savunma sistemiyle ilgili son günlerde ortaya çıkan durum. Önce ihale sonuçlandı, “Çin’e verdik.” diye bir açıklama yapıldı, 
daha sonra, herhâlde -Ocak ayına kadar mı?- teklif alma süresi uzatıldı. Basında böyle bir haber var, 31 Ocak 2014 
tarihine kadar yeni tekliflerin verilmesiyle ilgili bir haber var basında.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Bakan konuşmasında hiç bunlara değinmedi ama.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Bir şey diyeyim mi?  
BAŞKAN – Efendim, böyle bir usulümüz yok.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ama, bilirsem, ben de eleştirimi, Sayın Başkanım, ona göre yapabilirim, buna 

müsaade ederseniz.  
BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu… 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Bu konulara yanında değinmememiz mi gerekiyor?  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Bilgilenmek istiyoruz.  
BAŞKAN – Lütfen… 
AHMET ARSLAN (Kars) – Sayın Çam, nasıl olsa yirmi dakika konuşacaksınız, söylersiniz, cevap verir size.  
BAŞKAN – Buyurun, buyurun, siz konuşmanızı tamamlayınız efendim.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bu konuda bilgi alayım, ben de ona göre eleştirimi yapayım müsaade ederseniz 

Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakan.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Peki.  
Biz uzun menzilli füze, bölgesel hava savunma sistemi için… Tabii bu 2006 yılında ve daha öncesinde başlamış 

bir çalışma. Bütün bu süreç sonunda, biz, dört ülke firmalarından teklif aldık: Rusya’dan, Çin’den, Fransa-İtalya 
ortaklığından ve Amerika’dan. Bunlar içerisinde gerek teknoloji transferi, gerek sanayi katılımı -ortak üretim- gerek en kısa 
zamanda teslim, gerekse fiyat, sadece bunlar değil, daha yüzlerce kriter var. Hepsi değerlendirildikten sonra birinci sırada 
Çin geldi, ikinci sırada Eurosam -yani İtalyan Fransız ortaklığı- üçte Amerika geldi, dördü, Rusya’yı hepten dışarıda bıraktı, 
çünkü, diğerleriyle arasında anormal bir fark vardı.  

Şimdi, bizim Savunma Sanayii İcra Komitesinde alınan karar şu: Birinci sırada gelen Çin ile görüşmelere devam 
edilmesi. Dolayısıyla bu teklifi aldık, görüşmelere başlanıyor. Ancak ikinci sırada ise… Ola ki çünkü bazen olabiliyor 
görüşmelerde, detaylarda bile bir adım ileriye gidemiyorsunuz. Mesela 2011 yılında Sikorsky helikopter alınması 
doğrultusunda helikopterin Türkiye’de üretilmesi -Sikorsky helikopterlerini Türkiye’de üreteceğiz- konusunda karar almışız, 
görüşmelere başlamışız, bir buçuk yıldır adım adım gidiyor. Ola ki bir noktada kopar, ileri gidemeyiz. Eğer Çin’le 
görüşmelere başlanması, ancak görüşmeler sözleşme imzalanması aşamasına gelmez ise o zaman da ikinci sıradaki 
Fransa’yla görüşülmesi -Eurosam’la diyelim- Fransız, İtalya’yla. Ola ki bununla da görüşülemedi, Amerika’yla, Patriot’larla 
görüşülmesi. Fakat onlar bize teklif verirken bu tekliflerini, bu verdiğim teklif fiyat da var içerisinde, şu tarihe kadar 
geçerlidir, sınırsız ya bu teklif nihai demiyor. Bizim onlardan istediğimiz husus, lütfen vermiş olduğunuz bu tekliflerin 
geçerlilik süresini uzatın, talebimiz budur. Sadece başka bir, yeni bir teklif olarak değerlendirmeyelim. Bu da nedir? İkinci  
veya üçüncü sıradaki tekliflerin canlılığını geçerli kılmak için yoksa yeni bir teklif değildir.  

RECAİ BERBER (Manisa) – Revize teklif şeklinde değil.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Hayır, hayır, değil.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Öyle yansıdı da Sayın Bakan.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Yani onu öyle diyebilirler.  
Ha, bu arada, bana sorduklarında… Tabii bu arada yeni bir teklif de sunarlarsa biz istemediğimiz hâlde, bu bize 

ne yapar? Çin’le yapılacak görüşmelerimize yol gösterici olur, faydalı olur diye de biz açıklamada bulunduk.  
Bilgilerinize arz ederiz.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz . 
Buyurun Sayın Kuşoğlu.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Bakanım. Çünkü bunlar gazetelerde farklı yer aldı. 

Şimdi devlet kontrolünde olan, şu anda TMSF’nin kontrolünde, yani sizin kontrolünüzde olan bir gazetede manşetten dedi 
ki: “İşte Amerika’yı yola getirdik…” 

MİLLİ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Biz medya patronu değiliz.  
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BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Öyle ama, öyle… Yani bu, bu şekilde verildi, dolayısıyla bunları sormamız 
gerekiyor.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Hangi gazeteler sizin kontrolünüzde Bülent Bey, merak ettik? 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Efendim, bu konu sadece fiyatla ilgili bir konu da değil tabii, bunun farklı yönleri 

de var. Çok önemli bir konu bu. Tabii, Türkiye gibi NATO üyesi bir ülkenin bu bloklarda nerede yer alacağıyla i lgili de bir 
konu. Birdenbire bir soru işareti oluştu, sıkıntı oluştu. Bütün bunlara da cevap verebilmemiz lazımdı. Bu Türkiye'nin dış 
politikasıyla ilgili de bir konu, vizyonuyla ilgili bir konu, bir millî mesele tabii.  

Şimdi, madem Çin’den füze alabiliyoruz. O zaman şeyi de sormamız lazım Sayın Bakan, niye o zaman füze 
kalkanına ihtiyaç duyduk? Füze kalkanı, o taraftan gelecek olan saldırılarla ilgili, NATO’dan gelecek olanlarla değil. 
Dolayısıyla, bunların diğer yönleri de var. Yani bir mantalitesinin olması lazım. Bizim NATO’yla olan ilişkilerimizde, batıyla 
olan ilişkilerimizde, muhakkak ki sıkıntı var. Bakın, NATO’yla olan ilişkilerimizin düzelmesi gerekir, daha hakkaniyetli bir 
NATO ilişkisi olması gerekir. Üyeliğimizin daha hakkaniyetli olması gerekir ama bunun böyle sağlanabilmesine pek 
inanmıyoruz. Yani bizim rekabeti kamçılayarak, onları bu şekilde sıkıştırarak NATO’daki üyelik durumumuzu daha iyi hâle 
getirebileceğimizi pek zannetmiyorum. Onun için, bu konuyu çok önemsiyorum.  

Bir yazar dikkatimi çekmişti, sizin de dikkatinize sunayım, diyor ki: “Çin’den füze almak Ferrari alıp yakıt 
tasarrufu için yakıt deposunu değiştirip LPG takmak gibidir.” Burada tabii bir haksızlık var ama bunu çok iyi izah 
edebilmemiz lazım. Batı ile olan ilişkilerimizi düzenliyorsak, ayar veriyorsak, daha farklı bir şekilde yapılması lazım bu 
konunun.  

Sayın Bakanım, yine, bu önemli, süremiz de şey, onun için çok hızlı gideceğim. 5 Eylül 2012’deki 
Afyonkarahisar’daki patlamayla ilgili olarak, 25 askerimizin şehit olduğu patlamayla ilgili olarak  son zamanlarda bazı 
konular ortaya çıktı. Bununla ilgili de özellikle bilgi verebilirseniz çok memnun olacağız çünkü Jandarma İstihbarat 
Başkanlığının bir yazısında 1’i kadın 3 terör örgütü mensubunun öncelikle  İzmir ilinde olmak üzere, başaramadıkları 
takdirde Afyonkarahisar ilinde canlı bomba türü eylem hazırlığı içerisinde oldukları bildirilmiş. Böyle bir istihbarat alınmış 
jandarmadan. Yine depoda görevli 2 şahsın da terör örgütleriyle bağlantılı olabileceği istihbar edilmiş.  

Şimdi, bir de yine dosyada, mahkeme dosyasında Adli Tıp Kurumu tarafından hazırlanan raporda el 
bombalarında bulunması mümkün olmayan plastik patlayıcı kimyasalların bulunduğu, dolayısıyla bir sabotaj ihtimalinin 
çok yüksek olduğu bildiriliyor. Bu konuda bilgi verebilirseniz  çok memnun olacağız çünkü bu da ülkemizi ilgilendiren çok 
önemli bir mesele.  

Bir de geçen yılki sunumunuzda, bakın, diyorsunuz ki: “Şu şu illerde 118 adet hudut birlik tesisi inşa edilmesi 
planlanmıştır. Bunlardan 34 adedinin tesisi tamamlanmış ve kullanıma başlanmış, diğerleriyle ilgili ihale çalışmaları…” 
Bununla ilgili bilgi vermediniz bu sunumunuzda. Bununla ilgili de bilgi verebilirseniz memnun oluruz  

Sayın Bakanım, yine, AB ilerleme raporunda şöyle bir cümle var, onu açıklayabilirseniz memnun olurum. Avrupa 
Birliği ilerleme raporları bizim faaliyetlerimizle ilgili net bilgiler verebilir. Şöyle diyor 77’nci sayfada: “AB’ye üye tüm ülkeleri 
kapsayan AB-NATO iş birliği konusu çözüme kavuşturulamamıştır “Berlin artı, düzenlemelerinin ötesinde.” Bununla ilgili 
bilgi verebilirseniz, nasıl bir eleştiride bulunmuş, onu net olarak anlayamadık, size zahmet. AB İlerleme Raporu 2013.  

Sayın Bakanım, yine… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bir dakika daha süre verebilirseniz Sayın Başkanım.  
BAŞKAN – Buyurun.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Geçenlerde medyada astsubaylarla ilgili sorunlar özellikle yer aldı, görev ve 

makam tazminatlarıyla ilgili sıkıntıları var, intibaklarla ilgili sorunları var, emekli maaş yüzdelerinin düzenlenmesiyle ilgili 
sorunları var, personel kadro düzenlemesinin yapılması, “mobbing”in kaldırılması ve son yıllarda da 47 intihar vakası söz 
konusu. Sorun tabii psikolojik, maddi yönü de var ama çalışma koşullarıyla da ilgili. Bu konuda da son  bölümde açıklama 
yaparsanız çok memnun olacağız.  

Benim birkaç konum daha var ama onları da soru-cevap bölümünde size sorayım. Vaktimi tükettim galiba, siz 
açıklamamı da dikkate aldınız mı Sayın Başkanım?  

BAŞKAN – Evet.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Peki, teşekkür ederim.  
BAŞKAN – İsterseniz çok kısa şey yapalım.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayıştay bölümünü kesmediniz değil mi?  
BAŞKAN – Yok, hayır, hayır, siz isterseniz çok kısa… 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Son bölümde müsaade ederseniz biraz daha… 
BAŞKAN – Sayın Akçay, buyurun.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, Millî Savunma Bakanlığının değerli mensupları, basın mensupları; hepinizi 

saygıyla selamlıyorum ve iyi akşamlar diliyorum.  
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Sayın Bakan, ekim ayı içerisinde bazı basın yayın organlarında bazı askeri birliklerde bazı askerlerin temel 
eğitimlerini tamamladıktan sonra askeri birliklerinde yemin etmeyi reddettikleri ve yemin törenin bu kişiler katılmadan 
yapıldığı bilgisi yer almıştır. Yani, bunların kimisi toplu rapor almışlar, revire çıkmışlar vesaire. Bu yemini etmeyi reddeden 
askerlerin olduğu haberleri doğru mudur? Yenim törenine çıkmayan asker var mıdır ve bu yemini etmeyeni asker olarak 
kabul edecek misiniz? Acaba bu durum doğruysa ki bazı yetkililerin de yarı resmi açıklamaları da doğru olduğu yönünde 
ortaya çıktı ve temmuz ayında Türk Silahlı Kuvvetleri Kanunu’nda, İç Hizmetler Kanunu’nda yaptığınız değişikliklerle 
alakası olabilir mi? Malumunuz askerliğin tanımını değiştirmiştiniz ve askerliğin yeni tarifinde “Türk vatanını, istiklalini, 
cumhuriyetini korumak” ibarelerine yer verilmeyip bunu bir meslek ve sanat olarak, bir sanat erbabı gibi değerlendiren bir 
anlayışı hukuki düzenleme hâline getirdiniz ve biz de o zaman söyleyeceklerimizi söylemiş ve hatırlayacaksınız, aramızda 
da bazı tartışmalar ve polemikler yaşanmıştı. Şimdi bunun cevabını sizden bekliyoruz.  

Terör örgütü sürekli Türkiye Cumhuriyeti’ni ve Hükûmeti tehdit ediyor ama Hükûmetiniz nedense sükutla 
karşılıyor bunu. Tabii, Hükûmetin görevi terör örgütüyle polemik yapmak değildir, onun dediklerine cevap vermek değildir 
ama buna ilişkin herhangi bir şey de göremiyoruz; herhangi bir tavır, bir icraat vesaire, sadece hemen hemen her gün bu 
terör örgütü sözcülerinin ve taraftarlarının sürekli birtakım dayatmaları ve tehditleri var. Terör örgütünün göstermelik olarak 
3-5 teröristi yurt dışına gönderdiği ifade ediliyor -onun da doğru olup olmadığı son derece meçhul- siz de Hükûmet olarak 
sanki terörist çekiliyormuş gibi birtakım yanlış bilgiler vererek milleti açıkça kandırıyorsunuz. Bu terör örgütünün elebaşları 
tekrar geri dönmekle, tekrar teröre başlamakla tehdit ediyor. Peki, bu tehdit iç tehdit midir, dış tehdit midir veya nasıl bi r 
tehdittir, nasıl değerlendiriyorsunuz? PKK silah bıraktı mı Sayın Bakan, bırakmaya bir niyeti var mı, yoksa daha da 
güçlendi mi? Bu yaptığınız müzakere, açılım, birtakım toplantılar, görüşmeler neticesinde 50 bin kişilik halk ordusuyla 
ülkeyi defalarca tehdit ettiler. Bu konuda idareimaslahat mı ediyorsunuz, ne yapıyorsunuz? Bunu doğrusu bilmek 
istiyorum.  

Çin’den alınacak uzun menzilli füze savunma sistemiyle ilgili –Sayın Kuşoğlu da ifade etti- tabii eğer bizim millî 
savunma ihtiyaçlarımız gerektiriyorsa bu alınır ve Türkiye Cumhuriyeti’nin iradesi hiçbir ülkeyle tartışılmaz ve pazarlık 
konusu da yapılmaz fakat bu füze alımının 3,5 milyar dolar olduğunu biliyoruz ve aynı günlerde de ABD’li Skorsky 
firmasıyla genel maksat helikopteri programında da 3,5 milyar dolarlık bir sözleşme imzalanacağı bilg isi kamuoyuna 
yansıdı. Sanki, bir tarafla iş yaparken diğer tarafı da küstürmeme veya kızdırmama gayreti mi var? Çünkü, bu Skorsky 
firmasıyla üç yıldır feshetme noktasına gelinen ve sürüncemede kalan bir durum olduğunu biliyoruz.  

Yine, Adalet ve Kalkınma Partisinin “teslimiyetçi” olarak ifade ettiğimiz dış politikası, millî çıkarı gözetmekten 
uzak dış politika eylemleri ülkemizin egemenlik haklarını ciddi bir şekilde zaafa uğratma noktasına getirmiştir. Geçtiğimiz 
yıl ABD’yle ne olduğu belirsiz bir mutabakat metni imzalandı. Bu mutabakat metninin neresinden tutsak, maalesef, elde 
kalıyor. Bu mutabakat metninin adı Türkiye Cumhuriyeti Genelkurmay Başkanlığı ile Amerika Birleşik Devletleri Avrupa 
Özel Harekât Komutanlığı arasında Birleşik Özel Harekât Kuvvetleri tatbikatlarının icrasına ilişkin mutabakat muhtırasıdır. 
Bu muhtıranın onaylanmasının uygun bulunduğuna dair bir kanun tasarı da 22 Kasım 2012’de Türkiye Büyük Millet Meclisi 
gündemine getirilmişti. Oysa, metin 10 Temmuz 2012’de imzalanmış yani arada aylar evvel bir imza var. Mutabakat 
metninin adından da anlaşılacağı üzere Türk ve Amerikan özel harekât kuvvetlerinin hem ABD’de hem de Türkiye’de ortak 
tatbikatlar düzenlemesi öngörülmekte. Bu tatbikatların ilki 10 ve 28 Eylül 2012 tarihleri arasında Amerika Birleşik 
Devletleri’nde gerçekleştirilmiştir. Tarihlere dikkat edelim lütfen. Anlaşmada düzenlenen bir eğitim süreci, anlaşma 
onaylanmadan önce âdeta yangından mal kaçırırcasına icra edilmiştir. Bu mutabakat metni ile uygulaması konusunda 
ciddi problem vardır. Tasarı Mecliste onaylanmadan uygulamaya konulmuştur. Sayın Bakan, bu aceleciliğin ve bu 
uygulamanın sebebi nedir? Bu yaptığınız, Anayasa’yı ve Türk milletinin iradesini yok saymak değil midir? Mutabakat 
metnini hem Meclise getireceksiniz hem de Meclisin onayını almadan uygulamaya geçireceksiniz, bu ne anlama 
gelmektedir? Tabii, bu mutabakat metnini aslında Meclis gündemine de getirmeyebilirdi iktidar, neticede ortada bir 
Bakanlar Kurulu kararı var. Şimdi soruyorum, neden bu metni Meclise getirdiniz? Cevap verecek misiniz bilmiyorum 
ancak, ben tahmin ediyorum bunun gerekçesini, kuvvetli bir ihtimal. Mutabakat metninin siyasi sorumluluğunu üzerinden 
atmak istiyorsunuz da ondan. Aynı gerekçeyle, Türk tarihinde eşine az rastlanan bir uluslararası belge imza süreci 
gösterdiniz, böylesine önemli bir metni ne bakan imzaladı –var mı bilmiyorum ama yok biliyorum- ne Genelkurmay İkinci 
Başkanı –yetkili- imzalamadı, sadece albay rütbesinde bir asker tarafından imzalandı. Böylece yani herhâlde düşünülen o 
ki herkes bu işten sıyrılmış olacak diye düşünülüyor. Mutabakat metni Türkiye’nin egemenlik haklarına  zarar veren 
hükümlerle bezenmiştir, en önemlisi de süresiz eğitim hükmüdür. Buna göre, ABD özel harekât birlikleri eğitim 
gerekçesiyle Türkiye’de istedikleri kadar kalabileceklerdir, aynı şekilde, Amerikan özel kuvvetlerine tüm kara, deniz, hava 
yolları açılacaktır. Böylece, Türkiye  Orta Doğu’da ABD’nin özel operasyon hareketleri merkezi konumuna gelecektir. 
Bunlar izahı gerektiren önemli iddialardır. Görünen o ki mutabakat metninin uygulanması için Meclisin onayı –biraz evvel 
de ifade ettiğim gibi- beklenmemiş, şimdi tekrar soruyorum 10 ve 28 Eylül 2012 tarihinde ABD’deki eğitimden sonra 
Türkiye’de herhangi bir eğitim çalışması gerçekleşmiş midir? Bu eğitimler için ülkemize gelen asker sayısı nedir? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Tamamlıyorum Sayın Başkan.  
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Aynı kapsamda ülkemize gelen teçhizatlar nelerdir? Eğer bugüne kadar herhangi bir tatbikat gerçekleşmediyse, 
bundan sonra Türkiye’deki eğitimlerin tarihleri nedir? Bu eğitimler için gelecek Amerikan askeri sayısı nedir?  

Yine bu anlaşma çerçevesinde ilk eğitim düzenlenirken Türk askerlerine terörle mücadele eğitimi verildiği iddia 
edilmiştir. Bu ifadeler Türk ordusuna yönelik bir hakarettir. Türk ordusu terörle mücadelede önemli başarılar kazanmış bir 
ordudur. Terör örgütüne karşı dünya üzerinde başarı sağlayan bir ordunun bu başarısının sonunda, Hükûmetiniz de âdeta 
terör örgütüne siyaseten bir başarı kazandırır duruma getirilmiştir.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ondan sonra “terörist” ilan edildi, terör örgütü mensubu ilan edildi! 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ondan sonra da Türk Silahlı Kuvvetleri mensupları ve onun Genelkurmay Başkanı, 

kuvvet komutanları terörist ilan edilip, terör örgütü mensubu olarak yargılanıp cezaevinde ve uzun tutukluluk ve ağır 
mahkûmiyetlerle muhatap olmaktadırlar ve bu, Türk Silahlı Kuvvetlerine aslında… 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Yargının işiyle askerin işini karıştırıyorsunuz! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Anlamadım. Onlar burada oturmuyor mu?  
BAŞKAN – Lütfen tamamlayınız.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Hiçbir şekilde izahı olmayan bir durumdur ve artık, vatandaşlar da Türk Silahlı 

Kuvvetlerine yapılan bu komploların da farkına varmaya başlamışlardır. Yapılan hukuksuzlukları elbette millet vicdanı 
kabul etmeyecektir.  

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; ben son söz olarak gazilerimizin tekerlekli sandalye ihtiyacının 
karşılanmasıyla ilgili bazı görüşlerimi ifade etmek istiyorum.  

Ülkemizde gazilerimiz sosyal ve ekonomik sorunlarıyla âdeta baş başa bir durumdadır ve bu sorunlardan birisi 
de gazilerimizin tekerlekli sandalye ihtiyacıdır.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Toparlıyor Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Bakıyorum MHP’ye de müdahale etmeye başladınız Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Mehmet Bey vekâleti bana bıraktı. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Tekerlekli sandalye kullanan gazi sayısının 500 civarında olduğu ifade edilmektedir.  
Şimdi, değerli arkadaşlar, bu tekerlekli sandalye konusu önemli ve sizlerin de dinlemenizde fayda var. Tekerlekli 

sandalye kullanan gazi sayısının 500 civarında olduğu biliniyor. Tekerlikli sandalyeler, tabii sürekli, uzun yıllar evladiyel ik 
bir şekilde kullanılacak araç gereç değildir ve zaman içerisinde de mutlaka yenilenmesi gerekmektedir. Alınacak sandalye 
konusunda kararı elbette doktorlar vermektedir. Bu çerçevede, gazilerimizin ihtiyaç duyduğu tekerlekli sandalyelerin fiyatı 
da yani belli bir ortalama rakamdan başlayıp 11 bin liraya kadar da çıkabilmektedir. Sosyal Güvenlik Kurumu ise bunun 
ancak 250 lirasını ödemektedir. Devletten 900 lira, bin lira maaş alan bir gazinin bu tekerlekli sandalyesini almasını 
bekleyemeyiz.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Evet, lütfen tamamlayın. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Tamamlıyorum Sayın Başkanım, son cümlelerimiz.  
Devlet, gazisini yalnız bırakırken Suriye’de yaralanan birtakım “muhalif” şeklinde ifade edilen ama bunların bir 

kısmının  da artık terörist unsurlar olduğu, odaklar olduğu ortaya çıkan bu muhaliflere ise âdeta kol kanat gerilmektedir. Bu 
kişiler hem Türkiye’de tedavi ediliyor hem de ihtiyaç sahiplerine tekerlekli sandalyeleri ücretsiz verilmektedir. Adaletiniz bu 
mudur diyorum? Yani bu, son derece adaletsiz ve vahim bir durumdur ve kendi gazilerimize Suriyeli birtakım bu muhalif 
unsurlar kadar sahiplenmemenizin sebebi nedir diyor, teşekkür ediyorum.  

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bu ithamlar doğru değil Sayın Vekilim.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim?  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bu ithamlar doğru değil, yani Sayın Vekilimizin söyledikleri.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Gözlemini söylüyor; sen de çıkar dersin “Doğru değil bu.” doğrusunu 

söylersin.  
BAŞKAN – Sayın Bakan gerekli açıklamaları yapacaktır. 
Sayın Kaplan, buyurunuz. 
Süreniz on dakika.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) - Teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, Bakanlığın değerli mensupları; Sayıştay Kanunu Mecliste görüşüldüğü zaman 

Hükûmet bir siyasi tavır koydu ve askerî ve güvenlik bütçelerinin, sadece Millî Savunma Bakanlığının değil, Emniyetin, 
Jandarmanın, Sahil Korumanın, Kamu Güvenliği Müsteşarlığının, bütün bunların ve ilgili birimlerinin hepsinin Sayıştay 
denetimi dışında tutulması yönünde bir irade göstermişti Hükûmet muhalefetin bütün çabalarına rağmen. Bugün bunun 
sıkıntılarını yaşıyoruz. Zaten Sayıştay raporları ortada; birisi, Savunma Sanayii Müsteşarlığı ile ilgili ve hukuki 
düzenlemelere çok açık aykırılıklar olduğunu ifade ediyor. Bir tanesi de “rapor verilemediğini” belirtiyor. Bu yönüyle 
baktığımız zaman denetlemesini yapamadığımız bir bütçe durumuyla karşı karşıyayız. Şöyle bir durum söz konusu: 
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Sadece bu Sayıştay raporlarında değil, Avrupa Birliği ilerleme raporlarında da, artık sürekli tekrar eden bir eleştiri olarak  
kalıyor. İlerleme raporunda, işte 23’üncu fasıl özgürlük, güvenlik, 24’üncü fasıl da güvenlikle ilgilidir. Bu nedenle bu fasıllar 
açılamıyor, yani üç senedir, Hükûmet üç senede bir fasıl açtırabildi, bu arkasından gelen 23 ve 24’’üncü fasıllar bu 
nedenledir.  

Sayın Bakan, Türk Silahlı Kuvvetlerini güçlendirmek amacıyla kurulmuş birçok vakıf var. Bunlar kaç tanedir? 
Çeşitleri nedir? Şirketlerdeki hisseleri nelerdir? Yabancı şirketlerde de hisseleri var mı? Yani bu konuda bir bilgi edinmek 
isteriz. Savunma Sanayii Müsteşarlığına şans oyunlarından ne kadar para aktarılıyor? Bütçede bir veri yok, göremedik.  

Helikopter, füze ihaleleri basında yer aldı; 3,5 milyar, 3 artı… İşte “Skorsky”ler için 3,5 milyar ABD’ye, Çin’e füze 
için… Bu rakamların görüşülmesinden bahsettiniz ama doğru mudur?  

Türkiye’de MİLGEM seviyesindeki bir savaş gemisi yapımı için tersaneler gerçekten uygun değil mi? Yani 
Türkiye’deki tersaneler… Böyle bir sıkıntı mı var üretilememe konusunda? Daha çok hangi tersanelerle veya yazılım gibi 
konularda kiminle, İsrail’le mi, Hindistan’la mı, İrlanda’yla mı -çünkü yazılım konusunda en gelişmiş ülkeler ki onların 
yazılımı olmadan gemi yapılmaz, onların yazılımı olmadan uçak yapılmaz, tank yapılmaz, bir şey yapılmaz- yazılım 
konusunda hangi ülkelerle çalışıyorsunuz, çalışılıyor veya? 

Bir örtülü ödenek olayı var, bir de yedek ödenek olayı var. Bunların ikisinin Bakanlığınızdaki yeri nedir? Yani 
merak ediyoruz, yani Başbakanlığa bağlı bir örtülü ödenekten bahsedilir ama bu yedek ödenek olayının transferi nedir?  
Bu 4 çarpı 4 arazi cipleri için bir çağrı yapıldı. Bütçe bu sene de yüzde 7 artıyor, yani bir yıldır Allah’a şükür silahlar 
patlamadı, ölüm hadisesi de yaşanmadı. Geçen gün Hakkâri’de bir asayiş olayı nedeniyle 1 uzman çavuş, 1 sivil yurttaş 
yaşamını yitirdi ama olaylarda hiç kimsenin yaşamını yitirmemiş olması, bir silah, bir merminin patlamamış olması bence bu 
sürecin en önemli yanıdır, en dikkatle bakmamız gereken yanıdır. Burada çocuğu askerde olan anneler olsun, çocuğu 
dağda olan anneler olsun, doğuda olsun, batıda olsun, ülkenin her tarafında böyle bir yıl yaşamanın getirdiği avantajı daha 
da kalıcılaştırmak ve köklü bir şekilde silahı gündemden çıkarmak inşallah nasip olur diye düşünüyoruz. Yani bu bir yılın bu 
çatışmasızlığı bütçede gözükmüyor, yani olumlu bir yansıması olmadı mı? Yani sürekli operasyon, sürekli şey durumunda 
sürekli gider olurdu. Yani bunun bir olumlu, bir artısı yani çözüm sürecinin neden yok, konusu? F35’lerle ilgili problem  
devam ediyor. Hâlâ 15 milyar, 10 milyar tartışması sürüyor, hâlâ ne kadar ödeme yaptığımız belli değil.  

Atak helikopterleri, yerli eğitim uçağı, Hür Kuş, Altay, GÖKTÜRK-2 konuları Yani bunlara bizim ayırdığımız 
bütçe? Tabii ki bazı askerî konular hassas konulardır. Yani zaten Sayıştay denetimlerinde belli şey ler var ama kalem olarak 
da bunlara ayrılan bütçeyi kamu harcaması olduğu için bilmek gibi bir şey söz konusu. Nusaybin’de bir duvar örülme olayı 
yaşandı, sonra Bakanlık “bunun örülmeyeceğini, böyle bir duvar olmadığını” söyledi. Ancak bu mayınlarla ilgili  Ottawa 
Sözleşmesi yükümlülüğümüz de doluyor, bu önümüzdeki 2014’te. Mayın olayı ne olacak yani?  

Bu Kamışlı, Şenyurt gibi veya Ceylanpınar gibi yerlerdeki sınır kapılarının açılması güvenlik sorunu yaratıyor 
mu? Yani gerçekten öyle bir sorun mu var, onun için mi engellenme yapılıyor? Bir tarafta Kilis ve Antakya-Cilvegözü’nde 
niye güvenlik sorunu yaratmıyor ve kapılar açık? Bu önemli bir konu.  

Tabii, dış politikayı burada tartışmayacağız ama yani Türk Silahlı Kuvvetleri El Kaide, El Nusra, IŞİD konusunda 
bir tedirginlik, bir kaygı, bir risk taşımıyor mu? Yani oradaki iki yazı elimize geçti bir Antakya Valiliğine, bir Şanlıurfa 
Valiliğine giden iki yazı var, bu Suriye muhalifi gibi gözüken bu gruplara yardım edilmesi şeklinde bir Bakanlık duruşu vardı . 
Bilmiyorum, Sayın Bakan ondan vazgeçildi mi? Bir iki ay önce onu İçişleri Bakanlığı yazmıştı, Millî Savunma yazmamıştı.  

Bu  silah yapma tekeli Türk Silahlı Kuvvetlerinde değil mi? Yani bir tane tır bulundu, maşallah 963 tane roket 
başlığı çıktı, Konya’da fabrikası var  ki roket başlığı üretiyor. Sizin tekelinize girip nasıl üretebiliyorlar? Türk Silahlı 
Kuvvetleri dışında roketatar üretme ruhsatı olan yerler var mı, denetiminiz, bilginiz dışında mı?  

Mobbing konusu, çok sık gündeme gelmeye başladı Türk Silahlı Kuvvetlerinde.  Özellikle havacılar ve 
denizcilerin çokça istifa ettiği, son zamanlarda bu rakamın yükseldiği söyleniyor. Bunun asıl nedeni nedir, bir mobbing mi 
durumu bu, bir moralsizlik mi, bir yargılamaların getirdiği kaygı mı, yoksa artık havacı subayların, pilotların o bulundukları 
koşullardaki ücret, maaş, ekonomik durumlarının artık gelişen bu koşullara cevap veremediği gibi bir durum mu var?  

Yani askerdeki intiharlarla ilgili bir rakam var mı, bunlarla ilgili bir sosyal güvenlik projesini Aile Bakanlığıyla 
düşünüyor musunuz? Geçen yıl  bunun bir çabası vardı. Çok yoksul aileler var, yaşlı anne, babalar var. Yani çatışmada 
ölen bir asker kadar görev başında, nöbeti başında, kimi kazara, kimi farklı bir şekilde veya intihar. Nedeni ne olursa olsun  -
sayısı da yüksek bunun, sanıyorum son on yılda 6 bin rakamları telaffuz ediliyor, bu kaza dâhil, intihar dâhil- bunlarla ilgili 
bir çaba söz  konusu mu? 

Bu karakol, kalekol, askerî üs eşyaları konusunda sürekli kamuoyunda bir tartışma var. “Bu çözüm sürecinden 
daha önce ihaleler verildi, yapılıyordu, yok devam edildi, yok bu arada yapıldı” gibi bir tartışmalar var. Buna bir açıklık 
getirebilir misiniz? 

Şırnak’ta yapılan 11 HES’i, durmadan güvenlik barajı diyor. Hakikaten askerî olarak bu ırmak üzerindeki bu  
küçük barajların güvenlik barajı olarak bir şey ifade ettiği var mı askeri açıdan? Yani kamuoyunda öyle kullanılıyor ama ben 
pek…   

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
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BAŞKAN – Sayın Kaplan toparlayabilirseniz lütfen. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Tamamlıyorum. 
Bu çözüm sürecinde ben bir şey fark ettim. Şırnak benim ilim, Nusaybin kapısından, yani Nusaybin sınırından 

Çukurca’ya kadar, Habur’a kadar Suriye sınırı, Habur’dan sonra da Çukurca’ya kadar oldukça uzun bir coğrafya, iki ülke  
sınırında olan uzun bir coğrafyadan bahsediyoruz ve askerî birlikler açısından da doğa koşulları nedeniyle son derece 
hassas bir bölge. Burada bu çözüm süreci şunu anlatabildi mi: Bu koruculuk sisteminde  yaşları dolanlar var, üç senesi,  
beş senesi kalanlar var, şimdi bir kısmı eğitimde, adliyede, sağlıkta, hizmetlerde çalıştırılıyor ama mesela bugün sabah 
Orman ve Su İşleri Bakanlığının bütçesini görüştük, orada da çokça ormanlık alanlar var, bu tür şeylerde çalışarak kendini 
tamamlamasının mümkünü var mı? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Lütfen tamamlayınız efendim. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Tamamlıyorum. 
Son olarak gerçekten Uludere’deki 34 yurttaşımızın yaşamını  yitirme olayı, yine Avrupa Birliği ilerleme 

raporunda var ve askerî mahkemeye bunun gitmiş olması, ciddi bir sıkıntı ve bir adalet beklentisi var. Sivil kişilerle ilgili olan 
bu olayda bunun olmaması gerektiği kanısında bütün hukukçular, böyle bir kaygısı var, bir adalet arayışı var. Bu adalet 
arayışı konusunda Bakanlığınız ne düşünüyor? 

Diyeceklerim bunlar Sayın Başkanım, teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum  Sayın Kaplan. 
Sayın Gök buyurunuz lütfen. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Kaplan, çözüm sürecine iyi açılmışsınız, Hükûmetin açılım 

süreci yaramış. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bütün Türkiye’ye yaradı. Bir tane şehit cenazesi gelmedi, bir tane şehidin cenazesi 

gelmedi Aslanoğlu, bunun kıymetini biliniz, bu ülkenin kıymetini biliniz. 
BAŞKAN – Aslanoğlu bilmiyor değil mi? Aslanoğlu bilmiyor kıymetini.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Biliyor, onu demek istemedi. 
BAŞKAN – Sayın Gök buyurun.  
Evet son konuşmacımız ve yemeğe çıkacağız. Yemekten sonra size söz vereceğim Sayın Çetin. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Kaçta ara veriyorsunuz? 
BAŞKAN – İlk size vereceğim. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Konuşmadan sonra. 
BAŞKAN – Sayın Gök. 
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, kıymetli komisyon üyeleri, kıymetli basın; 

sözlerimin başında hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Hükümetlerimiz döneminde savunma sanayisine ilişkin politikamız, temelden yeniden kurgulanmış ve bu alanda 

stratejik bir dönüşüm yaşanmıştır.  
Sayın Bakanım, ben bazı rakamları kullanacağım ama eğer bu rakamlar benim çalışmam içerisinde veya 

yeniden düzetilecek rakamlarsa özellikle müdahale etmenizi de istiyorum.  
Millî teknolojiye dayalı savunma sistemlerinin kendi sanayimiz tarafından tasarlanması ve üretilmesi olarak ifade 

edebileceğimiz bu yaklaşım, geçmişin parça üretimi ve montaja dayalı kısıtlı uygulamalarına göre tarihî bir değişime imza 
atılması sonucunu doğurmuştur. 

Gururla söyleyebiliriz ki, hükümetlerimiz döneminde Türk Silahlı Kuvvetleri ihtiyaçlarına yönelik bedeli 22 milyar 
doları bulan modernizasyon projesi yürürlüğe konulmuş olup, bu projelerin yüzde 90'ı ülkemiz sanayinin katılımıyla hayata 
geçirilmiştir. Yurt dışından almış olduğumuz hazır projelerin oranı maliyet bazında çok şükür yüzde 10'un altına düşmüş 
bulunmaktadır. Bu çalışmalar neticesinde 2010 yılı rakamıyla Türk Silahlı Kuvvetleri ihtiyaçlarının yurt içinden karşılanma 
oranı hedefi yakalanarak yüzde 52,1'e ulaşmış, savunma sanayisinin dolaysız cirosu 3 katına çıkarak 2,7 milyar doları 
aşmış, ihracatımız 4'e katlanarak 853 milyon dolara ulaşmıştır. Dünya'da ilk 100 büyük savunma sanayi şirketi arasında 
artık bir Türk şirketi de bulunmaktadır. 
Bundan on yıl önce yüzde 80 oranında dışa bağımlı, uluslararası silah şirketlerinin ve onların yerli aracılarının tekelinde 
olan savunma sanayimiz bugün binden fazla şirketimizin, KOBİ’lerimizin. araştırma kuruluşlarımızın ve üniversitelerimizin 
katılımını sağlayan. Türkiye'nin bütün beyin ve üretim gücünü seferber eden millî bir yapıya dönüşmüştür. Yıllık 772 
milyon dolar seviyesinde AR-GE harcaması ile Türkiye'nin en fazla AR-GE ve teknoloji yatırımı yapan sektörü konumuna 
gelmiştir. Dünyanın en büyük ilk 100 savunma sanayi şirketi arasına bugün 2 şirketimiz girmiştir. Bütün bunlar, millî 
savunma bütçemizin millî gelire oranla yüzde 4 seviyelerinden yüzde 2'nin altına düştüğü bir dönemde yani savunma 
harcamalarımızın nispi olarak azaldığı bir dönemde gerçekleştirilmiş, geçmişte ekonomimiz için ağır bir yük olan savunma 
alımlarımız ülkemiz sanayisi ve teknolojisi için büyük bir katma değere dönüştürülmüştür. 

Bu dönemde somut olarak neler yaptık?  
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2003 yılından bugüne kadar maliyeti 30 milyar ABD dolarını bulan savunma sanayisi projesi yürürlüğe konmuş, 
ayrıca 2012 yılı sonu itibarıyla toplam savunma ve havacılık sektör cirosu 4,75 milyar ABD doları olmuştur. İhracatı 1,26 
milyar ABD doları, ARGE harcamaları ise 772 milyon ABD doları olarak gerçekleşmiştir. Önümüzdeki beş yıllık planlama 
dönemi sonunda toplam savunma ve havacılık sektör cirosunun 8 milyar ABD dolarına, toplam savunma ve havacılık 
sektör ihracatının ise asgari 2 milyar ABD dolarına ulaşmasını hedefliyoruz. Önümüzdeki dönemde hedefimiz, savunma 
sanayisi liginde ilk 10 ülke arasına girmektir. 

2004 yılı Mayıs ayında toplanan Savunma Sanayii İcra Komitesi, bizim Hükûmetimizden önce yabancı 
müteahhitler eliyle yürütülmesi planlanmakta olan 4 projenin ihalelerini iptal ederek millî sanayimize dayalı yeni 
yöntemlerle hayata geçirilmesi kararını aldı. Hangi projelerdi bunlar? Ana Muharebe Tankı Projesi, bugün ALTAY tankımız 
olarak ortaya çıktı. Taarruz Helikopteri Projesi, bugün millî ATAK helikopterimiz olarak üretime geçti. İnsansız Hava Aracı 
Projesi, bugün ANKA Projesi olarak geliştirilmesini tamamladı ve seri üretim sözleşmesi imzalandı. Korvet Projesi, bugün 
MİLGEM savaş gemilerimiz olarak sınıfının ilk iki gemisi donanmamız envanterine alındı. 

Geçmişin yöntemleri ile bu projeler hayata geçseydi milyarlarca dolar yabancı şirketlere akmış, silahlı 
kuvvetlerimiz dışa bağımlı sistemlerle baş başa kalmış, sanayimizde hiçbir tortu kalmamış olacaktı. Bu 4 proje tabii ki 
stratejik projeler olarak amiral gemileri oldu ama savunma sanayii atılımımız bundan çok daha  geniş kapsamlı olarak 
hayata geçirilmiştir. Deniz Kuvvetlerimize ve Sahil Güvenliğimize 100 parçaya yakın askerî gemi ve karakol botunu Türk 
gemi inşa sektörünün tersanelerinde üreterek teslim ettik. Donanmamız bugün tamamen millîleşme yolundadır. Fırkateyn 
ve denizaltı alanlarında yeni atılımlarla bu yolculuğumuza devam ediyoruz. 

Cumhuriyetin ilk yıllarında başlayan ancak yetersiz kalan havacılık atılımımızı yeniden canlandırdık. Altmış 
senelik bir aradan sonra Avrupa Havacılık Otoritesi sertifikasyon kurallarına göre tasarlanan ilk millî uçağımız HÜRKUŞ 
yine bizim Hükûmetimiz döneminde havalandı. Havacılık alanında atılımımız devam edecek, askerî ve sivil ihtiyaçlara 
cevap verecek özgün helikopter geliştirme projemiz başladı. Ortak üretimle genel maksat helikopterleri üretip ihraç 
edeceğiz. Millî savaş uçağımızın ilk kavramsal tasarımlarını tamamladık. İnsansız hava araçlarında geniş bir yelpazede 
çalışmalarımız devam edecek. 

Millî sanayimizin katkılarıyla geliştirilen deniz karakol uçaklarımız bu sene içinde envantere alınarak hizmete 
başladı. Ülkemiz hava sahasına giren yabancı uçaklar ve füzeleri anında tespit edebilme özelliğine sahip uçaklarımız 
2013 Ekim ayında millî  savunmamıza kazandırıldı. 

Kara Kuvvetlerimizin bütün zırhlı araçları, bunların arasında Kirpi gibi askerlerimizi mayından koruyan yepyeni 
bir araç dâhil olmak üzere, Türkiye'de üretildi ve üretilmeye devam edecek. 

Yeni nesil roket ve füze teknolojilerine büyük bir yatırım yapıyoruz. Seyir füzeleri, tanksavar füzeleri, güdümlü 
roketler kendi teknolojilerimizle üretilir hâle geldi. Uydu fırlatma merkezimizin kurulması için etütlere başladık. 

İlk millî gözlem uydumuz GÖKTÜRK-2'yi uzaya fırlattık. Yüksek görüntü çözünürlüğüne sahip olacak 
GÖKTÜRK-1 uydumuz önümüzdeki yıl Türkiye'de entegrasyon ve testleri tamamlandıktan sonra 2015'te fırlatılarak 
hizmete alınacak. Askerî gözlem ve haberleşme uydu sistemlerimiz bundan böyle tamamen ülkemizde tasarlanıp 
üretilecek. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakan, bunların hepsini söyledi, farklı bir şey söyle. Bunların hepsi başlık başlık 
Bakan konuşmasında var. Çift dikiş yapıyor.  

ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Hava savunmamızda geçmiş ihmallerin mirası olan zafiyeti ortadan kaldırmak 
için büyük adımlar atıyoruz. Alçak ve orta irtifa hava savunması için millî olarak geliştirdiğimiz HİSAR füzelerinin ilk atış 
denemesi Tuz Gölü'nde geçtiğimiz ay, 7 Ekim 2013 tarihinde başarıyla yapıldı. Uzun menzilli hava savunma sistemi için 
açtığımız uluslararası ihalede ortak üretim ve teknoloji transferine dayalı ülkemiz için en maliyet etkin çözümü seçtik. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Takip ediyorum, cümle cümle var, aynısı var. 
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Askerimizin eline cumhuriyet tarihinde ilk defa millî bir piyade tüfeğini 

veriyoruz. Önümüzdeki yıldan başlayarak en son teknolojileri kullanan modern bir piyade tüfeğimizin üretimine geçilmiş ve 
birliklere dağıtımına başlanmış olacak.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Var, bir “ilk defa” daha var. 
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Her askerimizin elinde olan tek silah artık yabancı lisansla üretilen bir silah 

olmayacak. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İlk defa bir Genelkurmay Başkanı terör örgütü üyesi ilan edildi. 
(Başkanlığa, Sözcü Ahmet Öksüzkaya geçti) 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, lütfen dinleyelim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan yapma, “ilk defa” diyor da… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Bizimle ne alakası var? Yargı… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – İlker Başbuğ terör örgütü üyesi mi? 
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) –  Bütün bunlar sadece bir başlangıç. 
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Milletimizden aldığımız destekle cumhuriyetimizin 100’üncü yılında millî savaş uçağımızı uçurmayı, ülkemizde 
tasarlanan uyduları yine ülkemizden fırlatmayı, millî denizaltımızı üretmeyi ve uzun menzilli roketlerimizi hizmete almayı 
planladık. Bütün bunlar için gerekli kararları aldık, ilk adımları attık. 

Savunma sanayisi çalışmalarımız kapsamında dev yatırımlarla Ankara'da Uydu Montaj, Entegrasyon ve Test 
Merkezi’ni kurduk, önümüzdeki sene faaliyete geçiriyoruz. Yine Ankara'da Radar ve Elektronik Harp Merkezi’mizin inşası 
devam ediyor, seneye açılacak. İstanbul'da Sabiha Gökçen Havaalanı’nın yanında Türkiye'nin en büyük teknoparkını 
kuruyoruz. Uluslararası ölçekte gerçek bir teknoloji merkezi hüviyetinde olacak Teknopark İstanbul'un birinci etabını 
tamamladık. Bu sene içinde faaliyete alıyoruz. 

Dünyada bu kapsamda bir savunma sanayisi programını yürütebilen ülke sayısı bir elin parmaklarından fazla 
değil. Millî bir seferberlikle ülkemizin bütün kaynaklarını harekete geçirdik. Yaşadığımız bu zorlu coğrafyada karşı karşıya 
kaldığımız geniş yelpazedeki güvenlik ihtiyaçlarımızın gerektirdiği savunma teknolojileri için askerimizi kimseye muhtaç 
etmemek temel gayemizdir. Türk Silahlı Kuvvetleri bundan böyle ülke sanayisini, mühendislerini, tasarım ve üretim 
gücünü yanında görecek, millî savunmamız millî gücümüze dayanacaktır. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hükûmet sözcüsü müsünüz? 
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Yaşanan bütün tecrübeler göstermiştir ki, Türkiye'nin başka bir alternatifi 

yoktur; özgürlük ve bağımsızlık bu milletin karakteridir. Bizler kararlılıkla hiç durmadan, yorulmadan bu yolda devam 
edeceğiz. 

Bu duygu ve düşüncelerle Millî Savunma Bakanlığımızın 2014 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı ile 
2012 Yılı Merkezi Yönetim Kesin Hesap Kanunu Tasarısı’nın hayırlı uğurlu olmasını diliyor, değerli Plan ve Bütçe 
Komisyonu Başkanı ve Komisyon üyeleri milletvekili arkadaşlarımı saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Gök.  
Birleşime saat 21.00’e kadar ara veriyorum.  

Kapanma Saati: 20.17 
 
 
 
 

DÖRDÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 20.58 

BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

-----0----- 
BAŞKAN – Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, 8’inci Birleşimin Dördüncü Oturumunu açıyorum. 
Görüşmelerimize devam ediyoruz. 
Sayın Çam, buyurunuz lütfen. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Ben mi? Hayır, bir yanlışlık var ya! 
BAŞKAN – İstiyorsanız sonra vereyim. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sonra evet, notumu hazırlıyorum. 
BAŞKAN – Sayın Çetin, buyurun. 
Vahap Bey varmış, ben göremedim Vahap Bey’i. Vahap Bey öne oturmuş, ne bileyim yani fark edemedim ben 

de. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Vahap’a verin, Vahap hazır. 
BAŞKAN – Tamam, buyurun Vahap Bey, Sayın Seçer, buyurun. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, sayın milletvekilleri, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
Aslında, askerî harcamalar yıllardır bu ülkede bir tabu gibi, bir kapalı kutu gibi, konuşulması, tartışılması bile 

gerçekten insanları ürküten, Parlamentoda millî savunma bütçeleri görüşülmeyen bir yapı içerisindeydi. 2005’ten bu yana 
da anayasal, yasal birtakım değişiklikler yapıldı. İşte, en son 2010’da 6085 Sayıştay Kanunu. Ama, ona rağmen, aslında 
Sayıştay Kanunu’ndan dolayı bu süreç içerisinde, 2010’dan bu yana katedilmesi gereken mesafeler katedilmemiş. Diğer 
bakanlıklarda da aynı sorun yaşanıyor ama Millî Savunma bütçesinde eskiden gelen bir alışkanlık var, çok daha net, bariz, 
istediğimiz değerlendirmeleri yapmakta zorlanıyoruz.  

Şimdi, burası demokratik bir ülke. Elbette geçmişte sıkıntılarımız oldu. Burada siyasi bir değerlendirme yapmak 
istemiyorum. Hepimiz, A, B, C, hangi siyasi partiye mensup olursak olalım, Türkiye’nin demokratikleşmesi açısından bazı 
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değerlendirmeler yapmak istiyorum. Her şeyin şeffaf olması gerekiyor; Parlamentonun, siyasetin, askerin, yargının, tüm 
kurum ve kuruluşların. Buna işaret etmek istiyorum ve gerçekten muazzam bir bütçe Millî Savunma bütçesi: 21,815 milyar. 
Az önce Sayın Kuşoğlu da söyledi. Bu güvenlik konsepti içerisinde sadece Millî Savunmanın bütçesi yok; Emniyet Genel 
Müdürlüğünün, istihbarat teşkilatlarının, Jandarma Genel Komutanlığının. Şöyle bir hesap yaptım, 20 milyar dolara yakın 
yıllık bir bütçe ayırıyoruz. Bizim bu yılki bütçemize baktığımız zaman, bunun yüzde 8’ini ihtiva ediyor. Bunun yanında, 
Türkiye’nin gayrisafi millî hasılasına baktığınız zaman, 800 milyar dolar gibi bir gayrisafi millî hasılaya sahibiz, onun da 
yaklaşık olarak yüzde 2,5’unu ihtiva eden bir bütçeyi konuşuyoruz.  

Şimdi, bunu iki şekilde değerlendirmek istiyorum: Türkiye’nin geçmişteki güvenlik konseptiyle değerlendirme 
yaptığımız zaman, acaba aynı anlayışlar, aynı zihniyetler AKP hükûmetleri süresi boyunca devam edecek, bundan sonra 
da mı aynı anlayışla devam edeceğiz? Yoksa, hayır, o konsept orada kaldı, o günkü dünya siyasi konjonktürü, bölgesel, 
jeostratejik, jeolojik birtakım coğrafi konseptlerde birtakım değişiklikler oldu, buna göre yeni uygulamalar mı ortaya 
koyacağız? Eğer yeni uygulamalar ortaya koyacaksak, meseleye, çevremizle ilişkilere, bölgedeki konumumuza, komşu 
ülkelerle diyaloglarımıza daha barışçı bakacak olursak hızla bu bütçelerde düşüş olması lazım.  

Ben umut ediyorum, iç güvenlik anlamında da bu süreç olumlu sonuçlanır. Onu da size sormak istiyorum: 
PKK’nın silahlı unsurlarının geri çekilme süreci başladı. Bu hangi noktada? Tabii ki bu sürecin kazasız belasız 
sonuçlanmasını, inanın, muhalefet olarak bizler de arzu ediyoruz, istiyoruz. Türkiye’ye hem ekonomik anlamda hem 
sosyal anlamda hem siyasal anlamda, moral, motivasyon anlamında, Türkiye’nin bekası anlamında nelere mal olduğunu 
en az sizler kadar bizler de biliyoruz.  

PKK’nın silahlı unsurlarının yanında, koruculuk sisteminde -direkt sizi ilgilendirmese de endirekt olarak bu 
konuya sizler de bir şekilde temas ediyorsunuz- Türkiye’de yaklaşık 80-85 bin arasında, bana gelen bilgiler yanlış değilse, 
korucu var. Bunlar gönüllü korucu, geçici köy korucusu… 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – 56 bin diye bir rakam var ama gönüllüler de belki 
eklenirse…  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Ben geçici köy korucuları ve gönüllü koy korucularının hepsini bir dâhil ediyorum 
bunların içerisine. Tabii, bu süreç içerisinde bunların da tasfiyesi söz konusu. Bunların daha sonra Türkiye’ye belki de 
ekonomik anlamda, sosyal anlamda, belki asayiş anlamında önemli maliyetleri de olacak. Bu konuda bir ön hazırlık 
yapmanız lazım yani yarınları, on gün sonrayı, on yıl sonrayı şimdiden görüp ona göre birtakım projeksiyonlar yapmanız 
gerektiğini düşünüyorum.  

Geçtiğimiz günlerde Hakkâri’de bir olay meydana geldi. Sayın Hasip Kaplan da söyledi, onun seçim bölgesi. 
Ben burada şuna dikkat çekmek istiyorum, tabii, bunlar basındaki iddialar: Mazot kaçakçılarıyla silahlı kuvvetler içerisinde 
birtakım arzu etmediğimiz unsurların bir mücadelesi sonucu mu bu olay meydana geldi, siz bunları bilmek durumundasınız 
ve bize bunları açıklamak durumundasınız. 

Suriye’deki cihatçı örgütlerin, biliyorsunuz, lojistik desteğinin büyük bir miktarda Türkiye’den sağlandığını 
yabancı basın da yazıyor, yerli basın da yazıyor, bu konudaki otoriteler de bunu söylüyor. Bunu gizlemenin aslında bir 
mantığı yok. Umut ediyorum, Hükûmetiniz… Çok uzun süre yanlışlar yaptınız, 2011’in Şubatından bu yana Suriye 
ilişkilerinde inanılmaz yanlışlar yaptınız. Bunu her defasında söylüyorum, olayı Sayın Erdoğan’la Sayın Esat kişiselleştirdi. 
Ne Suriye halklarının ne Türkiye halkının bu konuda karşılıklı bir ihtilafı yoktu. Bu noktalara geldiniz. İnşallah, bundan 
sonra artık doğru politikalar uygularsınız.  

Sınır güvenliğimiz hak getire, ciddi zafiyetler yaşanıyor. Orada, tabii ki bu radikal İslami unsurlara silah desteği 
sağlanıyor bir şekilde. Yoğun bir şekilde de Türkiye’den sağlandığını biliyoruz aslında, sadece basından kaynaklı değil, 
bunu biliyoruz, bunu inkâr etmenin de bir mantığı yok. İşte, Adana’da, Konya’da, Urfa’da, Osmaniye’de, özellikle sınır 
illerinde, yakın illerde, benim ilim Mersin’de silahlar yakalanıyor, füze başlıkları yakalanıyor, sarin gazı yakalandı, 
muazzam silahlar yakalanıyor. Şimdi belki ironi olacak ama TSK depolarını kontrol etsin. Bu silahlar TSK’nın depolarından 
çalınıyor olmasın. Yani nereden geliyor bu bağlantılar? Bu kadar elini kolunu sallayarak Türkiye ve Türkiye üzerinden 
Suriye hinterlandına bu silahlar nasıl gidebilir? Bunu anlamakta zorluk çekiyorum gerçekten.  

Asker intiharları: Gerçekten, biz, Türk Silahlı Kuvvetlerini peygamber ocağı olarak görürüz. Her birimiz aile 
babasıyız, her birimizin evlatları var. Askerlik çağına geldiği zaman çocuklarımızı davulla, zurnayla, güle oynaya, eğlence 
tertip ederek askere gönderiyoruz. Ancak, son yıllarda intihar olayları ya da aslında tam ne olduğunu bilmediğimiz birtakım 
ölüm hadiseleri meydana geliyor. Meclis İnsan Hakları Komisyonu raporundan aldım rakamları. Son on yıl rakamlarına 
göre, terörle mücadelede kaybettiğimiz asker sayısından fazla bu ölümlü vakalar. Bunu sorgulaması lazım TSK’nın. Artık 
sadece, “Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı bir insan, bir birey askerlik çağına geldi, bize bu vatani görevini yapmak zorunda, 
süresini tamamlamak zorunda, o süreyi tamamladıktan sonra biz onu terhis ederiz, Allah işini rast getirsin.” mantığı 
olmamalı. Psikolojik, sosyal… Ne bileyim, çocuk ailesinden sorunlu gelebilir, orada eğitim ağır gelebilir, komutanlarıyla 
ilişkisi, arkadaşlarıyla ilişkileri bu tip birtakım olaylara sebebiyet verebilir. Baskı, farklı birtakım sebepler bu olaylara 
sebebiyet verebilir. Benim ilçemde de -sanıyorum üç yıl önceydi- yine böyle bir olay meydana geldi. Çocuk askerde vefat 
etti, “Kazayla öldü:” dediler. Davalar açıldı, hâlâ da davası devam ediyor. Komutanının bir şekilde onu darp ettiği ya da 
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öldürdüğü şeklinde iddialar var. Bu tip iddiaların araştırılması gerekiyor. Aslında, Mecliste, bu konuda muhalefet partileri 
sürekli Meclis araştırma önergesi veriyor Meclis araştırması açalım, bu konuların sebeplerini tespit edelim, sonuçlarını 
ortaya koyalım diye ama bir türlü bir yol katedemedik bu noktada.  

Mayınlı alanlar meselesi var. Geçtiğimiz 23’üncü Dönemde ben Parlamentoda yine milletvekiliydim. Günlerce 
tartıştığımız Türkiye-Suriye sınırı üzerindeki -yanlış anımsamıyorsam 205 bin dekarlık alandı- mayınların temizlenmesi 
gerekiyordu. Oradaki mayınlar da taa Soğuk Savaş döneminin konseptinde döşenmiş mayınlardı. İktidar-muhalefet 
“Elbette temizlensin.” dedik ama bir noktada anlaşamamıştık. “Hizmet alımı yapalım.” dendi ya da temizleme karşılığı bu 
şirketlere bunu 49 yıllığına, 45+4 süreliğine verelim dendi. Biz “Hayır, sınırlar önemlidir, Millî Savunma Bakanlığı ya da 
Genelkurmay gözetiminde bu mayınları temizletelim.” dedik.  

Neticede büyük tartışmalar sonucunda yasa geçti ama Anayasa Mahkemesi o günkü yasanın bazı 
maddelerinde iptaller yaptı. 

(Başkanlığa, Sözcü Ahmet Öksüzkaya geçti) 
BAŞKAN – Sayın Seçer, ek süre veriyorum, lütfen tamamlayın.  
VAHAP SEÇER (Mersin) – Şu anda gelinen noktayı Sayın Bakandan öğrenmek istiyorum. Uludere’nin 

gerçekten çok çok uzun süre aslında üzerinde tartışıldı. Şöyle baktığınız zaman, Türkiye’nin hâlâ birtakım… Hani 1990’lı 
yılların faili meçhullerini hatırlatıyor bana, kimseden hesap sorulamadığı dönemleri, bir Uludere meselesi, 35 yurttaş orada 
hayatını kaybetti. Bir yanlış istihbarat paylaşımı mı? “ABD’nin yanlış istihbarat paylaşımı oldu.” dendi, daha sonra yetkililer 
bunu yalanladılar. Meclis araştırma komisyonu kuruldu, daha doğrusu mevcut ihtisas komisyonlarından İnsan Hakları 
Komisyonu bir alt komisyon oluşturdu, orada çalışmalar yapıldı, raporlar tutuldu, bunun yanlışlıkla olduğu söylendi ama bir 
türlü orada bombalama emrinin… Ki bu çok açık seçik, çok net bir hataydı. Bu hatayı kim yapmışsa onun bedelini o 
insandan… O makamı kim işgal ediyorsa, hangi devlet görevlisiyse -Başbakan da bunun içindedir, Genelkurmay da siz 
de- bunun bedelini ödemesi lazımdı. Demokratik ülkelerde bu olur. Bunun bir neticesi alınamadı bu kadar uğraşlara 
rağmen. Suriye’de düşürülen uçak konusu da aynı şekilde.  

Ben Jandarma Komutanlığının… Bugün kentte polisin yaptığını kırsalda jandarma yapıyor. Yeni çalışmalarda ya 
da yeni konseptte bunu sivil kolluk, özel kolluk güçlerine ya da polise jandarmanın görevini devretme gibi bir çalışma var 
mı onu öğrenmek istiyorum.  

En son olarak da “Askerî vesayeti kaldırdık.” dedi Sayın Başbakan. Sayın Bakan, size soruyorum: Gerçekten 
demokrasi üzerindeki askerî vesayet kalktı mı? 

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Sarı, buyurun.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri, Sayın Bakan, değerli bürokratlar, Türk ordusunun değerli subayları, 

değerli basın mensupları; herkese iyi akşamlar diliyorum.  
Şimdi, sözlerime başlamadan önce -bir polemik yaratmak için değil ama- mutlaka belirtmem gerekiyor diye 

düşünüyorum. İktidar partisine mensup arkadaşlarımızın kendilerini Hükûmetin yerine koyarak birtakım 
değerlendirmelerde bulunması, “Yaptık, ettik” gibi âdeta söylenenlere cevap verir gibi kendilerini konumlandırmalarını 
yadırgadığımı belirtmek isterim.  

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Potansiyeliz. Niye yani yadırgıyorsun? 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Şimdi, herkes birtakım değerlendirmelerde bulunabilir ama biz şu anda burada hem 

iktidar partisi mensubu arkadaşlarla hem de muhalefet partisi arkadaşlarla denetim faaliyetini yerine getirmeye çalışıyoruz. 
Denetim sadece muhalefet partilerine mensup arkadaşların görevi değil, aynı zamanda, iktidar partisine mensup 
arkadaşların da görevi. Dolayısıyla, bütün görüşlere saygı duymakla beraber, bu görevi bir kez daha hatırlatmak istedim 
kendilerine. Biraz bu çerçevede yaklaşırlarsa -en azından üslup olarak- daha faydalı bir denetim işlevi yerine getiririz diye 
düşünüyorum.  

Şimdi, ben görüşlerimi üç başlık etrafında anlatmaya çalışacağım. Bunlardan birincisi savunma sanayisine 
ilişkin. Bakanın sunumunda da birtakım veriler vardı. Bu alanda olumlu birtakım gelişmelerin de olduğunu görüyoruz, 
müşahede ediyoruz ama bir durum tespiti yapmak ve aslında savunma sanayisinde nerede olduğumuzu ve ne kadar yol 
katetmemiz gerektiğini görmek açısından birkaç tane rakam vermeye çalışacağım.  

Şimdi, savunma sanayi ürünlerinin dış ticareti ya da uluslararası satışlarına baktığımız zaman, bunların 70 
milyar dolara -küresel çapta- yaklaştığını görüyoruz ve bunların da aslında 5 tane devlet tarafından önemli bir kısmının 
sağlandığını, işte, hepimizin bildiği gibi, Amerika, Rusya, Fransa, İngiltere ve Almanya bunların kabaca yüzde 75’ini, dörtte  
3’ünü sağlıyor.  

Şimdi, bizim ihracat içindeki payımız dönem içinde artıyor. Siz de sunuşunuzda göstermişsiniz, yüzde 1’in 
üzerine çıkmış durumda dünya ihracatı içerisinde aldığımız pay fakat bu, bizim net ithalatçı olmamız gerçeğini 
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değiştirmiyor. Neticede bizim sanayi ürünlerinin ithalatı içindeki payımız yüzde 2’lerin üzerinde. Dolayısıyla, ihracatta 
olumlu bir performans olsa bile Türkiye net ithalatçı ülke konumundadır bu ürünler açısından.  

Şimdi, yurt içi karşılama oranı önemli bir gösterge, bunların da yüzde 50’lerin üzerine çıktığını görüyoruz fakat 
dünya ortalamalarının yüzde 90’lara yakın olduğunu düşündüğünüzde, bu konuda olumlu bir gerçekleşme olsa bile daha 
yolun çok başında olduğumuzu ve ciddi anlamda yol katetmemiz gerektiğini görüyoruz. Birkaç tane örnek vereyim: İsrail 
79, Amerika 98. Tabii, bunlar biraz ekstrem ülkeler ama dünya ortalaması çok çok yukarılarda çünkü ülkeler genellikle bu 
alanda dışa bağımlı olmak istemezler ve yurt içi karşılama oranlarını yüksek tutmak isterler. 

Şimdi AR-GE’ye ayrılan pay çok önemli, ben çok önem veriyorum Savunma Sanayii Müsteşarlığı açısından 
çünkü geçmiş uygulamalar ve dünyanın içinden geçtiği durum bize gösteriyor ki askerî alanda yapılan harcamaların, 
özellikle AR-GE harcamalarının ve bilimsel harcamaların ekonominin verimliliğine katkı sağladığını ve birçok önemli sektör 
açısından lokomotif olduğunu ve bu alanda elde edilen başarıların bir müddet sonra ekonominin genel başarısına da ciddi 
şekilde katkı sağladığını görüyoruz. Mesela, İnternet en basit örnek. Bunun aslında Pentagon’un, Amerikan askerî 
birliklerin kendi aralarında iletişim kurmak için kullandıkları bir yol olduğunu ve buradan da tüm dünyaya yayıldığını 
biliyoruz. Dolayısıyla AR-GE harcamaları çok önemli. Şimdi, AR-GE harcamalarına ayrılan paya baktığımız zaman -yani 
Millî Savunma Bakanlığı bütçesinde ya da savunma harcamaları içinde- Türkiye’nin çok gerilerde kaldığını hâlâ görüyoruz. 
Yani bu oranların yüzde 2’lerde, 3’lerde olduğunu, örneğin, mesela Amerika’da 12, İngiltere’de 8, Fransa’da 7,5 yani 
uluslararası mal sağlayıcıların ve küresel ölçekte söz sahibi olan ülkelerin bu alanda AR-GE harcamalarına çok ciddi 
yatırım yaptıklarını görüyoruz. Türkiye de burada çok çok gerilerde. Burayı biraz daha artırmaya ihtiyaç var.  

Şimdi, Sayın Bakanım, benim ikinci tartışmak istediğim nokta -arkadaşlarım da izah ettiler- Sayıştay raporları ve 
özellikle de Savunma Sanayii Müsteşarlığının Sayıştay raporu. Şimdi, bu dönem bütçe tartışmaları büyük ölçüde Sayıştay 
raporlarının gölgesinde geçiyor ve kurum bazlı tablolara ulaşamadıkları için Sayıştay bütün kurumlar için -yani çok önemli 
kısımları için diyeyim, bütünü için değil çünkü üniversiteler bunun dışında- yani konsolide bütçenin belki yüzde 90’ını 
harcayan kuruluşlar için herhangi bir görüş oluşturamadı. Aynı durum Millî Savunma Bakanlığının bütçesi için de söz 
konusu.  
Fakat daha enteresan şey burada, Savunma Sanayii Müsteşarlığının bütçesinin denetimine ilişkindir. Şimdi, burada çok 
açık bir çelişki var çünkü Sayıştayın ithamları çok ağır, bulgularıyla ithamları arasında da bir çelişki var. Belki Sayıştay 
bunu açıklayabilir. Şimdi, Sayıştay diyor ki: “Savunma ve güvenlik amaçlı yıllara sari projelerin toplam maliyetleri mali 
tablolarda görülememektedir.” Bunu ayrıntılandırmış. İkinci olarak da diyor ki: “Savunma Sanayi Destekleme Fonu’ndan 
sadece savunma sanayisinin geliştirilmesi ve TSK’nın modernizasyonunun sağlanması için gerekli harcamaların yapılması  
gerekirken mevzuata aykırı olarak yolluk, temsil, tören, tanıtım ve personel gibi cari giderlerin de bu bütçeden yapıldığı 
görülmektedir.” ve bunu açıkça kanuna aykırı buluyor, ilgili mevzuata aykırı buluyor ve bunun sonucunda da şöyle bir 
görüşe varıyor, diyor ki: “2002 yılına ilişkin mali tablo ve raporların yukarıda açıklanan nedenlerden dolayı doğru ve 
güvenilir bilgi içermediği…” Bakın, çok ağır bir itham “…doğru ve güvenilir bilgi içermediği, gelir, gider ve mallarına ilişkin 
hesap ve işlemlerde mali rapor ve tabloları etkileyecek düzeyde kanun ve diğer hukuki düzenlemelere aykırılık bulunduğu 
kanaatine varılmıştır.” Şimdi, çok ağır bir itham. Ama bu bulgular bu ithamı destekleyecek nitelikte değil. Ya Sayıştay 
buraya yansıtmadığı, bulduğu fakat burada yer vermediği başka birtakım bilgi, bulgu ve belgelerle bu görüşü yazmıştır ya 
da bu görüşü yazıyorsa da bunun altını doldurması gerekir. Herhâlde Sayıştayın bu konuda söylenecek sözü var çünkü 
sadece bu denetim raporuna bakarak, Sayın Bakan, bizim 2012 yılı kesin hesap bütçesini onaylamamız mümkün değildir, 
olmamalıdır. Yani burada iktidar partisine mensup arkadaşlarımın da herhâlde söyleyecek sözü vardır diye düşünüyorum. 
Yani iktidarda olmanın refleksiyle ya da biz de muhalefette bulunmanın refleksiyle değil, gerçekten bütçe hakkı 
çerçevesinde, vatandaşın vergisinin doğru bir yere aktarılıp aktarılmadığının düzgün bir biçimde denetlenmesi açısından  
bunu ben çok önemsiyorum. Burada herhâlde iktidar partisine mensup arkadaşlarımın da söyleyecek sözü vardır diye 
düşünüyorum. 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Sonuçtan bir önceki paragrafı, 170’inci paragrafı okuyalım. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hayır, o idarenin görüşü, idarenin görüşü var orada. İdarenin görüşü var ama yani 

neticede idare bu görüşe karşı, bu suçlamalara karşı bir şeyler söylemiş ama Sayıştay buna rağmen denetim görüşünü bu 
şekilde vermiş. Şimdi ya Sayıştayın denetim görüşünde bir abartı var ya da bizim bilmediğimiz birtakım bilgi ve bulgular 
var, Sayıştay buraya yansıtmadı.  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) - Abartı var. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Peki, Sayıştayı da dinleyeceğiz herhâlde ama bunu bu şekilde tartışmak gerekiyor 

diye düşünüyorum. 
Şimdi, üçüncü söyleyeceğim şey, Sayın Bakanım, hava savunma sistemleri ihalesine ilişkin. Bu, çok tartışıldı, 

medyaya da çok yansıdı, kamuoyunda da çok tartışıldı. Biraz hafızalarımızı tazeleyelim. 26 Eylül Savunma Sanayi İcra 
Komitesinde bir toplantı yapılıyor ve o toplantının neticesinde 3,5 milyar dolarlık bir ihalenin -daha doğrusu ihale mi denir, 
teknik olarak neyse- sözleşmenin yapılmasına, sürecin başlamasına karar verildi, Çinliler tarafından yapılacak ve 3 tane 
kriter söylendi, daha sonra kamuoyunda yazıldı, çizildi, dendi ki: Bir, operasyonel başarı bizim için önemli. İki, yerli sanayi 
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katkısı bizim için önemli ki yüzde 50 civarında yerli sanayi katkısından bahsediliyor. Üçüncüsü de maliyet. Yani, biz bu 
kriterlere bakarak bir değerlendirme yaptık ve Çinli firma bizim bu değerlendirmelerimizi, kriterlerimizi karşıladı ve biz ihale 
ettik kendisine ve sözleşme görüşmelerine başladık.  

Şimdi, ben önce şunu sormak isterim Sayın Bakanım: Sadece bu kriterler değildir herhâlde yani küresel 
ekonominin, küresel konjonktürün, küresel siyasetin gittiği yer ülkelere birtakım stratejik tercihler sunarlar ve ülkeler de 
bütün bunların içinden genel değerlendirmeler yaparak birtakım stratejik tercihler yaparlar, dünyanın jeopolitiğinin ya da 
dünyanın siyasetinin gittiği yere göre konumlanmak isterler, kendilerini orta ve uzun vadedeki bir büyük çerçeve için küçük 
birtakım adımlar atmaya ya da taktikler geliştirmeyi önemseyebilirler. Şimdi, ben bu bağlamda, özellikle Çin’in yükselişi, 
Türkiye’nin… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – …Avrupa Birliği ya da Batı ittifakıyla… 
BAŞKAN – Sayın Sarı, ek süre veriyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Beş dakika Sayıştay konuştu, o süreyi verin. 
BAŞKAN – Lütfen tamamlayın. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama öyle konuştuk Sayın Başkanla. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – … kurmuş olduğu geleneksel ilişkilerinden belki bir miktar sıyrılmayı, belki bu 

ilişkilerini bir miktar dengelemeyi, belki dünyanın gittiği yönü görerek kendini daha ortalarda bir yerde konumlamayı 
düşünebilir yani bunların hepsi değerlendirilebilir, bu değerlendirmelerin hepsi saygındır ama bu tercihte yani Çinli 
firmalara bunun ihale edilmesine ilişkin, bu kadar stratejik bir konunun, bu tercihte böyle değerlendirmelerin o lup 
olmadığını merak ediyorum. Yani, sadece operasyonel başarı, yerli sanayi katkısı ve maliyet gibi daha somutta görünen, 
daha küçük konulardan ziyade, böyle büyük birtakım tartışmaların yapıldığı, birtakım stratejik tercihlerin yapılıp 
yapılmadığını ve bu kararda bu değerlendirmelerin etkisinin ne olduğunu bilmek istiyorum, merak ediyorum. Bu konuda 
bizi aydınlatırsanız seviniriz. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yine biraz hafızalarımızı tazeleyelim. 
Sayın Başkan, bir iki dakika daha, toparlayacağım. Önemli bir konu çünkü.  
Şimdi ne oldu Sayın Bakanım, sonuçta NATO dedi ki: “Biz bu füzeleri Link 16’ya entegre edemeyiz.” Yani, ne 

demek bu Link 16? Sizler çok daha iyi biliyorsunuz. Batı ittifakı içinde, içinde uyduların olduğu, yüzer ve sabit radarların 
olduğu, AWACKS’ların olduğu, Patriot’ların olduğu, dünyanın her yerinde birbiriyle entegre, birbiriyle ilişkili bir savunma 
sisteminden bahsediyoruz ve NATO diyor ki: “Siz Çinlilerden bu ürünleri aldığınızda bizim bu savunma sistemi içine bunu 
entegre etmemiz mümkün değildir.” Aslında aba altından sopa gösteriyor. Diyor ki: “Bunu almayın, bunu yapmayın. Eğer 
bunu yaparsanız, bu sistemin bir parçası olamazsınız.” Peki, bu sistemin parçası olamamanın sonucu nedir? O zaman, bu 
füzelerin fiilî bir biçimde kullanılmamasıdır. Yani, Türkiye’nin böyle bir savunma sisteminin, münferit bir savunma 
sisteminin olmadığını biliyoruz. Dolayısıyla, bu münferit savunma… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Sarı, lütfen tamamlar mısınız. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – …sistemi konusunda birtakım çabaların da olduğunu biliyoruz ama bu çabaların 

2023 yılından önce meyve veremeyeceğini de, bu sistemin kurulamayacağını da biliyoruz. Dolayısıyla, böyle bir 
entegrasyon problemi yaşanırsa 2023 yılından önce bu füzelerin alınması, kullanılması mümkün değildir yani bu bir işe 
yaramayacaktır.  

Şimdi, ben burada da şunu sormak istiyorum: Bunu öngöremediniz mi? Yani 3,5 milyar dolarlık bir füze 
anlaşması yapıyorsunuz, ittifakınız, kurduğunuz geleneksel ilişkiler var, bir füze sisteminin ya da bir savunma sisteminin 
bir parçasısınız ve bu parçaya entegre olma konusunda birtakım problemler yaşayacaksınız. Dolayısıyla, en nihayetinde, 
buradan geri adım atmak zorunda kalabilirsiniz. Nitekim, son dönemlerde yapılan, resmî çevrelerden yapılan 
açıklamaların da, üç aşağı beş yukarı, bu tür sinyaller içerdiğini görüyoruz. Şimdi, ben burada şunu sormak istiyorum: Ne 
yapacaksınız Sayın Bakan? Yani, bu entegre sistemin bir parçası olamayınca geri adım atıp da 2’nci sırada  ya da 3’üncü 
sırada verilen teklifleri mi değerlendireceksiniz? Eğer bunu böyle yapacaksanız… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – …baştan bunu niye kararlaştırmadınız ve niçin böyle yol yürümediniz diye 

düşünüyorum. 
Bunlar kamuoyunun çok merak ettiği sorular Sayın Bakan, bunlara cevap verirseniz memnun olurum. 
Bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Veya ittifaklar yıllarca kendi çıkarlarını düşünerek öcü gibi mi 

göründü? İttifaklar da yıllarca kendi çıkarını düşünmedi mi, o klasik ittifaklar? Çıkarcılar… 
BAŞKAN – Sayın Arsan, buyurun. 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 84 

  

 

 

AHMET ARSLAN (Kars) – Sayın Başkan, Sayın Bakanım, saygıdeğer milletvekilleri, kamu kurum ve 
kuruluşlarının değerli temsilcileri; ben de hepinizi saygıyla selamlayarak Millî Savunma Bakanlığı bütçesi üzerine birkaç 
cümle de olsa görüşlerimi sunmak istiyorum. Hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Tabii ki Türkiye, günümüzde tehditleriyle mücadelede ve yeni dünya düzeninin bilincinde gelişen her yeni durum 
karşısında, millî menfaatleri doğrultusunda uygun politikalara yönelmek ve jeopolitik imkânlarını etkin bir şekilde 
kullanmak suretiyle küresel ortamdaki etkinliğini artırabilecek ve bölgesel inisiyatif sahibi ülke konumunda 
güçlenebilecektir. Bu kapsamda, Türk Silahlı Kuvvetlerinin içinde bulunduğu dönemin güvenlik ihtiyaçlarına cevap 
verebilecek bir yapı içerisinde kısa, orta, uzun vadeli tehdit ve risk değerlendirmeleri ışığında, imkân ve kabiliyetlerini 
nitelik bakımından daha da geliştirerek daha küçük, ancak daha fazla etkinliğe ve yüksek teknolojiye sahip, daha modern, 
ateş gücü üstün ve manevra kabiliyeti yüksek bir güce kavuşması için gerekli çalışmaların yapıldığını görmek bizi 
memnun etmiştir. 

Jeopolitik ve jeostratejik konum itibarıyla çok yönlü tehditlere açık olan ülkemizin sahip olacağı askerî gücü 
çağın gereklerine uygun olarak idame ettirmesi ve geliştirmesi Türkiye’nin savunma siyaseti ve stratejisinin temel taşlarını 
oluşturmaktadır. Yaşadığımız bölgenin ve ülkemizin ekonomik, sosyopolitik durumu karşısında Türk Silahlı Kuvvetlerinin 
bütçe uygulamalarındaki temel amacı, Türk Silahlı Kuvvetlerine verilen vazifeyi etkin bir şekilde yerine getirecek 
kuvvetlerin oluşturulması, çağın gereklerine göre geliştirilmesi, harbe hazırlık düzeyinin yükseltilmesi amacıyla tahsis 
edilmiş kaynakların etkili, ekonomik ve verimli olarak kullanılması ve bunun kontrolünü sağlayarak yürürlükteki mevzuat 
çerçevesinde ihtiyaçlarının önceliklendirilmesi ve zamanında karşılanması ve kaynak kullanımında verimliliğin de en üst 
seviyeye çıkarılmasıdır. Tahsis edilen kamu kaynaklarının etkin, etkili, ekonomik ve verimli kullanılmasını sağlayacak 
yasal ve yönetsel sistem ve süreçleri örnek seviyede uygulayan Millî Savunma Bakanlığımızın 2014 yılı bütçesini 
incelediğimizde 21 milyarlık bir bütçe teklifi görmekteyiz. Bu bütçe teklifi gayrisafi yurt içi hasıla içerisinde 2014 yılı için 
yüzde 1,3 olarak öngörülmekte; bu yıl olduğu gibi, 2014’te de toplam bütçe içerisindeki, merkezî yönetim bütçesi 
içerisindeki payı yüzde 5 olarak öngörülmekte, bunu böylece görüyoruz. 

Bu bağlamda, bütçenin, şimdiye kadar olduğu gibi bundan sonra da azami tasarruf anlayışıyla kullanılması 
hususunda gerekli çabaların gösterileceği konusunda şüphem olmadığını özellikle vurgulamak istiyorum ve bu duygularla 
gerek Millî Savunma Bakanlığımızın gerek Savunma Sanayi Müsteşarlığımızın Sayın Bakanım, sizin liderliğinizde bugüne 
kadar olduğu gibi bundan sonra da başarılı bir şekilde uygulanacağına olan inancımı ifade ederek bütçenin hayırlı uğurlu 
olmasını diliyorum. 

Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Günal, buyurun efendim. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli subaylar, bürokratlar, kıymetli basın mensupları; hepinizi  

saygıyla selamlıyorum.  
Ülkemizin savunması açısından önemli bir bütçeyi görüşüyoruz diyeceğim ama bir taraftan da buruk şekilde -

birtakım gelişmelere bakınca da- görüştüğümüzü de söylemeden geçemeyeceğim çünkü bu bölgede “güçlü ordu, güçlü 
ekonomi” diye yazılan söylemleri, sloganları küçümseyerek birtakım psikolojik harekâtların içeriden, dışarıdan yapıldığını 
hepimiz izliyoruz. Sapla samanın birbirine karıştığı bir ortamdayız maalesef ve bu sisli ortamda da her şey farklı yerlere 
doğru çekilebiliyor. Niye bunu söylüyorum? Bir haber okudum geçenlerde, birkaç gazetede de yer aldı, duruşmaların 
sonucunda birçok millî proje Milgem Projesi var, içerisinde Uçak Projesi var, ne bileyim kripto sistemi var, birtakım 1990’lı 
yıllarda başlayan millileştirme projelerinin neredeyse projelerde görevli subayların bir kısmının içeride olması nedeniyle 
akamete uğradığını söylüyordu. Şimdi, onun dışında tabi daha önce TÜBİTAK’ta, ASELSAN’da, HAVELSAN’da birtakım 
projelerin bazı nedenlerle akamete uğradığını, hatta geçtiğimiz yıllarda size de söylemişizdir ama ASELSAN’daki 
uzmanların, projede çalışanların bir intihar… Arka arkaya, Allah’ın işi nasıl olduysa. Bu işler tabii geldiğini duyunca zaten  
üzülmüştük, şimdi biraz daha böyle, bu projelerde zayıflama olması giderek bizim hakikaten bu bütçeyi buruk bir şekilde 
görüşmemize neden oluyor. Az önce Sayın Sarı’nın dediği gibi, eğer tabii ki o gerekçelerle devam edebilirseniz Çin’den 
temin ediliyor olması böyle bir füze sisteminin, hele hele yerli üretime destek olabilecek bir know-how geliyorsa onun 
arkasında durmak hepimizin boynunun borcu. Hatta sizi sıkıştırıyorlarsa haber verin biz de bağıralım bir taraftan. Yani 
muhalefet olarak da bu şeyin arkasında duralım. “Sıkıştırıyorlarsa” derken sıkıştırıyorlar biliyoruz ama tabii gerekçeleri 
nedir, ne kadarı bize yansıyor, ne kadarı kamuoyuna yansıyor, onu bilmiyoruz. Eğer NATO’nun savunma konseptine, diğer 
teknik donanıma uygun değilse, bilmiyorum Rusya’nınkiler uygun mu, onu da bilmiyorum, komutanlarımız biliyordur. Onlar 
birçok Avrupa Birliği üyesi, NATO üyesi ülkelerde kullanılıyor diye ben biliyorum. Teknik olarak cehaletimizi mazur görün, 
belki biz, sürekli olarak medyadan okuduğumuz için sizler kadar konuya vâkıf değiliz ama böyle bir millî gereklilik 
çerçevesinde alınmış bir kararsa arkasında hep birlikte durmamız gerektiği kanaatindeyim. Nasıl ki nükleerle ilgili şey 
varsa, bununla ilgili de varsa ama özellikle bu gemi şeyindeki akameti ben merak ediyorum çünkü denizcilikle ilgili 
gelişmeler önemli. Daha önce anlayamadığım şeyler vardı çünkü. Nasıl oluyor da denizcilikle ilgili birimler Deniz Kuvvetleri 
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bir ihtilal şeyi içerisinde bunu hâlâ anlayabilmiş değilim. İstanbul’daki birimlerin Ankara’daki ihtilale ne katkısı olur; bu  kadar 
Deniz Kuvvetleri subayı bu işlerden içeridedir? Ben hâlâ çözemedim Sayın Bakanım. Onun için bu denizcilikle ilgili 
projelerin bizim kıta sahanlığımızla ilgili birtakım hususları, hatta Montrö Sözleşmesi’ni, hatta Karadeniz’deki dolaşımları da 
ilgilendirdiğini düşündüğüm için üzerini fazla açmadan geçiyorum ama bu konularda kafamızın karışık olduğunu ve biraz 
bilgiye ihtiyacımız olduğunu söylemekle yetineyim çünkü birazdan Başkan “Süreniz doldu” demeye başlar. Konuşacağımız 
bazı şeyler var. Dolayısıyla bu çerçevede kararımızın arkasında durmamız gerektiği kanaatindeyim. Özellikle de diğer 
kriptolojiyle ilgili çalışmaların da daha önce entegre bir şekilde devam ettiğini, TÜBİTAK bünyesinde de bazı çalışmaların 
yapıldığını biliyorum ama buralarda da aksama oldu mu, olmadı mı açıkçası merak ediyorum çünkü son zamanlarda 
biliyorsunuz “Bütün devlet kurumları, birimleri hatta bakanlar, başbakanlar dinleniyor, izleniyor.” diyorlar. Bu ortamda daha  
güvenli bir şekilde millî yazılımlar tabii ki vardır, “Kendi aramızdaki haberleşmede kullanıyoruz.” dedi komutan ama bunun 
genel kamu kurumlarıyla da bir şeyi olması ve askerî teknolojinin buralarda da uygulanması gerekir diye düşünüyorum.  

Diğer bir husus: Sayın Bakanım, enteresan bir şey gördüm geçenlerde. Ben, mayın temizleme meselesiyle 
şahsen meselem hâline getirip ilgilendiğim için 2008’den beri, enteresan, arkadaşlarımız söyledi, tam size başka bir konuda  
soru önergesi hazırlarken onu gördüm. İçişleri Bakanlığının entegre sınır yönetimi olmuş, eskiden PCM diye bir proje  
uygulama müdürlüğü mü neyse varmış, şimdi adı değişmiş 2008’de, devam ediyor. Orada bir AB projesi ilanı var  Sayın 
Bakanım,  50 küsur milyon euro’luk. Projenin adı Türkiye’nin Doğu Sınırlarında Sınır Gözetleme Kapasitesinin Artırılması ve 
Mayın Temizlemesi Projesi. Şaşırdım, hem AB projesi hem de İçişleri Bakanlığında  ve de mayın temizleme. Yani biz 
burada üç, dört ay Komisyonda kavga ettik, Genel Kurulda üç hafta boyunca Suriye sınırındaki mayınların temizlenmesiyle 
ilgili konuda, Allah’tan Anayasa Mahkemesi o iki maddenin yürütmesini durdurdu, sonra iptal etti de, Allah’tan diyorken ama 
hâlâ da çıkmadı, normal şartlarda 2014 Nisanına yetişmesi gerekiyordu Ottowa Sözleşmesi gereği maalesef o bile 
yapılmadı ama şimdi, siz bu işin neresindesiniz? Millî Savunmanın, Genelkurmayın olmadığı bir İçişlerinin değil AB 
projesi… Ben anlayamadım. Doğu sınırlarının güvenliği. Öbür tarafta bu kanun çıkarken ben arkadaşlara önerdim, burada 
olan komutanlarımız varsa bilirler, bunun mayın temizleme karşılığı verilmemesi gerektiğini, Türkiye’nin genel bir mayın 
temizleme kanunu çıkarması gerektiğini. Buna ilişkin de bir mayın komitesi kurulacaktı, bu çerçevede de ihaleler 
yapılacaktı. Şimdi, ihalesiz ve Avrupa Birliği bizim sınır güvenliğimizi düşünür hâle gelmiş. Bununla i lgili proje veriyor, biraz 
açıkçası garibime gitti. Neden garibime gitti? Sabahleyin Orman Bakanımız, dün Tarım Bakanımız varken ona da sordum. 
Başka bir şey daha gördüm, TİGEM Ermenistan-İran-Nahçıvan sınırında Kâzım Karabekir Çiftliği’ni 30 yıllığına kiraya 
veriyor. Şimdi kafam karışıyor benim Sayın Bakanım, 2015 geliyor Ermeni iddiaları var, Ermenilerin oradan toprak iddiası 
var, bir bakıyorum Suriye’den daha mayın sınırı, bilmem ne, Batı Kürdistan, PYD kurtulamamışken bu sefer dönüyorum 
doğuya Avrupa Birliği Mayın Temizleme Projesi var. Bu nasıl bir şeydir ben anlamadım. Yani bunu sizlerin yapıyor olmanız 
lazım, varsa bir proje de içinde olmanız lazım çünkü geçmişteki o sürecin nasıl işlediğini –şimdi vaktimiz yok- 2000-
2001’den itibaren 2004’e kadar gelmiş, oradan Maliye Bakanlığına, oradan bir sürü şey, hâlâ da o ihalelerin tamamlanıp da 
bazıları peyderpey temizlendi ama küçük yerler onlar, adam gibi sınırı da temizleyebilmişliğimiz yok. Sınır güvenliğimiz bu 
anlamda önemlidir diye düşünüyorum çünkü başka bir tehlike bununla ilgili:  Haberleri izlerken askerî yasak bölgelerle ilgili 
bu sefer birtakım çalışmaların olduğunu duydum. Yani sizden yasak bölgelerin derecesine göre dökümünü istemişler. Tapu 
ve Kadastro Genel Müdürlüğü de oturuyor onlara şerh düşüyor. Vallahi ben bu Hükûmetin yani rantsal dönüşüm 
projelerinden bıktığım için bir haber okudum. Bir yetkili diyor ki: “Ya kardeşim –yetkili dediğim üst düzey yani Hükûmetinizin 
yetkilisi- bu Harp Okulunun etrafı eskiden şu kadar konmuş, şimdi buna ne gerek var?” Sanki Çukurambar’daki, oradaki, 
buradaki, Eskişehir yolundaki yetmemiş gibi, ulan dedim şimdi burası mı gidecek? Yani askerî yasak bölgelerin tabii ki 
ülkemizin çıkarına kullanılması, varsa bir şey buralarda elden geçmesi önemli ama arka arkaya yok Ceylanpınar’da şu 
proje var diye demin Orman ve Su İşleri Bakanımıza sorduk “Su endüstrisi kapsamında Su Enstitüsüyle ilgili 
Ceylanpınar’da bir proje daha var.” dedi. Şimdi, bunları bir araya getirdiğim zaman benim hem sınır güvenliği konusunda 
hem de buralara müdahaleler konusunda kafamda soru işaretleri oluşuyor Sayın Bakanım. Dört, beş tane ayrı konuyu 
koydum ama hem mayın temizlenmesi hem bu çiftliklerin verilmesi hem aşağıdaki ihalelerin yapılamamış olması hepsi 
birbirine karışmış durumda gözüküyor. Bu konularda bizi arkadaşlarımız bilgilendirebilirse bu acaba bazı askerî yasak 
bölge sıralaması üçten ikiye, ikiden bire mi düşürülüyor? Bir çalışma mı var? Buradaki maksat nedir açıkçası merak 
ediyorum. Ülkemizin güvenliği açısından bu hususların önemli olduğunu düşünüyorum.  
Ayrıca, son olarak, az önce arkadaşlarım kısaca belirttiler. Bu konularda eğer şeffaf bilgi aktarımı olmazsa büyük rakamlar 
olduğu için savunma sanayi projeleri kafa karışıklıkları olabiliyor. Nitekim Sayıştay denetçileri de hepsini 
denetleyememişler, belki ilk defa yapılıyor, bazı eksiklikler var ama gerekli bilgi aktarılmadığı zaman… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bitiriyorum Başkanım. 
…bizlerin kafasında da soru işareti oluşuyor. Nasıl ki demin okuduğum haberlerle ilgili geçmişten bugüne takip 

ettiğim için birkaç haberi birleştirdiğim zaman, o zaman ne oluyor diye bakıyoruz. İnşallah bu konularda bizim 
düşündüğümüz kadar tehlikeli bir gelişme yoktur, biz fazla abartmışızdır, sizler bizi aydınlatırsınız, biz de rahat uyuruz diye 
düşünüyorum. Onun için… Çünkü sınırlarımız, son dönemde ciddi anlamda Genelkurmay yukarıdan ihlalleri yayınlıyor 
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ama aşağıdan olan ihlallerle artık yol geçen hanı gibi oldu diye zaman zaman konuşuyoruz. O da Bakanlığınızın 
Genelkurmay Başkanlığı ve yine hudut vesairelerle ilgili kısmı ayrı, denizle ilgili Sahil Güvenlik var, dolayısıyla bu konuda  
da bizleri bilgilendirebilirlerse sevinirim. 

Bütçelerin hayırlı uğurlu olmasını diliyor, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Günal. 
Sayın Çam, buyurunuz. 
Süreniz on dakika. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun saygıdeğer üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurumlarının çok değerli 

yöneticileri, Türk Silahlı Kuvvetlerinin değerli temsilcileri ve yöneticileri, basınımızın değerli mensupları; hepinizi saygıyla 
selamlıyorum ve Millî Savunma Bakanlığı bütçesinin hayırlı uğurlu olmasını temenni ediyorum. 

Gezi Parkı ekseninde başlayan ve hızla tüm Türkiye'ye yayılan gösteriler on bir yıldır ciddi bir toplumsal 
muhalefetle karşılaşmamış olan AKP Hükûmetini çok zor durumda bırakmıştır. Bu süreçte Hükûmet ve ona yakın isimler 
ya bir saldırı altında oldukları fikrine kapıldılar ya da bu fikri yaymak siyaseten daha işlevsel geldi. Ama, her durumda, 
Başbakanı bu yurt dışında planlandığını iddia ettikleri operasyonun hedefi olduğuna ikna etmişlerdir. Tüm bu gösteriler 
uluslararası komplonun bir parçasıydı onlara göre ve bertaraf edilmeliydi. AB'ye rest çekmeye kadar vardırılan bu 
durumun sonucu ise tam anlamıyla uluslararası yalnızlık olmuştur. Yalnızlığın yanında da itibarsızlık gelmiştir.  

Güney sınırımızda süren savaş hâli endişe vericidir. Daha birkaç gün önce şans eseri yani uyuşturucu ihbarı 
sayesinde Adana'da bir tır dolusu roketatar, füze, bomba yakalanmıştır. Endişelenmemek mümkün değil, anlaşılan o ki 
Reyhanlı'da yaşanan olayları da düşününce millî savunmamız tamamen tesadüflere bağlıdır. 

Bakanlığınızın uygulamaları ile ilgili olarak elbette söylenecek pek çok şey varken gündeminin de sıcak  olması 
nedeniyle en yakın tarihte gündeme gelen füze ihalesinden söz etmek istiyorum. Şimdi, burada sizin beni ve kamuoyunu 
aydınlatacağınızı umduğum bazı noktalar bulunmaktadır. 

Sayın Bakan, bir baba olarak da herhâlde çocuğunuza bir hediye alırken bile bazı unsurları göz önünde 
bulundurursunuz. O oyuncağın çeşitli özelliklerinin yanında evdeki diğer oyuncaklarla uyumluluğu da önemli bir kıstastır 
diye düşünüyorum. Bu benzetmeden yola çıktığımızda bu, yeni füze ihalesinin bir Çin firmasına kalmasının gerekçelerini 
merak etmekteyim. Çin firması ufak tefek fiyattaki küçük bir indirim, teslim tarihindeki küçük bir öncelik ile mi öne çıktı ve 
sizin için bir tercih nedeni oldu? Eğer durum ikinci şıktaki gibi ise onca mevcut savunma sistemimizin tekniğinden bir 
sistemle entegre edilmesinin söz konusu olamayacağı açıktır. FD-2000 model Çin füze sisteminin 52 adet NATO radarına 
bağlanacak olması Çin füzelerinden casus yazılımlar sızabilir kaygısı haksız bir kaygı mıdır? Daha önce yapılmış ve 
bundan sonra da Batılı ülkelerle yapılmış olan savunma anlaşmanın karşımıza bir tehdit unsuru olarak çıkmayacağı 
garantisi var mıdır? Ortağı bulunduğumuz NATO gibi kuruluşların böyle bir füze alım projesine yaklaşımlarının ne 
olacağını umut ediyordunuz? Önceleri ihalenin Çin firmasına verildiği açıklamasının duyulması, sonra da Batılı ülkelerin 
duruma müdahalesiyle ihalenin verildiği açıklamasının yerine ihalede Çin firmasının öne çıktığı ifadesi sizce neyin bir 
göstergesidir? Tüm zamanların en büyük savunma sistemleri tedarik projesi olarak nitelendirilen ve oluşturulan 
konsorsiyumun içinde Türkiye'nin de yer aldığı JSF Projesi’nde Amerika Birleşik Devletleri’nin F-35 uçaklarını bize karşı 
tehdit unsuru olarak kullandığı söylemi sanal bir iddia mıdır? Bu füzelere gerçekten ihtiyaç var mı? Örneğin birileri 
Türkiye'ye saldıracak da Türkiye de füze atıp onları mı cezalandıracak? Hangi ülkeden böyle bir tehdit var da Türk Silahlı 
Kuvvetleri dünyanın parasını verip bu füzelerle donatma ihtiyacı doğdu? Bu sorulara doğru yanıtlar vermek gerekir. Üstelik 
alınacak füzeler savunma amaçlı değil, saldırı amaçlı silahlar. Yani birileri bize saldırınca değil, birilerine Türkiye saldı rırsa 
kullanılacak silahlar. Peki, Hükûmet hangi komşu ülkeye saldırmayı düşünüyor ve neden?  

Ama sorun "Bu füzelere neden ihtiyaç var?" ekseninde değil "Bu füzeleri en ucuz nereden alırız?" hesabı 
üzerinde yürüyor. Savaş çığırtkanları "Çin füzesi daha ucuz." diyorlar. Ya, ben daha ucuzunu biliyorum, onu deneyin 
diyorum sizlere. Orduyu barış füzeleri ile donatın. Evet, barış füzeleri ile. Yakın ya da uzak komşularla barışçıl ilişkiler 
içinde olunduğu sürece, durup dururken, üstelik NATO gibi bir koruyucu şemsiyenin altındaki Türkiye'ye hangi komşu ve 
niye saldırsın? Savaşacak düşman yaratmazsan füzeye de ihtiyacın kalmaz... Füze için kullanmadığın paralarla süt 
alırsın, çocuk yuvası açarsın, depremzedeleri barakadan çıkarır insana yaraşır evlerde yaşatırsın, niteliksiz iş gücünü 
eğitir ülkeyi daha zengin kılarsın, üniversiteleri yüksek lise olmaktan çıkarıp sahiden bilim üretilen kurumlara dönüştürecek 
mali kaynaklara sahip olursun. 

Kısacası, benim füzeleri almanızda saymakla tükenmeyecek kadar çok millî menfaat var. Sizler her zaman "Millî 
menfaatlerimiz önce gelir." dersiniz ya, işte size sahici bir millî menfaat. Gelin, benim füzeleri alın, üstelik bedava; sadece 
vicdana ve şiddeti reddeden siyasal bilince ihtiyaç var. 

Sayın Bakan, şimdi de büyük çoğunluğunun sanal olduğu öne sürülen iddialardan dolayı tutuklu ve hükümlü 
bulunan personelin yanında kendi istekleri doğrultusunda ordudan ayrılan personelin durumuna değinmek istiyorum. 
Kendi açıklamanıza göre, son üç yılda Türk Silahlı Kuvvetlerinden istifa eden general, amiral, subay ve astsubay sayısı 13 
bin 751, sözleşme yenilemeyen uzman erbaş sayısı 4 bin 967'dir. Bu rakamlar 1 Ocak 2009-21 Ocak 2012 tarihleri arasını 
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içermektedir. Sayın Bakan, bu sayısal durum sizce kabul edilebilir sınırlar içinde midir? Özellikle, Deniz Kuvvetleri 
bünyesinde yaşanan sıkıntıların gerekçesi nedir? Merak ediyoruz. 

Sayın Bakan, bir açıklamanızda, 1 Ocak 2012-15 Temmuz 2013 tarihleri arasında intihardan dolayı 108, silah 
kazasından 40, iş kazası 1, düşme, kavga, zehirlenme, suda boğulma gibi nedenlerle 17 olmak üzere toplamda 166 
askerin vefat ettiğini belirtmiştiniz. Böylelikle ne yazık ki son bir buçuk yılda kışlada ölen asker sayısı 166 olmuş. Bu 
durum vicdanları yaralamaktadır. Sayın Bakan, bu askerler nasıl ve neden intihar etmektedir? Son dönemde sürdürülen 
görüşmeler çerçevesinde askerlerimiz savaşarak şehit olmamakta fakat, maalesef, kışlalarda yeterli psikolojik ve teknik 
destek almadıkları için intihar etmektedirler. Bu konuda dünya örnekleri nelerdir, hangi çalışmalar yapılmaktadır? İntihar 
veya kaza sonucu yaşandığı ileri sürülen bazı ölümler, aileler ve kamuoyu tarafından kuşkuyla karşılanmaktadır. Olayların 
üzerinin örtüldüğü ve sorumluların korunduğu yönünde ciddi kuşkular mevcuttur. Ölümler sonrası yapılan açıklamaların 
tatmin edici olmayışı ve çoğu zaman gerekli adli ve tıbbi incelemeler yapılmadan dosyaların kapatılması kuşkuları 
beslemektedir. 

4 Şubat 2009'da askerliğini yaptığı Kastamonu Bozkurt Karakolu’nda kafasından aldığı kurşunla 21 yaşında 
ölen Caner Bahar için düzenlenen raporlarda, intihar ettiği iddia edilen Bahar'ın elinde barut izi bulunamadığı gibi, Caner 
Bahar'ı öldüren silahın üzerinde hiçbir parmak izi bulunmadığı açıklandı. Ölen gencin arkadaşları, olayın saat 06.20'de 
gerçekleştiğini söylüyor. Ancak üç saat sonra olay yerine gelen savcılığın raporunda ölüm saat 08.30’da geçiyor. Bunun 
yanı sıra, ambulansla hastaneye kaldırılan Bahar'ın saat 10.45'te yaralı olarak acil servise getirildiğine dair rapor 
mevcuttur. Yani, askerî savcılığın raporlarının aksine, Bahar acil servise getirildiğinde hâlâ hayatta idi. 

Tunceli'de birliğinde 2009'da intihar ettiği iddia edilen er Murat Oktay Can'ın alnından ve burnunun kenarından 
vurulduğu, yapılan otopside mermi izinin estetikle kapatıldığı iddiası bulunmaktadır. Kendi silahıyla intihar ettiği söylenen  
Murat Oktay Can'ın olay sonrası sayımda kendisine ait silahın mermilerinin tam olduğu ortaya çıktı.  

Artık gerçekler balçıkla sıvanmamalıdır, bütün olayların titizlikle incelenmesi gerekmektedir. Kişiliği yok 
saymaya, ezmeye ve mutlak itaate dayalı olan bu yapı artık sorgulanmalıdır. Vahim olan şudur ki, bu gencecik insanların 
ölümlerinin askerî zayiat olarak gösterilmesidir. İnsan yaşamına neden olan askerî zayiatlar silah kazası, intihar etme, kalp  
krizi, düşme, çarpma, suda boğulma, askerî araç kazası, mühimmat patlamasıdır. Bu nedenler ne bize ne ailelere 
inandırıcı gelmektedir. Bu gençlerin ölümünü zayiat olarak değerlendirmek bu ölümlerin üzerini örtmeye çalışmak 
cinayetlere ortak olmak demektir. İnsan yaşamı zayiat değildir. Bunlar birer cinayettir ve bundan sonra işlenecek her 
cinayetin sorumluları önlem almayanlar olacaktır. 

Oğulları askerlik görevini yaparken intihar eden aileler, Avrupa İnsan Hakları Mahkemesine başvurarak 
çocuklarının intihar ettiğine inanmadıklarını ve kaygıları giderilmeden, dosyanın “intihar” denilerek kapatıldığını belirterek 
Türkiye aleyhine davalar açtılar. Dışişleri Bakanlığı aracılığıyla AİHM'e yanıt veren Türkiye ise davaların reddedilmesini 
talep etti. Verilen savunmada üç maymun oynanmıştır. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Çam, ek süre veriyorum. 
MUSA ÇAM (İzmir) - İntiharın bireysel bir eylem olduğu ve erlerin bireysel sorunlarından kaynaklandığı öne 

sürülen savunmada, "Bu kişilerin vatani görevlerini yapmaya gelmeden önce içinde bulundukları psikolojik durum 
nedeniyle intihar ettikleri tespit edilmiştir" denilmektedir. 

Savunmada, Türk Silahlı Kuvvetlerinin intihar olayında hiçbir kusuru ve sorumluluğu bulunmadığı belirtilerek, 
"Askerî yönetimle intiharlar arasında bir nedensellik bağı bulunmamaktadır." ifadesi kullanılmıştır. Çözüm üretmesi 
gerekenler resmen bizlerle ve zekâmızla alay etmektedirler. 

Kaldı ki psikolojisi bozuk olan biri askere nasıl alınır? Psikolojisi askerde bozulduysa neden tedavi ettirilmez? 
Neden hava değişimine gönderilmez? En önemlisi de psikolojisi bozuk olduğu iddia edilen bir gencin el ine nasıl olur da 
silah verilir? Bu bir cinayet değil de nedir? 

Bu yaşananların araştırılması yalnızca askerî makamlara bırakılmamalıdır. Kışlalarda yaşanan bu olayların 
aydınlığa kavuşması için öncelikle adli süreçten askerî mahkemelerin, askerî  savcıların çekilmesi gerekmektedir. 
Soruşturmalar sivil yargıya devredilmelidir.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MUSA ÇAM (İzmir) – Toparlıyorum Sayın Başkan.  
Bu vahim olayların askerî yargı tarafından etkin ve tarafsız yürütülebileceğini düşünmüyorum. Askerî savcılar 

asker ölümlerinin üstüne gitmektense "intihar", "kaza kurşunu" diyerek dosyayı kapatabilmektedir. Bu davalara mutlaka 
sivil mahkemelerin bakması gerekmektedir. Acilen şu ana kadar bütün yaşananlar araştırılmalıdır. Adaletin yerini bulması 
belki de bir nebze olsun ailelerimizin çektiği acıyı hafifletebilir. 

Sayın milletvekilleri, her yıl ortalama 100, her üç dört günde 1 askerin intihar ettiği ülkemizde bu askerin, bu 
gençlerin intiharlarının sadece küçük bir bölümünden kamuoyu  haberdar olmaktadır. Tabii bu alanda kolaycılığa ve 
insanları hiçe saymaya kimsenin hakkı yoktur. Asker intiharlarının sebebinin yoksulluğa, aile ve kişisel sorunlara havale 
edilmesi görülmektedir ki bir çözüm ortaya koymamaktadır. Öncelikle ve acilen, askerî birliklerde olanlarla ilgili konularda 
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kamuoyu açıklıkla ve şeffaflıkla bilgilendirilmelidir. Bununla birlikte psikolojik değerlendirmelerin asker alımları sırasında 
daha etkin bir yapılandırma ile geliştirilmesi ve psikolojik destek birimlerinin intihara neden olan askerlik kaynaklı sebepleri 
ortaya koymaları önemlidir. İntihar eden ya da ettiği açıklanan askerlerimizle ilgili ailelerin acılarını bir nebze de olsa 
hafifletmek adına kapsamlı bilgilendirme yapılmalıdır. Adli soruşturmanın ise şeffaflık içinde yürütülmesi ve sorumluların 
cezalandırılması sağlanmalıdır. Doğru ve etkili denetim şarttır ve istatistikleri açıkladığınız gibi bu soruşturmaların 
sonuçlarım da açıklamanızı bekliyoruz.    

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Bitiriyorum.  
Sayın Bakan, değerli konuklar; unutmayınız, devletin görevi, asker ocağına giden çocuklarımızı sağ salim ana 

kucağına teslim etmektir. 
Teşekkür ederim, saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Hüseyin Şahin, buyurun.  
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Sayın Başkanım, çok değerli milletvekili arkadaşlarım, Sayın Bakanım, çok değerli 

komutanlarımız, sayın basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Sayın Bakanım, sunuşunuzu yaparken, hakikaten, çok heyecanlandık, çok güzel projelerden bahsettiniz. Mil lî 

savunma sanayimizi oluşturacak tank projesinden, Altay Tankı Projesi’nden bahsettiniz. Yine ilk savaş gemisi, millî savaş 
gemisi olacak olan MİLGEM’den bahsettiniz. Sahil güvenlik arama, kurtarma gemisi, teslim edilenlerin ismini de vererek 
bundan bahsettiniz. Deniz, karakol ve sahil güvenlik uçaklarının millîleştirilerek üretilmeye başlandığından, 
projelendirildiğinden bahsettiniz. Ülkemizde özel sektörümüzün ürettiği mini insansız hava araçları İHA’ların ve ANKA’ların 
süreç içerisinde Türk Silahlı Kuvvetlerine teslim edildiğinden bahsettiniz.  

Yine, Türk tasarımı bir eğitim uçağının, HÜRKUŞ’un çok yakın zamanda 29 Ağustosta ilk uçuşunu 
gerçekleştirdiğinden ve buna paralel olarak, yeni uçuşlarla beraber siparişlerin verilme aşamasında olduğundan hepimizi  
çok heyecanlandıran yine bir millî helikopterimiz olan ATAK Projesi’nden bahsettiniz. Modern piyade tüfeğinden 
bahsettiniz. Uzun menzilli tanksavar füzesinden ve hakikaten bizleri de milletimizi de çok heyecanlandıran GÖKTÜRK-2 
uydusunun millî bir proje olarak üretildiğinden ve  Çin’den fırlatıldığından GÖKTÜRK-1’in ve GÖKTÜRK-3 için çalışmalar 
yapıldığından ve planlamalar yapıldığından bahsettiniz.  

Makine Kimya Endüstrisi Kurumumuzun, Türk Silahlı Kuvvetlerinin ve güvenlik güçlerinin her türlü silah, 
mühimmat, roket ve patlayıcı ihtiyaçlarını karşıladığından bahsettiniz. Her şeyden önemlisi Makine Kimya Endüstrisi 
Kurumu tarafından toplam bütçesi 285 milyon liraya varan 105 adet AR-GE projesi olduğundan bahsettiniz ki bunun 
Türkiye'nin şu an içinde bulunduğu AR-GE projelerinin içerisinde çok büyük bir yeri olduğunu tahmin ediyorum ben.  

Ben, saydığınız bu millî projelerin iki yönünden bakmak istiyorum olaya; bir sosyal yönünden, bir de ekonomik 
yönünden. Sosyal olarak bu projeleri, siz ve komutanlarımız her çıktığında, açıkladığında, inanın, toplumumuzda, çok millî 
bir heyecan oluşmaktadır ve bu millî heyecan, millî birlik ve beraberliğimize pozitif katkı koymaktadır. Biz, millet olarak, 
başkalarından artık silah almıyoruz, helikopter satın almıyoruz, füze satın almıyoruz             -inşallah füzeyi de yapacağız- 
uçak satın almıyoruz, eğitim uçağı veya tank satın almıyoruz, yapıyoruz ve yaptıklarımızı geliştirip ihraç etmeye 
başlıyoruz. Bu, bizde, çok millî bir heyecan oluşturuyor. İnanın, bunu, biz gezdiğimiz her yerde, sizin basın bültenlerinizde 
çıktığının akabinde, gittiğimiz köylerde, kentlerde, ilçelerde, beldelerde, bütün insanımızdan işitmekteyiz. Sizi takdirli 
izliyorlar, komutanlarımızı takdirle izliyorlar ve şükranlarını sunuyorlar. Bundan emin olabilirsiniz. Çünkü, bu, sosyal olarak 
toplumumuzda bir heyecan oluşturmakta ve bu heyecan millî birlik ve beraberliğimizin harçlarından biri olmaktadır.  

Ben, çalışmalarınızın artarak devam etmesini ve başarılarınızın katlanarak devam etmesini arzu ediyorum.  
Tabii, bunun bir de ekonomik boyutu var. Bakınız, son dönemde, bu, yıl başında, 2013 yılı başında ticaret ve 

sanayi odalarından seçimler yapıldı. Ben ticaret ve sanayi odalarında çalışmış bir iş adamı olarak bunları yakından takip 
ediyorum. Büyükşehirlerin ticaret ve sanayi odası başkan adayları söylemlerinde ve vaatlerinde “Biz, havacılık ve uzay 
sanayisinin şehrimizde konuşlanması için yetkililerle gerekli çalışmaları yapacağız.” diye vaatte bulundular. Mutlaka bu 
konuyla ilgili iş adamlarımızın önüne düşecekler ve bu ekonomik katkıyı da insanımıza sunmak ve bu ekonomik pastadan 
da pay almak için iş adamlarımız da heyecanlanıyorlar. Dolayısıyla, bu, savunma sanayisinin millîleşmesi, yerli üretimle 
beraber ekonomimize de katma değer sağlayacak, büyümemize de pozitif bir değer katacaktır. Bu konuda toplumumuzun 
olduğu kadar iş adamlarımızın da heyecanlı olduğunu ve bu projeleri heyecanla beklediğini, özel sektöre aktarılacak 
transferlerle yani yan sanayinin oluşturulmasıyla istihdamın da artacağını, ekonomimizin de büyümesine katkı 
sağlayacağını buradan olumlu bir şekilde müşahede etmekteyiz. İnşallah, bu konuda ki çalışmalarla, toplumumuza önder 
olduğunuz gibi ekonomimize de yön verecek yeni çalışmalar yapacaksınız.  
2002 yılında Hükûmetimiz iktidara geldiğinde 35 milyar dolar ihracatımız vardı. Bakınız, ülkemizin şu anki ekonomik 
potansiyeliyle 155 milyar dolar seviyelerine çıktık. Gelişmiş ekonomilerin ihracatlarına baktığınız zaman, ihraç ettiği ürün 
kalemlerine baktığınız zaman, mutlaka, uzay ve havacılık sanayisi ve savunma sanayisi, harp sanayisinin büyük bir kalem 
teşkil ettiğini göreceksiniz. İnşallah, biz de, sizin bu yaptığınız çalışmalarla, ekonomimize vereceğiniz, sipariş edeceğiniz  
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çok değerli siparişlerinizle ihracatımıza da olumlu yönde katkı sunacağına ve 2023 hedeflerine, 500 milyar dolara giderken 
bunda büyük bir oranda uzay, havacılık ve savunma sanayinin yer tutacağına inanıyoruz. Çünkü, gelişmiş ülkelerde ihraç 
kalemlerinin büyük bölümünü bu kalemler oluşturmaktadır, saydığımız kalemler.  

Gazi Mustafa Kemal Atatürk “Türk insanı zekidir, çalışkandır.” derken bize olan güvenini orada beyan ediyor. 
Yani, biz artık birilerine bakarak değil, yaparak kendimizi ispatlamak durumundayız ve yapıyoruz, yaptığımıza da 
inanıyoruz. İnanınız, milletimiz de sizin yapacağınızdan sonuna kadar emin ve arkanızda. Bundan emin olabilirsiniz çünkü 
biz adım adım, karış karış ülkemizin her yerini geziyoruz. Şu anda GÖKTÜRK-2 uydusunun milletimizde uyandırdığı 
heyecan o kadar farklı ki “Biz de uydu yapıp uzaya fırlatabiliyormuşuz, biz de kendi haberleşme teknolojimizi, kendi izleme 
teknolojimizi oluşturabiliyormuşuz.” diye millî bir heyecan var. İnanın bu tür haberlerin daha sıklıkla medyamızda ve 
televizyonlarımızda yer almasını ve bunun tüm bilgileriyle vatandaşımıza aktarılmasını ben sizlerden talep ediyorum.  

Sayın Bakanım, bu konuda ekonomik olarak da ülkemizin kalkınmasına çok büyük destek vereceksiniz. 
Milletimizin yine arkanızda olduğunu bilmenizi arzu ediyorum.  

Şu ana kadar yeni icatların, yeni gelişmelerin harp sanayisinin ihtiyaçlarından kaynaklandığını hepimiz biliyoruz. 
Dünya kurulduğundan beri, maalesef, hiç arzu etmiyoruz ama insanlık var olduğundan beri harp ve savaş sanatı var ve 
icatların büyük bölümü de harp sanayinin ve savunma sanayinin ihtiyaçları doğrultusunda teşekkül etmiştir. İnşallah sizler 
de umuyorum bu 105 tane AR-GE projenizde hem milletimize ekonomik olarak katma değer oluşturacak hem de yeni 
icatlarla insanımıza yeni istihdam alanları oluşturarak ufkunu açacaksınız.  

Başarılarınızın artarak devam etmesini diliyorum.  
Yine, Millî Savunma Bakanlığımızın ve Genelkurmayımızın büyük şehirlerdeki birliklerin küçük şehirlere 

aktarılmasının çok başarılı bir proje olduğunu ve küçük şehirlerdeki vatandaşlarımızın bu birliklerle beraber o şehirler in 
ekonomisinin kalkınacağının beklentisi içerisinde olduklarını belirtmek istiyorum.  

Askerliğin kısaltılması yine çok anlamlı olmuştur. On beş aydan on iki aya düşürülmesi milletimizde yine olumlu 
bir heyecan oluşturmuştur ama bizim dönemimizde çıkarılan bir bedelli askerlik vardı, gençlerimizin bedelli askerlikle ilgili 
yine beklentisi var. Bu konudaki düşüncelerinizi de öğrenmek istiyoruz.  

İnşallah gelecek dönemde ve bundan sonraki dönemlerde de ülkemize hizmetlerinizin artarak devam etmesini 
diler, 2014 bütçesinin Türk milletine, ordumuza, Millî Savunma Bakanlığımıza hayırlı uğurlu olmasını diliyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Zozani, buyurun, söz sırası sizde.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, süremi başlatmadan önce bir talepte bulunacağım, süre dışı bir şey 

talep edeceğim sizden.  
Şimdi, OYAK, biri Sayıştay Başkanlığınca belirlenen, biri Bankalar Birliği Başkanı tarafından belirlenen ve biri de 

OYAK Genel Kurulunca belirlenen üç üye tarafından denetime tabi bir kurum; dolayısıyla Sayıştay tarafından denetlenen 
bir kurum. Sayıştay Meclis adına denetim yapıyor. Merak ediyorum, Sayıştay adına özel yetkili denetim uzmanı, ihtisas 
sahibi denetim uzmanı Komisyonda mıdır, değil midir? Değilse bulunmasını talep ediyorum. Öncelikle bunu ifade edeyim, 
bunu öğreneyim ondan sonra sunuma başlayacağım.  

BAŞKAN – Sayıştaydan arkadaşlarımız buradalar.  
Söz veriyorum, buyurun.  
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ – OYAK denetiminden denetçi arkadaşlarımız burada yok.  
BAŞKAN – OYAK denetimiyle alakalı kimse yok.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Neden yok? Öyle sorayım.  
BAŞKAN – Bizim şu andaki görüştüğümüz kurumla alakası olmadığı için, daha önce de bahsedildi, yok şu anda.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Doğrudan bizimle ilgili bir kurumu konuşuyoruz, Bakanlıkla ilgili bir kurumu 

konuşuyoruz.  
BAŞKAN – Bakanlıkla alakası yok.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, doğrudan konuşuyoruz çünkü varsayalım burada adı geçtiği üzere tamamlayıcı 

meslek ve iş güvenliği kurumu dahi olsa bu daha çok size bağlılığını gerektiriyor ve burada bulunması gerekiyor.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Çalışma Bakanlığı bütçesini görüşürken SGK’nın bütçesini görüşüyor muyuz 

burada? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Özel bir emeklilik sistemi ama doğrudan bağlı.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Hiç bağlı değil.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Nasıl bağlı değil? 
RECAİ BERBER (Manisa) – Kendi kanunla kurulmuş özel bir kuruluş.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O zaman niye Sayıştay denetliyor.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayıştay denetlemiyor.  
BAŞKAN – Sayın Zozani, o zaman soru cevap şeklinde değil, siz sorularınızı söyleyin, Bakan cevap verecek.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ama bunu talep ediyoruz efendim. Sayıştay Meclis adına denetim yapar.  
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BAŞKAN – Şimdi biz burada bütçeyle… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayıştay Meclis adına denetim yapar değil mi? 
BAŞKAN – Biz burada bütçemizle ilgili, Bakanlığın bütçesiyle ilgili…  
RECAİ BERBER (Manisa) – Sayın Zozani, denetim…  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, hayır; tersine, bu rapor OYAK’tan Meclise sunulmuş bir rapordur ve burada 

OYAK diyor, ben demiyorum. “Denetleme kurulu biri Sayıştay Başkanı, biri Bankalar Birliği Başkanı tarafından seçilen, 
kendi aralarında ihtisas ve tecrübe sahibi uzman kişiler, biri de OYAK Genel Kurulu üyelerini temsilen seçilen toplam 3 kişi 
tarafından oluşur.” Ne yapar bu? 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Denetim yapar.  
BAŞKAN – Sayın Zozani, bu, Sayıştay Kanunu’na tabi olmayan bir kurum. Sizin de bahsettiğiniz gibi kendi 

içinde denetçi… O ayrı bir konu. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, olur mu, o zaman Sayıştay niye denetliyor?  
RECAİ BERBER (Manisa) – Sayıştay denetlemiyor. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayıştay denetlemiyor. Kanun, bir Sayıştaydan, bir tane Bankalar 

Birliğinden…  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ya, siz bu raporu okumamışsınız galiba? 
RECAİ BERBER (Manisa) – Denetim kurulu üyesi…  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Alın Recai Bey, bakın, OYAK’ın sitesinde var, var orada.  
BAŞKAN – Sayın Zozani, siz isterseniz şöyle…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Zozani “Denetleme Kurulu onlardan oluşur.” diyor.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Denetleme kurulu, şirketin denetleme kurulu.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir sonrakinden de bir şey söyleyeyim.  
 O zaman yönetiminde Sayıştay Başkanının ne işi var? 
RECAİ BERBER (Manisa) – Hani, nerede? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yönetim kurulu.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Seçiyor.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Niye seçiyor? 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Genel Kurul seçiyor. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Bakın, özel kanunda diyor ki “Mütevelli Heyeti şunlardan oluşur, Yönetim Kurulu 

şunlardan oluşur.” diyor.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ya, binlerce insanın tasarruflarından söz ediyoruz.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Evet.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bu tasarruflarının ne şekilde kullanıldığı, ne şekilde denetlendiği nasıl dersiniz ki 

“Denetim dışıdır.”  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Zozani, devletin denetimine, “Sayıştay denetimine tabi değil.” diyor, kanunda 

var; sen boşuna bizi oyalıyorsun burada. “Sayıştay denetimine tabi değil.” diyor, kanunu değiştirelim sonra tabi olsun.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – En fazla sizin bu konuda ilgi duymanız gerekir en fazla sizin üzerinize düşmeniz 

gerekir. Yani o zaman Denetleme Kurulu niye kurulmuş? 
RECAİ BERBER (Manisa) – Denetleme Kurulu…  
BAŞKAN – Sayın Zozani, siz Komisyona… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir saniye, bu konuyu netleştirelim, ben bilgilenmek istiyorum.  
BAŞKAN – Ama tartışmayla olmaz. Siz sorunuzu sorun bu konuyla ilgili, Sayın Bakan da cevabını versin, tatmin 

olmazsanız daha sonra tekrar sorarsınız Sayın Zozani.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, soruyla geçiş… Ben denetim uzmanını istiyorum ya.  
BAŞKAN – Şimdi, bizim burada bütçesini yaptığımız Bakanlıkla alakalı bir husus değil bu.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, denetim uzmanı istiyorum, niye, burada olsa soracağım. Sayıştaydaki 

denetmen Meclis adanı denetim yapar. Denetleme Kurulunda niye görevli? 
BAŞKAN – Orada sadece Ordu Yardımlaşma Kurulu olarak, oradaki kurum olarak ismi geçtiğinden dolayı siz 

istiyorsunuz, halbuki bu, bizim bütçesini yaptığımız Millî Savunma Bakanlığıyla alakası yok.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O da mı kâğıt üstü? 
BAŞKAN – Millî Savunma Bakanlığıyla alakası yok.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O denetmende mi kâğıt üstü? 
BAŞKAN – Nasıl? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayıştay denetmeni de mi orada kâğıt üstü? Şekil tamamlamak… 
BAŞKAN – “Sayıştaydan 1 tane denetçi alınır.” diyor denetim için sizin okuduğunuz şekilde söylüyorum.  
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir saniye, ben bir şirkette denetim uzmanının ya da denetim görevlisinin ne 
yapacağını biliyorum.  

RECAİ BERBER (Manisa) – Genel Kuruluna sunar. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Zozani Sayıştay adına denetim yapmıyor, Sayıştaydan 1 kişi 

veriliyor, o kişi rapora imza konuyor ama…  
RECAİ BERBER (Manisa) – Sayın Zozani, genel kurulu var oranın. Raporunu Genel Kurula sunar, Genel Kurul 

da bunu Yönetim Kuruluna… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Kendi iç denetimi var.  
RECAİ BERBER (Manisa) – O yönetim kurulunu tekrar seçer, seçmez.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ne demek istediğinizi anlıyorum, ne demek istediğinizi emin olun anlıyorum ya.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ya, kooperatifin genel kurulu düşünün ya.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bu kadarını anlayacak kadar Türkçe biliyorum, vallahi biliyorum.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – O zaman boşuna yoruyorsun bizi, boşuna yoruyorsun bizi.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ama, sizin de anlamak istemediğiniz bir gerçek var. Şimdi, 276 bine yakın -bakın 

kendi raporu- insanın tasarruflarıyla ilgili bir kurum.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Ben de diyorum ki 10 milyon çalışanın SGK’sı buraya geliyor mu? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Niye getirmiyorsunuz, şeyde var Sayıştay raporları yok mu, SGK’yla ilgili Sayıştay 

raporu yok mu? 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayıştay denetimine tabii ama o.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Olur mu, Sayıştay raporu yok mu burada? Var bu kurumla ilgili, niye bunda yok? 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Meclis kapısından içeri girerken milletvekilisin diye aranıyor... 
BAŞKAN – Sayın Zozani, bu konunun bizim şu andaki bütçesini görüştüğümüz Bakanlıkla alakası yok.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hangi bakanlıkla ilgili? 
BAŞKAN – Bakanlıkla, bütçeyle alakası yok.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir saniye, hangi  bakanlıkla ilgili? Nasıl yok? 
BAŞKAN – Sizin bu kurumu denetlettirme, rapor isteme gibi bir hakkınız var, sorabilirsiniz.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Niye bundan kaçınıyorsunuz ben gerçekten merak ediyorum.  
BAŞKAN – Sizin burada bahsettiğiniz… Sayıştaydan bir denetçi istenebilir. O kendi adına, Sayıştay adına 

denetlemiyor, Denetim Kurulunda yer alıyor sadece. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, 5018’den muaf, Kamu İhale Yasası’ndan mua., Özel protokolle arsa tahsisi ve 

takasa tabi bir kurumun bütçesini burada nasıl sorgulamayız diyorsunuz.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Bütçe yok ki, hangi bütçe?  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ya onlar kendi sorgular bütçelerini zaten.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Niye? 
BAŞKAN – Onların bütçeleri yok.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Bütçe vermiyoruz ki ya! Hani devletten bir kuruş para mı veriyoruz? Yapmayın! 
BAŞKAN – Onların bütçeleri yok.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bilançosunu diyeyim.  
BAŞKAN – Yani bilançosu denetlenebilir.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bilançosunu nasıl denetlemezsiniz?  
RECAİ BERBER (Manisa) – Denetleniyor zaten…  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bak, bilançoya itiraz etmiyorsunuz. Biraz önce “Sosyal güvenlik kurumudur.” 

diyorsunuz ama şirket olduğuna itiraz edemiyorsunuz.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Şirket… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Çünkü burada görünüyor… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Genel Kuruluna bilgi verir ya! 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Nasıl buna itiraz edemiyorsunuz? Yani gerçekten bu konuda niye?  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Zozani, bir dahaki şeyde gündemimize alıp bu denetime tabi olur mu olmaz 

mı çalışalım onun üzerinde. Tamam, onun üzerinde çalışalım Sayın Zozani.  
BAŞKAN – Evet, onun denetimi ayrı bir husus.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Getirin onu, onun üzerinde çalışalım. 
BAŞKAN- Denetimi ayrı bir husus Sayın Zozani ama bizim şu andaki Bakanlıkla alakası yok onun. Bütçeyle 

alakası yok onu demek istiyorum.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kiminle alakası var efendim?  
BAŞKAN – O başka ama şu andaki bizim konumuzla alakası yok.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, ben oradan yararlanamıyorum. 
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BAŞKAN – Şu anda bizim konumuzla alakası yok, bunu anlatmak istiyoruz. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bal gibi de alakalı. Nasıl alakası yok? 
BAŞKAN – Yani siz bahsediyorsunuz ondan alakalı olarak geliyor; yoksa alakası yok.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yani şimdi, binlerce ordu mensubunun hak ve hukukunu savunmak kötü bir şey mi?  
RECAİ BERBER (Manisa) – Onu savunabilirsin canım.  
BAŞKAN – Evet, konuşma süresini değerlendiriyor Sayın Zozani.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ordu mensubunun hakkını mı savunuyorsun sen? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Savunmuş olmuyor muyum? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Helal olsun sana Adil Bey, helal olsun! 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Savunmuş olmuyor muyum? Savunmuyor muyuz? 
RECAİ BERBER (Manisa)  Niye; savunamaz mı yani? Niye yani…  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Açalım o zaman; savunuyor muyum savunmuyor muyum? Açalım…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, estağfurullah! 
RECAİ BERBER (Manisa) Sayın Aslanoğlu, savunamaz mı; ne demek istiyorsun yani? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ben süreyi daha kullanmamışım Sayın Başkan.  
RECAİ BERBER (Manisa) - Şaşırdım, bakıyorum yani, lütfen yani…  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, siz daha anlayışlı yaklaşırsınız, söz talep ediyorum.  
(Başkanlığa Başkan Lütfi Elvan geçti) 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Zozani.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, sizden talep ediyorum.  
OYAK, biri Sayıştay Başkanlığı tarafından, biri Bankalar Birliği tarafından, biri de OYAK Genel Kurulu tarafından, 

üç kişi tarafından denetlenen bir kurum.  
Sayıştay, Meclis adına denetim yapan bir kurum olduğuna göre ve bir Sayıştay uzmanı bu kurumu denetlediğine 

göre, ben bu Sayıştay uzmanının, denetim uzmanının burada olmasını arzu ediyorum, bunu talep ediyorum.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Adil Bey, OYAK’tan talep etsek senin istediğin olur mu? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır efendim, burada ben Sayıştaydan talep ediyorum. Ayrıca, niye OYAK’tan talep 

edeyim ki?  
BAŞKAN – Müsaade eder misiniz?  
Sayın Zozani, Sayıştay Başkanlığı Anayasa’ya ve yasalara uygun hareket etmek zorundadır. Kafasının istediği 

kuruluşu denetleyemez, böyle bir şey söz konusu değildir.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O zaman niye denetleyemiyor? 
BAŞKAN – OYAK’ı denetleyecek olan yapı bellidir, yasayla düzenlenmiştir. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Niye yönetimini belirliyor? 
BAŞKAN – Efendim? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Niye yönetiminin belirlenmesine katkı sunuyor? Bizim adımıza denetim yapıyor. 
BAŞKAN – Şimdi, Sayın Zozani… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır efendim, bu konuda gerçekten... Bizim adımıza…  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas)- Sayın Başkan… 
BAŞKAN –Buyurun.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Adil Bey, Muhterem Başkanım, Komisyonumuzun değerli 

üyeleri; OYAK’ın kanununu okuyorum: 1’inci madde: “Kurum, bu Kanun ile –bir kanun çıkarmışız- hususi hukuk 
hükümlerine tabi olup, mali ve idari bakımdan muhtar ve hükmi şahsiyeti haiz bir teşekküldür.” Eğer derseniz ki “Plan ve 
Bütçe Komisyonu özel hukuk hükümlerine tabi olan her kuruluşu denetler.” Amenna; OYAK da gelir denetlenir, hesap 
vermekten, soruşturulmaktan kaçmaz. Mecliste birisi şikâyet ederse onunla ilgili düzenleme yapmak, araştırma yapmak ve 
sorulara cevap vermek serbest ama Kanun diyor. Bu Kanun’u değiştirene kadar buna tabiyiz ama değiştirmediğiniz 
müddetçe bu geçerli. Özel hukuk hükümlerine tabi bir kurum.  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Bakan, olay açıktır.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İki üç gün önce benzer bir tartışmayı Türkiye Diyanet Vakfı üzerine de yaptık ve ilgili 

bakanlık burada çıktı Türkiye Diyanet Vakfının neyi var neyi yok bize açıkladı, saklamadı; o da özel hukuk… 
BAŞKAN – Şimdi, Sayın Zozani…  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, burada… 
BAŞKAN – Sayın Zozani, bakın, kavramları karıştırmayalım. Diyanet Vakfı… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi bana kavram şeyi yapmayın.  
BAŞKAN – Ya bir saniye müsaade edin ya! Müsaade edin… Hepimiz kafamıza göre hareket edemeyiz, bir 

açıklık getireyim.  
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RECAİ BERBER (Manisa) – Koç Holdingin bilançosunu da … Garanti Bankasının da bilançosunu isteyelim o 
zaman!  

BAŞKAN – Sayın Berber, lütfen ya! 
Sayın Zozani, Diyanet Vakfı ne Diyanet İşleri Başkanlığının bağlı kuruluşudur ne ilgili kuruluştur ne de ilişkili 

kuruluşudur. Diyanet Vakfı, Vakıflar Genel Müdürlüğünün denetimine tabidir. Burası bir hukuk devleti Sayın Zozani, 
istediğini istediğin şekilde yapamazsınız.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kesinlikle ben size hatırlatıyorum; burası bir hukuk devletidir.  
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hukuk devletidir; bunu hatırlatıyorum. 
BAŞKAN – Evet. Sayıştay OYAK’ı nasıl denetleyecek? Böyle bir şey söz konusu olabilir mi? Lütfen…  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Niye denetim yapamıyor? Ya şimdi kendinizle çelişmeyin.  
BAŞKAN – Peki, çok teşekkür ediyorum. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yani bu konuda sizlerin söylediklerinin izah edici olmadığını biliyorsunuz. Sayıştay 

Başkanının o zaman ne işi var bu kurumun yönetimini belirlemede? Ne işi var denetimde? Niye koymuş? Kim denetliyor?  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Birileri gelip de koymamış Sayın Zozani.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kim denetliyor? 
BAŞKAN – Sayın Aydemir… 
Sayın Zozani, çok teşekkür ediyorum, çok teşekkür ediyorum, sağ olun.  
Arkadaşlar, müsaade edin lütfen ya! Arkadaşlar, lütfen ya! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Süresini kullanmadı, baştan söyledi “Usul tartışması açıyorum” diye.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Benim talebim vardı, tartışma var.  
BAŞKAN – Peki, ilave süre vereceğim size.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, ben on dakikamı kullanacağım. 
BAŞKAN- Hiç kullanmadınız mı? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hiç kullanmadım. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Daha ana konuya girmedi.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kayıtlara bakın, kayıtları inceleyin.  
BAŞKAN – Sayın Zozani, buyurunuz. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi gerçekten garibime gidiyor.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Yine aynı konuya girme!  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sana ne ya? Sürem benim, istediğim konuya girerim ya!  
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen ya, lütfen ya! 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yani orada on dakikada kurtulacağını… Seneye de inşallah bunu tartışacağız; bunun 

peşini bırakmayacağım. Nasıl ki Diyanet Vakfının bütçesi burada açıklandı, bu da açıklanacak. Peşini bırakmayacağım, 
bunu içten söylüyorum.   

BAŞKAN – Evet Sayın Zozani, buyurunuz.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Beş dakikan gitti! 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ne çabuk beş dakika gitti ya? Konuşmuyorum, protesto ediyorum; vallahi 

konuşmuyorum.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, hayır hakkını kullanmadı, kullanmadı hakkını, hiç kullanmadı.  
BAŞKAN – Hiç kullanmadı mı? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, hayır. 
BAŞKAN – Peki o zaman, buyurunuz.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O zaman usule gireyim. 
BAŞKAN – Buyurunuz. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar ya, lütfen ya! 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, Sayın Bakanım, değerli askerî bürokratlarımız, değerli Komisyon üyesi 

milletvekilleri, sayın parti mensupları eğer bu saate kadar kalmışlarsa burada; ben gerçekten tiye alınacak bir konudan 
söz etmiyorum. Önemli bir sorundur ve siz bugün gülüyorsanız ve eğer bu gülmeler de kaydediliyorsa yarın öbür gün 
karşınıza çıktığı zaman ne kadar komik duruma düştüğünüzün farkına varacaksınız. Öyle bir şeyden söz ediyorum ki… 
Bakın, özel olarak kimse üzerine alınmasın, hemen şeyi söyleyeyim.   

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, biz niye komik duruma düşelim? Komik duruma düştüğümüzü 
düşünmüyoruz da… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Çok ciddi de onun için… 
BAŞKAN – Sayın Zozani, Komisyon üyelerimiz sizi çok seviyor, o nedenle… 
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ben de Komisyonu çok seviyorum, ben de onu söyleyeyim. Ayrıca, Bakanımızı da, 
kurumu da seviyorum o ayrı.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Zozani, niye komik duruma düşelim? O sözünü geri al.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Asla geri almam; ne demek geri alacağım.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Biz komik duruma düşmeyiz. Biz hukuk devleti içerisinde her şeyi 

bilerek konuşuyoruz. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Süremden alıyorsunuz Sayın Aslanoğlu, lütfen şey yapayım. Yani hamaset yapmayın 

bana, şey yapmayın.  
BAŞKAN – Evet, buyurun Sayın Zozani. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, OYAK öyle böyle bir kurum değil ve eğer bir Sayıştay denetmeni tarafından da 

denetleniyorsa ve Sayıştay da Meclis adına denetim yapan bir kurum ise ve üstüne üstlük Sayıştay Başkanlığı bu 
kurumun yönetimini belirlemede söz sahibi ise ve Meclis burada “Ben burada niye bilgi edineyim?” diyorsa, o zaman ben 
itiraz ederim, benim itiraz ettiğim nokta burasıdır. Bunu burada bırakıyorum, sorularda tekrar devam edeceğim bu konuya 
genel olarak Bakanlık bütçesi üzerinde şey yaparken.  

Şimdi, sizin hükûmetleriniz döneminde 2004’den bugüne bu Bakanlığın bütçesi tam 2 katından fazla artmış.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Diğer bakanlıklarda 10 katından fazla artmış.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir tane örnek göster. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Evet, Millî Eğitim Bakanlığı 6 milyardan 70 milyara… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Arkadaşlar, Millî Eğitim Bakanlığı… Şimdi, bu örtülü ödenekleri, vesaireyi, hepsini 

ilave et… Şey yapıyorsunuz.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Hayır, ama yanlış söylüyorsun. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ya bana laf atmaktan niye bu kadar zevk alıyorsunuz ben onu anlamadım şimdi.  
Şimdi, 2004 bütçesi 10 milyar civarında, 10 milyar 976, 2007 yılı13,01.. 
RECAİ BERBER (Manisa) – 2013 yılında en çok arttı dediniz ya. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Efendim, bu Bakanlığı konuşuyoruz size hatırlatıyorum, Millî Savunma Bakanlığı 

bütçesini konuşuyoruz.  
RECAİ BERBER (Manisa) – “Millî Savunma Bakanlığının bütçesi 2013 yılında en çok arttı.” dediniz ya! 
BAŞKAN – Sayın Berber, lütfen ya konuşsun Sayın Kurt. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Zozani.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, 22 trilyon, 22 milyara yakın bir bütçe ya bu 6 rakamı yedikten sonra, biz 

rakamları telaffuz etme konusunda da gerçekten sıkıntı içerindeyiz. Vallaha yemeğe alışmadığım için bilmiyorum, onu şey 
söyleyeyim, bilmiyorum işte. Bütçe sadece geçen seneyle bu seneki bütçeyi kıyasladığınızda yüzde 7,14 bir artış. 

BAŞKAN – Enflasyon oranında bir artış sağlanmış. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Savunma Sanayi Müsteşarlığının bütçesinde de yüzde 11,9 bir artış söz konusu. Böyle 

“askerî ve güvenlik harcamaları,” Bakan öyle istedi, “Bu şekilde telaffuz edelim.” dedi. Çünkü güvenlik harcamaları da dâhil 
Sayın Bakanım ifade ettiğiniz için ben de o şekilde ifade edeyim ki doğrusu da o “askerî ve güvenlik harcamaları” şeklinde. 
Çok orantılı bir artış değil, gerekmiyor da. Bakın işin hamaset kısmına kaçarsak “Güçlü ordu şöyle olur, güçlü ordu böyle 
olur, biz şöyle bir güçlü orduyuz.” Ben hiçbir kurumu küçümseme adına söylemiyorum ama dünyanın hiçbir ülkesini, hiçbir 
egemen gücünü tarihin hiçbir safhasında güçlü ordular korumamıştır, bir tek örneği yok. Teşbihte hata olmaz ama öyle bir 
şey olmuş olsaydı, Hitler ayakta kalırdı, Sovyetler ayakta kalırdı. Bakın, bugün dünyanın en büyük ordusu Çin’dedir ama 
Çin askerî gücüyle ayakta değildir, dünyanın güçlü savunma sistemlerinden bir tanesi Japonların elinded ir ama Japonlar 
bununla ayakta değildir. Reel ekonomiye yatırım yapan, demokratikleşmeye yatırım yapan, insan hak ve özgürlüklerini 
genişletenler ayakta kalabiliyor. Orduya yatırım yapan, silaha yatırım yapan, ANKA yapan, şunu yapan, bunu yapan ayakta 
kalmaz. Dolayısıyla, Sayın Şahin’e cevaben demiyorum ama kusura bakmayın bana silahtan söz edince benim duygularım 
kabarmıyor, nefret ediyorum silahtan. 

HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Olmasa daha iyi dedik ama var. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Nefret ediyorum, keşke hiç ihtiyaç duymasak. Bitirelim de bunu yani inşallah bu 

bitecektir, onu söyleyeyim. Bütün dünya… 
BAŞKAN – Silahınız var mı Sayın Zozani? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, Sayın Bakan, hâlâ Roboski sizden açıklama bekliyor. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Hiç yanaşmıyor oraya. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yani hiçbir şey bizimle bağlantılı değildir. OYAK tamam, anladık, oradan şimdi özel 

yasaya sığınıyorsunuz ama Roboski’den sıyrılamıyorsunuz, Roboski’yi izah etmeniz lazım. Nasıl oldu Roboski? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Burada haklısınız. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İzah edin bize, kim o emri verdi, o uçaklar nasıl oldu gitti orayı bombaladı, ne oldu? 

Bize lütfen ama böyle bugüne kadar alışılagelmiş şekliyle yok orada şu vardı, yok orada bu oldu, şu oldu şeklindeki 
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mazeretlere sığınmadan o insan hakları alt komisyonunun verdiği şekliyle  o rapora dayanarak lütfen bir izahat, lütfen artık 
inandırıcı bilgiler verin. Kim o emri verdi? Çok basit bir soru soruyoruz. Kim o emri verdi? Bunun cevabını istiyoruz. Çünkü 
Bakan olarak siz sorumlusunuz, bunun cevabını vermek durumundasınız.  

Şimdi, sunumunuzda işte bedelli askerlikle ilgili rakamlar verdiniz, esasında bu sizin için bir hayal kırıklığıdır. 
Kabul ediyorsunuz yani esasında beklediğiniz rakam 70 bin kişi değildi. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – 100 bin dedik 70 bin geldi.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yani 400 binli rakamlar, 450 bin beklentisi var iki yıl önceki bütçede. 
 MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Hayır, yok. Sadece kaçak o  kadar. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ama bunlar potansiyel başvurucularınızdı. Yani bu kaçakların rakamını telaffuz 

ederken biz bu kadar beklenti içerisindeyiz aynı zamanda. Şimdi, bu konuda hedefinize ulaşmadınız. Gerçek anlamda 
askerlik yaşı gelmiş, kimi  tecilli ve bakaya durumunda olan, asker kaçağı durumunda olan gerçek rakam nedir Türkiye'de 
bunu öğrenmek istiyoruz gerçekten. Askerlik yaşı geçmiş, kimisi yurt dışında çalışma bahanesiyle, kimisi eğitim 
bahanesiyle şu veya bu şekilde askerliğe gitmekten imtina eden Türkiyeli vatandaş sayısı ne kadardır? Sadece kaçakları 
sormuyorum, zaten orada 600 bin rakamını veriyorsunuz, bu rakamı öğrenmek istiyoruz.  

Askerlik süresinin indirilmesi vesaire, biz bu konulara hiç girmiyoruz. Yani biz zorunlu askerliğe karşıyız her 
şeyden önce, isteyen gitsin askerliğe, parayla alsın, nasıl polislere maaşa veriyorsanız, askere de maaşını verin, gitsin 
askerlik yapsın, isteyen gitsin, zorunlu askerliğe karşıyız, her defasında ifade ediyoruz. Eğer gönüllü askerlik ya da zorunlu 
askerlik varsa bizim ülkemizde o zaman başka bir karşılığını da koymanız gerekir. Vicdani reddi de koymanız gerekir çünkü 
zorunlu askerliğin olduğu yerde vicdani ret olur. Profesyonel ordunun, paralı askerliğin olduğu yerde vicdani reddin bir 
anlamı yok çünkü insan gidiyor, meslek olarak tercih ediyor, yapıyor, onu ifade edeyim.  Bu konuda bence bir izahta 
bulunmanız gerekir diye düşünüyorum. 

Şimdi, füze savunma sistemiyle ilgili arkadaşlar çok değerlendirmeye gitti ama sanıyorum Hükûmet olarak bu 
konuda Sayın Başbakanın yurt dışında verdiği demeçle kısmen o tutumunuzu yumuşattınız, geri adım attınız bu savunma 
sistemiyle ilgili olarak. Yani Çin’den alma taraftarı, heveslisi değilsiniz gibi görünüyor ama eğer gerçekten geri adım 
atmışsanız buradaki cümlenizle çelişiyorsunuz Sayın Bakanım. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Hangisiyle efendim? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bugünkü sunumunuzdan bir cümleyi size hatırlatırım: “Bu çerçevede Türk Silahlı 

Kuvvetleri ihtiyaçlarının yabancı ülkelerin kısıtlamalarına tabi olmaksızın, bağımsız bir şekilde yurt içinden karşılanması 
silahlı kuvvetlerimizin caydırıcı güce sahip olması açısından büyük önem arz etmektedir.” Eğer bu projeden yani Çin’den 
füze almaktan vazgeçmişseniz bunu niye buraya koydunuz? Çünkü vazgeçmişsiniz, bir kere çok bağımsız hareket edebilir 
durumda değilsiniz. Ben Amerikalıların Avrasya Stratejik Programı ve Planına baktım. Yani oradaki uzmanların açıklamaları 
arasında “Türkiye güdümlü stratejik ortak” olarak tanımlanıyor. Yani Amerika bu şekilde karşı çıkarsa bu adamların sözlerini 
herhâlde teyit etmiş olursunuz bu yaklaşımınızla… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Lütfen tamamlayınız Sayın Zozani. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bu konudaki değerlendirmenizi merak ediyorum. Sorular faslı çok var. Bu askerlikteki 

şüpheli ölümlerle ilgili Sayın Çam’ın ayrıntılı bir sunumu olduğu için o konuya ayrıca girmedim, umarım bu konudaki 
sorulara da cevap verirsiniz. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Zozani. 
Sayın Zozani, bilginiz olması açısından söylüyorum: Son on bir yılda kamu yatırımları kuruluşlar itibarıyla 4 kat 

artmış. Millî Savunma Bakanlığının bütçesi 2 kat arttığını ifade etmiştiniz, sadece bilginiz olması açısında söylüyorum.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Biz kurumları konuşmuyoruz, Savunma Bakanlığının bütçesini konuşuyoruz. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Kıyaslama yapıyoruz biz de zaten. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ben kıyaslama yapınca niye zorunuza gidiyor. 
BAŞKAN – Sadece bilginiz olması açısından söyledim. 
Rahat bırakın lütfen. Sayın Üstün lütfen… 
Sayın Çetin. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Feramuz Üstün, uykun geldi herhâlde sataşıyorsun sağa sola, bir sakin ol. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Uykum geldi açılsın diye şey ettim. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Tamam ben açarım şimdi, merak etme. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, Silahlı Kuvvetlerimizin değerli personeli, değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli 

basın mensupları; gecenin bu saatinde ben de hepinizi  saygıyla selamlıyorum.  
Ben herhâlde en zor konuşmamı yapacağım. Silahlı Kuvvetlerinin içerisinde fiilen yirmi sekiz yıl gibi bir görev 

yaptım, ilişkili olarak. On bir yılı fiilen, on beş yılı da profesyonel, dört yıl da amatör sendikacılıkla birlikte iç içe olduğum bir 
kurum silahlı kuvvetleri ama şimdi baktığım zaman çok açık söylüyorum, hiç kimseyi rencide etmek değil amacım ama çok 
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üzüntü duyuyorum. Mesela zannediyorum Deniz Kuvvetleri Komutanlığımızda buraya gelip komutanlığı temsil edebilecek -
geçtiğimiz dönemlere göre, ben 22’nci Dönem de Milletvekiliydim- herhâlde nitelikli  ya da bu düzeyde personel kalmamış 
olacak ki Kara Kuvvetleri ağırlık bir kadro burada. Yani Deniz Kuvvetlerinde zannediyorum artık firkateynleri, 
çarkçıbaşıları… 

BAŞKAN – Sayın Çetin ne ilgisi var ya. Lütfen katılımcılarla bunun ne ilgisi var ya. Lütfen ya. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Dur hele dur.  
ERKAN AKÇAY (Manisa)  - Sürekli müdahale ediyorsunuz Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Sayın Akçay lütfen… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Arkadaşlar, gerçekleri konuşacağız. Gerçekleri konuşacağız. Silahlı Kuvvetlerimizin 

yapısı hem moral olarak kendilerini… Bakın, arkadaşlarım, konuşmacılar şimdiye kadar bütçe büyüklüklerine, bütçe 
rakamlarına girdiler, doğrudur. Yani bütçede yüzde 8 pay 21 milyar lira gibi kaynağın aktarılması, bunun kullanımı, 
yatırımları… Şimdi Sayın Bakanımız az evvel söyledi Sayın Başkan, dedi ki: “İşte, ilk millî savaş gemimiz olan MİLGEM 
savaş gemisi TCG Heybeliada 27 Eylülde donanmamızın envanterine girdi. Büyükada 27 Eylül tarihinde hizmete girdi.” 
Şimdi, bunları yönetecek çarkçıbaşı, komutan, subay, personel, serdümen nerede?  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Limanda yatıyor. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yani bazı gerçekleri biz bileceğiz, göreceğiz arkadaşlar. Bu Türk Silahlı Kuvvetleri 

hepimizin göz bebeği gibi korunması gereken bir kurum.  
BAŞKAN – Elbette. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Geçmiş dönemlerde yanlışlar olmadı mı? Pek çok yanlışlar yaşadı bu ülke, 61’i, 70’i, 

80’i, 28 Şubatı… Hepsinden biz zarar gördük, millet olarak da zarar gördük, parti olarak biz de zarar gördük. Evet, ordu 
kışlasında olmalı, kışlasında olmalı ama eğer iç ve dış güvenlikse, hele hele dış güvenlikse konu, hepimiz oraya farklı bir 
gözle bakmalıyız. Yani bu kadar kaynak millî servetten ayırdığımız kaynak. Kullanılacak, modernize olacak, çağdaş 
gelişmelere, teknolojiye, bilime ayak uyduracak, elbette büyüyecek, elbette gelişecek.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Bir  denizci geldi. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – O Sahil Güvenliktir muhtemelen, karşı tarafta oturduğu için.  
Şimdi, arkadaşlar, ben tam da oradan gireyim o zaman. Yani Türk Silahlı Kuvvetlerimizin yapısında Kara, Hava, 

Deniz Kuvvetleri Komutanlıklarına mensup subay, astsubay, askerî memur, uzman erbaş ve er, er, erbaş, memur ve 
işçiler var. Jandarma ve Sahil Güvenlik İçişleri Bakanlığına bağlı, diğerleri Millî Savunma Bakanlığına bağlı. Onun için ben 
oradaki arkadaşımızı -zannediyorum- Sahil Güvenliktendir diye düşündüm. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yok, Sahil Güvenlik gelmez. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yani gelir, gelmez ayrı bir şey.  
Şimdi, tabii, ben bir gerçeği ifade ediyorum, biraz sonra ayrıntılarına gireceğim zamanımın elverdiği ölçüde ama 

kısa kısa bazı konulara dikkat çekmek istiyorum, hiçbir arkadaşımın girmediği konular.  
Gerçekten silahlı kuvvetler hiyerarşik bir yapılanma içerisinde olan bir kurum. Bu da mesleğin kendi içinden 

gelen yapıdan kaynaklanan bir durum. Onun için de kamuoyundaki tartışmalar içerisinde demokratik olmayan bir kurum 
algısı her zaman tartışılagelmiştir. Yani emrin olduğu yerde, yukarıdan aşağı silsile yoluyla aşağıya kadar emirlerin gittiği  
yerlerde demokratik gelişme ne yazık ki zor oluyor. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Amerika’da nasıl? Rusya’da nasıl? Öyle, ordu bu. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yani dünyada da bu böyle, pek çok ülkede de bu böyle. Ha, bunu insanileştirmek, 

geliştirmek son derece iyi olabilir.  
Yani Sayın Bakanım, şimdi, sizin devri iktidarınız döneminde Yüksek Askerî Şûra’da ya da Millî Güvenlik Kurulu 

toplantılarında oturma düzenindeki değişikliği bile değişiklik gibi, bu kozmetik uygulamaları sivilleşme, demokratikleşme 
gibi göstermeniz gerçekçilikten uzak. Gerçek demokratikleşme, mesela ast-üst ilişkilerinde, subayların içerisinde de var 
bu,   subay-astsubay ya da aşağıya doğru her kademede var, bunları gidermekle mümkün olur. 

MEHMET MUŞ (İstanbul) – Gerçek demokrasiyi öğreniyoruz İzzet Bey’den! 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bu giderilebilir mi? Dünyanın hiçbir yerinde giderilebilmiş de değil daha. Bizde de belki 

tarihsel gelişim içinde merhale katedeceğiz ama bu aşamada bunlar var diye silahlı kuvvetleri ne bileyim yerden yere 
vurmak, hırpalamak, örselemek hiçbirimize bir fayda getirmez, bu kurum hepimizin. Etkisizleştirmek… 

MEHMET MUŞ (İstanbul) – Kim örseliyor Sayın Çetin? Olur mu ya! 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yani değerli arkadaşlar, eğer asker… 
MEHMET MUŞ (İstanbul) – Toplanmıyor mu Askerî Şura? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Söz al konuş arkadaşım, olur mu? Senin yaşın kadar ben burada çalıştım, merak 

etme!  O yaşı biz de gördük. 
MEHMET MUŞ (İstanbul) – Akıl yaşta değil baştadır Sayın Çetin.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Çok akıllısın maşallah! 
BAŞKAN – Sayın Çetin… Sayın Çetin… 
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İZZET ÇETİN (Ankara) – Aklına hayranım senin! Aklına hayranım! 
BAŞKAN – Sayın Çetin, yakışmıyor ama ya! Lütfen… Yani Sayın Çetin… Sayın Çetin, lütfen… 
CAHİT BAĞCI (Çorum) – Bir günde kaç özür dileyeceksin Sayın Çetin ya! Ayıp yaptığın! 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Arkadaşlar, yani öç almak duygusuyla hareket ederek silahlı kuvvetleri… 
BAŞKAN – Böyle bir şey söz konusu mu? Lütfen ya lütfen…  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ben konuşurken bu girmesin. Konuşurum tabii ki.  
BAŞKAN – Elbette, hepimizin göz bebeği Türk Silahlı Kuvvetleri. Lütfen… 
MEHMET MUŞ (İstanbul) – Niye bize mal ediyorsun? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yani Ergenekon’da, Balyoz’da Türkiye Cumhuriyeti’nin Silahlı Kuvvetlerinin en üst 

kademesinde görev yapmış Genelkurmay Başkanından, kuvvet komutanlarından, generallerinden amirallerine içeri 
atarken, onları boş yere içeride süründürürken çok mu mutlusunuz? Zevk mi alıyorsunuz bundan?  

BAŞKAN – Bunu, lütfen… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Çetin, bir de bizi kırmadan, hakaret etmeden konuş ya. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bundan zevk mi alıyorsunuz? 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Çetin, bir bakanlık bütçesinde bizi kırmadan, hakaret etmeden bir konuşma 

yap ya...  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Arkadaşına söyle. Dön, arkadaşına söyle. Eğer bak… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Her konuşmanda bizi kırıyorsun, hakaret ediyorsun. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Uykunuzu açtım gene değil mi? Gerçekler, doğrular acıtır, bunu bilin. Yaptığınız haksız 

uygulamaları yüzünüze vurmamdan rahatsız olmayacaksınız, o zaman susacaksınız. Şimdi, arkadaşlar… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Çetin, burada birlikte çalışıyoruz. Bak, arkadaşız, birbirimize hakaret 

etmeyelim, birbirimizi kırmayalım. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bak, zamanım azaldı. Zamanı durdur Sayın Başkan.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – “Darbelerden en çok zararı biz gördük.” dedin. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Şimdi, değerli arkadaşlar, Türk Silahlı Kuvvetlerinde demokratikleşmeden söz 

edeceksek eğer, bir yerden başlayacaksak Sayın Bakanım, Anayasa Mahkemesi, kararını verdi; 657’ye tabi sivil 
memurların sendikal haklarını vermemizden geçer. 

Yine, eğer demokratikleşmeden söz edeceksek 4857 sayılı Yasa’ya  tabi işçilerin grev hakkını tanımaktan geçer 
demokratikleşme. Yine, eğer buralarda demokratikleşmeyi sağlayamazsak astsubay-subay ilişkilerini düzeltmemiz  
mümkün değil.  

Bakınız, ben bundan on beş, yirmi yıl önce ilk defa uzman erbaş alımı sırasında bugünü söyledim, HARB-İŞ 
Sendikası Genel Başkanıydım. “Siz 20-22 yaşındaki genci ‘uzman erbaş’ diye alacaksınız, belli bir süre sonra bunların 
posası çıktığında, yaşı belli bir yere geldiğinde kapının önüne koyacaksınız.” demiştim. Şimdi, sayıları uzman erbaşların 
neredeyse ordudan ayrılan, istifa ederek ayrılan erbaşların sayısı… Dernek kurdular, sayıyı tam bilmiyorum ama bir subay 
arkadaşımdan edindiğim rakam, neredeyse   giriş çıkışlarla, ayrılanların sayısı 90’lı yılların ortasından bugüne 100 bini 
buldu ve bir ordu oldu. Şimdi, hepsi bu milletvekili arkadaşlarımızın tamamını kapı kapı dolaşıp ya bir belediyede, ya bir 
devlet dairesinde bir memuriyet başlangıcı için çaba sarf ediyor, bu, doğru değil. 

Şimdi, son zamanlarda, özellikle astsubaylar arasında büyük bir huzursuzluk başladı. Kitlesel hâlde istifa 
ediyorlar. İstifalarda tabii, sadece iş yerlerinde uygulanan      ast-üst ilişkileri değil, mecburi hizmetin on beş yıldan on yıla 
geriletilmesinin de elbette payı var belki ama oralarda da insani ilişkileri geliştirmek, ast-üst ilişkilerinde otoriter yapıyı 
zedelemez. Orada bir denge kurulabilir diye düşünüyorum.  

Yine, Sayın Bakan, ben askerî iş yerlerinde ve bağlı... Siz tabii çift müsteşarlı tek bakanlıksınız bildiğim 
kadarıyla, başka bir bakanlın çift müsteşarı yok. Bağlı kuruluşlarınız var, ilgili kuruluşlarınız var. Mesela geçtiğimiz yıl,  
zannediyorum mart ayıydı, Makina ve Kimya Enstitüsüne bağlı ROKETSAN’da patlama oldu, 1 işçi öldü, 1’isi ağır 
yaralıydı. Fabrikaya gittim. Hakikaten istismar etmek gibi bir düşüncem hiçbir zaman olmadı askerî iş yerlerinde çalışan 
birisi olarak yani yaşamımın büyük bölümünü oralarda harcadım, geçirdim. Oraya gittiğimde hakikaten yapılardaki 
durumu, işçi sağlığı ve iş güvenliği -siz iş sağlığı diyorsunuz ama ben işçi sağlığı demeye devam edeceğim- konusunda 
büyük eksikliklerin varlığını gözlerimle gördüm. Aradan altı ay geçti, geçtiğimiz ay yine ikinci patlama oldu orada. Tabii, 
orada kimyasallar var ısıdan vesaireden genleşecek. Elbette birtakım riskleri yaşayacağız ama onları en aza indirmek 
aslolan. Oralarda gerekli donanım tam olarak yapılabilmiş değil. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet, Sayın Çetin, lütfen tamamlayınız.  
İZZET ÇETİN (Ankara) –  Benim epey vaktim boşa gitti, onları bir sayalım. 
Şimdi, diğer taraftan, bakınız, arkadaşlarım gene tepki gösterecekler ama özellikle Hava Kuvvetlerinde bir 

dönemde, bir anda 100-132 subayın, pilotun istifa ettiği basında tartışıldı. Yani Suriye’yle savaşa kalkıştık, ABD -bereket- 
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çark etti de kurtulduk. Yani eğer Suriye’yle savaşa gitseydiniz ya da savaş ilan etseydiniz polisle mi savaşacaktınız? 
Uçakları polisler mi kaldıracaktı? Pilotumuz kalmamıştı. Yani bütün bunlar bizim ana sorunlarımız. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Uçağı uçuracak pilot bulunmazsa hesabı sorulur. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Tabii, Millî Savunma Bakanlığı gibi, kuvvet komutanlıklarımızın… Eğer 

demokratikleşmeden söz edeceksek gerçekten Genelkurmay Başkanlığını Millî Savunma Bakanlığına bağlayabiliyor 
muyuz, bir adım atabiliyor muyuz, oraya bakın. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ya, hodri meydan diyor. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Çetin… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Şimdi, bir iki konum kaldı, çok kısa onları da… 
BAŞKAN – Lütfen, bir dakika içinde tamamlayın. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Tamam. Tamamladım Başkan, seni de üzmek istemiyorum da, konumu da 

dağıtıyorsunuz ikide bir.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Başkanım, biz  konuşmayalım ya. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Şimdi, şehit ailelerinin ve gazilerin durumu var Sayın Bakan. Gerçekten bu şehit 

ailelerine ve gazilere yapılan yardımlar hem  devlet tarafından, kuvvet komutanlıkları, askerî birlikler ve bunun yanında 
pek çok vakıf tarafından dağınık bir biçimde yapılıyor. Birisine sorduğunuz zaman mesela “Şeyler nedir?” diye, bir 
kurumdan aldığını söylüyor, yakınma da oluyor. Yani ben bazı gerçekleri biliyorum. Belki tatmin etmiyor, daha iyisi de 
yapılabilir ama o dağınıklık içerisinde gözden kaçıyor ve dolayısıyla da sanki birtakım hizmetler çok aksıyormuş gibi hak 
etmediğiniz eleştirilere de muhatap oluyorsunuz yer yer. Onların birleştirilip tekleştirilmesinde… Mesela Hükûmet olarak 
yaptığınız, bence, en güzel işlerden birisi şimdi Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı bütün sosyal koruma ve sosyal 
yardımları tek çatı altında topladı, gözle görünür bir durum ortaya çıktı. Burada da aynı şey yapılabilir diye 
düşünenlerdenim.  

Tabii, bir de bu özellikle bizim de programımızda vardı. Bize çıkıştınız o zaman, dediniz ki… Bedelli askerlik, biz 
dedik “Parası olan bedelli yapacak, parası olmayana bedava yaptıracağız.” Konuşmanızda var, 70 bin küsur kişi bundan 
faydalandı. Yine bekleyenler var, oradan, iktidar partisinden arkadaşım söyledi. O konuda bir düşünce var mı, onu 
bilmiyorum ama silahlı kuvvetlerde ülkenin yaşadığı terör ortamı nedeniyle otuz yıldan bu yana -işte sayıları kesin olarak en 
iyi siz bilirsiniz- 700 binin üzerinde kaçak ve bakaya durumunda olanlar var. Onlara ilişkin bir belge var elimde. Burada 
bunu da ben çok doğru bulmadım, işin doğrusunu söyleyeyim.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Biraz Deli Dumrul’un köprü hikâyesine benzettim. Hani “Köprüden gönüllü geçersen 3 

akçe, geçmezsen sopayla 5 akçe” gibi “Gelirsen 3 lira, gelmezsen, ben yakalarsam 5 lira alırım.” mantığı devlete yakışan 
bir mantık değil. 

BAŞKAN – Evet, Sayın Çetin, lütfen… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Koyarsınız kuralını, ona göre bir şey alırsınız. 
Ben bütçemizin hayırlı olmasını diliyorum. 
Başkanı da daha fazla tutmayayım. 
BAŞKAN – Sayın Üstün, buyurunuz. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, milletvekili arkadaşlarım; ben de 

bütçemizin hayırlı uğurlu olmasın temenni ediyorum. Basını unutmadım, basınımıza da… 
Abdulkerim Bey’in konuşmalarına atıfta bulunacağım, benim notları o almış, o konuştu. İşin esprisi bir tarafa ama 

bu işin en önemli tarafı -Müslim Bey söyledi- bu millî savunma konusu iktidar refleksiyle veya muhalefet refleksiyle doğruya 
doğru, yanlışa yanlış diyebileceğimiz bir konudur. Bizim, bütün milletçe hepimizin… Özellikle “Ordu milletiz.” diyoruz. 
Ordumuzun güçlü taraflarıyla övünüp zayıf taraflarıyla üzüldüğümüz bir bütçe. Dolayısıyla, biraz önceki sayılan şeylerle, 
gerek Altay tankımızla veya diğer teknolojik gelişmelerle hepimizin iftihar etmesi gerekir, övünmes i gerekir.  

Ama sürekli toplumun kafasında şüpheler oluşan şeyleri de açıklamamız gerekir. Mesela yazılımlarla ilgili hep bir 
şehir efsanesi hâlinde konuşmalar olur sürekli. İşte, Türkiye’deki aldığımız savunma sanayisine ait veya savunma 
araçlarının birçoğunun yazılımlarının yabancı olduğunu, günü geldiği zaman Türkiye’de çok sıkıntılar çıkarabileceğini… Ha, 
buna benzer veya -biraz önce de söylendi- HAVELSAN’daki mühendislerimizin ölümüyle alakalı şüpheli konular varsa 
bunlar hakikaten… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – ASELSAN, HAVELSAN değil. 
BAŞKAN – ASELSAN. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – ASELSAN pardon, ASELSAN. Hakikaten bunlarla ilgili olumsuz bir şey varsa 

hepimizin bilmesi lazım. Bunun da iktidarı, muhalefeti yoktur, hepimizin bunları bilmesi lazım. Bunlar bizim  kendi 
çocuklarımız, kendi gözbebeklerimiz. Bunları korumak, kollamak da iktidarıyla, muhalefetiyle hepimizin görevi. Dolayısıyla, 
bunlara hep beraber dikkat çekmemiz lazım, siyaset üstü bir konu olduğunu hepimizin kabul etmesi lazım, bunu ediyoruz 
da zaten. 
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Dolayısıyla, konuşmamın tamamına yakınını arkadaşlar konuştuğu için, Sayın Bakanım, ben Hüseyin Bey’in de 
dediği gibi iki yıldır aşağı yukarı, bunu gündeme getiririm, büyük şehirlerden askeri birliklerin… Kalkınma Bakanlığımızın 
bütçesinde de var bu, Millî Savunma Bakanlığımızın bütçesinde de konuşuyoruz. Çünkü bunu bir dillendirdik. Sizin 
ağzınızdan da bir açıklama olduktan sonra belki Anadolu’daki birçok küçük ilimizde bir heyecan oldu bir gelişmeye ait. 
Hakikaten bundan dolayı, ben kendi ilimden biliyorum, göçün kısmen durduğuna dahi şahidim, daha öyle bir şey yok. 
Sadece bir beklenti oluşması dahi… Çünkü 20-30 tane ile böyle bir şey yaptığımız zaman…  

Biz büyük şehirleri görüyoruz, Ankara, İstanbul’un artık problemleri çözülemez hâle geldi. İstanbul’da ne kadar 
askerî birlik var, onu bilmiyorum. Tabii ki belli bir şeyde askerimiz olacak orada ama özellikle er eğitimlerin, acemi 
birliklerinin… Bir şekilde Anadolu’nun daha hareketlendirilmesi gerektiğine inanıyorum ben. Birçok Anadolu’da sakin 
illerimizin canlanmasına vesile olacağına inanıyorum. Bunda zaten sizin de niyetinizi biliyoruz. İnşallah bir an önce netice 
alırız. Sadece askeriyeyle ilgili de değildir benim düşüncelerim, genel kamuya ait zorunlu hizmetlerin Anadolu’ya büyük 
şehirlerden kaydırılması gerektiğini düşünüyorum. Bunların en başında da bu konu olduğunu biliyoruz.  

Ben, gene, biraz önce de söylendi, genel bir, hepimizde, belki de Plan Bütçe Komisyonundaki bütün 
arkadaşlarımıza, Sayın Bakanım, günde yüzlerce, binlerce tweet gelir, işte, uzman erbaşlarımız veya bu askeriyeyle ilgili. 
Hangi bakanlığın bütçesini görüşeceksek o gün bizi tweet yağmuruna tutarlar veya mesaj atarlar sürekli. Yani bu 
arkadaşlarımız da bizlere şimdi bile, biraz önce bile yalvarıyor “Vekilim, illa bizi Sayın Bakanımıza sorun.” diye. Dolayısıyla, 
biz de size sormuş oluyoruz buradan. Hakikaten hepimizin, herkesin, bütün toplumun eğer bir sıkıntısıysa bunu size iletmiş 
oluyoruz. Bu arkadaşlarımızın durumu nedir, ne olacaktır? Bu konuyla ilgili de bize bir açıklama yapılırsa… 

Ben bütçemizin tekrar, hayırlı uğurlu olmasını temenni ediyorum. 
Daha bir şey de demiyorum. 
Hayırlı akşamlar diliyorum. 
(Başkanlığa Sözcü Ahmet Öksüzkaya geçti) 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Üstün. 
Sayın Berber, buyurun. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Sayın Başkan, Sayın Bakanım, değerli milletvekili arkadaşlar, Savunma 

Bakanlığımızın ve Genelkurmayımızın çok değerli bürokratları, değerli basın mensupları; ben de hepinizi akşamın bu 
saatinde saygıyla selamlıyorum. 

Savunma Bakanlığımızın bütçesinin hayırlı olmasını diliyorum öncelikle. 
Tabii, biraz önce gerçekten çok… Biraz, tabii, bilgi eksikliğinden kaynaklanan tartışmalarla çok zamanımız 

gidiyor. Her şeyden önce Savunma Bakanlığımızın şimdiye kadarki, özellikle Türkiye’nin genel anlamda ekonomisindeki, 
sanayisindeki, ihracatındaki gelişmeye paralel olarak, ayrıca özel bir özen gösterilmesi sayesinde savunma sanayisi 
teknolojileri alanında, savunma sanayisi imalatları alanında çok ciddi gelişmeler sağlandığını hep birlikte görüyoruz. Tabii,  
burada lokomotif, Türkiye’nin, yine, özellikle sivil sanayisindeki gelişme düzeyidir. Sonuçta, eğer sizin sivil sektörlerdeki 
sanayi ve teknolojik üretiminiz yeterli değilse sadece savunma sanayisini destekleyerek bir noktaya getirmeniz çok zor.  

Ancak burada yine de ben şunu merak ediyorum: Özellikle sivil sanayimizdeki teknolojik gelişmelerin hem 
elektronik sanayisinde hem de imalat sanayisinde çok ciddi merhale katetmesine rağmen bunların hepsinin savunma 
sanayisinde kullanılamadığını düşünüyorum. Şu açıdan: Ben de bu savunma sanayisi fuarlarını gördüğümde bu 
ekipmanların çok daha gelişmişlerinin sivil sanayide kullanıldığını da görüyoruz. O zaman burada bu savunma sanayisi 
ekipmanlarının tedarikinde Savunma Sanayii Müsteşarlığının bağlı şirketlerinin dışında, doğrudan doğruya özel sektörde 
imalat sanayisinin devreye konabilmesi için bunların açık bir şekilde ihale edilmesinin, yarışmalara bunların da 
çağrılmasının hem maliyet açısından hem de teknolojik gelişmeye katkı vermeleri açısından önemli olacağını 
düşünüyorum. Bunun da nedeni şu: Bugün Amerikan savunma sanayisinde kullanılan bütün ekipmanların orada üretilme 
şartı var. Orada üretilmiyorsa… Bunu yabancı da üretebilir ama Amerika’da üretmek durumunda. Yani mesela demir çelik 
üretimi yapan Amerika firması neredeyse “U.S. Steel”in dışında, zannediyorum, kalmadı, hepsi yabancılar tarafından alındı, 
başta Hintliler tarafından alındı ama orada üretim yapıyorlar.  

Şimdi, ben özellikle savunma sanayisi ekipmanlarında kullanılan malzemelerin de Türkiye’de üretilip 
üretilmemesine bakılması gerektiğini düşünüyorum. Mesela Türk tank projemiz çok güzel bir proje. Yazılımlarıyla, her 
şeyiyle yerli yapıldığını biliyorum ama şunu biliyorum aynı zamanda daha önce Ereğli Demir Çelik Yönetim Kurulu 
Başkanlığını yaptığım için, zırh çeliğinin Türkiye’de üretilmediğini biliyorum. Ama biz bunun teknolojisine sahibiz. Hatta 
altyapısına sahibiz, Ereğli Demir Çelik bunu yapabilir durumda, hem de yedi yıl önce ben bıraktığım zaman yapabilir 
durumdaydı. Ama niçin yapılmadığını merak ediyorum. Yani bunlar eğer yabancılardan, yabancı firmalardan almak yerine 
aynı şartlarla Türkiye’de yapılabilecekse bunları yerli firmalardan almayı tercih etmek gerekir diye düşünüyorum. Özellikle 
Erdemirin OYAK tarafından alınmasından sonra bu projenin hâlâ yapılmamış olmasından dolayı da ayrıca üzüldüğümü 
belirtmek istiyorum. Bu konudaki çalışmaların da olduğunu da biliyorum ama hâlâ bir sonuç… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Alakası yok. 
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RECAİ BERBER (Manisa) – Ama bak, özel bir şirket olarak Erdemir aldı, onu söylüyorum ve onun da bunu 
yapabileceğini düşünüyorum. Yani bunu herhangi bir başka şirket de yapabilir. Mesela şu anda… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bütçeyle ne alakası var? Biz Savunma Bakanlığı bütçesini konuşuyoruz, sen ne 
anlatıyorsun! 

RECAİ BERBER (Manisa) – Hayır, ben bütçeyle ilişkilendirmiyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Berber, şunu itiraf edin… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Ben burada, savunma sanayisinde kullanılan malzemelerin Türkiye’de 

üretilebildiğini ve bunu da kim üretirse üretsin… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Oraya niye girmedin? Polise onca şey veriyor. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Evet, veriyor, onu da söylüyorum, biraz sonra söyleyeceğim. İzmir’deki BMC firması 

kirpileri üretiyor, biliyorsunuz, değil mi? Bilmiyorsanız öğrenin yani, onun için diyorum. Türkiye’de özel sektörün imalat 
sanayisindeki potansiyelinin savunma sanayisinde daha aktif ve daha verimli bir şekilde kullanılabileceğini, bunun için de 
rekabet şartlarının, ihale şartlarının buna uygun şekilde yapılması gerektiğini söylüyorum.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Özel sektör değil mi? 
RECAİ BERBER (Manisa) – Evet. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Tamam işte. Biraz önce sosyal güvenlik kurumuydu. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Hayır, özel ama özel hukuka tabi. Biraz önce Sayın Bakan kanunu söyledi. Özel 

hukuka tabi. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ya, özel sektör değil mi? 
RECAİ BERBER (Manisa) – Yani bugün sizin üye olduğunuz herhangi bir sigorta şirketi -özel emeklilik şirketi- 

özel sektör değil mi? Onun gibi, bu kadar basit.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hiç kimse bana zorla “Gel, sigortalı ol. demiyor.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Orada da demez, kanunla kurulmuş. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sen bakmamışsın kanuna, bak kanun önünde! 
RECAİ BERBER (Manisa) – Şimdi, değerli arkadaşlar, onu ayrıca tartışırız, burası değil onun yeri.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Niye gündeme getiriyorsunuz yeri değilse? Siz getiriyorsunuz. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Hayır, ben sadece üretimden bahsettim. Siz herhâlde dinlemediniz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Berber, reklam yapıyorsunuz, itiraf edin ya! Oraya karşı bir 

zaafınız olduğunu söyleyin. Allah Allah! 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Başka özel sektör firmalarının da yapabiliriz reklamını. Karsan’ın yaptığı zırhlı 

araçları da yaparız. Bugün özel sektörün ürettiği zırhlı personeli taşıyanın taa çok uzak ülkelere milyarlarca dolarlık ihracat 
yaptığını Sayın Bakanımız söyledi. Bugün imalat sanayimizin, savunma sanayimizin kullandığı silahların veya mühimmatın  
veya ekipmanların önemli bir kısmının ihracat konusu olduğunu da biliyoruz.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan isim mi verdi? 
RECAİ BERBER (Manisa) – “Türkiye’de kurulu bir demir çelik fabrikası.”  
Evet, şimdi, Sayın Başkan, Sayın Bakanım, tabii, burada Millî Savunma Bakanlığımızın, Genelkurmayımızın 

sadece savunma sanayisi ekipmanı olarak veya silah benzeri ekipmanın dışında, bir de işte, gıdadan vesaireden her türlü 
ihtiyacı söz konusu. Bunlarla ilgili olarak da Türkiye’de teknolojik gelişmeler son derece gelişmiş vaziyette ve dolayısıyla 
bu konuda da zannediyorum büyük çoğunluğun, yüzde 80’inin filan artık yerli kullanıldığını biliyoruz. Dolayısıyla, bu 
konuda da aynı şekilde daha şeffaf, daha açık bir yarışma yapıldığı takdirde daha fazla katkı sağlanacağını ve ekonomik 
anlamda da kazançlar sağlanacağını düşünüyorum.  

Bir de, biraz önce arkadaşlarımız da belirtti ama askerî birliklerin özellikle konumlandığı alanların büyük 
şehirlerde, özellikle büyük şehirlerde olanların sosyoekonomik olarak görece geri kalmış bölgelere kaydırılması 
noktasında, belki bu … 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – “Geri kalmış.” biraz ağır oluyor. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Sosyoekonomik olarak biraz daha geri kalmış demek, herhâlde tanım olarak da çok 

yanlış değil. Hatta aynı il içinde, aynı bölgede de belli her ilin bir kırsal bölgesi var ama merkeze göre imkânları ekonomik 
anlamda daha uygun. Oralarda konumlandırılabilirse, bununla ilgili bir çalışma ve planlama varsa o konuda da bilgi almak 
isteriz açıkçası.  

Bir de, Sayın Bakanım, özellikle savunma sanayisinin dışında hep üzerinde durduğumuz husus şu: Savunma 
sanayisi aynı zamanda gelişmiş ülkelerde teknoloji üretiminde de bir aracı olarak kullanılıyor yani bugün biz hep şunu 
söylüyoruz: Sivil sektörümüzün potansiyeli var, ekonomik olarak bunları üretiyor, bunu savunma sanayisinde kullanalım. 
Hâlbuki aynı zamanda savunma sanayisi önce teknolojiyi geliştirip, bu konuda daha ileri bir noktaya gelip öncü rolünü 
oynar ve orada maliyetlerden kaçınmazsınız… Çünkü savunma söz konusudur. Belki özel sektörün imalat sanayisinde 
büyük kaynaklar ayırarak yapamayacağı teknolojileri savunma sanayisinde geliştirip daha sonra da sivil sektörle 
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paylaşmak ve orada da ticari ürün hâline getirip orada da ekonomik anlamda Türkiye’nin gelişmesine, aynı zamanda hem 
AR-GE hem ürün geliştirme anlamında bundan söz ediyorum. Bu konuda da acaba özel sektörle… Hep söylüyoruz, 
üniversite-sanayi iş birliği diyoruz ama üniversiteden önce bizim savunma sanayimizle sivil sanayimizin yani imalat 
sanayimizin de iş birliğine ve karşılıklı katkı vermeye ihtiyacı olduğunu düşünüyorum ben. Bu şekilde -çünkü ihracatımızda 
2023 hedeflerinde 500 milyar dolarlık ihracat hedefi koymuşuz- bunun oluşabilmesi için savunma sanayisinin de bu 
konuda aktif bir rol üstlenmesi, öncü olması gerektiğini düşünüyorum. Bunda da tabii, sadece Savunma Sanayii 
Müsteşarlığımızın sahip olduğu şirketler vasıtasıyla değil de artık Türkiye’de de tamamen yüzde 100 özel sektörün sahip 
olduğu ama savunma sanayisi ürünlerinde uzmanlaşmış, üretim yapan şirketlere de ihtiyacımız olduğunu düşünüyorum.  

Savunma sanayisinde özellikle bugün geldiğimiz noktanın gerçekten bundan belki on yıl, yirmi yıl önce hayal 
bile edemeyeceğimiz nokta olduğunu biliyoruz ama bu sektördeki gelişmelerin de korkunç bir hızla geliştiğini görürsek… 
Bugün savunma sanayisinde hep konuştuğumuz, artık biz insansız hava aracı yapıyoruz diyoruz ama artık insansız 
uçakların da aynı zamanda bir silah olarak kullanıldığını da görüyoruz yani biz bunu sadece gözlem amacıyla vesaire 
yapıyoruz ama aynı silahların, aynı uçakların insansız olarak, tabiri caizse, silahlarla yüklendiğini ve birtakım yerlerde 
operasyonlar yaptığını da biliyoruz. Dolayısıyla o sektördeki gelişmelerde kendi içimizde bir aşamaya gelmemiz değil, 
çevremizde ve dünyadaki gelişmelerden de kopmadan, onları takip edecek, onlarla yarışacak şekilde hedefler konması 
gerektiğini düşünüyorum… 

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
RECAİ BERBER (Manisa) – …ve bu başarıların devamını diliyorum ve savunma sanayisi bütçemizin de 

açıkçası şimdi burada bazılarının söylediği gibi çok hızlı artmadığını, özellikle de bunun personel vesaire gibi cari 
harcamaları da düştükten sonra yatırımlar kısmının çok da büyük bir artış sağlamadığını, olmadığını görüyorum. Bunda da  
belki şunun rolü var: Bundan on yıl öncesine göre savunma sanayisi ekipmanlarının teknoloji gelişmesine rağmen 
fiyatlarının da ciddi anlamda bir rekabetten dolayı düştüğünü de görüyoruz. Eskiden belki… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Personel sayısı da düştü efendim. Buna rağmen yükseliyor. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Buna rağmen çok az bir artış olduğunu düşünüyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Berber. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Türkiye’nin bulunduğu konum, özellikle geçmekte olduğumuz tarihî süreç dikkate 

alındığında savunma sanayisinin zafiyete düşürülemeyecek kadar önemli olduğunu da biliyoruz. Yani tabiri caizse 
sıkıntıya girdikten sonra bu konuda yapacağımız çalışmaların, harcamaların, maliyetlerin hiçbir şeyine bakmadan da, 
bırakın maddi birtakım maliyetleri, bir insan unsurunu bile, canı bile maliyet olarak ortaya koyacağınız bir durumdan söz 
ediyoruz. Böyle bir durumda çok ihtiyatlı olmak ve son derece hazırlıklı olmak gerektiğini düşünüyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Çünkü bizim bulunduğumuz pozisyon, jeopolitik konumumuz savunma sanayisinde 

kesinlikle çok ciddi ve önemli adımlar atmamızı gerekli kılıyor. 
Çok teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Berber. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Berber, siz savunma sanayisinin bütçesinin yükselmesinden 

mi şikâyet ediyorsunuz?  
RECAİ BERBER (Manisa) – Yükselmesi gerektiğine inanıyorum zaten.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Varsın yükselsin kardeşim, ithalata ikamedir ya, varsın yükselsin ya! 

İthalata ödediğimiz para ne kadar, biliyor musun? 
RECAİ BERBER (Manisa) – Ben de onu söylüyorum. İhmal edilmemesi gerekir diyorum. Herhâlde dinlemedin. 
BAŞKAN – Sayın Türeli, buyurun süreniz on dakika.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, Plan ve Bütçe Komisyonun değerli üyeleri, değerli bürokratlar, basınımızın değerli 

mensupları; konuşmama başlarken hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Bugün, Millî Savunma Bakanlığı ve Savunma Sanayii Müsteşarlığı bütçemizi görüşüyoruz. Ben de, Sayın 

Bakan, sizin sunuşunuzdan hareketle bazı konuları gündeme getirmek ve onun dışında bir iki konuyu da vurgulamak ve o 
konudaki düşüncelerinizi almak istiyorum.  
Şimdi, öncelikle şunu belirteyim: Sunuşa baktık. Zaten burada izledim, siz konuşurken ben de bizzat kitaptan da takip 
ettim. Sunuşta bir güvenlik konsepti yok. Yani önümüzdeki dönem, gelecek beş yıllık, on yıllık dönemde nasıl bir güvenlik 
konsepti olacak? Dünyada ne olacak? Bizim bölgemizde ne tür değişiklikler yaşanacak? Buna ilişkin hiçbir ciddi, net, 
tanımlayan bir ifade yok. Şimdi, bütçeleri bildiğiniz gibi üç yıllık bir perspektifle hazırlıyoruz yani bu sadece 2014 yılı 
bütçesi değil, 2014, 2015, 2016 yani çok yıllı bütçeleme yaklaşımında üç yıllık bir perspektifte. Ee, burada ne olacak? Yani 
bölgemizde, dünyada, ne tür değişiklikler bekliyoruz? Gelecekte savaş teknolojileri ne yönde değişebilir?  Gelecek 
senaryoları ne? Çünkü biz ona göre bütçemizde belli öncelikleri alacağız, o önceliklere ağırlık vereceğiz, o hizmetleri 
yapacağız. Nitekim, en son Çin’in kazandığı bu uzun menzilli füze projesi de bunu gösteriyor. Bunun üzerinde yapılan 
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tartışmalar da aslında ciddi tartışmalar. İşte, biliyorsunuz, Türkiye’nin de müttefiki olan Amerika Birleşik Devletleri’nin bu 
konuda takındığı tutum da sizin de malumunuz. Demek ki bir şeyler var, yani bir güvenlik konsepti var aslında kafanızda. 
Yani mutlaka olması gerekiyor, bütün bu bütçe hazırlıklarının, bütün bu politikaların hepsinin altında ama burada yok, 
sunuşta, hiçbir şey söylemediniz. Yani bunu ciddi, büyük bir eksiklik olarak görüyorum. O yüzden, konuşmanızda eğer, 
yani, nasıl bir dünya ve nasıl bir bölge ve Türkiye öngörüyorsunuz bunu biraz açıklarsanız, yani böyle bir teorik, 
entelektüel tartışmaya ihtiyaç olduğunu düşünüyorum. Yani, ben şimdi bakıyorum, sunuşunuzun üçte 1’i, “İşte, 
Afganistan’a, NATO kapsamında, Birleşmiş Milletler kapsamında, AB kapsamında şuraya asker gönderdik, şunu yaptık, 
şu güce katıldık.” neredeyse 6-6 sayfası bundan oluşuyor Sayın Bakanım. Bunlar olabilir, güzel şeyler bunlar ama yani 
bunlar normal olarak birçok ülkenin katıldığı şeylerdir zaten. Yani belli bir ittifak ilişkisi içerisindeyseniz karşılıklı ilişki 
çerçevesinde siz de asker gönderirsiniz, siz de orada personel tutarsınız. Yani bunlara neden bu kadar ağırlık verildiğini 
ve ciddi bir güvenlik konseptinin ortaya konmadığını anlamadım. Bu konuyu sanırım açıklayacaksınız. Memnun olurum 
eğer açıklanırsa.  

Şimdi, ikinci bir konu, bu bedelli askerlik konusu. Şimdi, hepimiz biliyoruz, bütün Türkiye biliyor ki bu bedelli 
askerlik uygulaması bekleneni vermedi. Hem yaş açısından, yaşın yüksek tutulduğuna ilişkin -30 yaş- ciddi eleştiriler var 
hem de ücret, yüksek bir ücret seviyesinin belirlenmiş olmasından da yani bir bedel ödeyeceksiniz ama bedelin de -30 bin 
lira- çok yüksek olduğundan bahsediliyor ve buna ilişkin de bizlere de milletvekilleri olarak da toplumun değişik 
kesimlerinden çok ciddi başvurular geliyor, talepler geliyor, “Bu konuyu gündeme alın, bu konuyu Meclis gündemine 
taşıyın.” diye.  

Bu bedelli askerlik konusunu, hatırlarsanız, seçimden önce biz gündeme getirdiğimiz zaman “İhtiyaç yoktur.” 
denmişti, arkadan da aslında ihtiyaç varmış ama seçimden önce demek ki Cumhuriyet Halk Partisine prim vermemek 
amacıyla böyle bir şey olduğu zaten ortaya çıkmıştı. Ama biz böyle bir bedelli askerlik uygulamasını getirirken kendi 
içimizde, Türkiye’deki gelir dağılımı dengesizliğini de göz önüne alan bir kademeli yaklaşım getirmiştik. “Yani belli bir 
gelirin altında olanlardan hiç ücret alınmasın, işte, 12.500 demiştik, 12.500’le 25 bin arasında olanlardan 7.500 lira alınsın, 
onun üstünde olanlardan da 15 bin lira alınsın.” demiştik. Şimdi hem öyle bir şey yok baktığınız zaman, bunu dikkate alan 
bir yaklaşım yok, bir de bedel çok yüksek. Yani o yüzden bunu anlamak zor gözüküyor.  

Şimdi, ben bu konuyu, tabii, yazılı soru önergesiyle Bakanlığınıza ilettiğim zaman gelen bir cevapta, askerlik 
şeyine ilişkin olarak, bu bedelli askerlikle ilgili şöyle bir cevap var Sayın Bakan, okumak istiyorum: “Bedelli askerlik hizmeti 
başvurusunda öngörülen yaş sınırlamasında Türk Silahlı Kuvvetlerinin personel mevcutları ve insan gücü planlaması göz 
önüne alındığında ek bir düzenleme yapılması düşünülmemektedir.” Güzel, bunu söylüyorsunuz ama hemen arkasından 
da bu sefer askerlik süresini on iki aya indiriyorsunuz. Yani baktığımız zaman, bunların kendi içinde bir tutarlılık 
göremiyoruz. Yani ya değişiyor ya kafanızın gerisinde Hükûmet olarak bir şeyler var ama bunları ortaya koymuyorsunuz, 
bir biçimde zamanı geldiği zaman ortaya koyuyorsunuz. Yani burada biz diyoruz ki: “Biraz daha indirin, yaşı biraz aşağı 
doğru çekin, o yüksek olan bedeli de indirin.” “Hayır.” diyorsunuz ama öbür taraftan da bir bakıyorsun, bunu da personel 
mevcudu ve insan gücü planlamasıyla ilişkilendiriyorsunuz, diğer taraftan bunu yapıyorsunuz.  

Yine, aynı şekilde, sunuşunuzda var “…ve biz de askerlik hizmetine tabi hükümlülerin ödeyecekleri döviz 
miktarını ise 10 bin eurodan 6 bin euroya…” indiriyorsunuz. Onu niye indirdiniz Sayın Bakan? Yani yurt içindeki 
çocuklarımız yararlanamıyor da yurt dışındakiler mi yararlansın? Yurt dışındakiler tabii yararlansın, onlar zaten döviz 
cinsinden kazanıyor ama Türkiye’de olanları… O, eskiden beri devam eden bir uygulama zaten, her zaman var ama 
Türkiye’de neden böyle bir şey var? Bu açıdan baktığımız zaman, bu bedelli askerlik konusu anlaşılabilmiş değil. 
Toplumun büyük bir kesimi de buradan, bu konuda, bedelli askerlik konusunda bir yumuşama, bir gevşetme, bir yaşın 
altına çekilmesi, yaş sınırının biraz aşağı doğru düşürülmesi ve bedelin düşürülmesini bekliyor.  

Diğer bir konu: Tabii, askerlik süresi on iki aya indi. Yani ihtiyaçlar doğrultusunda böyle bir şey olabilir. Yani 
ordular değişiyor, konseptler değişiyor, eskisine göre daha az insan gücüne ihtiyaç duyuluyor. Öbür taraftan, yüksek 
öğretim görenlerin sayısı artıyor, onun sonrasında lisans, lisansüstü eğitim, master, doktoraya gidenler oluyor. Yani bu 
açıdan baktığınız zaman, böyle bir değişiklik kendi içinde anlamlı gözüküyor. Ama burada ilginç olan şu: Bir taraftan 
askerlik süresi indiriliyor ama diğer taraftan, birliklerin mevcutlarında, yani bugün özellikle Türk Silahlı Kuvvetlerinin ama 
özellikle kara kuvvetlerinde, Kara Kuvvetleri Komutanlığında tugay sayılarında, birlik sayılarında ciddi bir azalma yok ve 
benim bildiğim kadarıyla birliklerin mevcutlarının kadrolara oranı yüzde 60’lar civarında, en son yüzde 62, o zamanki 
Genelkurmay Başkanı İlker Başbuğ “Yüzde 62 civarında.” demişti. Askerlik sayısındaki düşüşün ekonomik anlamda da 
ciddi kazançları olacak diye açıklanıyor ama bu… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Pardon, özür diliyorum, o zamanki Genelkurmay Başkanı şimdiki 
terörist başı.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Evet, çete kurmaktan, örgüt kurmaktan… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ya, nereden nereye? 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ve buna baktığımız zaman da ekonomik açıdan da böyle bir şey olduğunu 

söylüyoruz ama ne yazık ki böyle bir azalma gözükmüyor. Böyle bir azalmaya gidilecek mi, bunu merak ediyorum.  
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Gene, başka bir konu: Daha önceki yıllarda, Sayın Bakan, yaptığınız sunuşlarda 2 tane önemli konu vardı. Birisi 
jet eğitim uçağı ve savaş uçağı projesiydi. Ben önceki yıllara da baktım. Bu seneki sunuşunuzda, baktım, hiçbir şey yok 
bununla ilgili. Geçen seneki sunuşunuzda ise şöyle diyordu: “Kavramsal tasarım çalışmalarının Eylül 2013’e kadar 
tamamlanması hedeflenmektedir.” Eylül 2013 bitti. Bir şey oldu mu? Tamamlandı mı? Ve bu önümüzde hep üç yıllık, beş 
yıllık, on yıllık bir perspektif vardı; hiçbir şey yok. Ne oldu, bundan vaz mı geçildi, buna ilişkin herhangi bir gelişme var  mı? 

Gene, aynı şekilde, alçak irtifa ve orta irtifa hava savunma sistemlerinin geliştirilmesi faaliyetleri. Onunla ilgili de 
hiçbir ibare yok. Yani Çin’le yapılan, bildiğimiz üzere, yüksek irtifa, uzun menzilli füze projesi ama gene, bu füze projesi 
alanında da bir şey yok. Yani burada bir takip esas. Eğer birtakım projeleri alıyorsanız belli kapsamlara, bunları 
izliyorsanız, bunların içinde ne oluyor, ne bitiyor, hiç olmazsa belli aralıklarla biz de bunları izleyelim. Yani yıllık olarak 
bütçeye geldiğinizde ne oldu? “Geçen sene bunu söylemiştik, bu sene bunu yaptık.” demek, o açıdan siz de çalışmaları 
nasıl yürütüyorsunuz, tutarlılığınız var mı, onların bilinmesine, anlaşılmasına yarayacak.  

Son bir konu: Biraz önce Sayın Sarı arkadaşım da belirtti. Bu Savunma Sanayii Müsteşarlığında, gene, bu 
Sayıştay raporları zaten baştan sona problemli -yani Sayın Kuşoğlu da belirtti onu çünkü gerekli mali raporlar verilmediği 
için Sayıştayın denetimleri yapamadığı, yeterli şekilde, gerektiği şekilde yapamadığından hep bahsediliyor. Şimdi, ben 
bakıyorum, Savunma Sanayii Müsteşarlığının 2012 yılı denetim raporuna, yani kesin hesabı için, bizim kesin hesabı 
görüşmemiz için Sayıştayın bize yardımcı olmak için hazırladığı rapora. Biz şunu biliyoruz: Savunma Sanayii Müsteşarlığı 
ve Savunma Sanayii Destekleme Fonunun gelir, gider ve malları Sayıştay denetimi kapsamında. Burada herhangi bir 
anlaşmazlık, bir olumsuzluk yok.  

Burada, gene, dikkatimi çeken bir şey: İlginç olan, tabii, bu raporda diğer raporlardan farklı olarak herhâlde 
buradaki Sayıştay denetçisinin de bu konuyu takip etmesi ve belki de Rapor Değerlendirme Kurulunda bu konulara ilişkin 
değerlendirmeleri rapordan çıkarmamasının da sonucunda bazı bulgular yer alıyor. Bu yer alan bulgular sonucunda da 
diyor ki denetim görüşünde: “Savunma Sanayii Müsteşarlığı 2012 yılına ilişkin mali rapor ve tablolarının…” 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Türeli… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – “…yukarıda açıklanan nedenlerden dolayı doğru ve güvenilir bilgi içermediği, 

gelir, gider ve mallarına ilişkin hesap ve işlemlerinde, mali rapor ve tabloları etkileyecek düzeyde kanun ve diğer hukuki 
düzenlemelere aykırılık bulunduğu kanaatine varılmıştır.” diyor. Bu çok ciddi bir değerlendirme Sayıştay açısından. Bu 
nedir, bunu Sayın Müsteşarımızdan öğrenmek isteriz. Bu konuya ilişkin olarak, burada, tabii, öncesinde biraz karşılıklı 
Sayıştay ne söylemiş, kamu idaresi nasıl cevap vermiş, buna ilişkin birkaç husus var ama onların açıklığa kavuşturulması 
ihtiyacı vardır diye düşünüyorum.  

Son olarak da şunu söyleyeyim: Şimdi, tabii, kamu kesimi dediğimiz zaman, kamu kesimi yalnızca bütçe değil, 
bütçe gibi, onun dışında döner sermaye, sosyal güvenlik kuruluşları, mahalli idareler ve bütçe dışı fonlar da bunun içinde. 
Bizim bütçe dışı fonlarımızda da şu anda 4 tane fon var. Bunun en büyüğünü oluşturan da Savunma Sanayii Destekleme 
Fonu. Fon bütçelerine bakıyoruz çünkü hem Kalkınma Bakanlığının hazırladığı 2014 yılı programında hem de Maliye 
Bakanlığının hazırladığı 2014 yılı bütçe gerekçesinde fonların gelir giderleri var. Oraya baktığımız zaman da bu fon 
hesaplarında ciddi bir artış, bir değişiklik görmüyoruz.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Türeli… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bitireceğim Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Buyurun.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bunu görmüyoruz, aslında bunu görmüş olmamız gerekir. Oradaki cari gider, 

belli kalemlere baktığımız zaman, bu, yıllar itibarıyla yapılan projelerin buralara yansımış olması gerekir. Yani bu da 
aslında, bu Sayıştay raporuyla birleştiği zaman bizde ciddi kuşkular uyandırıyor. Yani büyük projeler yapıyorsunuz, burada 
anlatıyorsunuz, işte, tanklar, gemiler. Sonuçta bunlar belli paralar ve Savunma Sanayii Müsteşarlığı zaten o fonu, esas 
fonu idare etmek üzere kurulmuş bir kurum. Nasıl oluyor? Yani bunlar fonda gözükmüyor, fon bütçelerinde gözükmüyor 
baktığınız zaman. O zaman bunlar nerede? Demek ki burada ciddi anlamda baktığımızda bir kısım problemler, belli 
sorunlar var. Bunlara ilişkin olarak da görüşlerinizi belirtirseniz sevinirim. 

Ben bütçemizin hayırlı olmasını diliyor, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Çelebi, buyurun. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, değerli üyeler, askeriyemizin güzide paşaları, değerli hazırun; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Tabii, “Güçlü Türkiye, Güçlü Ordu” sloganıyla hakikaten gurur duyuyoruz. Özellikle, son yıllarda, demin Sayın 

Bakanımızın da diğer arkadaşlarımızın da saymış oldukları belli projeler vardı. Özellikle uçak yapılması, insansız hava 
uçakları, denizaltıları, taarruz helikopterleri, Göktürk 2… Bunlarla birlikte, özellikle son yıllarda ordumuzun vurucu gücünün 
çok yüksek bir seviyeye çıkması nedeniyle… Tabii, her zaman için biz kendi ordumuzla gurur duyuyoruz ama vurucu 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 104 

  

 

 

gücünün çok yükselmesi nedeniyle hakikaten bu gururumuz bir kat daha artıyor ve geçen sene de biz Plan Bütçedeki bir 
arkadaşımızla birlikte Ankara Organize Sanayi Başkanını ziyaret ettik. Demin Recai Bey de bunu ortaya getirdi. Özellikle 
sanayi odalarımız veya Ankara sanayisi, bu Konya’da da aynı şekilde, savunma sanayimizde kullanılan birçok aracın veya 
birçok malzemenin kendilerine tedarik edilmesini, bu anlamda da en azından bir yasa teklifinde yüzde 51 veya 51’in 
üzerinde bir ihale olduğu zaman bunun yerli sanayide kullanılması hususunda bizlerden de ricaları olmuştu. Dolayısıyla, 
bunu da Sayın Bakanımıza özellikle arz etmek istiyorum. 

Yine, ordumuzun güçlülüğünü belki kendi içimizdeyken bunu çok fazla anlamıyoruz ama inanın, Anadolu’ya 
çıktığınız zaman veya yurt dışına çıktığınız zaman insanların gözlerinin içi gülüyor ve hepsinin söylediği şey şu: Türk 
ordusunun son yıllarda konsept olarak ne kadar geliştiğini, stratejik bir unsura sahip olduğunu hep müşahede ediyoruz. 
Tabii, bu da bizi gururlandırıyor.  

Yine, Sayın Bakanımızın geçenlerde bir açıklamaları oldu. Dolayısıyla, zannediyorum, Bakanlar Kurulunda da 
bu görüşüldü. Özellikle büyükşehirlerdeki askeriyelerin küçük şehirlere, Anadolu şehirlerine yaygınlaştırılması 
hususunda… Tabii, burada Ağrı’mız gayrisafi millî hasılada sıkıntısı olan bir il. Özellikle, eğer Ağrı iline, il merkezine  bu 
anlamda Ankara’da veya diğer bölgelerde böyle bir acemi birlik veya askerî sevkiyatın da bizim ilimizde de değerlendirme 
hususları olursa hakikaten çok seviniriz, minnettar oluruz Ağrı ilimiz olarak. 

Yine, benim Sayın Bakanımızdan özellikle bir istirhamım var. Bilemiyorum, Genelkurmay bünyesinde Osmanlı 
arşivleri var mı? Dolayısıyla, eğer Osmanlı arşivleri varsa 1071’de Malazgirt Meydan Muharebesi’yle Selçuklular 
Anadolu’ya yayıldı, Anadolu’yu fethetti daha doğrusu. Bizim ilimiz, Ağrı ilinin Patnos ilçesi özellikle Doğansu köyü var 
orada. Selçukluların yani Sultan Alparslan’ın meydan muharebesinin Gırıbudo denilen bir tepeden geçtiğini, dolayısıyla, 
bu anlamda kayıtlarınızda da varsa bunun hakikaten bir tarihi değiştirmek istemiyoruz ama hani en azından Malazgirt’in 
yanına bir Patnos ismini de monte ederseniz ben çok sevinirim ama aynı şekilde biz özellikle yazın da o köyümüzdeydik. 
Özellikle yaşlılarımızın deyimi şu: Biz küçükken de bu bölgede şehitliklerin olduğu. Tabii, biz kültür yani şey bakımından 
Van’a bağlıyız, Patnos ilçesi. Bizim orada İl Kültür Müdürlüğüne de biz müracaat ettik. Dolayısıyla, orası şehitlik alanı 
olarak şu anda tescil edildi. Bu konuda da eğer bizlere yardımlarınız olursa ben çok sevinirim. 

Yine, bunun yanında, Sayın Bakanımız bu sene bizim ilimize teşrif ettiler, ilçemize de geldiler, bizleri de 
şereflendirdiler. Ben buradan şükranlarımı arz ediyorum. Ancak, tabii, bizim oralar küçük, lokal ilçeler olunca, il 
merkezinde de aynı, bizim çocuklarımız özellikle uçakları çok fazla göremiyorlar. Eğer sizin envanterlerinize düşen, hani 
çeşitli ebatlardaki uçaklarınız varsa hem Ağrı merkezde hem Patnos’ta özellikle çocuklarımızın ziyaret edebileceği bize 1-
2 tane de uçak gönderme imkânınız olursa sevinirim. 

Ben, bu anlamda 2014 yılı bütçesinin hayırlı uğurlu olmasını diler, hepinize saygılar sunarım. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kurt, buyurun. 
Süreniz on dakika. 
KAZIM KURT (Eskişehir) - Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli arkadaşlar… 
BAŞKAN - Affedersiniz Sayın Kurt, bir meyve ikramı olacak, isterseniz, eğer şey bozulur derseniz, biraz sonra 

konuşabilirsiniz. 
KAZIM KURT (Eskişehir) - Yok, ben konuşurum, zaten tutanaklara konuşuyoruz, başkası dinlemiyor, tutanakları 

alırız sonra. 
Sayın Bakanım, 2012, 18 milyar; 2013, 20 milyar; 2014, 21 milyar bütçe ve oldukça ciddi, Türkiye için de 

herkesin önemsediği kurumları yöneten bir mekanizma ama Sayıştay raporu “Bana uygun belge vermedi, o nedenle 
inceleyemedim, görüş bildiremiyorum.” diyor Millî Savunma Bakanlığı için ve Savunma Sanayii Müsteşarlığı için ise başka 
raporlarda olmayan “Bu hesaplar kabul edilemez.” diyor. Şimdi, biz bunları söylediğimiz zaman arkadaşlarımız diyor ki: 
“Ya, bu rapordur, bunu kurcalamayın, değerlendirmeyin.” Ancak, siz biliyorsunuz, diyorsunuz ki: “Bizim yaptıklarımız 
doğru.” Sayıştay da biliyor, yaptıklarınız yanlış ama biz bilmiyoruz. Demokrasi muhalefetin denetimine açılmalıdır yani 
saydamlık, şeffaflık, efendim, demokratikleşme paketi, süreç, bilmem şu, bu söylemlerin tamamı, eğer muhalefeti 
bilgilendirmiyorsanız boştur. Yani, “Biz canımız ne istiyorsa onu yaparız, canımız nasıl istiyorsa ülkeyi öyle yönetiriz.” 
dersek o zaman bu demokrasi olmaz. Yani, Kazakistan’da da böyledir belki bu, Özbekistan’da da böyledir, atıyorum, 
başka… Ama onlar demokrasi olmaz. Eğer demokratiksek bu Sayıştayın görüp de beğenmediği Savunma Sanayii 
Müsteşarlığının evraklarını biz görebilmeliyiz, göremiyorsak burada bir sorun vardır. Bu sorunu Hükûmet mi giderir, 
Sayıştay mı giderir, yoksa ikiniz uzlaşırsınız, “Her şey doğrudur, incelemeye gerek yoktur.” mu dersiniz o ayrı bir şey, oy 
çoğunluğu da var, buradan usulen bir hesap ibrası, aklaması söz konusu olur ve herkes işine bakar ama maalesef bu 
böyle olmuyor. Niye olmuyor? Çünkü bu işi benimsemiyoruz, bu işi özümsemiyoruz, “Biz canımız ne isterse onu yaparız.” 
diyoruz. Oysa, kurallar, kurumlar hep birlikte değerlendirilerek… Yani, on yıl sonra ne olacağını bilmezse bir insan 
Türkiye’de kendini güvencede hissedemez.  
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Şimdi, seçim öncesi Cumhuriyet Halk Partisi demiş ki: “Biz bedelli askerlik uygulamasına geçeceğiz. Askerlik 
süresini kısaltacağız ve yoksul insanlarımızın da çocuklarının bedelli askerlikten yararlanabilmesi için onlardan da para 
almayacağız ya da az parası olanlardan da kredi vermek suretiyle bedelli askerliği çözeceğiz.” Ama o zaman Sayın 
Başbakan ne demiş? “Bunlar proje mroje değil, ayaküstü konuşulan laflar.” Ne oldu? Daha bir yıl geçmeden Hükûmetiniz 
bedelli askerlik uygulamasını yaptı ama orijinali, doğrusu bizde olduğu için başarılı olamadı. Hem o parası olanlar bu işten 
kurtuldu hem de beklenen o 470 bin, 450 bin sayısının sadece 70 bin civarında bir müracaatla bu iş gerçekleştirildi. Şimdi 
de insanlar -biraz önce Feramuz Bey söyledi- bize boyuna mesaj gönderiyor, bir an önce yeni bir düzenleme, yeni bir 
bedelli beklentisi içerisinde. Demek ki bunu doğru uygulamak gerekiyor.  
Şimdi, bunun için bizim Grup Başkan Vekilimiz Sayın Hamzaçebi bir kanun teklifi verdi ve bu kanun teklifinde çok ciddi 
anlamda da iyileştirmeler söz konusu. Bunu hem yaş olarak 28’e çekiyor hem de yıllık geliri 14 bin liranın altında olanlardan 
hiç bedel almadan bu işi yapalım, 14 bin lira ile 25 bin lira arasında olanlardan sadece 7.500 lira alalım, 25 bin liranın 
üstünde yıllık geliri olanlardan da 15 bin lira alalım ve bedelli askerlikle ilgili sorunu bu biçimiyle çözelim. Cumhuriyet Halk 
Partisinin bu projesi ciddiye alınması gereken bir projedir ve başarı olasılığı biraz daha yüksektir. Bunu değerlendirmek ve 
uygulamaya geçirmek yararlı olabilir ve demokrasinin de uzlaşma sanatı olduğunu bu hâliyle gösterebiliriz.  

Şimdi, bir başka konu, yine önemli noktalardan birisi, kuralsız ve eşitsiz bir ortamda insanlarımızın bazı 
uygulamaları içine sindirememesi. Afyon patlaması bir ciddi yara Türkiye’de. Ne oldu, neden oldu, niçin oldu, nasıl o ldu? Bu 
konuda Eskişehir’de görülmekte olan bir dava var, ben de duruşmalarını izlemeye çalışıyorum. Sanki mahkeme “Benim 
üstümden gitsin, kim çözerse çözsün.” havasında. Oysa 2 tane öğrencinin başına poşu bağlamasını bile özel yetkili savcı 
soruştururken, özel yetkili mahkeme soruştururken bu davayı yetkisi de kısıtlı olan askerî savcılık soruşturdu ve 
yapabileceği işi yaptı. Oysa orada Adli Tıp raporlarına göre plastik patlayıcı  kimyasalları olduğu tespit edildi. Şimdi, bu 
cephaneliğin içinde bir plastik patlayıcı olmadığına göre, Adli Tıp da bir devlet kurumu olduğuna göre bunun ciddi bir 
biçimde araştırılması lazım. Yani 4 tane öğrenci Gezi Parkı’nda eylem yaptığı zaman görevli ve yetkili mahkeme, özel yetkili 
savcı ve mahkeme olacak ama Afyon gibi Türk ordusunun merkezinde ciddi bir cephanelikte bir patlama olduğu zaman bu 
özel yetkili mahkeme devreye girmeyecek, özel yetkili savcı bir araştırma yapmayacak o yapmadığı için de zaten bunlar 
bulunamayacak çünkü diğerlerinin yetkileri kısıtlı, sınırlı. Bu konuda da bir yasal düzenleme gerekiyorsa yasal düzenlemeyi 
bile önermenizi diliyorum, istiyorum. Bu, doğru bir sonuç çıkartabilir.  

Yine, “Bu uzun menzilli füze Çin’den mi alınacak, başka yerden mi alınacak?” sorunu bence Türk Silahlı 
Kuvvetlerinin yapısıyla ilgili bir sorun olmak üzere çünkü yıllardan belki NATO çerçevesinde çoklu ve özel ikili anlaşmalarla 
yönetilen bir ordu bu konuda bir tasarrufta bulunma şansına sahip mi, değil mi göreceğiz. Ve bu tasarrufu yaparken 
konuşulan miktarlar, konuşulan rakamlar 1 milyar dolar aşağı yani sizin bir yıllık bütçenizin yüzde 10’u. Burada şunu 
sormak isterim: Acaba daha önceki alımlarda Batılılar bizi gerçekten -özür dilerim deyim uymuyor belki ama- kazıkladı mı? 
Yani 1 milyar dolar öyle çok küçük bir para değil. Şimdi, Çin 1 milyar dolar aşağı bir bedel teklif etmiş, o hâlde bizim 
tereddüdümüz niye? Yani niçin “Acaba Çin’den almasak nasıl olur?” gibi bir çaba içerisindeyiz, araştırma içerisindeyiz? 
Türkiye’de bazı şeyleri söylemek çok kolay. İleri demokrasi, gelişmiş ekonomi, stratejik bilmem neler falan. Esas olan, biz, 
bu ikili ya da çoklu anlaşmalarla bağlı mıyız? Kendi çıkarlarımızı kendimiz hesaplıyor muyuz, ortaya koyabiliyor muyuz, 
bunun arkasında direnebiliyor muyuz? Bu noktada ciddi bir sınava girdiniz. Bunun da nasıl sonuçlanacağı konusunda 
beklentilerim farklı ama ben, Sayın Hüseyin Şahin’in söylediği gibi bu noktayı heyecanla bekliyorum. O, başka şeylere 
heyecanlanıyor, ben burada biraz heyecanlanıyorum. 

Yine, Türk Silahlı Kuvvetlerinde mecburi hizmeti ya da tazminatsız ayrılma süresini on yıla çekince… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
KAZIM KURT (Eskişehir) - Türk Hava Kuvvetlerinde ciddi bir pilot, subay eksikliği söz konusu olacak mı, oldu 

mu? Bu  konudaki açığı, eksikliği sözleşmeli subayla, sözleşmeli pilotla tamamlamak gibi bir çalışma söz konusu mu? 
Böyle bir şey varsa bu çelişkiyi nasıl açıklarız, nasıl çözeriz? Gerçekten, Türkiye açısından dikkate alınması gereken bir 
nokta.  

Bu, millî gemi meselesini, Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, eğer Koç Holding ile Hükûmetiniz arasındaki bir 
kavgaya dönüştürüyorsanız, o anlamda bazı iptaller söz konusuysa bunun çok uymadığını, 2013 Türkiye’sine, 2015, 2016 
neyse Türkiye’sine uymayan bir yaklaşım olduğunu bütün Türkiye biliyor, sizin de bilmenizin yararlı olacağını düşüyorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın… 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Tamamlıyorum efendim. 

  Astsubayların özlük haklarıyla ilgili ciddi talepler var, ciddi eksiklikler var, çelişkiler var.  Bu konuda bir çalışma 
olup olmadığını yine merak ediyorum. 

Bir küçük şey de: Polatlı’daki Topçu Okulu’nun Sivrihisar’a taşınmasıyla ilgili bir çalışma var mı? Bu konuda 
Sivrihisar’da bazı kamulaştırma çabaları ya da çalışmaları olduğunu duyuyoruz. Köylüler bu konuda rahatsız, hatta bazıları 
çok büyük beklentiler içerisine girmiş “Arazileri satacağız ve gideceğiz.” gibi bir havadalar, bazıları tarlalarını ekmemiş b ile 
yani acele de ediyor bu konuda, bir aydınlatıcı açıklama verirseniz oradaki insanlara iletirim. 
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Bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Denizli, buyurun. 
İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Sayın Bakanım, kısaca birkaç bir şey söylemek istiyorum. Az önce Sayın Berber’in de 

ifade ettiği gibi savunma sanayi meselesi son derece önemli bir mesele. Sanayi kültürümüzün de çok eskilere dayandığını 
söylemek mümkün değil. Bugün “sanayiciyim” diyen pek çok arkadaşımızın biliyoruz ki şirketlerini kendileri kurdular, 
babaları sanayici değildi. Oysa işte Floransa’ya gidiyorsunuz, dondurmacının kapısında “1826’dan beri” yazıyor. Makine 
almaya gittiğiniz bir yerde Fransa’da  ya da İtalya’da 1897’den beri o makineyi ürettiğini görüyorsunuz ama biz, televizyon 
üretip satmayı bile 1980’lerin sonrasında öğrenebilen ya da o anda bunu gerçekleştirebilen bir ülkeyiz ama son 30 yılda 
özellikle çok ciddi yol aldığımızı düşünüyorum ve birtakım firmalarımızın özel sektörde çok başarılı işlere imza attıklarını 
görüyoruz. Az önce Sayın Berber’in de söylediği gibi savunma sanayinin gelişmesinde özel sektörün de çok önemli bir rolü 
olduğu açık. Bu rolü biraz daha güçlendirmemiz gerektiği kanaatindeyim. Firmaların savunma sanayine biraz daha kolay 
ulaşabileceği yol ve yöntemleri bulmakta, farklı alternatifleri değerlendirmekte de yarar var diye düşünüyorum çünkü biz, 
ticaret odalarıyla, sanayi odalarıyla görüştüğümüzde ulaşmakta zorluk çektiklerine ilişkin olarak birtakım kanaatleri 
oluşuyor. Biraz daha belki açık, ihalelerde o firmaların katılımını sağlayacak bir yöntem belirlemekte yarar var diye 
düşünüyorum. Bunu yapabilirsek ben, bugün üstünde uğraşılan pek çok şeyin belki de özel sektörde şu an yapılabilir şeyler 
olduğunun farkındayım. Öyle örneklerle karşılaşıyoruz ki bunları savunma sanayine aktarmakta yarar var diye 
düşünüyorum. 
Bir ikincisi: Çok ciddi ve çok genç ama çok akıllı ve teknolojiyi çok yakından takip eden bir genç nüfusumuzun olduğunu 
ve bunların özellikle küçük mühendislik şirketlerinde çok başarılı işler yaptığını görüyoruz. Bunların da bir biçimiyle 
savunma sanayine ve bu müsteşarlığa ulaşabiliyor olmaları lazım. Belki bunlarla ilgili… Çünkü bunların çok büyük 
kaynakları yok, çok büyük paraları yok, belki bir kısmının hiç şirketleri bile yok. 2 arkadaş, 3 arkadaş bir araya gelmişler 
ama… Geçen gün öyle bir örnekle karşılaştığımda inanılmaz bir şey diye düşündüm ve Türkiye’de 3 tane firmaya 
gidiyorlar hiç biri ilgilenmiyor, İtalya’da bir firmaya gittiklerinde ertesi gün buradalardı ve çocukları aldılar, İtalya’ya 
götürdüler. Yani bunun yolunu açacak bir yöntem bulmamız lazım. Ya bu genç insanları, genç beyinleri bir biçimiyle bu 
sektörlerde değerlendirecek bir birim oluşturulabilir, bunların rahatlıkla gelip savunma sanayisinde diyalog kurabilecekleri,  
orada yetkili arkadaşlarla bunları iletişime geçirmenin ben çok doğru olduğunu düşünüyorum. Bu biraz daha hızlı adım 
atmamızı, biraz daha hani depar atılması gereken dönemlerde bu genç beyinleri kullanmamız gerektiği inancındayım. Bu 
konuyla ilgili çalışmalarınız olursa son derece memnun olacağımı ifade etmek istiyorum. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Denizli. 
Sayın Aslanoğlu, buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, söz hakkımı kullanmak istemiyorum. Neden? 

Arkadaşlarımın on dakikası bitince hemen konsantresini bozuyorsunuz. Burası Plan ve Bütçe Komisyonu, mutlaka belli bir 
şeyler getirirdik ama konuşacakları şeyler varken… Bu nedenle demin Lütfi Bey’in de yaptığı uygulama nedeniyle 
konuşmayacağımı belirtiyorum.  

Size teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Biz teşekkür ediyoruz Sayın Aslanoğlu. 
Evet, şimdi, değerli arkadaşlar, on dakika süreyle soru sormak isteyen… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başkan, ısrar etmediniz. 
BAŞKAN – Yorgun görüyorum Sayın Aslanoğlu’nu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, yorgun falan değilim. Üzüntülerimi belirtiyorum Divana. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Aslanoğlu. 
On dakika süreyle soru soracak arkadaşlara söz vereceğiz.  
Sayın Akçay, buyurun. 
 
SORULAR VE CEVAPLAR 
 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Şimdi, biraz evvel Musa Çam Bey’in konuşmasını da dikkate alarak ifade ediyorum. Ben er ve erbaş aylıklarının 

artırılmasına ilişkin bir kanun teklifi vermiştim Sayın Bakanım. Malumunuz er ve erbaş olarak askerlik görevini yapan 
askerlerimizin büyük çoğunluğu köylü çiftçi çocukları ve esnaf çocukları. Dolayısıyla bu askerlik yaptıkları uzun süre 
içerisinde üretimden kopuyorlar hem ailesinin gelir durumu düşüyor hem aile mağdur hem asker çocuk mağdur. Ailesi 
harçlık gönderemiyor, ailenin gelir durumu daha da düşüyor, zaten fakir. Şimdi, er ve erbaş aylıklarına baktığımızda, 
hatırladığım kadarıyla, 23 lira gibi oldukça düşük bir rakam ve konunun ilgililerinden ve uzmanlarından elde ettiğim 
bilgilere göre askerlik görevini, vatani görevini yapan bu askerlerimizin moral ve motivasyonunu bozan bir unsur yani 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 107 

  

 

 

arkadaşlarının harçlığı geliyor, bu çocukların harçlığı gelmiyor ve yaşanan bazı askeriyedeki hadiseler, olaylar, birtakım 
disiplinsizliklerin de sebebinin ekonomik olduğunu da biliyoruz, bu çerçevede ben er ve erbaş harçlıklarının diyelim 23 
liradan 230-250 liraya çıkartılmasını, asgari ücretin altında gelir durumu olan ailelere de en azından asgari ücret 
düzeyinde bir yardım yapılmasını içeren bir kanun teklifiydi. Hatırlarsınız, zannediyorum nisan, mayıs ayında Sayın 
Başbakan da… Ailelerine 250 lira Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı tarafından yardım yapılıyor ama aileye yapılan 
yardımı bahsettiğim kanun teklifi çerçevesinde değerlendirip artırmakta ve bilhassa er ve erbaş aylıklarını kesinkes en 
azından bu mağdur çocukların harçlığını artırmakta büyük fayda olduğunu düşünüyorum. Acaba siz de bu görüşümüze 
katılır mısınız? 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, müsaade ederseniz, bugün bir Sayıştay hakkı çıktı. Müsaade 

ederseniz Sayıştay hakkını da toleransa bıraktık, çok kısa… 
BAŞKAN – Siz 2,5 dakikadır soruyorsunuz, burada 8 kişi var şu anda soru sormak isteyen, yani. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ben, özetlemeye çalışacağım. 
Türk Silahlı Kuvvetlerine çok büyük haksızlık ve kötülük yapılmıştır. Türk ordusuna kurumsal düşmanlık 

yapılmaktadır, bu bir gerçektir ve 2013 yılı içerisinde Türk Silahlı Kuvvetlerinden kara, deniz, hava kaç muvazzaf askerî 
personel, subay, astsubay istifa etmiştir? Bu istifalardan ve Türk Silahlı Kuvvetlerinin içine düşürüldüğü bu çok kötü 
durumdan Hükûmet olarak sorumluluk duyuyor musunuz?  

Bir cümleyle, şimdi, Hükûmetin benim anlayamadığım bir Yunanistan ilgisi ve sevdası var. Yunanistan 
adalarımızı işgal etti, seyirci kaldınız ve Yunanistan’daki Türk azınlığın Yunan Hükûmetince baskı altında tutulmasına da 
seyirci kaldığınızı ifade edebilirim, şimdi Yunan savaş uçaklarının Türk hava sahasını ihlal etmesine de seyirci 
kalıyorsunuz, 11 Temmuz 2013 tarihi bu bakımdan bir kırılma noktası teşkil ediyor.  

BAŞKAN – Soru konuşma gibi oldu Sayın Akçay, beş dakika oldu. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Şimdi hemen soruyorum Sayın Başkan. 
Yunan savaş uçaklarının Türk savaş uçaklarını önlemeye çalışan ve taciz eden, Türk hava sahasını ihlal 

ettiklerini gösteren olayların raporları Genelkurmay Başkanlığının Internet sitesinde yer alırken bu tarihten sonra bu bilgiler 
bir anda kesilmiştir, neden? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Bağcı, buyurun. 
CAHİT BAĞCI (Çorum) – Teşekkür ederim Başkanım. 
Sayın Bakanım, bazı arkadaşlarım da ifade ettiler, ben özellikle bu tedarik ve malzeme yerleştirme konusunda 

tekrar vurgu yapmak istiyorum, zira ihracatı makine sektöründe olan bir ili temsilen geçen yıl da bunu ifade etmiştim, 
Leopard tanklarının soğutma sistemlerini yapan bir iliz Çorum olarak ancak süreç içerisinde çeşitli sorunlarla karşılaşıldı, 
Bunu Savunma Sanayii Müsteşarlığımız çok yakından biliyor, bu alanda bir ileri aşama olarak bütün sektörlerde bir eylem 
planı var, savunma sanayi alanında da özellikle tedarik ve malzeme yerleştirme konusunda beş yıllık, on yıllık bir eylem 
planı var mıdır, hazırlanmakta mıdır? Bunu merak ediyorum, birincisi bu. 

Bir diğeri de, Savunma Sanayii Müsteşarlığının 2014 yılı Performans Programı’nda Dokuzuncu Kalkınma Planı 
hedeflerine atıf yapılmaktadır. Hâlbuki bu yıl içerisinde haziran ayında Onuncu Kalkınma Planı Türkiye Büyük  Millet 
Meclisi tarafından kabul edildi. Dolayısıyla, 2014 yılı performans hedeflerini kurgularken neden bitmiş bir planın hedefleri 
ve politikaları benimseniyor da Onuncu Kalkınma Planı, kabul edilen bir plan, hedefleri dikkate alınarak bir performans 
programı hazırlanmamıştır? Bunu merak ediyorum. 

Bir diğer konu, bütçe sunuşunuzdaki tablolarla yani bazı bütçe kalemleri ile esas, Komisyonumuza sunulan 
bütçe tabloları arasında çelişkiler mevcuttur 3 alanda, bunu dikkatinize sunmak istiyorum, sizin sunuşunuzla diğeri 
arasında çelişkiler var.  

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kuşoğlu… 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, konuşmam sırasında bazı sorularım vardı bu Afyon olayıyla ilgili, hatırlarsanız bir karakollarla 

ilgili, geçen dönem sunumunuzda olan, bu dönem sunumunuzda olmayan karakollarla ilgili. Yine Aselsan olayı da 
gündemde, onunla ilgili de Bakanlığınızın bilgisi vardır, Aselsan’la ilgili çok farklı rivayet, muhtelif şeyler söyleniyor, b ilgi 
verebilirseniz memnun oluruz. 

Astsubaylarla ilgili bir çalışma söz konusu mudur? Bunu da çok soruyorlar, cevaplayabilirseniz memnun olurum.  
Bir de Onuncu Beş Yıllık Kalkınma Planı’nda -biraz önce Cahit Bey söyledi- savunma sanayi yok. Hâlbuki 

savunma sanayi önemli, AR-GE çalışmaları çok önemli ama Kalkınma Planı’nda yer almadı, biz eleştirmiştik hatta bu 
konuyu ama sizin bu konuyla ilgili bir bilginiz var mı, bir yorumunuz var mı? Memnun olurum. 
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Onun haricinde siz “Çin konusuyla ilgili olarak biz ihaleyi kesin olarak vermedik, yanlış bir anlaşılma var, 
görüşmelere çağırdık.” dediniz. Şimdi, NATO üyeliği bir dernek üyeliği değil, NATO bir önemli uluslararası kuruluş, burada 
norm ve standart birliği var, bütün yani askerin postalından en teknolojik araç gerece kadar bir norm ve standart birliği var, 
böyle bir yerde gerçekten Çin’in devreye girmesi mümkün müdür, bunun çok inandırıcı olması mümkün müdür? Yani şunu 
söylemek istiyorum: Tabii ki bizim bir yerlere bağımlı olmamamız lazım ama bunları yaparken de, bazı manevralar 
yaparken de komik duruma düşmememiz lazım, inandırıcı olmamız lazım. Yani bununla ilgili şu anda kamuoyunda bir 
sorun var, sıkıntı var. Bu, uluslararası hâle de geldi. Yani bizim sanki blöf yaptığımız ama, çok da böyle naif bir blöf 
yaptığımız şeklinde anlaşıldı bu. Bu çok önemli bir konu hâlbuki. Sıkıntılarımız olduğu, Batı’yla ilişkilerimizde sıkıntıların 
olduğu da malum. Bu şartlar altında bununla ilgili daha doyurucu bir açıklama yapabilmiş olmanız lazım.  

Çok teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Sayın Şahin… 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım; yine şehir içerisindeki birliklerin şehir dışına 

çıkartılmasıyla ilgili bir projenizde Bursa Osmangazi ilçesinde Merkez Komutanlığının bulunduğu alanın -yaklaşık 100 
dönümün üzerinde, 130 dönüme yakın- tahsisinin Sağlık Bakanlığına devriyle ilgili olurunuz bekleniyordu. Bu konuyla ilgili 
son gelişme nedir? Bunu öğrenmek istiyorum; bir.  

İki: Bursa’daki askerî hastanenin son durumu nedir? Bu konu hakkında da bilgi verebilirseniz…  
Bir de Sayın Bakanım, eğer, sakıncası yoksa bir tank, savaş helikopteri ve savaş uçağının ortalama fiyatları 

nedir? Bunları öğrenmek istiyorum.  
Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Gök… 
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Sayın Bakanım, Şanlıurfa’da tugay, malumunuz, Şanlıurfa merkezde kalmış 

artık. Acaba, tugayın yerinin taşınması noktasında bir düşünceniz, planınız, kısa, orta, uzun vadede böyle bir çalışma 
olabilir mi?  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum.  
Sayın Türeli, buyurun.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, konuşmamda bir kısım soruları yöneltmiştim. Onlara ek olarak iki konuyu daha gündeme getirmek 

istiyorum.  
Birincisi daha önce soru önergeleriyle ve vermiş olduğum bir kanun teklifiyle de gündeme getirdiğim bir konu: 

1’inci dereceye yükselen ve 3600 ek göstergeye hak kazanan subay ve astsubaylar görev tazminatı alamıyor. Daha önce 
bunu konuştuğumuzda siz buna ilişkin bir düzenlemenin yapılacağını söylemiştiniz. Buna ilişkin bir çalışma var mı? Varsa 
hangi aşamada?  

İkinci sorum şu Sayın Bakan: 8 Ekim 1996’da Sakız Adası açıklarında Yunan savaş uçaklarıyla it dalaşı yapan 
Türk F-16’sı düşmüştür. Düşen uçağın pilotlarından Yarbay Osman Çilekli kurtulurken Öğretmen Pilot Yüzbaşı Nail 
Erdoğan uçakla birlikte denize gömülmüştü. Yıllar sonra bir Yunan dergisi olayın kaza olmadığını, Yunan Mirage savaş 
uçağının füzeyle Türk savaş uçağını vurarak düşürdüğünü yazmıştır. Söz konusu olayın üzerinden on altı yıl geçmesine 
rağmen, uçağın enkazı ve Pilot Yüzbaşı Nail Erdoğan’ın naşı hâlâ çıkarılamamıştır.  1996 yılında Ege’de düşürülen 
uçağımızın sadece 400 metre derinlikte olduğu ifade edilmektedir. Pilot Yüzbaşı Nail Erdoğan’ın ailesinin genç pilotun 
naşı ve uçağın enkazının bulunması için 10 bin  imza toplayarak Cumhurbaşkanına gönderdikleri ve Cumhurbaşkanı 
Sayın Gül’ün de bu konuda gerekenlerin yapılması yönünde talimat verdiği haberleri basına yansımıştır.  

Sayın Bakan, ben bu konuyu 3 kere yazılı soru önergesiyle size ilettim ama 3’ünde de cevap alamadım, her 
sefer tekrarlıyorum bunu, yineliyorum ama şimdi artık burada sizden cevap istiyorum. Bu konuda herhangi bir çalışma var 
mıdır? Bir şey yapacak mısınız?  

Teşekkür ederim.  
(Başkanlığa Başkan Lütfi Elvan geçti)  
BAŞKAN – Evet Sayın Türeli. 
Sayın Kurt… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Burada sorulan soruya 3 defa niye cevap vermediniz, o da bir soru Sayın Bakanım.  
BAŞKAN - Tercüman oldunuz. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakanım, Adana’da ele geçirilen bu askerî malzemeler, muhtemelen, Türkiye dışına götürülmek üzere 

yola çıkmış ve muhtemelen de Türkiye’de üretilmiş. Özel sektör içerisinde bu tür malzemeleri üretenler tarafınızdan 
biliniyor mu? Bunların denetlenmesiyle ilgili özel bir yöntem var mı? Yoksa, bu malzemeler Türk Silahlı Kuvvetlerine mi 
ait?  
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BAŞKAN – Sayın Muş… 
MEHMET MUŞ (İstanbul) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım; ATAK helikopteriyle alakalı kamuoyunda kısa bir 

süre önce bunun motorlarıyla alakalı bir tartışma yaşanmıştı. Bu ATAK helikopterinin üretimine geçileceği, fakat motorların 
ithal olarak kullanılacağı, fakat onların elde edilmesinin temininde sıkıntılar yaşandığı ve yeniden tekrar bunların 
motorunun üretilmesine geçileceğiyle alakalı bazı tartışmalar yaşanmıştı ama bir netlik, net bir açıklama da -en azından 
ben belki takip edemedim- göremedik. Bununla alakalı durum nedir? Bu ATAK helikopteriyle alakalı motoru biz ithal yolla 
mı temin edeceğiz yoksa motorundan savaş ekipmanlarına kadar tamamı bu proje kapsamında kendi yerli 
kaynaklarımızla mı üretilecektir?  

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN –Sayın Sarı… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakanım, ben, konuşmam esnasında soruları yöneltmiştim size ama şimdi nokta atışı tek tek sormak 

istiyorum.  
Birincisi: Bu hava savunma sistemi ihalesiyle ilgili olarak, 3,5 milyar dolarlık ihaleyle ilgili olarak Çinli firmayla -

firma ya da firmalarla- görüşmeye başlamanızın altında yatan stratejik bir neden var mı? Yoksa, sadece işte operasyonel 
başarı ya da yerli sanayi katkısı ya da maliyet gibi daha somut kriterler mi aradınız?  

İkinci sorum: Bu füzeler tercih edildiğinde Link Sixteen, yani Link 16’nın NATO’nun savunma sistemine entegre 
edilip edilemeyeceğini bilmiyor muydunuz? Bunlar entegre edilebilecek mi en nihayetinde böyle bir varsayım 
yaptığımızda?  

Üçüncüsü: Bu entegrasyon gerçekleşmezse eğer -velev ki siz bu füzeleri aldınız ve böyle bir entegrasyon 
gerçekleşemedi- kendi hava savunma sistemimizde bunları aktif olarak kullanabilmek için ne kadar süreye ihtiyacımız 
var?  

Dördüncüsü: Bütün bunların sonucu olarak, bütün bu zorlukları görüp de bundan vazgeçip ikinci ya da üçüncü 
seçeneklerle görüşmeye başlamayı düşünüyor musunuz?  

BAŞKAN –Sayın Zozani… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, HÜRKUŞ’u yaptınız, ATAK helikopterlerini yapıyorsunuz, işte KİRPİ’ler yapıldı, her şey tamtakır 

gidiyor da, anlamadığım bir şey var, tekerlekli sandalyedeki bir vatandaş ya da değneğiyle dolaşan görme özürlü bir 
vatandaş ordu açısından nasıl bir tehlike arz ediyor ki iki yıldır ısrarla talep ediyor, hakem i l genel meclisinin yer tahsisi, 
güvenlik nedeniyle engelli vatandaşların yer tahsisi, askerî alanla hiçbir ilişiği olmadığı hâlde -geçmişte o okuldan mezun 
olduğum için biliyorum- sağlık ocağı, millî eğitim müdürlüğü binası olarak kullanılmış bir yer güvenlik gerekçeyle 
engellilere iki yıldır talep edildiği hâlde neden verilmiyor? Bir bu.  

İkincisi: Yine talep ediyoruz, Hakkâri şehir merkezinin kentin aksını oluşturacak, insanların gidip mesire alanı 
olarak kullanabileceği, nefes alabileceği, Hakkâri Kalesi, 12 Eylül askerî darbesinden bugüne kadar halka kapatılmış, 
hiçbir güvenlik zarureti olmadığı hâlde neden hâlâ askerî kontrol altında tutuluyor? Neden, bu valiliğe ya da belediyeye 
halkın kullanabileceği bir alan olarak inşa edilmek üzere devredilmiyor? Neden bu konuda ısrarcı davranılıyor? Bu 
sorunun da cevabını istiyorum.  

Üçüncüsü: Dünkü bir gazete var önümde, Hürriyet gazetesi. Bu Rusya’dan gelen 20 bin kalaşnikof ve patlayıcı 
yüklü bir gemi Yunan Sahil Güvenliği tarafından Kardak Adası yakınlarında ele geçiyor ve kontrolden geçmiş, bu 
patlayıcılarla yüklü. Geminin kaptanı -bakın Türk demiyorum- Türkiyeli, 7 mürettebatından 3’ü yine Türkiyeli. Bunun bizle 
ne alakası var? İlişkisi ne? Bu mühimmat nereye götürülüyordu? Çünkü kendi ifadeleri mürettebatın ve kaptanın ifadesi 
İskenderun’a… 

MİLLİ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas)  - Libya’ya… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – “İskenderun” ifadesi var, onu bilmiyorum, onu izah ederseniz sevinirim, bu konuda 

açıklık getirirseniz sevinirim.  
Konuşmam içerisinde çokça sorular vardı, özellikle Roboski ile ilgili olarak çok açık, tek bir soru soruyoruz: 

Talimatı kim verdi?  
Bu soruların cevabını verirseniz memnun oluruz.  
BAŞKAN – Sayın Çam… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Teşekkürler Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, yeni bir bedelli olacak mı?  

Bizler milletvekili olarak cezaevlerini ziyaret ettiğimizde Adalet Bakanının yayınlamış olduğu bir genelgeyle bütün 
mahkûmlarla orada açık görüş yapabiliyoruz ama askerî cezaevlerinde bu yapılamıyor. Adalet Bakanlığının çıkarmış 
olduğu bu genelgenin muadilini Millî Savunma Bakanlığımız çıkarırsa biz, askerî cezaevlerinde bulunan mahkûmları da 
tutukluları da açık görüşten ziyaret etme şansımız olacaktır. Bu konuda bir çalışma yapacak mısınız? 

Teşekkür ederim.  
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BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz Sayın Çam.  
Sayın Bakan, size söz vermeden önce Sayıştaya bir söz vereceğim.  
Arkadaşlar, kendinizi de tanıtıp sorulan sorulara cevap verebilir misiniz lütfen.  
Buyurun.  
SAYIŞTAY UZMAN DENETÇİSİ KADİR ÖZEN -  Kadir Özen, uzman denetçi. Millî Savunma Bakanlığı ve 

Savunma Sanayii Müsteşarlığı denetim eklerinin bağlı bulunduğu grup Başkanıyım. 
Öncelikle sizi, Sayın Bakanı, sayın milletvekillerini, değerli bürokratları, kıymetli basın mensuplarını saygıyla 

selamlıyorum.  
Soruları iki başlık altında topladım ben. Birincisi Sayın Sarı’nın Savunma Sanayii Müsteşarlığı raporundaki 

rapordaki tespitlerin denetim görüşünü desteklemediği, diğer bir ifadeyle, tespit ile görüş arasında çelişki olduğu 
yönündeki…  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ya da görüşün abartılı olduğu…  
SAYIŞTAY UZMAN DENETÇİSİ KADİR ÖZEN – Ya da görüşün abartılı olduğu yönündeki ifadesiydi.  
Bu konuda şunu ifade etmek isterim: Denetim görüşüyle ilgili raporda yer alan söz konusu ifade uluslararası 

denetim standartlarına göre oluşturulmuş olup Başkanlığımızca düzenlenip kamuoyuna da açıklanan Düzenlilik Denetim 
Rehberinde yer alan ve aynı yönlü görüş içeren tüm denetim raporlarında yer verilen standart bir ifade olup sadece mali 
tablolarla ilgili olarak verilmiş bir denetim görüşüdür. Buradaki denetim görüşünün dayanağı raporumuzda da belirttiğimiz 
gibi sadece savunma ve güvenlik amaçlı yıllara sari projelerin toplam maliyetlerinin 258 yapılmakta olan yatırımlar 
hesabında izlenmesi gerekirken her yıl yapılan proje ödemelerinin cari yıl içinde 830 ve 630 gider hesaplarına 
kaydedilmesiyle Müsteşarlık bütçesinden karşılanması gereken yolluk, temsil, tören ve personel giderleri gibi cari 
giderlerin de Savunma Sanayii Destekleme Fonundan karşılanmasından kaynaklanmaktadır.  

Kısaca ifade etmek gerekirse Savunma Sanayii Müsteşarlığının yürüttüğü savunma ve güvenlik amaçlı yıllara 
sâri projelerden hiçbiri mali tablolarda yer almamaktadır, bu nedenle de mali tablolar gerçeği yansıtmamaktadır. Yani, bu 
ifade ettiğim gerekçelerle görüşümüzün tespitlerimizle uyumlu olduğunu düşünüyorum.  

Arz ederim.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Bakanlık bu konuda ne düşünüyor? 
BAŞKAN – Müsaade edin efendim.  
Var mı başka ilave edeceğiniz bir şey? 
SAYIŞTAY UZMAN DENETÇİSİ KADİR ÖZEN – Efendim, bir de Sayın Kurt’un bu MSB’den belge, bilgi 

alınamamışıyla ilgili bir ifadesi vardı. Müsaade ederseniz onunla da ilgili bir şey söylemek istiyorum.  
BAŞKAN – Buyurun. 
SAYIŞTAY UZMAN DENETÇİSİ KADİR ÖZEN – Millî Savunma Bakanlığı 2012 yılı hesabına ilişkin olarak yine 

az önce bahsettiğim rehberimize uygun olarak denetim planımız ve programımız çerçevesinde kurumdan istediğimiz 
bütçe gideri ve ayniyatla ilgili her türlü bilgi ve belge denetim ekibimiz tarafından alınmış ve denetimleri de 
gerçekleştirilmiştir. Ancak, bizim raporumuzda mali rapor ve tablo hakkında görüş bildirmemesi hususundaysa daha önce 
Sayın Başkanımız ve Başkan Yardımcımız tarafından gerekli açıklamalar yapılmıştı. Ancak, kısaca şunu ifade etmek 
istiyorum: Millî Savunma Bakanlığı 2012 yılı hesabıyla ilgili görüş bildirememesinin nedeni diğer genel bütçeli kurumlarda 
da olduğu gibi kurumsal bazda bilanço ve faaliyet sonucu tablolarının raporda belirtilen teknik nedenlerle alınamamış 
olmasıdır. Görüş bildirmemesinin nedeni de budur.  

Arz ederim. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum.  
Ben, tabii, Komisyon Başkanı olarak hiçbir zaman yorum yapmadım ve yapma taraftarı da değilim ama ben 

açıkçası burada Sayın Sarı’ya katıldığımı ifade etmek istiyorum. Biraz tabii, burada özellikle iki farklı, 258 yerine 830 ve 
630 gider hesaplarına yazılması hususu belki bir yanlış anlaşılmadan kaynaklanan bir şey, kurum da zaten bu konuda 
Maliye Bakanlığına aktardığını ifade ediyor, bu birincisi.  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Maliyeyle görüşüyorlar.  
BAŞKAN – İkincisi de, tabii, Merkezi Yönetim Muhasebe Yönetmeliği’ne uygun olarak davrandığını ifade ediyor 

kurum. Burada bir farklı bir düşünce tarzı söz konusu olmuş olabilir, ben ona saygı duyuyorum ama denetim görüşünüzün 
sonunda “hukuka aykırıdır” demeniz herhâlde biraz ileri gitme gibi bir düşünce içerisindeyim. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Belki izah edemiyorlar.  
BAŞKAN – Yani hukuka aykırılık biraz belki bu iki konuyu aşan bir ifade diye düşünüyorum açıkçası.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Buraya yazılmamış Başkanım.  
SAYIŞTAY UZMAN DENETÇİSİ KADİR ÖZEN – Efendim, az önce arz ettim yani bizim buradaki denetim 

görüşümüz, o “hukuka aykırılık” dediğimiz ifade standart bir ifade yani uluslararası denetim standartlarına göre 
hazırlanmış standart bir ifade.  

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – “Standartlara aykırıdır.” demeniz lazım.  
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MÜSLİM SARI (İstanbul) – Başkanım, sadece bu iki bulguya dayanarak mı bu görüşü oluşturdunuz yoksa 
buraya…  

BAŞKAN – Neyse efendim.  
SAYIŞTAY UZMAN DENETÇİSİ KADİR ÖZEN – Savunma Sanayii Müsteşarlığı 2012 yılına ilişkin mali rapor ve 

tablolarının sadece mali rapor ve tablolarının yukarıda açıklanan nedenlerden dolayı yani iki nedenden dolayı… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Doğru değil, güvenilir bilgi içermiyor…   
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz Kadir Bey.  
Çok teşekkür ediyoruz Sayıştay temsilcisi arkadaşımıza açıklamalarından dolayı.  
Şimdi, tabii, soru, eleştiri ve görüşlere cevap vermek üzere Sayın Bakanımıza söz veriyorum.  
Buyurun Sayın Bakanım.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Sayın Başkanım, Komisyonumuzun değerli üyeleri; ben de 

öncelikle Sayıştaydaki arkadaşlarımıza gerçekten teşekkür ediyorum, çok net bir şekilde, bir kelimede bir farklılık 
olmasına rağmen güzel bir açıklama yaptı.  

Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri; öncelikle, güvenliğin bedeli olmaz. Güvenlik tüm özgürlüklerin , 
hak ve hukukun altyapısıdır. Eğer güvenlik yoksa hiçbir hak ve hukuk da yoktur. Can güvenliğiniz yoksa, mal güvenliğiniz 
yoksa, seyahat güvenliğiniz yoksa, eğitim güvenliğiniz yoksa… Bunların hepsini sağlayabilmek için güvenlik. Sadece bir 
anımı anlatmak istiyorum. Biliyorsunuz Patriot füzelerini istedik biz, NATO’dan istedik. NATO, üyelerine çağrı yaptı, “Kim 
gönderir?” dedi. Dolayısıyla, kendi üyeleri içerisinden Hollanda, Almanya ve Amerika Patriot füzelerini gönderdi. Bunlarla 
ilgili bir masraf paylaşım listesi yapıldı, o paylaşım listesinde bize bayağı küçük bir oran düştü. Gazeteciler bize sordular -
hem Hollandalı Bakan var hem ben varım hem Alman Bakan var- “Ne kadar?” Ben, bir yıl içerisindeki masrafının 15 
milyon TL gibi bir rakama ulaşabileceğini söyledim. Hollandalı Bakan bize yıllık maliyeti 40 milyon euro dedi, Alman Bakan 
ise “Güvenliğin bedeli olmaz.” dedi, bir rakam vermedi ama çok doğru bir sözdü, güvenliğin bir bedeli olmaz. Dolayısıyla, 
eğer bu ülkede özgürce yaşıyorsak, can güvenliğiyle yaşıyorsak ve barış adası olmuşsak bunu, bu güvenliği sağlayan 
birimlerimize borçluyuz diyorum.  
Şimdi, bu raporla ilgili çünkü hemen hemen her milletvekilimiz bu raporla ilgili söyledi, onun üzerine ben de bir iki 
açıklamayla bu konuda görüşlerimizi açıklamak istiyorum. 6085 sayılı Sayıştay Kanunu’nun yürürlüğe girmesiyle birlikte 
tüm kamuda olduğu gibi Türk Silahlı Kuvvetleri ve Millî Savunma Bakanlığının Sayıştay denetiminde yöntem ve uygulama 
değişiklikleri olmuş ve denetimler fiziki olarak tüm hesapların incelenmesi şeklinde uygulanmaya başlanmıştır. Türk Silahlı 
Kuvvetleri ve Millî Savunma Bakanlığında Sayıştay denetimi dışında kalan bir alan bulunmamaktadır. Sadece tek bir örnek 
vereyim, arkadaşlar “eksiklikleri buldunuz” dedi, şunlar getirdi. Bir tane eksikliğimiz ne biliyor musunuz? Bir ihaleye çıkmışız 
+40 ila -40 arasındaki bir sıcaklığa dayanacak bir malzemenin ihalesini yapıyoruz. İhaleyi alan firma ne? TÜBİTAK almış. 
Peki, değeri nedir?   -40 değil de -30 olmuş. “Bundan sorumlusunuz.” diye böyle rapor geldi. Yani, ben olsam, bir denetim 
elemanı olarak, özel sektör olsa olabilirdi çünkü ihale şartlarında uygun olmayan bir alışveriş mümkün değil ama burada bir 
kamu kurumu giriyor, kamu kurumu girdiğinde bunun da yani ne kadar ince veya hassas baktıklarını söylemek gerekir. 
Hiçbir ayrım gözetmeksizin yazdığınıza aykırı bir husus varsa onu da… Silahlı Kuvvetlerin ve Millî Savunma Bakanlığının 
raporları dökülmüş veya dökülmemiştir, denetlenmeyen hiçbir ihalesi dahi olmamıştır. Yıllar önce, tek bir parçayı tutmuşuz, 
biz yarı kamu diye  TAI’ye vermişiz, ROKETSAN’a vermişiz; oysa Silahlı Kuvvetlerimizde ihtiyaç dışı kalan 
malzemelerin, biraz önce bir milletvekilimiz söyledi ya “Bize bir uçak gönderin.” diye. İhtiyaç dışı kalan uçakları kamu 
kuruluşlarına ücretsiz olarak veriyoruz. Bu kapsamda Eskişehir’deki üniversiteye veya birçok üniversiteye de dağıtıyoruz. 
“O kapsamda olabilir.” dedim. Ha, ihtiyaç dışı kalmış eşyayı veya cihazı, uygulamayı vermiş olmamıza rağmen Sayıştay “Bu 
da, yapılan doğru değildir…” Hatta kimisinde on yıl öncesine, on beş yıl öncesine bile giderek “Bunların da talep edilmesi 
gerekir…” Dolayısıyla şuna herkes inansın ki, denetlenmeyen hiçbir husus yoktur.  
 BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Bakan, sorun şöyle: Eskiden “Askerî harcamalar denetlenmiyor.” diye 
şikâyet ediyorduk, şimdi hiçbir harcama denetlenmiyor, sivil harcama. 
 MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Hayır, hayır. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Hiçbir harcama denetlenmiyor. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Hayır, hayır, denetlenmeyen hiçbir harcama yoktur diye 

söylüyorum.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sivil harcamalar üç yıldır denetlenmiyor. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Hayır efendim, hayır efendim.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Denetlenmemesi başka bir şey, Sayıştayın burada görüş bildirmemesi ayrı bir şey.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Recai Bey, siz ne diyorsunuz? Hiçbir şekilde rapor gelmedi.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Bakın efendim, Bakanlığımıza ait mali işlemlere ilişkin 

muhasebe kayıt bilgileri Maliye Bakanlığının Kamu Harcama ve Muhasebe Bilişim Sisteminde, KBS’de tutulmakta ve 
saklanmaktadır. Nitekim Maliye Bakanlığı kamu idarelerince Sayıştaya verilecek defter, tablolardan hangilerinin Maliye 
Bakanlığınca, hangilerinin kamu idarelerince KBS’den alınarak gönderileceğini açıklamış, bu paralelde Millî Savunma 
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Bakanlığı tarafından KBS’den alınan 2012 yılı raporları Sayıştaya gönderilmiştir. Söz konusu sorunun çözümüne yönelik 
olarak Maliye Bakanlığı ve Sayıştay yetkililerince ortak çalışma yürütülmektedir. Türk Silahlı Kuvvetleri de diğer kurumlar ve 
bakanlıklar gibi istisnasız denetime tabi tutulmuş, ancak bilanço, mizan gibi belgeler Maliye Bakanlığınca tüm kamu 
kurumları için tutulmakta ve kurum bazında tek tek oluşturulmamaktadır. 

Bunun yanı sıra, işte denetimde gelen arkadaşlar da, Sayıştay denetimleri sırasında bütün birliklerimize talimat 
verdik, denetime esas teşkil edecek bilgi, belge, dokümanın verilmesini –bu, daha önce yapılmayan bir uygulamaydı- 
denetimle ilgili her türlü kolaylığın sağlanması maksadıyla ilgili birimlere emirler yayınlanmış, Sayıştay denetçileri tarafından 
da Türk Silahlı Kuvvetleri birliklerinde yapılan denetimlerde herhangi bir sorunla karşılaşmadıkları, kendilerine her türlü 
kolaylığın sağlandığı da ifade edilmiştir.  

Şimdi, bununla ilgili olarak Savunma Sanayii Müsteşarlığımızda iki hususu söylüyorlar. Bir tanesi diyor ki, 
muhasebe birimi. Sayıştay Başkanlığımızın Müsteşarlık hesaplarına ilişkin denetim görüşünde belirtilen kanaat iki münferit 
hususla –Sayıştaydaki arkadaşımız da söyledi- birinci husus; proje ödemelerinin Müsteşarlık hesabında gider hesapları 
yerine yapılmakta olan yatırımlar hesabına izlenmesine ilişkin görüş. İkincisi de, yürütülmekte olan projelerde yurt dışı 
görevlendirmelerde harcırahların Savunma Sanayii Destekleme Fonu yerine Müsteşarlık özel bütçesinden yapılmasına 
ilişkindir.  

Bizim projelerimiz; Amerika’daki projemiz var, işte CSF. Bazen elemanımızı gönderiyoruz veya Silahlı 
Kuvvetlerinden ve gittiği gün üç gün beş gün değil, eğitim için de gönderiyoruz. Siz bir helikopter alırsanız Amerika’dan eğer 
o pilotun eğitimi için –eğitim almazsa pilot helikopteri boşuna almış olursun- dolayısıyla pilotun eğitimi de o projenin 
tamamıdır ve ayrılmaz bir parçasıdır. Pilotunuzu eğitmezseniz hiç almayın. Dolayısıyla da bu ödediğiniz para proje bedeli 
içine mi dâhildir, yok oradan ödemeyin de harcırahlardan mı ödeyin diye… Bizimkiler diğerleri gibi değil, bazen 30 kişi 
birden gider ve altı ay süreli gider; buradan ödense ayrı bir şey. 

Yine, bir başka husus; arkadaşlar, savunma sanayisinin bütçesi Savunma Sanayi Fonu’ndan alınmış bir paradır. 
Dolayısıyla ha buradan ödeyeceksin ha buradan ödeyeceksin; hiçbir farkı yoktur, hepsi yine kamu kaynağından 
çıkmaktadır. Ama bir usul, A’dan değil de B’den; bu da yine Maliyeyle varılacak bir mutabakat konusudur.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayıştayın açıkladığı o görüşe ne diyorsunuz? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – İşte, biraz önce çok söyledik; teknik ibare şeklinde. Teknik 

ibare, ben olsaydım, bir de hukukçu olarak, hukuk doktoru olarak söylüyorum ya “Standartlara uygun değildir.” ya “Usule 
uygun değildir.” ya da farklı bir yaklaşım “Hesaplama metodunun değil de, genel uygulama esaslarına dönülmesi yolunda 
bir çalışmanın yapılması daha uygun olur.” denilse daha uygun olurdu. Dolayısıyla… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) –  “Hukuka aykırıdır.” demiyor.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Neyse… Ben de doğru olmadıklarını söylüyorum. Her türlü 

belge verilmiştir kendi raporlarında açık. “Denetimle ilgili, Savunma Sanayii Müsteşarlığının mali rapor tabloları, gelir gider 
mallarına ilişkin tüm mali faaliyet, karar ve işlemleri ve bunlara ilişkin kayıt, defter, bilgi, belge ve verileri ile mali yönetim iç 
kontrol sistemleri bu hususla ilgili denetim görüşü oluşturmak üzere yeterli ve uygun denetim kanıtı elde edilmiştir.” Her ne 
istenilmişse vermiş, verilmedik hiçbir şey yok. Ha, buradan aynen biraz önce Başkanım da “Standartlara uygun değildir” 
veya usul eksikliğidir bu, esasa ilişkin bir eksiklik değildir… O tabir, ben abartılı olduğunu o tabirin söyledim. Ee şimdi de 
söylüyorum teknik bir hatadır. O “Teknik bir ibare” dedi, teknik bir hata da olduğunu söyleyeyim.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O teknik ibare diğer raporların hepsinde yok Sayın Bakanım.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Peki, peki.  
BAŞKAN – Evet, yok.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Denetimden denetime değişiyor, olabilir.  
BAŞKAN – Yok, doğru söylüyor.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sadece o bir iki raporda o var, hukuka aykırılık bir iki raporda var.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Ama işte, ben de teknik olarak da hata olduğunu söylüyorum. 

Yani onunki Allah’ın emri değil ki yüzde 100 doğru, aynen alıp kabul edeceğiz. Pekâlâ onlar da o noktada hata… Yani bizim 
arkadaşlarımız hata yaparsa normal de denetim kurulu hata yapmaz mı? O ibareyi koymakla denetim kurulu da bizzat hata 
yapmıştır.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Denetim kurulu hata yaptığını kabul etmiyor, “Uluslararası standartlardaki karşılığı 
budur.” diyor.  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – İşte, hatanın ne olduğunu söyledik, yani harcırahı projenin 
parçası olarak… 

BAŞKAN – Efendim, bu bir süreç. Süreç içerisinde elbette yani daha da olgunlaşarak gidecektir diye 
düşünüyorum.  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Cümle aynen böyle: “Harcırahı pekâlâ Müsteşarlığın 
bütçesinden de ödeyebilirsiniz.” Acaba, o da bir anlayış ya da bu projenin bir parçasıdır, eğitime gönderdiğin insanın 
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parasını eğitim bütçesi, o projenin bedelinden ödemek, o proje içerisinde göstermek ayrı bir muhasebeleştirme ölçütüdür, 
farklılığıdır. Bence o tabir buna uymamıştır. 

Yine bir başka husus; birçok arkadaşımız da söyledi oysa biraz önce güvenliğin hiçbir bedeli olmaz… 2002 yılında 
Millî Savunma Bakanlığı bütçesinin gayrisafi yurt içi hasılaya oranı yüzde 2,5 iken şimdi Millî Savunma Bakanlığı bütçesinin 
gayrisafi yurt içi hasılaya oranı 1,3’tür. 

Yine Millî Savunma Bakanlığı bütçesinin merkezî bütçeye 2000’deki oranı 8,8 iken şimdi 5’e, yani biraz önce…  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Bakan, gayrisafi hasıla ne kadar büyümüş?  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Oran düşüyor ayrı bir şey; hep zaten…  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Bakan, bunun  dışında büyüme nedir? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Yok, onu da söyleyeceğim. Ha bunun dışında, 2002’de Millî 

Eğitim Bakanlığının… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Bakanım, bütçe içindeki payıyla… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yani siz gayrisafi millî hasılayı o dönemde bağladınız mı?   
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – İşte, söylüyorum. Efendim… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Gayrisafi hasıla büyüdüyse pay da büyümüştür.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – 2002 yılında Millî Eğitim Bakanlığının bütçesi 7 milyar 461 

milyon iken ve dördüncü sıradayken bütçe… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi de beşinci sırada.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Hayır, hayır. Millî Eğitim Bakanlığı şu anda 55 milyar 705 

milyon, Maliye ve Hazineden sonra, eğer onlar şeyse, yatırımcı olarak birinci sırada; Maliye ve Hazineden sonra  birinci 
sırada. Ondan sonra ne geliyor? Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı.  

RECAİ BERBER (Manisa) – Sağlık Bakanlığı. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Tabii, Sağlık Bakanlığı da, Sosyal Güvenlik Kurumu da; eğer 

şöyle bir sıralama yapınca da Maliye, Hazine, Millî Eğitim, Çalışma, Millî Savunma Bakanlığı beşinci sırada; oysa 2002’de 
Millî Savunma Bakanlığı üçüncü sıradaydı. Yani biz oran olarak azaldı… 

Bir başka hususu söyleyeyim:  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Affedersiniz, bilgi açısından soracağım.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Buyurun.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Şimdi, millî savunma giderleri eşittir tabii Millî Savunma Bakanlığı bütçesi değil.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Onun için ben dikkat ederseniz güvenlik de diyerek; çünkü…  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Fonksiyonel ayrımı yaptığınızda savunma giderleri yani sadece Savunma Bakanlığı 

bütçesi içerisindeki savunma giderleri ne kadardır? Yani savunma giderleri fonksiyonuna… 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – İşte, şimdi onu veriyorum. 
Yine savunma harcamalarının gayrisafi yurt içi hasılaya oranı incelendiğinde; NATO üyesi ülkeler ile mesela “Çin 

artırıyor” denildi, işte “Bazı ülkelerde artmasına rağmen sizde düşme var.” Denildi, bir başka arkadaşım ise “Sizde 
yükselme var.” dedi, dolayısıyla iki milletvekilimiz de burada bunu söyledi.  

NATO üyesi ülkelerle, dünya genelindeki savunma harcamalarında ulusal bütçeden alınan payın ülkemize göre 
yüksek olduğu ve gelecek yıllarda bu farkın artacağı değerlendirilmektedir. Elimde bir değer var, onu da söyleyeyim: 2012 
yılı NATO ülkelerine ait savunma harcamalarıyla savunma harcamalarının söz konusu ülkelerin gayrisafi yurt içi hasılaları 
oranı incelendiğinde Amerika’nın yüzde 4,75 harcama oranıyla birinci sırada, İngiltere –tabii size de teşekkür ediyorum, 
güzel bir hazırlanma olmuştu; doğru, sağlam rakamlarla gelmiştiniz- yüzde 2,60 oranıyla ikinci sırada, Türkiye ise 1,76 
oranıyla yedinci sırada yer almaktadır. Türkiye’den fazla olan; Amerika fazla, İngiltere fazla, Fransa fazla, Yunanistan fazla, 
Bulgaristan fazla. Dolayısıyla NATO’nun belirlediği standart, diyor ki “NATO üyesi olan ülkeler gayrisafi millî hasılasının en 
az yüzde 2’sini ayırması gerekir.” diye. Mesela gelecek yıl NATO’nun zirvesi var. Biz NATO’nun zirvesinin gündemlerinden 
birisinin de NATO’nun açık kapı politikasını uygulamasını ve NATO’ya üye alınmasını söyledik, dile getirdik. Bunun üzerine 
İngiltere Savunma Bakanı ise bu söylediğiniz ülkeler hangisi olabilir? Makedonya talip, Montenegro (Karadağ) talip ; biz de 
“Bu ülkeler üye olmak istiyorlar...” Söylediği cümle şuydu: “Bu ülkeler millî gelirinin yüzde 2’sini buna ayırabilirler mi?” 
Onların bakış açısı bu yani.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bir zorunluluk mu var? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Tabii, bu, NATO’ya ne katkıda bulunabilir diye bakılıyor oysa 

biz NATO’ya, bunlara ne katkıda bulunur... Bu ülkeler NATO içine girerse biz Balkanlara NATO’nun barış ve huzuru, 
istikrarı getireceğini düşünüyoruz.  

NATO’nun belirlediği standart yüzde 2 olup NATO genelinde 2012 yılında gerçekten savunma harcamalarının 
gayri safi yurt içi hasılaya orana 2,5’tur. Stockholm uluslararası Barış Araştırmaları Enstitüsü (SIPRI) verilerine göre dünya 
genelinde savunma harcamaları ortalaması 2012 yılında 1,92. Ekonomik kriz oldu ya, hemen hemen gerek NATO 
ülkelerinde gerek Avrupa’daki her ülkede hangi alanlarda daha savunma harcamalarını kısabiliriz, ilave bir harcama 
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yapmayalım diye bir çalışma var. Dolayısıyla da 1,92 gerçekleşen bu kapsamda ülkemizin savunma harcamalarının NATO 
ve dünya ortalamalarının altında kaldığını da belirtmek… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bu 2012 miydi Sayın Bakanım? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Bu 2012’de 1,92. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Bakanım, SIPRI ortalamalarına göre, çalışmasına göre 2,3, bizim 

ortalamamız SIPRI ortalamalarının üstünde şu anda. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Yok. 
 BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – SIPRI’nın tespitine göre 2,3’tür bizimki. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Bakan, savunma rakamları fon rakamları dâhil değil mi? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Yok, o genel savunmayla ilgili harcamalar, sadece  Millî 

Savunma Bakanlığı değil, fon da dâhil olmak üzere… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Fon dâhil mi? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Evet, onlar onu genel olarak alıyorlar, bunu söyleyeyim. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ben de de var aynı çalışma ortalamasının üstünde. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Doğrudur, peki. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – 1,7 midir Sayın Bakanım? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Doğru diyorsunuz da sizin ki mi doğru, onun ki mi doğru? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Bakış açısına göre değişiyor. O da hangisinde… Savunma 

Bakanlığı da yok. 
BAŞKAN – Size daha sonra bilgi versin efendim. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Gerçekten hangisi doğru? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Benim söylediklerim doğrudur. Sayın Adil Zozani. 
BAŞKAN – Sayın Zozani siz… 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Yine bir başka soru Savunmak Sanayii Destekleme Fonu 

harcamaları hakkında. Savunma sanayi projelerinin finansmanı Millî Savunma Bakanlığı Bütçesi Modernizasyon kalemi ve 
Savunma Sanayii Destekleme Fonu kaynaklarından yapılmaktadır. Savunma Sanayi Destekleme Fonunda yapılan proje 
harcamaları yıllık ortalama 1,5 milyar ABD doları mertebesindedir. Yani bu bütçe rakamlarına bunu da koymak lazım. Proje 
yıllara sâri tasarım ve geliştirme projeleri yürütülmekte olup mevcut kaynaklar çerçevesinde takvim ve harcamaları 
planlamaktadır.  

Yine bir başka arkadaşım jet uçağı, savaş uçağı geçen şeyde vardı, bu dönemde yoktu, acaba ne oldu diye… 
Özgün bir savaş uçağı geliştirilmesi için başlatılan proje kapsamında kavramsal tasarım çalışmalarına üç alternatif 
konfigürasyon belirlenmiştir. Çalışmanın sonuçları toplanacak ilk Savunma Sanayii  İcra Komitesine sunulacak olup, 
projenin bir sonraki aşaması olan mühendislik geliştirme dönemine geçilmesi öngörülmektedir. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Devam ediyor yani. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Evet. Yani bir vazgeçilme durumu yoktur. Bu coğrafya 

gerçekten zor bir coğrafya. Yani biraz önce geleceğe ilişkin öngörüde, tasarımda bulanan, işte Pasifik’teki ekonomik ağırlık 
Pasifik’e kaymakta, Amerika işte Avrupa Birliğindeki ağırlığı yine Pasifik’e gitmekte, Pasifik’teki gerek  Japonya’yla Çin 
arasında, Filipinler’le Çin arasında, Kore’yle Çin arasında ayrı bir sıkıntı, Çin’in de bu savunma harcamalarını olağanüstü 
artırmış olması o bölgedeki güvenlik algısını ve tehdit algılamalarını değiştirmektedir. Dolayısıyla, ağırlık öbür tarafa 
kaymakta ancak bu coğrafyada da her an ne olacağını kimse kolay kolay belirleyememekte. Hem ekonomik krizin varlığı 
hem de Kuzey Afrika’daki Arap ülkelerindeki dönüşümün her yıl bir farklı şekil alması bu coğrafyada güçlü olmamızı 
gerektiriyor. Bunun için de biz savaş uçağını  mutlaka kendimiz yapabilmemiz gerekiyor. Alçak ve orta irtifa hava savunma 
projeleri millî geliştirme yoluyla yürütülmektedir. Hisar adı verilen projenin ilk füze atış denemesi ekim ayında başarıyla Tuz 
Gölü’nde gerçekleştirilmiştir. Geliştirilen sistemler 2017 yılından itibaren kullanıma da alınacaktır. 

Yine bir başka arkadaşımız MİLGEM Projesi gerçekten niye iptal edildi. Eğer bu Gezi olaylarından dolayı iptal 
edildiyse doğru bir iş yapılmamıştır deriz. Bizim bu iptalin kesinlikle Gezi’yle bir alakası olmadığını çok açık net şekilde 
belirtmek isterim. Başbakanlığa bununla ilgili iptal -Gezi olaylarına- başvurusu çok daha önce yapılmıştır ve Başbakanlıkta 
sevk tarihi müfettişlere bu Gezi olaylarından çok daha önce yapılmıştır. Dolayısıyla Gezi’yle bunun arasında hiçbir bağlantı 
yoktur. Burada ise sadece 2 firmadan, oysa 7 firmadan –içimizde denizcilik sektörünü bilenlerimiz vardır- teklif 
alınılabilecekken 2 firmadan teklif alma, rekabet unsurlarından eksik rekabetle ihaleye çıktınız deniyor. Dolayısıyla da 
bundan dolayı yine deniyor ki onu dışarda tutma, 7 firmadan teklif al, bakalım kamunun menfaati ne oluyor denecektir. 
Şimdi biz ne yaptık? 1’inci gemiyi Pendik Tersanesinde yaptık,  İstanbul tersanesi, İstanbul Komutanlığı yani  devletin 
tersanesi, 2’nci gemiyi devletin tersanesinde yaptık, 3’üncü gemiyi yine devletin tersanesinde yapacağız, 4’üncü gemiyi de 
devletin tersanesinde yapacağız. Geriye kalan 4 gemi için ise bu 7 tane teklif verme kapasitesini haiz, imkânları haiz 
tersane sahiplerini çağırıp ve daha adil rekabet olacağını düşünerekten yeniden ihaleye çıkacağız. 

Yine askerî yasak bölgelerinin Tapu Kadastro Genel Müdürlüğüne bildirilmesinin gerekçesi nedir? 
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RECAİ BERBER (Manisa)  - Sayın Bakanım, oraya geçmeden... 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Buyurun. 
RECAİ BERBER (Manisa)  - Bu yapılacak olan millî gemiler özel sektöre verilecek olanlarla Pendik’tekiler aynı 

mı olacak? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Evet. Yani elimizde bir proje var aynı projeyi … 
RECAİ BERBER (Manisa)  - O zaman yani orada, şimdi, fiyat çok daha makul bir fiyat çıkarsa, biz Pendik’te 

yüzde 50’ye falan mal ediyorsak ne olacak? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Ama Pendik’te işçilerimizi çalıştırmazsak da ücret 

ödeyeceğiz. Dolayısıyla devlette… 
RECAİ BERBER (Manisa)  - Sabit maliyetlerde mi… 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Yani şimdi bunu bizde istiyoruz ki Pendik tersanesini veya 

İstanbul tersanesini daha nasıl etkin verimli kullanabiliriz diye düşünüyoruz. 
RECAİ BERBER (Manisa)  - Sayıştay şimdi orada… 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – 2565 sayılı Askerî Yasak Bölgeleri ve Güvenlik Bölgeleri 

Kanunu uyarınca yabancı, gerçek ve tüzel kişilerin askerî yasak bölge ve güvenlik bölgelerinde taşınmaz mal edinmeleri 
mümkün değildir. Daha önceden bir mal edinme üzerine burada bir askerî güvenlik bölgesi var mı, sizce sakınca var mı yok 
mu diye bize yazılırdı. Bunun cevabını almazsa adam günü birlik karar veriyor yatırımcılar, bazen aylar sürüyordu. 
Dolayısıyla kendi kararını değiştiriyordu, dolayısıyla bize daha sormaya gerek kalmadan nerede askerî güvenlik 
bölgelerimiz varsa bildirelim, tapuya kaydetsinler, bize sormadan “Burası satışa uygun değildir.” diye kendileri karar 
verebilsinler. Yabancı uyruklu gerçek kişiler, ticaret şirketlerin taşınmaz ve sınırlı ayni hak edinmelerine imkân tanıyan Tapu 
Kanunu’nun 35’inci maddesi uyarınca askerî yasak bölgelerin ve güvenlik bölgelerin harita ve koordinat değerleri 
Bakanlığımızca Tapu Kadastro Genel Müdürlüğüne bildirilmektedir. Bu çerçevede askerî yasak bölgeleriyle güvenlik 
bölgelerinde yabancıların mülk edimi kontrol altına alınmaktadır.  

Yine bir başka kardeşimiz, belki Adil Bey siz sormuş olabilirsiniz, Türkiye'de kaynağı erteli yükümlü miktarı 
toplam ne kadardır, bir bunu bilelim dedi. O bakaya kaçakların dışında toplam 2 milyon 140 bin şu anda kardeşimiz tecilli 
durumda. Ha bunun tecil gerekçeleri nedir dendi. İşte, mesela eğitimle ilgili yurt dışı 279.318 kişi yurt dışı erteli, öğrenc i 
338.954, birden fazla tabiyetten erteli olan varlar 108.101, işte göçmenlerden 3, hapisten olanlardan 2.856, hastalıktan 
dolayı 2.660, sporcular var erteli 6 bin, millî takım olimpiyat sporcuları –bunlardan 35 yaşına kadar ertelenebiliyor- 66, 
polislerden –polisleri biliyorsunuz askerliğini erteliyoruz ta ki on yıl Emniyet Genel Müdürlüğünde hizmet yaparsa askerliğini 
yapmış gibi kabul ediyoruz- bunların sayısı 56.305, tıpta uzmanlık olanlar, onların ertelemesi var, 208, bunlar daha epey 
var. Ama hepsini üst üste koy 2 milyon 140 bin. Belki şuradaki bir rakamı da vermek lazım. Yoklama kaçağı ne kadardır? 
520 bin. Bakaya ne kadardır? 70 bin. Bunlardan firar ve hava değişimi noktasında 605 bin ancak güzel, iyi bir haber de 
şunu verebilirim: Yoklama kaçağından on yedi günde “Eğer ki geç kalırsanız, gelmezseniz para cezası da uygulanabilir.” 
şeklindeki bir mevcut müeyyidenin hatırlatılması üzerine 24 bin kişi son on yedi gün içerisinde askerlik şubelerine 
başvurmuşlardır. Dolayısıyla da bir sıkıntımız yoktur diye düşünüyorum.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – 2 milyon fazla değil mi Sayın Bakanım? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Yani herkese göre… 
Yine “Savaş sistemlerinin yazılımları millî midir?” dedi. Ülkemizde geliştirilen Altay Tankı’nın, MİLGEM Savaş 

Gemisinin ve Anka insansız hava aracının bütün yazılımları Türkiye'de millî olarak geliştirilmektedir.  
Yine bir başka soru Erkan Bey’in sorusuydu yanılmıyorsam, “Genel maksat helikopteri Skorsky ile yapılan görüşmeler 
hangi aşamadadır? diye. Genel maksat helikopter projesinde Savunma Sanayi İcra Komitesi seçim kararı Nisan 2011 
tarihinde alınmıştır. Aldık ama 2011’de sözleşmeyi tamamlayamadık yani onun da bedeli yaklaşık 3,5 milyar dolar. O tarih 
itibarıyla Skorsky ile başlayan görüşmeler belli alanlardaki anlaşmazlık sebebiyle temmuz 2012’de kesilmiştir, kesildi gitti, 
teşekkür ediyoruz dedi, bıraktı gitti. Daha sonra firma kendi mevcut durumunu gözden geçirdi, 2013 yılı başında tekrar, altı 
ay sonra, müzakerelere başlama talebi üzerine yeniden görüşmelere başlanmıştır. Muhtemelen bu yıl içerisinde sonuna 
kadar bir şey  kalmadı ama şu bir-bir buçuk ay içerisinde sözleşmenin imzalanması planlanmaktadır. Buradan, yine Ferit 
Mevlüt Aslanoğlu vardı, hani orman yangınlarında yangın söndüren, yangın söndürücü uçaklar, helikopterler alın, 
dışarıdan kiralama yerine… Yine Skorsky ile yapacak helikopterleri Türk Silahlı Kuvvetlerine, Emniyet Genel Müdürlüğüne 
ve Orman Genel Müdürlüğünün İhtiyacı olarak toplam 109 adet helikopterin Türkiye’de üretileceği bir sözleşme 
imzalanacaktır. Türkiye’de üreteceğiz, Türkiye’den de yurt dışına bir miktarını satma yükümlülüğü de var yani üretip 
satalım diye… İnşallah bu olursa Türkiye teknoloji transferini bu alanda kazanmış olacak.  

Yine, bir başka arkadaşımız “Şans Oyunları hasılatından Savunma Sanayii Destekleme Fonu’na ne kadar 
kaynak aktarılmaktadır?” diye… 26469 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan -21 Mart 2007  tarihinde- Şans Oyunları 
Hasılatından Alınan Vergi, Fon ve Payların Düzenlenmesi Hakkında Kanun ile bir düzenleme yapılmıştır. Buna göre Şans 
Oyunları hasılatından Savunma Sanayii Destekleme Fonu’na aktarılan paylar 2008 yılından itibaren Maliye Bakanlığı 
bütçesine ödenek konulmak suretiyle karşılanacağı hüküm altına alınmış -“konulabilir”, aynen, konulur da değil konulabilir- 
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dolayısıyla fona bu kapsamda bir pay aktarılmamaktadır. Maliye Bakanlığı aktarılabilir dediği için şimdilik aktarmıyorum 
diyor. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bir de şu Çin ihalesine gelseniz, süremiz daralıyor. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Yine bir başka,  Bülent Bey, “AB ile NATO arasında ne gibi 

bir problem var?” diyerek ilerleme raporuna da yansımış olarak… 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – AB ilerleme raporunda, evet. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Avrupa Birliği-NATO iş birliğinin dayanak noktası olan 

uzlaşılmış çerçeve -“agreed framework” diyorlar, her yerde “agreed framewok” daha önce anlaşılmış- doğrultusunda bu iki 
birimin Avrupa Birliği ve NATO’nun ilişkileri devam edecek. Berlin Plus ve Nice Uygulama Belgesi işletilememektedir. AB 
adına Berlin Plus’ın işletilmemesinden kasıt AB üyesi olan ancak NATO ve barış için ortaklık üyesi olmayan Güney Kıbrıs 
Rum yönetiminin ülkemiz tarafından Berlin Plus kapsamındaki harekâtlara katılımının ve NATO gizlilik dereceli belgelere 
erişiminin engellenmesidir. Biz NATO üyesi olmayan ancak Avrupa Birliği üyesi olan Güney Kıbrıs Rum kesiminin 
NATO’yla yapılacak tatbikatlara veya hemen hemen hiçbir şeyine katılımına izin vermiyoruz. Niye vermiyoruz? Avrupa 
Birliği üyesi European Defence Agency, Avrupa Savunma Ajansı EDA’ya Türkiye’nin üye olmasına itiraz ediyor. O bize 
itiraz ettiği sürece biz de buna itiraz… Dolayısıyla diyoruz ki: “Siz bize itiraz ederseniz biz de size itiraz ederiz.” “Agreed 
framework, case by case” yani her bir olayda tek tek kararlaştıralım, öyle karar verelim diyoruz. Avrupa Birliği de işte, 
“Masraflar fazla oluyor, belki çift masraf yapıyorum, oysa güvenlik konsepti ayrılamaz. Avrupa Birliğinin bütün üyelerinin 
hemen hemen çoğunluğu aynı zamanda NATO’nun da üyesidir. Dolayısıyla böyle bir ayrılık çıkarılmasın.” diyorsa ama 
eğer öyleysek, tasarruf yapmak istiyorsanız Türkiye’nin de EDA’ya üye olmasını sağlayın diyoruz. Oradaki problem budur.  

Füzeyle ilgili,  tabii, daha önce söyledim ama genel… Mesela bir başka arkadaşım dedi ki: “Barış füzesi, barış 
şudur, bedavadır, hiç bunu şey etmeyin…” Bizim bu alacağımız Çin’deki füzelerin falan hiçbirisi hücum, saldırı amaçlı 
değildir, hepsi savunma amaçlıdır; saldırı amaçlı değildir, savunma amaçlıdır. Yabancı bir ülkeden bize bir uçak gelecekse 
uçağı durdurmak için veya yabancı bir ülkeden bize bir füze gelecekse füzeyi  durdurmak için bir sistem. Genel bölge, 
hava ve füze savunma sistemi yapmaya imkân verecek yüksek irtifa ve uzun menzilli hava ve füze savunma sistemlerine 
sahip olmak amacıyla 2006 yılında başlatılan uzun menzilli bölge hava ve füze savunma sistemi projesinde dört adet 
sistem tedarik edilmesi planlanmıştır. Teklif veren firmalar arasında seçim işlemi maliyet, teslim süresi, ortak üretim ve 
teknoloji transferi başta olmak üzere çok sayıda kriter dikkate alınarak yapılan puanlama sonucunda gerçekleştirilmiştir. 
Söz konusu proje kapsamında 1’inci sırada Çin firması FD 2000 -onların kendi projesi- 2’nci sırada Eurosam SAMP/T 
sistemi, 3’üncü sırada da Amerika’nın o Patriot sistemi seçilmiştir. Buradaki “İdeolojik bir tercihiniz mi var?” Biz kamp 
değiştirmek istemiyoruz, hayır, biz NATO’nun üyesiyiz, NATO’nun gerçekten yaklaşık -1952’de üye olduk- altmış bir yıl 
içerisinde ve kurulduktan bu yana da barış projesini Avrupa’da sağladığını, bundan sonra da… Sadece biz üye olmak 
istemiyoruz; Rusya’yla da Ortaklık Anlaşması var, Ukrayna olmak istiyor, Makedonya olmak istiyor, Bosna Hersek olmak 
istiyor, Romanya zaten üye, Bulgaristan zaten üye, Gürcistan üye olmak istiyor, Azerbaycan üye olmak istiyor. Dolayısıyla  
NATO bir barış sağlayan, güvenlik sağlayıcı bir kuruluş olarak görülüyor. Dolayısıyla bunda bir ideolojik tercih yok.  

Ama nedir? Biz istiyoruz ki, bakın, biz Kıbrıs Barış Harekâtı’nı yapmış bir ülkeyiz. Kıbrıs döneminde bizim 
müttefiklerimiz bize ambargo uyguladı. Yani zor dönemlerimizde kendi müttefiklerimizin dahi ne yaptığını geçmişte 
yaşayarak… Öğrenilmiş ders diyorlar. Bundan bir ders almamız gerekmez mi? O hâlde bizim tek başımıza kendi ülkemizin  
savunmasını bir başka yere havale etmeyecek şekilde bu alanda da savunmamızı güçlendirmemiz lazım.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Entegrasyon nasıl sağlanacak efendim? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Ha, güzel, ikinci bölüme de… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Nasıl olsa NATO’nun şemsiyesi altındayız.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Dolayısıyla diyoruz ki biz buraya gelen… Entegrasyonu 

nasıl yapacağız? Şimdi, biz diyoruz ki burada, kendi entegrasyonumuzu, NATO’yla entegrasyonumuzu o sistemlerle 
ilgili… En son NATO toplantısına gittim. Onların basına söyledikleri veya yapmış oldukları açıklamaların hiçbirisi bana 
karşı ifade edilmedi. Ancak NATO Genel Sekreterinin en sonunda verdiği şey “Bu ulusların kendi egemenlik haklarına 
dayanarak vermiş oldukları bir karardır, saygıyla karşılıyoruz.” Entegrasyon nasıl sağlanacak? Biz diyoruz ki bu bir yazılım 
programıdır. Bu yazılım programını da hiç Çin’i katmadan, sadece Türkiye’deki olan bir firmayla biz yapabileceğiz. Onlar 
ise Çin’in işte, yazılımda çok büyük korsanlık olacağını, yazılımda casusluk olacağını, başka sistem olabileceğini 
söyleyerek bunu şüpheyle karşılamakta.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ya da zaman geçiriyorsunuz. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Hayır, öyle bir şey söylemedik. Biraz önceki cümlemi 

görseydin ki tek başımıza yeterli olmak… Teknoloji transferi istiyoruz. Başka ülkeler bunu yapıyor mu? Yani biraz önce 
dedim, kendimize yeterli olmak, kendi savunmamızı bir başka yere havale etmemek demek. Başkasına güvenen zor 
günde açıkta kalır. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Peki Sayın Bakan, yani şimdi entegrasyon sağlanamazsa… Sonuçlarını merak 
ediyorum.  
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MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Ha, güzel, bunu da yaşayıp göreceğiz. Biz hiçbir Çinliyi 
kabul etmeden, kendi millî yeteneklerimizle bu entegrasyonu NATO sistemine entegre edebileceğimizi diyoruz.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yapamazsak sonuçları ne olur? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Biz kendi müstakil olarak bu savunma sistemimizi kurarız 

ve alırız. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ne kadar sürede? 2023 dendi. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Hayır, hayır, hiç ona kalmaz, biz hemen kurar  kurmaz 

alırız. Zaten yapılacak hemen bu arada. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Şu açıdan soruyorum Sayın Bakan, affedersiniz, bu çok önemli de, şimdi şöyle 

yorumlar var: Yani bu entegrasyon sağlanamazsa eğer, bütün bu sistemden, bütün bu NATO sisteminden yararlanmak 
söz konusu değil. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Hayır, çöpe atılmaz. Yok, NATO sistemine bağlı olması 
ilave bir güvenlik sistemi sağlar ama bunları kullanılmaz hâle getirmez. Şu andaki Gaziantep’teki Amerika’nın Patriot 
sistemi… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – …radarı orada, atış sistemi orada, pekâlâ müstakil olarak 

çalışıyor, nereye götürürsen orayı koruma şemsiyesi altına alıyor. Maraş’taki de öyle, Adana’daki öyle.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yani biz bunu kendimiz entegre edebilir miyiz? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Evet, edebiliriz diye düşünüyoruz. . 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Aradan geçen süre içinde de diğerlerinden yararlanmayacağımız anlamına gelmez.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Çünkü NATO’nun anlaşması vardır, 5’inci madde 

Washington Treaty, Washington Anlaşması’na göre üye ülke… 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, toparlayabilir miyiz? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Tamam.  
Üye ülkelerden birisine yapılmış bir saldırı bu üyelere… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ben hiçbir soruma cevap alamadım.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Adil Bey, vakit…  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yani Sayın Bakan,  vazgeçmiyorsunuz, devam ediyorsunuz.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Hayır, hayır, yok, kesinlikle devam ediyoruz. Ancak biraz 

önce Skorsky’de söylediğimiz gibi şey olacak. Sözleşmenin imzalanması… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Savunma sistemiyle zaman geçiriyoruz. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Hiç öyle bir şey yok. Adil Bey, sizinkine geleceğim. Hiç 

merak etmeyin, bizde sabır çok.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – İlk sistem imzalanmasından itibaren yirmi dört ay sonra -

belki bu Avrupa’da altmış ay sonraydı, daha fazla ileriydi- ikinci sistem otuz altı ay sonra, son iki sistemse kırk sekiz ay 
sonra olacaktır diye… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Devam ediyoruz diyorsunuz.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Tabii, tabii kesinlikle devam ediyoruz, orada bir sıkıntımız 

yok. 
Ottawa Sözleşmesi’yle ilgili… Ottawa Sözleşmesi kapsamında 27-31 Mayıs 2013 tarihinde Cenevre’de, 

İsviçre’de icra edilen Ottawa Sözleşmesi hükümlülükleri uluslararası gözden geçirme toplantısında görüşülen süre uzatım 
talebi dokümanıyla 2022 yılına kadar ek süre talebinde bulunulmuştur. Süre uzatım talebi dokümanına göre Türkiye’de 
döşeli mayın sayısı 977.922 adettir.  

Bir başka arkadaşımızın şeyi, bazı erlerin birliklerde yemin törenine katılmadıkları, etmedikleri şeklinde… 
Genelkurmay Başkanlığı bu iddiaların doğru olmadığı yönünde bir açıklama yapmıştır, belirtmek isterim. 

Yine, bir başka… Hüseyin Şahin Bey Kardeşim de söylemişti, “GÖKTÜRK-2 uydusunun gerçekten Türkiye’de 
yapılmış olması, fırlatılmış olması çok güzel, önemli bir şey, heyecan veriyor.” dedi ya. Bunun heyecanını nereden anlamak 
lazım? Şuradan: Türkiye şu anda ne kadar ihracat yapıyor? 150 milyar doların üzerinde ihracat yapıyor. Yapmış olduğu 
ihracatın kilogram bedeli ne kadar? Yaklaşık 1,5 dolara geliyor. Almanya’nın ne kadar? 4,5-5 dolar civarında. Ancak bizim 
2023 yılında 500 milyar dolarlık bir ihracata ulaşabilmek için katma değerli ürünleri üretebilmemiz lazım, ortaya 
çıkarabilmemiz lazım. Şimdi ihracat ettiğimizin kilogramını 1,5 dolardan ihraç ediyoruz, ATAK Helikopterini ihraç edersek 1 
kilogramını 5 bin dolardan ihraç edeceğiz, eğer GÖKTÜRK-2 uydusunu ihraç edersek kilogramını 200 bin dolardan… İşte, 
birisi 1,5 dolar, birisi 5 bin dolar, birisi 200 bin dolar yani yüksek teknolojik ürünleri Türkiye üretirse 500 milyar dolarlık 
ihracat hedefini yakalar.  
“Bedelli askerlik olacak mı?” diye şey etti. Silahlı kuvvetlerimize, Millî Savunma Bakanlığımızın bünyesinde bedelli askerlik  
çalışması yoktur. 
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Yine, “Bileşik özel kuvvetler tatbikatı muhtırasını kim imzalattı? Eğitim gerçekleşti mi? Ülkemize gelen asker 
sayısı nedir? Ülkemize gelen teçhizat var mıdır?” diye. 28 Kasım 2011 tarihli ve 2011/2501 sayılı Bakanlar Kurulu 
Kararı’na istinaden Muhabere Arama Kurtarma Alay Komutanı Albay Erdem Mimiroğlu tarafından 10 Temmuz 2012’de 
imzalanmıştır. Müteakiben yasal sürecin tamamlanması maksadıyla ilgili makamlara gönderilmiştir. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Benim sorum… 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Ama her birisi bir şey Adil Bey. Sadece sizin sorunuz 

önemli değildir. 10-28 Eylül 2012 tarihinde ABD’de tatbikat icra edilmiştir. Daha sonra tatbikat yapılmamış, ülkemize gelen 
asker ve teçhizat da yoktur. 

Yine, bir başka arkadaşım dedi ki: “Türk Silahlı Kuvvetleriyle ilgili vakıflar nelerdir? Türk Silahlı Kuvvetleri 
Mehmetçik Vakfı, Türk Silahlı Kuvvetleri Elele Vakfı, Türk Silahlı Kuvvetleri Dayanışma Vakfı, Türk Silahlı Kuvvetleri Eğitim  
Vakfı, Türk Silahlı Kuvvetleri Güçlendirme Vakfı.” 

Yine, bu sorunun devamında “Bu vakıf şirketleri hangi şirketlere ortak, ortaklık oranı nedir?” diyerek… Türk 
Silahlı Kuvvetlerini Güçlendirme Vakfı TUSAŞ’a ortak, ortaklı payı yüzde 54, ASELSAN’daki yüzde 84, HAVELSAN’daki 
yüzde 98, ROKETSAN’daki yüzde 35. Tabii, ROKETSAN’ın aynı zamanda yüzde 15 de ASELSAN’ın var. Tabii, burada 
Vakıfbank’ın yüzde 10, Kutlutaşın yüzde 4 diğerlerinde var. İŞBİR’de yüzde 99, ASPİLSAN’da yüzde 98 gibi var. 

BAŞKAN – Evet, Sayın Bakanım… 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Efendim, iki üç dakika içerisinde, inşallah hemen… 
BAŞKAN – Lütfen… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, Sayın Zozani sizi suçladı. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Vereceğim. Bir kere… Şimdi, yok… Zozani eğer ki 

efendim… 
BAŞKAN – Burada olan arkadaşların sorularını cevaplandırırsak… 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Bir, Türkiye’nin hiçbir adasını Yunanlılar işgal etmemiştir, 

böyle, haklarından vazgeçme gibi bir durum yoktur. Önümde çok güzel, yani bu Ege adalarıyla ilgili… Yani Yunanistan’a 
coğrafi formasyonlar ya da egemenliği antlaşmalarla… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Doğru değil Sayın Bakan, işgal edilmiş… 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Yunanistan’a antlaşmalarla devredilmemiş ada, adacık 

veya kayalıklar, EGAYDAAK kavramları Osmanlı İmparatorluğu Türkiye Cumhuriyeti egemenliğinde uluslararası 
antlaşmalarla Yunanistan’a devredilmemiş ancak fiilen Yunan egemenliğinde buna ada, kayacık veya kayalıkların 
varlığıyla ortaya çıkan sorunu anlatmak için kullanılmakta. Tabii, bunlarla ilgili de gibi, Paris Sözleşmesi’nde Türkiye 
Cumhuriyeti hukuksal… Ege’de Boğazönü ve Saruhan adaları bölgesinde egemenlik düzenlemesi yapan Lozan Barış 
Antlaşması’nın 12’nci maddesiyle 6 büyük devlet kararını tanımıştır. Bakarsanız Lozan Antlaşması’nın 12’nci… Dolayısıyla 
da… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Çok iyi incelediğim bir konu. Söylediklerinizin tamamı geçersiz Sayın Bakan. 
Dışişleri Bakanlığı da aynı şekilde. Bunu ayrıca sonradan da konuşuruz. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Erkan Bey, yok. Bir başka şey için söyleseydin şüpheyle 
bakardım ama bu da en az sizin kadar… Ben beş yıl denizcilik müsteşarlığı yapmış, deniz hukukunda ihtisas yapmış bir 
kimseyim. Elimde “Türkiye’de bu Ege adalarıyla ilgili hukuksal durumu kim iyi bilir?” derseniz Ankara Üniversitesi Siyasal 
Bilgiler Fakültesinde Sertaç Başeren diye bir Hoca var. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Deniz Bölükbaşı da iyidir Sayın Bakanım. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Deniz Bölükbaşı o kadar da… Yani bir şey söylemeyeyim 

arkadaşlar kendi arkadaşıma ama… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – …için söylüyorum. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Yok, aynen, Sertaç Başeren’in bu konuda kitabı var, 

dokümanı var, ona da lütfen gidin, söyleyin. O da bilir ki bunun uzmanıdır. Dolayısıyla, Türkiye’nin hiçbir zaman yaptığı 
yok. 

Şimdi, Adil Zozani Bey benim mahkeme kararı yerine geçip bu Roboski’yle ilgili suçluyu bulup çıkarmamı istiyor. 
Biz mahkemelerimize güveniyoruz. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sizin yaptığınızı dedi efendim. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Efendim, “Talimatı kim verdi?” diyor. Talimatı kimin verdiğini 

mahkeme çıkarır. Mahkeme yerine… Bak Meclis, değil mi, bir araştırma yaptı. Meclisin suçluyu ortaya çıkarma görevi 
yoktur, bunlar yargının görevidir. Yargıya niye geldi?  

Dolayısıyla, biraz sabredersen Adil Zozani Bey, bunu buluruz.  
Yine, gerek Hakkâri Kalesinin… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Siz de yargının görevsizlik kararı verdiğini biliyorsunuz. 
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MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Hayır efendim, askerî mahkemede devam ediyor, sivil 
mahkeme görevsizlik verdi, askerî… Adam kendi görevini yaparken… 

Yine, kalenin… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Siz Hükûmet olarak kimin talimat verdiğini bilmiyor musunuz? 
BAŞKAN – Evet, Sayın Zozani… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, bu Afyon… 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Güzel. Afyon’la ilgili olarak da efendim, bakın, şu anda 

devam eden bir mahkemesi var. Eğer herkes ne biliyorsa bu mahkemelere gidip…  
Afyonkarahisar’daki mühimmat deposunda 5 Eylül 2012 tarihinde meydana gelen ve 25 personelin ölümüyle ve 

4 askerin yaralanmasıyla sonuçlanan olayla ilgili olarak personelin şehit statüsüne alınması için yasal düzenlemeler 
yapılmış, ilave haklar sağlanmış. Meydana gelen müessif olayla ilgili Eskişehir 1. Hava Kuvveti Komutanlığı  Askerî 
Savcılığı tarafından yürütülen soruşturma neticesinde… Savcılık bir bilirkişi raporu düzenlettirdi. Buna göre, bir sabotaj 
olmadığı şeklinde savcılığın bilirkişi raporunda bir beyanname var, bir açıklama. Ve 11 Mart 2013 tarihinde de 2013/246 -
72 sayılı iddianameyle kamu davası açıldı. İddianameyle şüpheli Albay Veysel Özbay, Binbaşı Ali Duran ve Üsteğmen 
Tarık Aydın’ın bilinçli taksirle birden fazla kişinin ölümüyle birden fazla kişinin yaralanmasına neden olmak suçundan Türk 
Ceza Kanunu’nun 85/2, 22/3 ve 63’üncü maddesi gereğince cezalandırılması talep edilmiş. Aynı zamanda devletin 
uğradığı zararın da bunlardan talep edilmeleri karar hükmü…  

Şimdi, yargılaması devam eden bir olayda kim bu olayla ilgili ne bilgi biliyorsa her birisini bu yargıya verirse yargı 
da orada somut gerçeği ortaya çıkarır. Ama bir tarafta yargı oraya devam ederken biz de “İşte, o da var, bu da var.” 
diyerek bu olay hakkında yargının dışında bir karar verilmesini beklememiz doğru da olmaz. Ama eğer kişilerin elinde ne 
bilgi, belge varsa savcılık olarak, müdahil olarak… Sanıkların da avukatları var, müdahil olanların da avukatları var. 
Herkes müdahil avukatlarına vererek hakkın, hukukun yerinde çıkmasına karar versinler… 

BAŞKAN – Evet, Hakkâri’yle bitirelim efendim.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Hakkâri’de de, işte, kaleyle ilgili… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Benim iki sorum vardı. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Hangisi? Buyurun. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ege’de düşen uçakla ilgili… 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Güzel, tamam. 
Şimdi, kaleyle ilgili bir şeyin oradaki silahlı kuvvetlerimizin güvenliği açısından, belki, uygun olmadığını ben de 

düşünebiliyorum. Fakat diğer, o, engellilere olan yerin verilmesi gerektiğini söylüyorum. Yanımda da müsteşarım var, bu 
işi takip edecek, gereğini de yapacak ilave bir güvenlik yoksa. 

Bu, Erdoğan’la ilgili, Nail Erdoğan’la ilgili: Başbakanımızın da talebiydi, ben de arkadaşlarımıza söyledim. Kaldı 
ki kendi… Biliyorsunuz, Suriye açıklarında düşen gemimizin yaklaşık derinliği… Oradaki şehitlerimizi 1.300 metreye yakın 
aldık, 1.285, buradaki 400 metre. Kendi gemilerimizi yapıyoruz da… İnşallah ama kendi… Hâlâ birisi de “Yapabiliriz bu 
mevcut kendi imkânlarımızla” dedi. Biz 400 metrede gerek hurdayı gerekse de şehidimizin naaşının çıkarılması için kararı 
verdik. Belli bir süre içerisinde, inşallah… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yani kısa bir zamanda olacak? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – İnşallah olacak diyorum.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir de şey vardı, birinci derece 3.600 ek göstergelilerin… 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Astsubaylarla ilgili, bak, dört yıllık okulu bitirmiş olan ister 

uzman erbaş olsun ister astsubay olsun isterse diğerleri olsun, hepsinin birinci dereceye çıkmasını sağladık. Ama bu 
silahlı kuvvetlerde bazen bir hak verdiğinizde diğerlerini şey ediyorsunuz. Ama “Astsubaylarda ne yapabiliriz?” diyerek bir 
çalışma devam etmekte. Ancak hassas olduğumu da söyleyeyim. Yani eğer bir binbaşı “Ya, bu astsubay benden fazla 
para alıyor.” dediğinde bir başka… Yani hem hiyerarşiyi bozmayacak hem disiplini aksatmayacak hem de devletin mali 
kaynaklarını da bir imkân alacak, bir optimum nokta… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Bakan, bundan hem astsubaylar hem binbaşılar yararlanıyor.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Optimumu çalışıyoruz diyoruz.  
BAŞKAN – Evet… 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – ATAK helikopteriyle ilgili, yine, bizim milletvekilimiz de… 

Motoruyla ilgili bir problem yok, inşallah orada devam ediyor. En kısa zamanda teslimini yapabiliriz diye söylüyoruz. 
BAŞKAN – Evet, son sözlerinizi alalım Sayın Bakan. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Sivrihisar… 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Sivrihisar’la ilgili olarak da tabii, silahlı kuvvetlerimize biz 

orada yaklaşık 7.675 dönüm bir araziyi, hazineye ait bir araziyi silahlı kuvvetlerin tahsisine aldık. Silahlı kuvvetlerimizin 
bazı birliklerinin bu bölgeye ileride aktarılabilmesi doğrultusunda bir çalışma hem bu… Genelkurmay Başkanının şöyle bir 
açıklaması var: ”Şehir içindeki askerî birliklerin askerî gereklilikler de dikkate alınarak şehir dışına taşınması 
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doğrultusunda bir çalışma var.” İşte, bununla ilgili olarak birkaç birimimiz taşınacak, gidecek. İstanbul’da vardı 
Samandıra’daki gerek kara havacılık gerekse de zırhlı birlikler. Birisini Tuzla’ya diğerini ise Çorlu’ya taşıyoruz. İşte, 
buradaki, Ankara’daki kara, havacılığı Isparta’ya taşıyoruz. Dolayısıyla, şehir içindeki birlikleri taşıyacağız.  

Bu arada biz de Genelkurmay Başkanlığımıza dedik ki: “Lütfen bir çalışma yapın, bir master plan.” Sadece 
kendi, aynı ilin dışarısına değil, mümkünse de nüfusu daha az olan, bölgesel kalkınma farklılıklarını da giderecek şekilde 
ihtiyacı olan illere de götürelim diye. Dolayısıyla da bir çalışma getirecekler, bir master plan yapacaklar.  

Yine, bir arkadaşım sordu: “Tümen sayılarında… Asker sayısı azaldı, ancak tümen sayılarında yeniden…” 
Yeniden bir yapılanma çalışması da var. O yapılaşmada bir master plan hazırlıyorlar. Hazırlandıktan sonra, inşallah, 
nasipse olur diyorum.  

Ben yüce heyetinizi, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Ola ki bu arkadaşlarımdan cevap verilmemiş olanlar varsa… Ama bana süre verseydi Başkanım muhakkak 

buradakileri tek tek okurdum, hepsini söylerdim.  
Hepinize teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Evet, çok teşekkür ediyorum Sayın Bakanımıza. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – …Patnos’a gidiyor mu, Patnos’a? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Efendim, bir çalışma yapsınlar, getirsinler. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Cezaevlerine… 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Sivil cezaevlerine… 
İsterseniz, Muhterem Başkanım, sivil cezaevleriyle ilgili bir şey… 
Şu ana kadar benden, bütün milletvekilleri, herhangi bir hükümlüyle veya tutukluyla görüşme talebinde 

bulunmuşsa her milletvekilinin talebine “evet” dedim.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Açık görüş… 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Yani ona da bir bakalım. Arkadaşlar, biz genelde 

cezaevlerinde Adalet Bakanlığıyla paralel uygulama yapmak için bir gayret gösteriyoruz, bu durumda da yapıyoruz da. 
Dolayısıyla bununla ilgili de çalışmayı başlattık.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Adalet Bakanlığında açık görüş var.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Biz de onu yaparız, orada bir sıkıntı olmaz.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sayın Bakan, ben yazılı cevap almak şartıyla bu son günlerde de sürekli 

gündemde olan rahmetli Muhsin Yazıcıoğlu’nun olayıyla ilgili varsa elinizde o bilgileri almak istiyorum.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Yani ilave bir bilgi olsa açıklardım. Muhsin Bey benim 

hemşehrim, benim arkadaşım, Allah rahmet eylesin. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Çünkü her gün, bugün de, dün de, evvelsi gün de yeni yeni bir şeyler 

çıkıyor.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Karakollarla ilgili de bilgi… 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Yazılı cevap verelim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim efendim. 
Evet, çok teşekkür ediyoruz Sayın Bakanımıza. 
Değerli milletvekilleri, bütçeler üzerindeki görüşmelerimiz tamamlanmıştır.  
Millî Savunma Bakanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
 
PROGRAMLAR VE ÖNERGELER 
 
(Millî Savunma Bakanlığının 2014 yılı bütçesi ve 2012 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Savunma Sanayii Müsteşarlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Savunma Sanayii Müsteşarlığının 2014 yılı bütçesi ve 2012 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, İç Tüzük’ün 32’nci maddesine göre verilmiş bir önerge vardır, okutuyorum: 
                       Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Millî Savunma Bakanlığının 2014 yılı merkezî yönetim bütçesiyle ilgili 2014 yılı gizli fiilî kadrolarının 

görüşülebilmesini teminen İç Tüzük’ün 32’nci maddesi uyarınca kapalı oturum kararı alınmasını arz ve teklif ederim.  
               İsmet Yılmaz 
        Millî Savunma Bakanı 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Değerli arkadaşlar, Komisyon üyesi arkadaşlarımız ve Sayın Bakanın uygun gördüğü bürokratlar dışındaki tüm 

arkadaşlar lütfen salonu terk etsin. 
(Kapalı oturuma geçildi) 
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